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ORAL ANSWERS TO QUESTIONS 

माननीय अ�य�ः अब �� काल, �� स�ंया 81, 

                       �ी सजंीव कुमार िशंगरी – उपि�थत नह� । 

                      �ी मगुंटा �ीिनवासलूु रड्ेडी ।  

 

(Q. 81) 

SHRI MAGUNTA SREENIVASULU REDDY : Sir, after the COVID-19 

pandemic throughout the world, the demand for electric vehicles has gone up.  

People are not interested in using public transport.  So, the Government is also 

encouraging electric vehicle manufacturers by giving them a lot of facilities.  

The consumers are also getting benefited out of it.   Actually, the total number 

of sanctioned charging stations are 4973 as per the hon. Minister’s Answer.  In 

his reply, the hon. Minister has stated that out of these 4973 sanctioned 

charging stations, only 475 charging stations have been installed which is 

merely 10 per cent of the sanctioned charging stations.  So, there is very much 

of anxiety among the users regarding the charging infrastructure, especially in 

the rural areas.  Now, people are buying left, right and centre two-wheeler and 

four-wheeler electric vehicles.  If the charging stations are not installed 

properly, it will create a very big problem for the consumers. 

 Through you, I would request the hon. Minister to inform us about the 

steps that the Government of India is taking to accelerate the installation of 

charging stations. 
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�ी कृ�ण पाल: माननीय अ�य� महोदय, म� आपके मा�यम से स�माननीय सद�य और स�मािनत 

सदन को अवगत कराना चाहता ह� ँ िक पहली बात तो यह है िक यह अवधारणा ही गलत है िक 

सरकार ही चािज�ग �टेशसं लगाएगी । दिुनया के देश� म�, जैसे यूरोप और अमे�रका म�, जहा ँ

इलैि��क गािड़या ँपॉपलुर ह�, वहा ँपर इन गािड़य� को बनाने वाली क�पिनया ँही चािज�ग �टेशंस भी 

लगाती ह� । लेिकन िफर भी, आदरणीय मोदी जी क� सरकार म� हमारा िवभाग इसके िलए योजना 

लाया । इसके िलए 10 हजार करोड़ �पए क� फेम-2 योजना लायी गई, िजसम� से एक हजार करोड़ 

�पए चािज�ग �टेशंस को सि�सडी देने के िलए अलग से मंजूर िकए गए ह� ।  

 माननीय सद�य ने िब�कुल ठीक कहा, लेिकन चािज�ग �टेशसं लगाने म� सबसे बड़ी 

सम�या जमीन क� है । जमीन क� सम�या का समाधान करने के िलए भारत क� जो पे�ोिलयम 

क�पिनया ँ ह�, उनसे हमारी बातचीत ह�ई है और बातचीत जारी है, पूरे देश म� उनके 22 हजार 

आउटलेट्स ह� और अब तक इस तरह के 1536 सब-�टेशसं अलग से लग चकेु ह� । उनसे 

बातचीत जारी है और इससे इस सम�या का समाधान हो जाएगा । जैसे-जैसे गािड़य� क� सं�या 

बढ़ेगी, वैसे-वैसे सरकार पूरी तरह से तैयार है, ऑयल क�पिनय� से बातचीत कर ली गई है और 

तेजी से उसका सव� चल रहा है । आने वाले समय म� यह सम�या नह� रहेगी । 

�ी िवनायक भाउराव राऊत : माननीय अ�य� महोदय, इलैि��कल �हीक�स क� आज ज�रत 

है । म� के�� सरकार क� सराहना क�ँगा िक एक अ�छी ज�रत को पूरा करने का वह �यास कर 

रही है ।  

 म� आपके मा�यम से यह पूछना चाहता ह� ँ िक काफ� स�ंया म� चािज�ग �टेशंस लगाने का 

काम चल रहा है, लेिकन पूर ेदेश म� िजस क�पनी के मा�यम से इलैि��कल �हीक�स तैयार करने 

क� कोिशश क� जा रही है, सबसे �यादा इलैि��कल �हीक�स टे�ला क�पनी �ारा बनाए जाते ह� ।  

माननीय अ�य� : आप जो पूछ रहे ह�, इसी का �� आगे है ।  

�ी िवनायक भाउराव राऊत : तो �या म� बाद म� पूछँू? 

माननीय अ�य� : आप अभी पूछ लीिजए । 
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�ी िवनायक भाउराव राऊत : ठीक ह,ै ध�यवाद । 

 टे�ला क�पनी ने भारत के कई रा�य� म� मै�यूफै�च�रगं यूिनट बनाने क� तैयार क� है, 

इसिलए उसने टै�सेशन म� कुछ सह�िलयत� मांगी ह� । �या के�� सरकार टे�ला जैसी क�पनी के 

सहयोग से भारत म� काफ� सं�या म� इलैि��कल �हीक�स बनाने क� कोिशश कर रही है और 

उसक� जो मांग है, उसके िलए के�� सरकार का रवैया �या है?  

�ी कृ�ण पाल : माननीय अ�य� महोदय, यह सवाल इस सवाल से सबंंिधत नह� है ।  

माननीय अ�य� : आप पीएलआई �क�म के बारे म� बता दो न । 

�ी कृ�ण पाल : लेिकन माननीय सरुशे जी का वह सवाल लगा ह�आ है । यिद आप कह�, तो म� 

उनको सवाल का जवाब दे दू ँ। 

माननीय अ�य� : आप जवाब दे द� । 

�ी कृ�ण पाल : माननीय अ�य� जी, माननीय सद�य ने जो बात क� है, म� स�मािनत सद�य को 

उसके बार ेम� अवगत कराना चाहता ह� ँिक उ�ह�ने टे�ला क�पनी क� बात क� । इसके िलए हमारी 

सरकार फेम-2, पीएलआई-ऑटो, पीएलआई एसीसी एडवांस टे�नोलॉजी �क��स लेकर आई है । 

चाहे देसी क�पनी हो या िवदेशी क�पनी हो, सभी को उसम� अ�लाई करने का अिधकार है । लेिकन 

इ�ह�ने िजस क�पनी का िज� िकया है, उस क�पनी ने आज तक हमारी इन �क��स म� अ�लाई 

नह� िकया है । म� माननीय सद�य को बताना चाह�गंा िक मोदी जी क� सरकार म� यह नह� हो सकता 

िक रोजगार चीन को िमले और माक� ट भारत क� हो । मोदी सरकार क� नीित है िक अगर माक� ट 

भारत क� है, तो रोजगार भी भारत के लोग� को ही िमलेगा । इसिलए वे आए,ं यहा ँपर यूिनट्स 

�थािपत कर� ।  

माननीय अ�य�ः �� स�ंया 82,  

                       �ीमती र�ा िनिखल खाडसे । 
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(Q. 82) 

�ीमती र�ा िनिखल खाडसे  : माननीय अ�य� महोदय, म� माननीय �धानमं�ी �ी नर�े� मोदी 

जी और माननीय �ामीण िवकास मं�ी �ी िग�रराज िसहं जी, दोन� को शिु�या अदा करती ह� ँ िक 

उ�ह�ने �धानमं�ी आवास योजना को एक नई गित दी और इस बजट के मा�यम स े80 लाख 

प�रवार� को नए घर देने का �ावधान िकया है ।  

 वष� 2018 म� सरकार ने आदेश िदया िक सभी गावं� म� �ाम सभा के मा�यम से वंिचत 

प�रवार� क� एक सूची बनाई जाए, िजसे महारा�� म� डयादी कहते ह�, उसके बाद एज�िसय� के 

मा�यम से लाभािथ�य� क� सूची जारी क� गई ।  

 म� आपके मा�यम से म�ंी जी से यह जानना चाहती ह� ँ िक पा� लाभािथ�य� क� जो सूची 

बनाई गई है, वह िकस आधार पर बनाई गई ह?ै उसके िनकष �या थे और �या इन एज�िसय� को 

िनकष तय करके सरकार ने िदए थे? म� यह जानना चाहती हूॅ ं। 

�ी फ�गन िसंह कुल�ते : माननीय अ�य� महोदय, माननीय सद�या ने बह�त ही अ�छा �� िकया 

है िक सव� का मापद�ड �या है ।  

 हमने जो सव� कराया है और जो मापद�ड ह�, एसईसीसी �ारा जो वष� 2011 का डाटा सव� 

ह�आ है, उस आधार पर एक �म वाले, दो �म वाले और क�चे घर को िमलाकर यानी कुल 

िमलाकर 4.3 करोड़ प�रवार िचि�त ह�ए । 4.3 करोड़ प�रवार� को िचि�त करने के बाद रा�य� को 

भौितक स�यापन के िलए सूची भेजी गई । भौितक स�यापन के बाद जो आंकड़े िनकलकर आए ह�, 

वे 2 करोड़ 95 लाख ह� ।  इसी आधार पर इन 2 करोड़ 95 लाख प�रवार� को हम आवास देने क� 

�यव�था कर रहे ह� । सभी रा�य� के िलए अलग-अलग एलोकेशंस ह�, उसे हमने िकया है । 

�ीमती र�ा िनिखल खाडसे  : माननीय अ�य� महोदय, माननीय मं�ी जी ने अभी जो जवाब 

िदया, म� उसके बार ेम� दूसरा सवाल पूछना चाहती ह� ं। माननीय मं�ी जी ने बताया िक हर रा�य म� 

सव� के अनसुार आबादी का िड�लेरशेन ह�आ है । लेिकन ऐसे कई प�रवार ह�, िजनको इस योजना 
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क� ज�रत है । इस सूची म� उन प�रवार� के नाम नह� आए ह� । �या सरकार इन विंचत प�रवार� को 

घर दनेे के िलए कुछ �ावधान करने वाली है? 

�ामीण िवकास म�ंी तथा पचंायती राज म�ंी (�ी िग�रराज िसहं) : माननीय अ�य� महोदय, म� 

माननीय सद�या को बताना चाह�ंगा, जैसा िक माननीय मं�ी जी ने भी बताया है, 4.3 करोड़ घर� 

का आंकड़ा सोिशयो इकोनॉिमक कॉ�ट स�ससे से आया । जब रा�य� को इसे िदया गया, तो उ�ह�ने 

2.95 करोड़ िदया, लेिकन जब इसे िफर उनके पास भेजा गया, तो उ�ह�ने पा�-अपा� करके 2 

करोड़ 15 लाख का आंकड़ा हम� िदया ।  

अत: जो 2.95 करोड़ का आंकड़ा पहले िदया था, भारत सरकार ने कैिबनेट म� यह ल�य 

िनधा��रत कर िदया । बाद म� जब िफर रा�य� को भेजा, तो रा�य� ने उसम� स े80 लाख �रजे�ट कर 

िदए िक ये लोग अपा� ह� या इ�ह� घर िमल गए ह� । ये 80 लाख घर आवास �लस के �प म� आए ं

और पूर ेदेश म� एक कमेटी बनी । रा�य� के साथ िमलकर उसका पैरामीटर िफ�स िकया गया और 

उसी पैरामीटर के आधार पर यह आबंटन ह�आ । 

DR. M.K. VISHNU PRASAD : Thank you, hon. Speaker, Sir. 

 The Awas Yojana has been there since Indira Gandhi’s period. Earlier, it 

was known as Indira Awas Yojana.  

 I really appreciate the Government’s efforts in providing houses to 

everyone.  But there are two loopholes. The money paid by the Government 

will not be through the beneficiary’s account but it can go through any account.  

 The second loophole is this. Under the Indira Awas Yojana, the houses 

that were built 20 years back have been whitewashed and photographed 

without the geo-positioning system. 
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 So, these two loopholes are there in the system. Is the Government 

aware of these loopholes? I would also like to know whether the Government 

has taken any step to rectify these loopholes and to eradicate these problems 

so that the deserving beneficiaries will get houses. Will the Government 

reconsider its plan in allotting the houses to the beneficiaries? 

�ी िग�रराज िसहं : माननीय अ�य� महोदय, म� माननीय सद�य का स�मान करता ह�,ं लेिकन 

उ�ह�ने जो कहा, म� उसके बार ेम� सदन के सामने कहना चाहता ह�ं । वष� 1985 से वष� 2015 तक, 

30 वष� क� लंबी अविध म� 4.09 करोड़ आवास के ल�य म� मा� 3 करोड़ 26 लाख आवास पूण� 

ह�ए । 74 लाख इंिदरा आवास माननीय मोदी जी के नेत�ृव के हमने पूण� िकए । केवल 3 करोड़ 26 

लाख आवास 30 वष� म� बने, वह� मोदी जी के काय�काल म� आज क� तारीख म� हमने 2 करोड़ 74 

लाख आवास बना िदए ह� । अब अकाउंट म� पैसे जाते ह� । पहले लीपापोती होती थी, अब 

लीपापोती का जमाना चला गया है ।  

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB: Hon. Speaker, Sir, at the outset, I would like 

to thank the hon. Minister. The hon. Members from our State have met him in 

the last two-three months and tried to explain our problems. Last December, 

the hon. Chief Minister of Odisha, Shri Naveen Patnaik had written a letter to 

the hon. Prime Minister expressing his gratitude for sanctioning 8.17 lakh 

Pradhan Mantri Awas Yojana houses.  

The crux of the problem -- which the hon. Minister has just now 

mentioned -- is that certain number of families identified under a scheme in the 

year 2011 were found wanting subsequently and the respective State 

Governments have also confirmed it. But the problem is that there are left-out 
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houses. The basic question which Madam had asked was related to the left-

out houses.  

In our State, our problem is that, at least, in sixteen districts of Odisha, 

like KBK districts and other backward districts, one cannot enter through the 

electronic media. That is why, that number has not come. So, repeated 

requests have been made to the Government in this regard and a question has 

been raised whether the Government is going to allow the window to open -- 

as it has allowed Karnataka to open a window -- so that they can enter through 

the electronic media. This a genuine problem. 

I would like to know whether the Government is going to allow that 

window to open so that the left-out beneficiaries will be included in the PMAY 

scheme.  

�ी िग�रराज िसहं : अ�य� जी, माननीय सद�य इस सदन के बह�त गंभीर और व�र� सद�य ह� । 

ये हमार ेपास आए थे और ल�बी वाता� करके सारी ि�थित बताई । आज सदन म� यह िवषय आया 

है, इसिलए म� आपसे अनमुित मांगता ह�ं िक म� िडटेल म� िलखकर बता दूं । 

माननीय अ�य� : नह� । आपसे स�लीम��ी सवाल करने वाले 22 सद�य ह� । आप इस �� का 

उ�र दे दीिजए । यिद सभी सद�य �� पूछ�गे तो �� काल का सारा समय इसी िवषय म� िनकल 

जाएगा । 

�ी िग�रराज िसहं : अ�य� जी, म� आपसे इतना ज�र कहना चाहता ह� ं िक 31.03.2018 को 

�ारि�भक समय सीमा के साथ अित�र� छूटे ह�ए प�रवार� क� पहचान के िलए आवास �लस सव� 

िकया गया । जो प�रवार सोिशयो इकोनॉिमक का�ट स�सस 2011 म� शािमल नह� थे, इसक� समय-

सीमा को चार बार बढ़ाया गया । म� ओिडशा के सबंंध म� कह रहा ह�ं । 
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माननीय अ�य� : मं�ी जी, आप आधे घंटे क� चचा� िलख द� । म� 11 तारीख को इसक� चचा� का 

समय रखूगंा । आप शाट�  म� उ�र दे दीिजए । 

�ी िग�रराज िसहं : अ�य� जी, जैसा आपका आदेश । 30.06.2018, 30.09.2018, 

31.11.2018 और अतं म� 07.03.2019 से चार बार समय बढ़ाया गया । एक वष� का समय देने के 

बाद भी ओिडशा रा�य ने उ� सव� म� उिचत �प से भाग नह� िलया । आवास �लस के अभी भी 

इनके पास 8.17 आवास अलॉटेड ह�, िज�ह� इ�ह�ने अलॉट नह� िकया है ।  

माननीय अ�य� : िजन माननीय सद�य� का नाम इस िवषय पर िल�ट म� िदया गया है, उ�ह� म� 

11 तारीख को बोलने का मौका दूगंा । 

माननीय अ�य� : �ी िवजय बघेल – उपि�थत नह� । 

       �ी अ�ण साव -    उपि�थत नह� । 

       �ो. सौगत राय  
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(Q. 83) 

 

�ो. सौगत राय : अ�य� जी, म� इस िवषय पर बोलना नह� चाहता ह� ं। 

माननीय अ�य� : आप िबना काम के बह�त बोलते हो, लेिकन जब �� होता है, तो बोलते नह� ह� । 

… (�यवधान) 

माननीय अ�य� : म� आपको जब बोलने का मौका देता ह�ं, आप बोलते नह� ह� । जब बोलने का 

मौका नह� देता ह�ं, तो बीच म� िड�टब�स करते हो ।       

�ीमती वांगा गीता िव�नाथ । 

SHRIMATI VANGA GEETHA VISWANATH : Thank you Sir for giving me this 

opportunity.  

 Hon. Minister has given an elaborate reply. I would like to ask the hon. 

Minister, a Supplementary Question.  

 Sir, the administrative and financial control of multi-State cooperative 

societies is with the Central registrar, with the law making it clear that no State 

Government official can wield any control on them.  There are no officers or 

offices at the State level, and most of the work is being carried out either online 

or through correspondence, due to which the grievance redressal mechanism 

has become very poor.  

 While the system for State-registered societies includes checks and 

balances at multiple layers to ensure transparency in the process, these layers 

do not exist in the case of multi-state societies. Instead, the board of directors 

control all finances and administration. Has the Minister taken any step to 

review the system and strengthen these societies?    
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�ी बी. एल. वमा� : अ�य� जी, म�टी �टेट कोऑपरिेटव सोसाइटीज िवषय क� � सरकार से 

सबंंिधत है । इसम� रा�य� से अनरुोध िकया है िक यिद उ�ह� िकसी भी �कार क� सम�या होती है, 

उसके िलए वे सझुाव द ेसकते ह� । इसके िलए चंूिक मं�ालय का गठन िकया गया है, इसके िलए म� 

माननीय �धान मं�ी जी को ध�यवाद देना चाहता ह�ं । म�टी �टेट कोऑपरिेटव सोसाइटीज क� 

िजतनी भी सम�याए ंआती ह�, उनके िलए हम काम करते ह� और जो भी िशकायत� आती ह�,  उनका 

िनवारण भी हम करते ह� । 

�ी देवजी पटेल: ध�यवाद अ�य� महोदय । राज�थान सिहत पूर ेभारत म� आदश� को-ऑपरिेटव 

ने कई लोग� का पैसा जमा करके उनको वापस नह� िदया । आदश� को-ऑपरिेटव के सार े

डायर�ेटस� वगैरह जेल म� ह�, लेिकन एक सम�या यह उ�प�न हो गई है िक उसक� जो स�पि�  थी, 

उस सारी संपि� को अलग-अलग िडपाट�म�ट्स ने ��ज कर िदया । िलि�वडेटस� िनय�ु िकये गए 

ह�, लेिकन िलि�वडेटस� कोई काम नह� कर पा रहे ह�, �य�िक उनके पास कोई �ॉपट� नह� है । म� 

सरकार से यह जानना चाहता ह�ं िक �या सभी िवभाग� को िबठाकर तथा मं�ी समूह बनाकर आदश� 

को-ऑपरिेटव �ारा सताए ह�ए जो लोग ह�, उन लोग� को राहत देने के िलए कोई िवषय चलाया 

जाएगा?  

�ी बी. एल. वमा�: माननीय अ�य� महोदय, माननीय सद�य ने बह�त ही गभंीर और अ�छा �� 

िकया है ।  

माननीय अ�य�: ऐसी कई म�टी �टेट्स को-ऑपरिेटव सोसायटीज ह�, जो लोग� का पैसा लेकर 

उनको वापस नह� कर रही ह� । इस हेत ुिवशेष �प से स�ंान लेकर जमाकता�ओ ंको उनका पैसा 

कैसे वापस िमल सकता है, इस पर आव�यक कार�वाई करने क� आव�यकता है ।  

�ी बी.एल.वमा�: महोदय, इसम� चार सोसायटीज ह�, िजनम� सहारा �ेिडट को-ऑपरिेटव 

सोसायटी, सहारयन यूिनवस�ल म�टी पप�ज सोसायटी, �टास� म�टी पप�ज को-ऑपरिेटव और 

हमारा इंिडया �ेिडट को-ऑपरिेटव सोसायटीज ह� । इन चार� म� हमार ेसीआरसीएस ने छ: बार 
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सनुवाई क� है और छ: बार सनुवाई करके उनको िहदायत देने का काम िकया था तथा आव�यक 

िनण�य भी िलए थे ।  

�ी देवजी पटेल : महोदय, आपने आदश� सोसायटी के बार ेम� नह� बताया ।  

�ी बी.एल.वमा�: महोदय, म� आदश� सोसायटी के बार ेम� भी बता रहा ह�ं । वह भी इसी म� है ।   

माननीय अ�य�: जी, आपने सभी के बार ेम� बता िदया है ।  

�ी बी.एल.वमा�: महोदय, हमने इन सोसायिटय� के �ित छ: �यि�गत सनुवाई क� और उसके बाद 

जमाकता�ओ ं को हमने देय रािश के भगुतान क� बात कही थी । इसके साथ ही साथ, चार� 

सोसायटीज को िमलाकर इसम� हमार ेलगभग 9.88 करोड़ म�बस� ह�, िजनका कुल 86 हजार 673 

करोड़ �पया आया है । ए�बी वैली िलिमटेड म� 62 हजार करोड़ से अिधक क� धनरािश लगाई गई 

है, लेिकन म� कहना चाहता ह� ंिक हमने उस समय नई जमा रािश को लेने से �ितबंिधत िकया था । 

इसके साथ ही िदनाकं 18.08.2020 को गंभीर धोखाधड़ी जांच काया�लय एसएफआईओ से कंपनी 

अिधिनयम के तहत पंजीकृत ए�बी वैली िलिमटेड और सहारा समूह के अ�य उ�म� के मामल� क� 

जांच करने का अनरुोध िकया गया था । इसम� इन सिमितय� ने अपने सद�य�, िनवेशक� से 

�ा�…… 

माननीय अ�य�: माननीय म�ंी जी, आपने चार� के बारे म� एक जनरल बात बोल दी है । बस ठीक 

है ।  

�ी बी.एल.वमा�: महोदय, इसम� हमारी तीन सोसायिटय� के िलए िद�ली हाई कोट�  ने �टे िदया  

ह�आ है ओर तेलंगाना ने भी इसके िलए िदया ह�आ है । उसके िलए भी हम अपील म� गए ह� तािक 

हम उनसे कैसे �टे वैकेट कराए,ं िजससे हम जमाकता�ओ ंको पैसा दे सक�  ।  

माननीय अ�य�: �� स�ंया 84, �ी मलूक नागर ।  
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(Q. 84) 

�ी मलूक नागर : सर, म� मं�ी जी से यह पूछना चाहता ह�ं िक ि��व�सीज, िजनसे दूरदश�न और 

आकाशवाणी चलते ह�, उन ि��व�सीज को उन गावं-दहेात� म�, जो काफ� अदंर  तक ह�, िजस 

कारण वहा ंटीवी, रिेडयो नह� चल पाते ह�, वहां तक ि��व�सीज पह�ंचाने के िलए सरकार �या कर 

रही है?  

 वष�-2014 से िदस�बर, 2021 तक बताया गया है िक 2,379 करोड़ �पये इस हेत ुलगाए 

गए ह�, वह िकतना एलोकेट ह�आ था और उसम� से िकतना लगाया गया है? इसके अलावा दूसरा, 

आजकल �माट�  फोन पर सभी लोग कोई भी लाइव टेलीिवजन शो देख सकते ह�, तो �या सरकार 

क� कोई ऐसी योजना है, जो हमार े दूरदश�न और रिेडयो को �माट�फोन पर िदखा सक� , तािक 

िजसके मा�यम से गावं-देहात� तथा गरीब जगह�, जहां िकसी भी क�मत पर रिेडयो ओर टीवी क� 

���व�सीज जाने म� िद�कत है, वहां यह सिुवधा िमले?  

DR. L. MURUGAN : Hon. Speaker, Sir, I want to convey through you to the 

hon. Member that Prasar Bharati is a public broadcaster. We are concerned 

about our broadcast network in hard areas. We have our telecasting network 

from Kashmir to Kanyakumari and to Lakshadweep. Programmes of Akashvani 

and All India Radio are also being broadcast in those areas. Even in border 

areas like Arunachal Pradesh to Thor desert we have our telecasting network.  

Also, we are telecasting important programmes of the nation like the 

Independence Day Programme and the Republic Day Parade. … 

(Interruptions) I am coming to the point.  These are telecast throughout the 

nation.  The coverage of Doordarshan channels and All India Radio is 100 per 

cent.  The respected Member asked about allocation of funds. We have two 

schemes.… (Interruptions) 
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माननीय अ�य� : ठीक ह,ै माननीय म�ंी जी ने उ�र बता िदया है । दूरदश�न को भी आप देख 

सकते ह� ।  

… (�यवधान) 

DR. L. MURUGAN: We have Broadcasting Infrastructure and Network 

Development Scheme. As regards this Scheme, the vision of our hon. Prime 

Minister is modernisation of Doordarshan and All India Radio and digitalisation 

also.… (Interruptions) I am coming to your point.  You have asked about 

upgradation of technology.  The hon. Member’s expectation is regarding 

mobile phones.  We have NewsonAIR in Akash Vani.  In this NewsonAIR, we 

can hear news about the whole country anywhere in the world. The coverage 

is not only in our country but also anywhere in the world.   

 We are also having our programmes in YouTube.  Doordarshan Kendras 

are having programmes on YouTube.  We have NewsonAIR in YouTube.   We 

have programmes on Twitter and Facebook.… (Interruptions) 

�ी मलूक नागर : सर, िब�कुल सीधी-सी बात है िक टेलीफोन पर आप िदखाएगें या नह� और जो 

ि��व�सी िजन गांव�-देहात� तक जा रही है, वहां आप कर�गे या नह�?  

माननीय अ�य� : माननीय म�ंी जी, हां या ना?  

DR. L. MURUGAN:  Sir, we have already upgraded our programmes.  Already, 

NewsonAIR is there. It is there on the YouTube also.  We can watch it on 

YouTube from anywhere.  

माननीय अ�य� : तो आप यह बोिलए िक हा,ं हम िदखाएगें ।   

DR. L. MURUGAN:  Sir, the Member can even open his mobile now itself and 

watch the NewsonAIR. We have the facility and have implemented it already.  
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�ी अरिवदं सावंत : ध�यवाद अ�य� महोदय । उनका सवाल अलग था, लेिकन मं�ी जी ने जवाब 

अलग िदया । यह केवल �यूज क� बात नह� है । जैसे सार ेकॉमिश�यल चैन�स आते ह�, उसी तरह से 

यह आएगा या नह�? आपने अप�ेडेशन क� बात कही । आप मुबंई म� आइए, म� िपछले 7 वष� से 

अप�ेडेशन देख रहा ह� ं। अपने �टूिडयो अभी भी अप�ेड नह� ह�ए ह� और वहा ंपर जो कम�चारी काम 

करते ह�, खासतौर पर चैनल पर जो सीरीज िदखाते ह�, उसम� काम करने वाले कलाकार� को आज 

भी �याय नह� िमला है । आदरणीय �मिृत इरानी जी जब मं�ी थ�, तभी से इस िवषय को लेकर हम 

खड़े ह� । म� आपके मा�यम से माननीय म�ंी जी से यह पूछना चाहता ह�ं िक �या आपको जानकारी 

है िक आजकल वे िहंदी या िकसी भी लोकल ल��वेज म� नह� बताते ह� । व ेडब करके बताते ह� । कोई 

दूसरा सी�रयल हो, तो वे मराठी म� डब करके बताएगें तािक कलाकार ही नह� आए ं। कलाकार को 

भी �ो�साहन देने क� जब बात आती है, तो हम अपे�ा करते ह� । वहां के कलाकार� क� सम�या पर 

भी �यान दीिजए और ज�दी से ज�दी कॉमिश�यलाइजेशन क�रए, तािक आपको पैसा भी िमले और 

लोग �यादा से �यादा देख� । इस हेत ुकुछ कदम उठाइए । केवल मॉड�नाइजेशन क� बात ही नह� है, 

बि�क कॉमिश�यलाइजेशन क� भी बात है । ये दोन� आप कर�गे, ऐसी अपे�ा करता ह�ं । कृपया इस 

बार ेम� आप सदन को बताए,ं ध�यवाद ।  

DR. L. MURUGAN: Sir, hon. Member has asked a very good question.  We 

have not only upgraded the technology but upgraded the content also. We 

have upgraded it not only in national channels but also in regional channels.  

The hon. Member has asked about telecasting the serials in private channels.  

We are also going to telecast the serials.  For example, we are revamping the 

regional channels. Upgradation of DD Sahyadri is also going on in local 

Marathi language. 
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SHRI DAYANIDHI MARAN : Sir, I would like to ask the hon. Minister a very 

clear question. You have been explaining that you are expanding the 

programmes and content in regional languages.  

 There have been serious voices raised from Southern part of India, 

especially regional kendras where the employees are being sent home or are 

being replaced by employees of North India. The regional employees are not 

being given place. This is happening everywhere. Are you closing down the 

regional All India Radio centres and making it centralised? Are you laying off 

employees?  

 The Hon. Minister is so passionate about All India Radio. Even now, we 

are 20 years backward. Digital FM has come throughout the world. Are you 

taking any concrete steps to bring in digital FM? In digital FM, one carrier has 

four FM stations.  

 The Prime Minister is very fond of radio and maan ki baat comes on 

radio. So, you should make more efforts to ensure that a lot of modernisation 

takes place in this department.  

DR. L. MURUGAN: Respected Speaker, Sir, hon. Members has experience in 

this field because he is having his own channel.  

 Hon. Member has asked a very good question. He has asked three 

questions. I will give answer one by one. Firstly, we are not closing any of the 

stations. We are only doing upgradation. Member knows that when cell phone 

was introduced, we were having big size phones. After some time, small size 

phones were introduced. Now, we are having digital smart phones. We need 
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not watch the TV or listen the radio necessarily. Everything is there in our 

mobile.  We are doing only upgradation. We are not closing any of the stations.  

 The second concern was about the Southern States. Sir, I am from 

Tamil Nadu. But I am a Member from Madhya Pradesh. We are not neglecting 

any regional channels or any regional languages, particularly the Member’s 

State. I can tell him in Tamil also. DD Podhigai channel in Tamil is there. {I 

want to tell member that for the first time DD Podhigai is being telecast through 

HD platform.}  

 I have to convey to the Member that for the first time we have introduced 

HD in regional channel.  

 Hon. Member has asked about digital FM. It is a good suggestion. Hon. 

Member can come at any time to my office. I will discuss this with him.  

माननीय अ�य�: �� स�ंया 85, डॉ. थोल ित�मावलवन । 

                                    
 English translation of the speech originally delivered in Tamil.  
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(Q. 85) 

DR. THOL THIRUMAAVALAVAN : Sir, I would like to express my sincere 

thanks to our hon. Minister of Rural Development for his reply to my questions. 

I need further clarification from our hon. Minister.  

 The number of workers registered under MGNREGA Scheme is 15.3 

crore, and 300.02  crore working days were created last year.  

This means that a person is  given work for about 20 days only.  The 

purpose of this law is to provide 100 days of work.  But not even one per cent 

in the scheme could get a job for 100 days because the financial allocation for 

this scheme is very low. There is a  cut of Rs. 25,000 crore in this year’s 

budget over the last year’s revised estimate, which  tantamounts to scrapping 

the plan. 

 This scheme was created as a special project that no other country in 

the world has. 

HON. SPEAKER: Hon. Member, please sit down.  Let the hon. Minister reply. 

DR. THOL THIRUMAAVALAVAN : The hon. Minister should clarify whether 

this Government has decided to abandon this project as it was created by the 

UPA Government. 

 According to the revised budget estimates, Rs. 98,000 crores were 

allocated for MNREGA project last year.  But the MNREGA site says that the 

total expenditure of the project is Rs. 92,000 crores of which Rs. 80,000 have 

been released by the Union Government.  Why is this discrepancy there in the 

figure?  
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HON. SPEAKER:  Hon. Member, please be brief. 

DR. THOL THIRUMAAVALAVAN :  When will the balance due for the financial 

year be released to the State of Tamil Nadu?... (Interruptions) 

माननीय अ�य� : माननीय म�ंी जी । 

… (�यवधान) 

माननीय अ�य� : मं�ी जी, यहां पर कोई जवाब दनेे वाला म�ंी है? 

… (�यवधान) 

माननीय अ�य� : आप बोिलए । म� माननीय मं�ी जी बोल रहा ह� ं। 

�ामीण िवकास म�ंी तथा पचंायती राज म�ंी (�ी िग�रराज िसहं): अ�य� महोदय, म� �या 

क�ँ, वह पहले बैठ तो जाए ं।… (�यवधान) 

माननीय अ�य� : वह नह� बैठ�गे । आप जवाब द� । म�ने आपको मौका िदया है । 

… (�यवधान) 

�ी िग�रराज िसहं : अ�य� महोदय, अगर आप मनरगेा को देख�गे तो वष� 2014 म� केवल 33 

हजार करोड़ �पये का ही बजट था । उस समय 1 हजार 660 करोड़ �म िदवस ह�ए थे और अभी 

2 हजार 98 करोड़ �म िदवस ह�ए ह� । �रलीज क� गई के��ीय िनिध 2 लाख 13 हजार 320 करोड़ 

�पये थी ।  यह वष� 2014 के पहले क� सरकार म� था, जो इ�ह�ने आरोप लगाया है । अभी हमने 4 

लाख 99 हजार 921 करोड़ �पये का आवटंन िकया है । इनके 153 लाख काय� पूण� ह�ए थे और 

अभी हमने 529 लाख काय� को पूरा िकया है । 

अ�य� महोदय, म� इनके सामने रखना चाहता ह�ं िक मनरगेा एक मांग आधा�रत �क�म है, 

यह पूरा सदन जानता है । रा�य� का आवटंन िनि�त नह� िकया जाता है । वष� 2020-21 म� बीई 

मा� 61 हजार 500 करोड़ �पये था, लेिकन धन क� आव�यकता के अनसुार �रवाइ�ड ऐि�टमेट 

एक लाख 11 हजार 500 करोड़ �पये ह�आ । उसी तरह से वत�मान वष� 2021-22 म� 73 हजार 

करोड़ �पये था, िडमांड के अनसुार अभी तक हम 98 हजार करोड़ पर खड़े ह� । आगे भी िडमांड 
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िजतनी होगी, भारत सरकार उसे पूरा करगेी । इसिलए कटौती नह� है । हम 33 हजार करोड़ �पये 

से 1 लाख 12 हजार करोड़ �पये तक गए ह� । 

DR. THOL THIRUMAAVALAVAN: Sir, regarding Tamil Nadu, 1.33 crore 

people are registered under this scheme.  Among them, 93 lakhs are active 

workers.  With funds allocated by the Union Government,  the Government of 

Tamil Nadu can provide work  for about 30 days only. 

Therefore, the hon. Minister should inform the House  whether additional 

funds will be allocated to Tamil Nadu. 

�ी िग�रराज िसहं : महोदय, म�ने अभी आवटंन के बार ेम� बताया है । इस फाइन�िशयल ईयर म� 

हमने तिमलनाडु को 7 हजार 609 करोड़ �पये िदए ह� ।… (�यवधान) 

माननीय अ�य� : सबसे �यादा तिमलनाडु को िदया है । 

�ी िग�रराज िसहं : वही तो म� कह रहा ह�ं । 1 फरवरी तक तिमलनाडु का एक नया पैसा बाक� नह� 

है । म� आपके सम� कह रहा ह�ं िक अगर आगे भी तिमलनाडु या िकसी रा�य को ज�रत पड़ेगी तो 

म� देता रह�ंगा । 

माननीय अ�य� : डॉ. मोह�मद जावेद । 

डॉ. मोह�मद जावेद: सर, माननीय म�ंी जी भी िबहार से आते ह�, वे जानते ह� और इ�ेफाक से 

िबहार म� भी उ�ह� क� सरकार है । हम सब जानते ह� िक अभी जो नीित आयोग क� �रपोट�  आयी 

थी, उसम� यह दशा�या गया था िक िबहार म� 52 पस�ट लोग गरीब ह� । यही नह� सीमांचल म� लगभग 

65 पस�ट लोग गरीब ह� । सर, आप भी जानते ह�, आपके इलाके म� भी और िहंद�ुतान के अलग-

अलग कोन� म� िबहार के लोग मज़दूरी कर रहे ह� । … (�यवधान) 

माननीय अ�य�: आपका �� �या है? 

… (�यवधान) 
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डॉ. मोह�मद जावेद : सर, अगर आबादी देखी जाए तो िहदं�ुतान म� िबहार क� आबादी दस पस�ट 

है । लेिकन मनरगेा म� फंड का देखा जाए, जहां पर 1,10,000 करोड़ �पये िपछले साल िदया गया 

था, वहां पर िबहार को िसफ�  6,600 करोड़ �पये िदए गए ह� । मतलब िक हमारी पॉ�युलेशन क� 

तलुना म� भी नह� िदया गया, उसका आधा ही िदया गया है । वह� पर अगर हम इसम� सबसे अ�वल 

रा�य आं� �देश का देख� तो पॉ�यलेुशन के आधार पर दगुनुा िदया गया है । आपके �ारा माननीय 

मं�ी जी से मझेु यह जानकारी लेनी है िक �या क� � म� आपक� मौजूदा मोदी सरकार और िबहार म� 

मौजूदा बीजेपी क� सरकार िबहार के लोग� को और गरीब बनाना चाहती है? अगर नह� बनाना 

चाहती है तो �या हमारी पॉ�यलेुशन के आधार पर हम� मनरगेा के तहत ए�पलॉयम�ट द�गे? … 

(�यवधान) 

�ी िग�रराज िसहं : अ�य� महोदय, माननीय सद�य स�मािनत ह� । म� कुछ और �यादा नह� 

कह�गंा । इनक� यूपीए सरकार म� िबहार को केवल नौ करोड़ �पये लेबर बजट एलोकेट ह�आ था । 

आज िबहार म� वष� 2021 म� यह बजट 23 करोड़ �पये है । िबहार क� सरकार �गितशील सरकार 

है । आगे जो भी ज�रत पड़ेगी भारत सरकार वहां वह करने को तैयार है । 

�ी दु�यतं िसंह: �पीकर साहब, मं�ी जी ने यह कहा है िक कोई भी सरकार जो भी रािश मांगेगी, 

हम उस पर िवचार कर�गे । राज�थान म� दो पखवाड़े के पैसे बचे ह�ए ह� । �या म�ंी जी दो पखवाड़े के 

पैसे, िजस रा�य से माननीय �पीकर साहब आते ह�, उस राज�थान के िलए भी स�टर से जो पैसा 

आना है, �या वह द�गे? … (�यवधान) 

माननीय अ�य� : हम दशे के ह�, अब केवल राज�थान के नह� ह� । 

… (�यवधान) 

�ी िग�रराज िसहं : अ�य� महोदय, माननीय सद�य अनुभवी ह� और इस सदन म� सीिनयर ह�, 

हमसे तो सीिनयर ह� । म�ने सारी ि�थित सामने रखी है । बजट दनेे म� कोई िद�कत नह� है, लेिकन 

एक िव�ीय अनशुासन है और एक िव�ीय �ि�या है । उस �ि�या के तहत राज�थान सरकार का 
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अगर कोई बजट मेर ेपास बाक� हो और िव�ीय �ि�या म� भी सही हो, तब ये हमार ेसामने �� 

उठाए ं। … (�यवधान) 

माननीय अ�य� : माननीय सद�यगण,् आप सब �ीफ म� �� पूिछए । आप सब भूिमका बांधने 

लगते ह� । 

… (�यवधान) 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN : Thank you, Speaker, Sir.  I have a specific 

question to ask from the hon. Minister.  An amount of Rs. 3358 crore is 

pending as arrears on the part of the Central Government to pay to the State of 

Kerala.  You have earmarked the allocation for Scheduled Castes and 

Scheduled Tribes, and others in the last financial year.  The interesting fact to 

be noted is that the Scheduled Castes people are not getting the wages in the 

State of Kerala.  What is the reason by which the allocation of fund for the 

Scheduled Caste workers is not being provided?  I would like to a specific 

answer from the hon. Minister.  I do appreciate that he is a performing Minister.  

He is responding to the hon. Members for which we are thankful.  I would like 

to have a specific answer as far as Kerala is concerned.  

�ी िग�रराज िसहं : अ�य� जी, माननीय �ेमच��न जी ने मजदूर� क� मजदूरी का सरलीकरण का 

िवषय उठाया है । म� इस सदन म� कहना चाहता हूॅ ंिक एस.सी. और एस.टी. दोन� को वग�कृत करने 

क� �ि�या को पहले से सरल िकया जाएगा । उनको िचि�हत करने क� जो ि�थित है, वह रहेगी, 

लेिकन िकसी मजदूर का पैसा बकाया नह� रहेगा, वह सरलीकरण के तहत आएगा ।  

 आपने केरल के बार े म� कहा है तो केरल म� अगर कुछ भी �ि�याधीन रहेगी, िव�ीय 

अनशुासन म� रहेगा, खासकर, मैटे�रयल म� कई चीज� होती ह�, िज�ह� म� यहां छेड़ना नह� चाहता ह�ं । 

लोग ‘लोकपाल’ नह� रखते, जो थड� पाट� सव� का पैसा होता है, उस पैसे को री-इ�बस� नह� करते, 
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उसक� चचा� नह� करते ह�, लेिकन यह चचा� ज�र करते ह� । म� माननीय सांसद� से िनवेदन क�ंगा 

िक यह आपका पैसा है ।… (�यवधान) 

 बालू साहब, म� तिमलनाडु क� बात अभी नह� कर रहा ह�,ं लेिकन म� पूरा िहसाब-िकताब 

लेकर आया था िक तिमलनाडु हो या केरल हो, मेरा प� और िवप�, सबसे िनवेदन है । आज हमने 

उसम� एक ए�प िदया है । उस ए�प क� भी सरकार मॉिनट�रगं कर,े िजला �शासन िविजट कर े। ये 

सारी किमयां ह� । हम सब िमलकर इसे पूरा कर� । 

माननीय अ�य�: �� स�ंया 86, �ी डी. के. सरुशे ।   
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(Q. 86) 

SHRI D.K. SURESH : Sir, in his reply, the hon. Minister has explained about 

the Central schemes for farmers. Farmers are the backbone of our country and 

the economy. At the same time, the living conditions of our farmers are very 

pathetic. For the farmers, there is no retirement policy. There is no pension 

and no commission for farmers. Farmers work hard till the end of their lives. 

About 60 per cent of the population in our country depend upon agriculture. 

There is no stable market and also no stable price for the crops. As regards 

the MSP, which has been given by the Government, it is only for 23 crops, on 

various conditions.  

 So, my question is, whether the Government is ready to consider 

framing a retirement policy and announce a pension scheme for the farmers.  

�ी कैलाश चौधरी : माननीय अ�य� जी, जैसा िक माननीय सद�य ने पूछा है, उसके बार ेम� म� 

कहना चाह�ंगा िक माननीय �धान मं�ी नर�े� मोदी जी का आने वाले कल के िलए िवज़न है िक 

िकसान� क� आय बढ़े । इस �ि� से मह�वपूण� बात, जैसे िक उ�पादकता बढ़े, उ�पादन भी बढ़े, 

िकसान� को सरं�ण िमले और इसके साथ-साथ लागत म� भी कमी आए, िकसान� को नई 

टे�नोलॉजी से भी जोड़ा जाए, �र�क कवर करना, इं�ा���चर गांव� तक पह�ंचे, इसके साथ-साथ 

बजट को भी बढ़ाना इसम� शािमल है । जैसा िक मूल �� म� बजट क� भी बात क� गई है तो वष� 

2013 म� कुल िमलाकर 27,000 करोड़ �पये का जो बजट था, वह अब बढ़कर 1,32,000 करोड़ 

�पये हो चकुा है । 

माननीय अ�य� : इ�ह�ने बजट बढ़ाने के िलए नह� कहा है । 

… (�यवधान) 
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SHRI D.K. SURESH: Sir, I am talking about pension for farmers. … 

(Interruptions) 

�ी कैलाश चौधरी : माननीय अ�य� जी, म� उसके ऊपर आ रहा ह�ं । इसके बार ेम� म� कहना 

चाह�ंगा िक जैसी योजना है, उसके अ�दर िकसान� को एक उ� पूरी होने के बाद, जैसे 60 साल क� 

उ� का कहा गया है, उसके बाद प�शन योजना के तहत िकसान� के िलए योजना चालू क� गई है । 

इस योजना के साथ जो भी िकसान जड़ुता है, आने वाले समय म� उसक� रिेशयो के अनसुार, 

उनक� उ� के अनसुार, वैसे िकसान� को िजनक� उ� 60 साल से अिधक हो चकु� है, तीन हजार 

�पये प�शन के �प म� देने का �ावधान िकया गया है । 

HON. SPEAKER: Hon. Member, do you want to ask the supplementary 

question? 

SHRI D.K. SURESH: No, Sir. 

HON. SPEAKER: Now, Shri T.R. Baaluji.  

SHRI T. R. BAALU: Hon. Speaker Sir, I fully appreciate our agriculture 

community and also the people who are toiling in their fields day and night, 

who contribute 20 per cent to the GDP and 50 per cent to the workforce in 

India. Beyond, this, the animal husbandry, forestry and fisheries contribute 15 

per cent to the GDP. The positive side is, during the global recession, India 

withstood the problem because of agriculture. Knowing all these problems very 

well, our hon. Chief Minister, Shri M.K. Stalin has brought a separate 

agriculture budget in Tamil Nadu which is a forerunner for the entire India. … 

(Interruptions) 
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 I want to know this from the hon. Minister because there is evidence that 

the Government of Tamil Nadu is doing it hassle free or without any problem 

as far as the agriculturists are concerned.  You see, because here in India, if 

you take holistically, almost one-and-a-half lakh farmers went on strike for 

more than one year. So, it is evident that the problem is there.  So, to avoid all 

these problems and to avoid the inherent problems in the core sector, why do 

you not bring in a separate Agriculture Budget for India as a nation? 

माननीय अ�य�: तोमर साहब को जवाब देने दीिजए । कृिष रा�य का िवषय है । यिद वह इसके 

िलए बजट लाते ह� तो अ�छी बात है । 

कृिष और िकसान क�याण म�ंी (�ी नर�े� िसहं तोमर): माननीय अ�य� महोदय, बालू साहब 

ने जो कहा, वह �वाभािवक �प से सबको अ�छी लगने वाली बात है । लेिकन, हम सब जानते ह� 

िक बजट एक हो या दो हो, बजट क� िदशा होनी चािहए, बजट म� पया�� �ावधान होना चािहए और 

जो �ावधान है, उनको ि�याि�वत करने का ज़�बा होना चािहए ।  

आमतौर पर पहले के दौर म�, अगर हम देख� तो रले बजट अलग आता था और भारत 

सरकार का शेष बजट अलग आता था । हमने �रफॉम� िकया, उससे समय बचा और िड�कशन का 

समय भी बचा । आज एक बजट आता है और उसम� रलेवे के �ावधान भी रहते ह� । म� समझता ह� ँ

िक अगर हम िव�ेषण करके देख� तो िवगत 60 वष� और इन सात वष� म� रलेवे क� योजनाओ ंके 

ि�या�वयन म� हम� जमीन-आसमान का अतंर िदखाई देगा । ठीक इसी �कार से हम बजट अलग 

करने क� बात कह सकते ह� । लेिकन जब बजट अलग हो तो उसम� जो कुल बजट म� रािश है, 

उसके अित�र� अगर रािश का �ावधान हो तो अलग बजट करने क� ज�रत है, नह� तो कुल 

िमलाकर जो बजट है, उसी को काट कर तथा कृिष बजट अलग करके नाम रख िदया, उससे न तो 

देश का फायदा होने वाला है और न ही िकसान� को फायदा होने वाला है । 
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 अ�य� महोदय, म� आपके मा�यम से बालू साहब और सदन से यह �ाथ�ना करना चाहता 

ह� ँिक मोदी सरकार कृषक और िकसानी, इन दोन� और उनके िहत� के �ित पूरी तरह �ितब� है । 

म� आपको आ��त करना चाहता ह� ँिक अलग बजट न भी आए तो भी िकसानी म� कोई कमी नह� 

आने दी जाएगी । 

SHRI T. R. BAALU: India stands at 104 in the Global Hunger Index out of 116 

countries. That is why, I am requesting my friends to bring out a separate 

budget. 

�ी �याम िसंह यादव: अ�य� महोदय, उ�र �देश म� खते� म� जो आवारा पश ुह�, ऐसे बह�त पश ु

घमुते रहते ह� और फसल� का बह�त नकुसान कर रहे ह� । गावँ के लोग उन आवारा पशओु ंको दो 

नाम लेकर पकुारते ह� । अगर हम यहा ँदो नाम बता द�गे तो आप बह�त ह�ला मचाएगें । म� उसको 

नह� बताता ह� ँ ।… (�यवधान) वह बताना मनुािसब नह� है, लेिकन आप समझ सकते ह� िक वे दो 

नाम �या लेते ह�?… (�यवधान) इसे छोिड़ए । वे दो नाम लेते ह�, आप पता कर लीिजएगा । वहा ँ

फसल� क� बह�त �ित हो रही है । इससे आपक� बह�त िकरिकरी भी हो रही है । इससे आगे आने 

वाले चुनाव म� आपका बह�त नकुसान भी होने जा रहा है । म� आपसे पूछना चाहता ह� ँिक िकसान� 

क� फसल� को �ित से बचाने के िलए कोई इंतजाम �या चनुाव के पहले कर�गे या चनुाव जीतने के 

बाद कर�गे? 

�ी कैलाश चौधरी: माननीय अ�य� जी, इ�ह�ने आवारा पश ुक� बात क� है । पश ुआवारा नह� 

होते ह� । जैसा िक इ�ह�ने गाय क� बात क� ह,ै गाय हमारी पूजनीय है । उसको हम� िनि�त �प से 

घर पर बाधँ कर रखना चािहए । इसके अलावा, यिद कोई अ�य पश ुह� तो उसको भी हम िनि�त 

�प से बाधँ कर रख� । अगर रा�य सरकार क� तरफ से इसके ऊपर िकसी योजना के तहत या 

भारत सरकार क� िकसी अ�य योजना के तहत कोई ��ताव आता है तो उसके तहत हम ज�र 

कुछ कर सकते ह� । 

माननीय अ�य�: �� स�ंया 87, �ी कोिडकु�नील सरुशे । 
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 (Q. 87) 

SHRI KODIKUNNIL SURESH: Hon. Speaker, Sir, the decision to promote 

non-traditional source of energy, especially in the electric vehicle segment, 

indicates a policy shift in line with the Government's decision to meet its 

commitment in reduction of emissions. 

 However, in a recent controversy, the global electric vehicle 

manufacturer Tesla, when it expressed its interest to enter the Indian market, 

was discouraged by the Government which sent a wrong message to 

companies that wish to enter the Indian market. In this scenario, through you, I 

would like to ask from the hon. Minister whether the Government would invite 

Tesla to enter the Indian market. What are the steps undertaken by the 

Government to promote mass production of electric vehicles in the country? 

�ी कृ�ण पाल: माननीय अ�य� महोदय, म� आपके मा�यम से स�मािनत सद�य और स�मािनत 

सदन को अवगत कराना चाहता ह�ं िक हमार ेम�ंालय ने इले��ॉिनक वाहन� को बढ़ावा देने के िलए 

तीन �क��स लागू क� ह� । पहली �क�म फेम -2 है, जो िड��ी�यूशन साइड म� 10 हजार करोड़ 

�पये क� है । दूसरी �क�म पीएलआई ऑटो है, जो स�लाई साइड म� 25 हजार 938 करोड़ �पये 

क� है । तीसरी �क�म पीएलआई एसीसी भी स�लाई साइड म� 18 हजार 100 करोड़ �पये क� है । 

ये तीन� �क��स बड़े पैमाने पर इलेि�� क वाहन� का उ�पादन बढ़ाने के िलए बनाई गई ह� ।  

 स�मािनत सद�य ने कंपनी का नाम लेकर सवाल िकया है । हमार ेिवभाग ने अभी गोवा के 

अदंर एक राउंड टेबल वाता�  क�, िजसम� म� खदु भी वहां पर उपि�थत था । वहां पर अनेक कंपिनया ं

आई,ं जैसे SIAM आई, ACME आई और �मखु उ�ोग� के �ितिनिध भी वहा ंपर थे । सब ने एक 

�वर म� कहा िक सरकार को जो करना था, वह उसने कर िदया, अब करने क� बारी उ�ोग� क� है ।  
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महोदय, सरुशे जी सदन के बह�त ही स�मािनत और व�र� सद�य ह� । म� उनके �यान म� 

लाना चाहता ह� ं िक 115 कंपनीज़ ने आज तक इन �क��स म� अ�लाई िकया है । इन कंपनीज़ म� 

50 िवदेशी ह� और 65 भारत क� ह� । लेिकन िजस कंपनी का माननीय सद�य नाम ले रहे ह�, 

उ�ह�ने हमारी नीित के अनसुार अब तक इस �क�म म� अ�लाई नह� िकया है । उ� कंपनी चाहती 

है िक मजदूर चीन का हो और बाजार भारत का हो । आदरणीय मोदी जी क� सरकार म� यह नह� 

चलने वाला है । हमारी सरकार क� तो यह नीित है, िक  अगर भारत के बाजार का उपयोग करना है 

तो रोजगार के अवसर भी भारतीय� को दनेे ह�गे । म� माननीय सद�य से यह पूछना चाहता ह�ं िक 

�या वे भारत के पैसे को चीन को िदलाना चाहते ह�? म�ने कह िदया है िक उ� कंपनी ने हमार े

भारत क� नीित के अनुसार अ�लाई नह� िकया है । उसके िलए भारत के दरवाज ेखलेु ह�ए ह� । वह 

आए, नीित के अनसुार अ�लाई कर,े यहां कंपनी लगाए, हमार ेलोग� को रोजगार दे और हमार े

राज�व को बढ़ाए । इसके िलए उसके दरवाजे खलेु ह�ए ह�, वह आए । 

SHRI KODIKUNNIL SURESH: Sir, I also want know whether the Government 

has analysed the potential competition from China in electric vehicle 

manufacturing that is set to become the largest manufacturer by 2030 as per 

reports. Has the Indian Government set up a detailed plan of action to increase 

production of electric vehicles in India and to counter China's aggressive push 

to become the electric vehicles global market leader by 2030? If so, the details 

thereof.  

 I would also like to know whether the electric vehicle manufacturing is 

included in the concept of one trillion-dollar economic policy by the 

Government? 
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�ी कृ�ण पाल:  माननीय अ�य� जी, माननीय सद�य ने बह�त अ�छा सवाल िकया है । जैसा म�ने 

पहले उनको अवगत कराया िक इलेि��क वाहन� को बढ़ाने के िलए तीन �क��स ह�, म� दोबारा 

उनको दोहराना नह� चाहता ह�,ं उनके बार ेम� म�ने बता िदया है । उन तीन �क��स के तहत भारत म� 

सभी कंपनीज़ के िलए दरवाजे खलेु ह�ए ह� ।   

17.00 hrs 

इसका फायदा �या होगा? उ�नत टे�नोलॉजी भारत म� आएगी, कल-पजु� भी यहां बन�गे, 

गािड़यां भी यहां बन�गी तो यहां के लोग� को रोजगार भी िमलेगा । अभी भारत के जो उ�ोग ह�, 

माननीय सरुशे जी, जो अभी दिुनया के बाजार� से मकुाबला नह� कर पा रहे ह�, इन �क�म� के 

मा�यम से जब कंपिनया ं यहा ं आएगंी, हमार े यहां नौजवान� को रोजगार िमलेगा, जब वह 

टे�नोलॉजी आएगी तो यहां जो उपभो�ा ह�, जो कन�यूमस� ह� उनको वाहन भी स�ता िमलेगा, 

इससे लागत कम आएगी । इसके साथ हम ए�सपोट�  भी कर सक� ग,े ये दोन� चीज� ह�गी, रोजगार भी 

िमलेगा, राज�व भी िमलेगा, हम ए�सपोट�  भी कर�गे । मोदी जी का जो सपना फाइव ि�िलयन डॉलर 

इकोनॉमी का है, इस �क�म के मा�यम से िनि�त तौर पर साकार भी होगा और यह �क�म भारत 

के ऑटोमोिटव बाजार म� इलेि��क गािड़य� के िलए बह�त कारगर िस� होगी ।  

माननीय अ�य�: �� काल समा� ।  
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17.01 hrs 

FELICITATION BY THE SPEAKER 
Congratulation to Under–19 Indian Cricket Team for winning ICC  

Under-19 Cricket World Cup 
 

 

माननीय अ�य�: माननीय सद�यगण, मझेु आपको सूिचत करते ह�ए अ�यंत �स�नता हो रही है 

िक भारत क� अडंर-19 ि�केट टीम ने 5 फरवरी, 2022 को वे�टइडंीज म� आयोिजत आईसीसी 

अडंर-19 ि�केट िव� कप को �रकाड� पांचव� बार जीत कर एक अभूतपूव� उपलि�ध हािसल क� है ।  

हमार ेयवुा िखलािड़य� ने अपनी िवल�ण �ितभा, अ�तु कौशल, �ढ़ िन�य, कठोर प�र�म 

तथा उ�कृ� समप�ण के बल पर कोरोना वैि�क महामारी क� चनुौितय� को पार करते ह�ए यह 

असाधारण सफलता हािसल क� है । उनक� इस िवजय से िनि�त �प से अ�य िखलािड़य� तथा 

देश के करोड़� यवुाओ ंको �ेरणा िमलेगी ।  

म� सदन क� ओर से तथा अपनी ओर से अडंर-19 भारतीय ि�केट टीम को, उनके कोिचगं 

एव ंअ�य �टाफ को इस िविश� उपलि�ध के िलए बधाई देता ह�ं । हम इस यवुा टीम को उनके 

उ��वल भिव�य के िलए शभुकामनाए ंभी देते ह� और यह आशा करते ह� िक वह अपनी उपलि�धय� 

से देश को इसी �कार से गौरवाि�वत कर�गे ।  
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माननीय अ�य� : माननीय सद�यगण, मझेु िविभ�न म�ु� पर िन�निलिखत सद�य� एडवोकेट 

डीन कु�रयाकोस, �ी हनमुान बेनीवाल, �ी िहबी ईडन, �ी कोिडकु�नील सरुशे और �ी बै�नी 

बेहनन के �थगन ��ताव क� सूचनाए ं�ा� ह�ई ह� । म�ने �थगन ��ताव क� िकसी भी सूचना के िलए  

अनमुित �दान नह� क� है । 
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17.03 hrs 

PAPERS LAID ON THE TABLE 
 

माननीय अ�य�: अब प� सभा पर रखे जाएगें । 

 आइटम न�बर 2 स े22 �ी वी. मरुलीधरन  । 

 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF EXTERNAL AFFAIRS 

AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY 

AFFAIRS (SHRI V. MURALEEDHARAN): Sir, on behalf of Shri Amit Shah, I 

beg to lay on the Table a copy of the Detailed Demands for Grants (Hindi and 

English versions) of the Ministry of Cooperation for the year 2022-2023.   

[Placed in Library, See No. LT 6321/17/22] 

 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF EXTERNAL AFFAIRS 

AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY 

AFFAIRS (SHRI V. MURALEEDHARAN): Sir, on behalf of Shri Giriraj Singh, I 

beg to lay on the Table a copy of the Detailed Demands for Grants (Hindi and 

English versions) of the Ministry of Rural Development for the year 2022-2023. 

  

[Placed in Library, See No. LT 6322/17/22] 
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 THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF EXTERNAL AFFAIRS 

AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY 

AFFAIRS (SHRI V. MURALEEDHARAN): Sir, on behalf of Dr. Jitendra Singh, 

I beg to on the Table a copy each of the following papers (Hindi and English 

versions):-  

(1) Detailed Demands for Grants of the Ministry of Personnel, Public 

Grievances & Pensions, Central Vigilance Commission and Union Public 

Service Commission for the year 2022-2023.  

(2) Output Outcome Monitoring Framework of the Ministry of Personnel, 

Public Grievances & Pensions, Central Vigilance Commission and Union 

Public Service Commission for the year 2022-2023.  

[Placed in Library, See No. LT 6323/17/22] 

 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF EXTERNAL AFFAIRS 

AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY 

AFFAIRS (SHRI V. MURALEEDHARAN): Sir, on behalf of Shri Prahalad 

Singh Patel, I beg to lay on the Table:- 

(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Indian 

Institute of Food Processing Technology, Thanjavur, for the year 

2020-2021, alongwith Audited Accounts.   

 

 



08.02.2022                                                                                                                                    842 
 

 
 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government 

of the working of the Indian Institute of Food Processing Technology, 

Thanjavur, for the year 2020-2021.  

[Placed in Library, See No. LT 6324/17/22] 

(2) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

National Institute of Food Technology Entrepreneurship and 

Management, Kundli, for the year 2020-2021, alongwith Audited 

Accounts.   

 (ii) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

National Institute of Food Technology Entrepreneurship and 

Management, Kundli, for the year 2020-2021, alongwith Audited 

Accounts.   

[Placed in Library, See No. LT 6325/17/22] 

 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF EXTERNAL AFFAIRS 

AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY 

AFFAIRS (SHRI V. MURALEEDHARAN): Sir, on behalf of Shri Arjun Ram 

Meghwal, I beg to lay on the Table a copy each of the following papers (Hindi 

and English versions):-  

(1) Detailed Demands for Grants of the Ministry of Culture for the year 

2022-2023.  
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(2) Output Outcome Monitoring Framework of the Ministry of Culture for the 

year 2022-2023.  

[Placed in Library, See No. LT 6326/17/22] 

 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF EXTERNAL AFFAIRS 

AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY 

AFFAIRS (SHRI V. MURALEEDHARAN): Sir, on behalf of Shri Krishan Pal, I 

beg to lay on the Table:-  

 (1) A copy each of the following papers (Hindi and English versions):- 

i. Memorandum of Understanding (Hindi and English versions) 

between the Andrew Yule and Company Limited and the Ministry 

of Heavy Industries for the year 2021-2022. 

ii. Memorandum of Understanding between the Braithwaite Burn and 

Jessop Construction Company Limited and the Ministry of Heavy 

Industries for the year 2021-2022. 

[Placed in Library, See No. LT 6327/17/22] 

(2) A copy each of the following papers (Hindi and English versions) under 

sub-section 1(b) of Section 394 of the Companies Act, 2013:- 

 

 (i) Statement regarding Review by the Government of the working of 

the Hindustan Photo Films Manufacturing Company Limited, 

Ootacamund, for the year 2020-2021.  
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 (ii) Annual Report of the Hindustan Photo Films Manufacturing 

Company Limited, Ootacamund, for the year 2020-2021, alongwith 

Audited Accounts and comments of the Comptroller and Auditor 

General thereon. 

 

(3)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (2) above. 

[Placed in Library, See No. LT 6328/17/22] 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF EXTERNAL AFFAIRS 

AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY 

AFFAIRS (SHRI V. MURALEEDHARAN): Sir, on behalf of Shri Ramdas 

Athawale, I beg to lay on the Table:-  

(1)  A copy of the Report (Hindi and English versions) under Section 21(4) of 

the Scheduled Castes and the Scheduled Tribes (Prevention of Atrocities) 

Act, 1989, for the year 2019.  

(2)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (1) above. 

[Placed in Library, See No. LT 6329/17/22] 
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THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF EXTERNAL AFFAIRS 

AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY 

AFFAIRS (SHRI V. MURALEEDHARAN):  Sir, on behalf of Dr. Sanjeev 

Kumar Balyan, I beg to lay on the Table:- 

(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Veterinary Council of India, New Delhi, for the year 2015-2016, 

alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Veterinary Council of India, New 

Delhi, for the year 2015-2016.  

(2)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (1) above. 

[Placed in Library, See No. LT 6330/17/22] 

(3) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

National Dairy Development Board, Anand, for the year 2020-2021, 

alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the National Dairy Development 

Board, Anand, for the year 2020-2021.  

[Placed in Library, See No. LT 6331/17/22] 

 

 



08.02.2022                                                                                                                                    846 
 

 
 

 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF EXTERNAL AFFAIRS 

AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY 

AFFAIRS (SHRI V. MURALEEDHARAN):  Sir, on behalf of Shri Nityanand 

Rai, I beg to lay on the Table:- 

(1) A copy of the Annual Accounts (Hindi and English versions) of the Port 

Blair Municipal Council, Port Blair, for the year 2018-2019, together with 

Audit Report thereon.  

(2)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (1) above. 

[Placed in Library, See No. LT 6332/17/22] 

 

(3)   A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Delhi Police 

Housing Corporation Limited, New Delhi, for the year 2020-2021 alongwith 

Audited Accounts under sub-section 1(b) of Section 394 of the Companies Act, 

2013. 

(4)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (3) above. 

[Placed in Library, See No. LT 6333/17/22] 
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THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF EXTERNAL AFFAIRS 

AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY 

AFFAIRS (SHRI V. MURALEEDHARAN): Sir, on behalf of Shri Rajeev 

Chandrasekhar, I beg to lay on the Table:- 

(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

National Skill Development Agency, New Delhi, for the years 2017-

2018 and 2018-2019, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the National Skill Development 

Agency, New Delhi, for the years 2017-2018 and 2018-2019. 

(2)  Two statements (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (1) above. 

[Placed in Library, See No. LT 6334/17/22] 

 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF EXTERNAL AFFAIRS 

AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY 

AFFAIRS (SHRI V. MURALEEDHARAN): Sir, on behalf of Kumari Shobha 

Karandlaje, I beg to lay on the Table:-  

(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Protection of Plant Varieties and Farmers’ Rights Authority, New 

Delhi, for the year 2020-2021. 
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 (ii) A copy of the Annual Accounts (Hindi and English versions) of the 

Protection of Plant Varieties and Farmers’ Rights Authority, New 

Delhi, for the year 2020-2021, together with Audit Report thereon. 

 

 (iii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Protection of Plant Varieties and 

Farmers’ Rights Authority, New Delhi, for the year 2020-2021.  

 

 (2)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (1) above. 

[Placed in Library, See No. LT 6335/17/22] 

 

 

 (3) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

National Horticulture Board, Gurugram, for the year 2020-2021, 

alongwith Audited Accounts.  

 

  (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government 

of the working of the National Horticulture Board, Gurugram, for the 

year 2020-2021.  

 

(4)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (3) above. 

[Placed in Library, See No. LT 6336/17/22] 
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 (5) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

National Institute of Plant Health Management, Hyderabad, for the 

year 2020-2021. 

 

  (ii) A copy of the Annual Accounts (Hindi and English versions) of the 

National Institute of Plant Health Management, Hyderabad, for the 

year 2020-2021, together with Audit Report thereon. 

 

  (iii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government 

of the working of the National Institute of Plant Health Management, 

Hyderabad, for the year 2020-2021.  

 

 (6)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (5) above. 

[Placed in Library, See No. LT 6337/17/22] 

 

 

 (7) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Coconut Development Board, Kochi, for the year 2020-2021. 

 

  (ii) A copy of the Annual Accounts (Hindi and English versions) of the 

Coconut Development Board, Kochi, for the year 2020-2021, together 

with Audit Report thereon. 

 

  (iii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government 

of the working of the Coconut Development Board, Kochi, for the year 

2020-2021.  

[Placed in Library, See No. LT 6338/17/22] 
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(8)   A copy each of the following papers (Hindi and English versions) under 

sub-section (2) of Section 394 of the Companies Act, 2013:- 

 

  (i) Review by the Government of the working of the Gujarat State 

Seeds Corporation Limited, for the year 2020-2021.  

 (ii) Annual Report of the Gujarat State Seeds Corporation Limited, for 

the year 2020-2021, alongwith Audited Accounts and comments of 

the Comptroller and Auditor General thereon. 

[Placed in Library, See No. LT 6339/17/22] 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF EXTERNAL AFFAIRS 

AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY 

AFFAIRS (SHRI V. MURALEEDHARAN): Sir, on behalf of Shri Rameshwar 

Teli, I beg to lay on the Table a copy of the Detailed Demands for Grants 

(Hindi and English versions) of the Ministry of Petroleum and Natural Gas for 

the year 2022-2023. 

[Placed in Library, See No. LT 6340/17/22] 

 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF EXTERNAL AFFAIRS 

AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY 

AFFAIRS (SHRI V. MURALEEDHARAN):  Sir, on behalf of Shri Kailash 

Choudhary, I beg to lay on the Table:- 
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(1) (i) A copy of the Annual Accounts (Hindi and English versions) of the 

Dr. Rajendra Prasad Central Agricultural University, Samastipur, for 

the years 2018-2019 and 2019-2020, together with Audit Report 

thereon. 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Dr. Rajendra Prasad Central 

Agricultural University, Samastipur, for the years 2018-2019 and 

2019-2020.  

(2)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (1) above. 

[Placed in Library, See No. LT 6341/17/22] 

 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF EXTERNAL AFFAIRS 

AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY 

AFFAIRS (SHRI V. MURALEEDHARAN): Sir, on behalf of Shri A. 

Narayanaswamy, I beg to lay on the Table a copy of the Memorandum of 

Understanding (Hindi and English versions) National Scheduled Castes 

Finance and Development Corporation and the Ministry of Social Justice and 

Empowerment for the year 2021-2022. 

[Placed in Library, See No. LT 6342/17/22] 
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THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF EXTERNAL AFFAIRS 

AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY 

AFFAIRS (SHRI V. MURALEEDHARAN): Sir, on behalf of Shri Ajay Misra 

Teni, I beg to lay on the Table:- 

(1)   A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Institute of 

Correctional Administration, Chandigarh, for the years 2018, 2019 and 2020, 

alongwith Audited Accounts. 

(2)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (1) above. 

[Placed in Library, See No. LT 6343/17/22] 

 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF EXTERNAL AFFAIRS 

AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY 

AFFAIRS (SHRI V. MURALEEDHARAN): Sir, on behalf of Shri Bhagwanth 

Khuba, I beg to lay on the Table a copy each of the following papers (Hindi and 

English versions):-  

(1) Detailed Demands for Grants of the Ministry of Chemicals and 

Fertilizers for the year 2022-2023.  

(2 )   Output Outcome Monitoring Framework of the Ministry of 

Chemicals and Fertilizers for the year 2022-2023.  

[Placed in Library, See No. LT 6344/17/22] 
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THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF EXTERNAL AFFAIRS 

AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY 

AFFAIRS (SHRI V. MURALEEDHARAN): Sir, on behalf of Kumari Pratima 

Bhoumik, I beg to lay on the Table:-  

(1)   A copy each of the following papers (Hindi and English versions) under sub-

section 1(b) of Section 394 of the Companies Act, 2013:- 

  (i) Review by the Government of the working of the National Backward 

Classes Finance and Development Corporation, New Delhi, for the 

year 2020-2021.  

 (ii) Annual Report of the National Backward Classes Finance and 

Development Corporation, New Delhi, for the year 2020-2021, 

alongwith Audited Accounts and comments of the Comptroller and 

Auditor General thereon. 

[Placed in Library, See No. LT 6345/17/22] 

(2) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Uma 

Educational and Technical Society (Uma Manovikasa Kendram), 

Kakinada, Andhra Pradesh for the year 2016-2017, alongwith Audited 

Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government 

of the working of the Uma Educational and Technical Society (Uma 

Manovikasa Kendram), Kakinada, Andhra Pradesh for the year 2016-

2017.  
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(3)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (2) above. 

[Placed in Library, See No. LT 6346/17/22] 

 

(4) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Uma Educational and Technical Society (Uma Manovikasa 

Kendram), Kakinada, Andhra Pradesh for the year 2020-2021, 

alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Uma Educational and Technical 

Society (Uma Manovikasa Kendram), Kakinada, Andhra Pradesh 

for the year 2020-2021.  

[Placed in Library, See No. LT 6347/17/22] 

 

(5) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Regional Rehabilitation & Research Centre, Rourkela, Odisha for 

the year 2020-2021, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Regional Rehabilitation & 

Research Centre, Rourkela, Odisha for the year 2020-2021.  

[Placed in Library, See No. LT 6348/17/22] 
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(6) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Immaculate Heart of Mary Society (Madonna Special School for 

the Deaf), Vijayawada, Andhra Pradesh, for the year 2020-2021, 

alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Immaculate Heart of Mary 

Society (Madonna Special School for the Deaf), Vijayawada, 

Andhra Pradesh, for the year 2020-2021.  

[Placed in Library, See No. LT 6349/17/22] 

 

(7) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Devnar Foundation for the Blind, Secunderabad, Telengana for 

the year 2020-2021, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Devnar Foundation for the Blind, 

Secunderabad, Telengana for the year 2020-2021.  

[Placed in Library, See No. LT 6350/17/22] 

 

(8) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Residential School for the Blind Gadwal, Telangana, for the year 

2020-2021, alongwith Audited Accounts.  
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 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Residential School for the Blind 

Gadwal, Telangana, for the year 2020-2021.  

[Placed in Library, See No. LT 6351/17/22] 

 

(9) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Nilachal Seva Pratisthan, Puri, Odisha for the year 2020-2021, 

alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Nilachal Seva Pratisthan, Puri, 

Odisha for the year 2020-2021.  

[Placed in Library, See No. LT 6352/17/22] 

 

(10) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the St. 

Francis School for the Hearing Impaired, Lucknow, Uttar Pradesh 

for the year 2020-2021, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the St. Francis School for the 

Hearing Impaired, Lucknow, Uttar Pradesh for the year 2020-

2021.  

[Placed in Library, See No. LT 6353/17/22] 
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(11) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Society for Institute of Psychological Research and Health, 

Amroha, Uttar Pradesh for the year 2020-2021, alongwith Audited 

Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Society for Institute of 

Psychological Research and Health, Amroha, Uttar Pradesh for 

the year 2020-2021.  

[Placed in Library, See No. LT 6354/17/22] 

(12) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Montfort Center for Education, Danakgre, Meghalaya for the years 

2016-2017, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Montfort Center for Education, 

Danakgre, Meghalaya for the years 2016-2017.  

(13)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (12) above. 

[Placed in Library, See No. LT 6355/17/22] 
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(14) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Durgabai Deshmukh Vocational Training and Rehabilitation 

Centre for Handicapped, Andhra Mahila Sabha, Hyderabad, for 

the year 2016-2017, alongwith Audited Accounts.  

 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Durgabai Deshmukh 

Vocational Training and Rehabilitation Centre for Handicapped, 

Andhra Mahila Sabha, Hyderabad, for the year 2016-2017.  

 

(15)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (14) above. 

[Placed in Library, See No. LT 6356/17/22] 

 

(16) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Uma Educational and Technical Society (Uma Manovikasa 

Kendram), Kakinada, for the year 2012-2013, alongwith Audited 

Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Uma Educational and Technical 

Society (Uma Manovikasa Kendram), Kakinada, for the year 2012-

2013.  
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(17)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (16) above. 

[Placed in Library, See No. LT 6357/17/22] 

 

(18) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Viklang Mand Budhi Kalyan Samiti, Nainital, for the year 2019-

2020, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Viklang Mand Budhi Kalyan 

Samiti, Nainital, for the year 2019-2020.  

(19)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (18) above. 

[Placed in Library, See No. LT 6358/17/22] 

 

(20) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Aathmeeya Manasika Vikasa Kendram, Hyderabad, for the year 

2019-2020, alongwith Audited Accounts.  

 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Aathmeeya Manasika Vikasa 

Kendram, Hyderabad, for the year 2019-2020.  
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(21)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (20) above. 

[Placed in Library, See No. LT 6359/17/22] 

 

(22) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Centre for Disabled Children, untur, for the year 2019-2020, 

alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Centre for Disabled Children, 

untur, for the year 2019-2020.  

(23)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (22) above. 

[Placed in Library, See No. LT 6360/17/22] 

 

(24) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

ASHANILAYAM, Ponkunnam, for the year 2020-2021, alongwith 

Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the ASHANILAYAM, Ponkunnam, 

for the year 2020-2021.  
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(25)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (24) above. 

[Placed in Library, See No. LT 6361/17/22] 

 

(26) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the St. 

Ann’s Manovikas Kendra, Guntur, for the year 2014-2015, alongwith 

Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government 

of the working of the St. Ann’s Manovikas Kendra, Guntur, for the year 

2014-2015.  

(27)  S1tatement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (26) above. 

[Placed in Library, See No. LT 6362/17/22] 

 

(28) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

National Association for the Blind, Delhi, New Delhi, for the year 

2015-2016, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government 

of the working of the National Association for the Blind, Delhi, New 

Delhi, for the year 2015-2016.  
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(29)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (28) above. 

[Placed in Library, See No. LT 6363/17/22] 

 

(30) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Integrated Institute for the Disabled, Varanasi, for the year 2020-

2021, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Integrated Institute for the 

Disabled, Varanasi, for the year 2020-2021.  

(31)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (30) above. 

[Placed in Library, See No. LT 6364/17/22] 

 

(32) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Regional Braille Press (Ramakrishna Mission Blind Boys’ Academy), 

Kolkata, for the year 2016-2017, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government 

of the working of the Regional Braille Press (Ramakrishna Mission 

Blind Boys’ Academy), Kolkata, for the year 2016-2017.  
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(33)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (32) above. 

[Placed in Library, See No. LT 6365/17/22] 

 

(34) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Social and Health Development Organisation, Imphal, for the 

years 2011-2012, 2013-2014 and 2014-2015, alongwith Audited 

Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Social and Health Development 

Organisation, Imphal, for the years 2011-2012, 2013-2014 and 

2014-2015.  

(35)  Three statements (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (34) above. 

[Placed in Library, See No. LT 6366/17/22] 

 

(36) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

LEBENSHILFE, Visakhapatnam, for the year 2017-2018, alongwith 

Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the LEBENSHILFE, Visakhapatnam, 

for the year 2017-2018.  
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(37)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (36) above. 

[Placed in Library, See No. LT 6367/17/22] 

 

(38) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Child Guidance Centre, Hyderabad, for the year 2016-2017, 

alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Child Guidance Centre, 

Hyderabad, for the year 2016-2017.  

(39)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (38) above. 

[Placed in Library, See No. LT 6368/17/22] 

 

(40) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Rashtriya Seva Samithi, Tirupati, for the year 2020-2021, 

alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Rashtriya Seva Samithi, Tirupati, 

for the year 2020-2021.  

[Placed in Library, See No. LT 6369/17/22] 
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THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF EXTERNAL AFFAIRS 

AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY 

AFFAIRS (SHRI V. MURALEEDHARAN):  Sir, on behalf of Dr. Bhagwat 

Karad, I beg to lay on the Table to lay on the Table a copy of the Detailed 

Demands for Grants (Hindi and English versions) of the Parliament, 

Secretariats of the President and Vice-President for the year 2022-2023. 

[Placed in Library, See No. LT 6370/17/22] 

 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF EXTERNAL AFFAIRS 

AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY 

AFFAIRS (SHRI V. MURALEEDHARAN): Sir, on behalf of Dr. (Prof.) 

Mahendra Munjapara, I beg to lay on the Table to lay on the Table a copy of 

the Detailed Demands for Grants (Hindi and English versions) of the Ministry of 

Women and Child Development for the year 2022-2023. 

[Placed in Library, See No. LT 6371/17/22] 

 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF EXTERNAL AFFAIRS 

AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY 

AFFAIRS (SHRI V. MURALEEDHARAN): Sir, on behalf of Shri John Barla, I 

beg to lay on the Table a copy each of the following papers (Hindi and English 

versions):-  

1. Detailed Demands for Grants of the Ministry of Minority Affairs for the 

year 2022-2023.  
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2. Output Outcome Monitoring Framework of the Ministry of Minority Affairs 

for the year 2022-2023.  

[Placed in Library, See No. LT 6372/17/22] 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF EXTERNAL AFFAIRS 

AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY 

AFFAIRS (SHRI V. MURALEEDHARAN):  Sir, on behalf of Dr. L. Murugan, I 

beg to lay on the Table:- 

(1) A copy each of the following papers (Hindi and English versions):-  

(i) Detailed Demands for Grants of the Ministry of Information and 

Broadcasting for the year 2022-2023.  

(ii) Output Outcome Monitoring Framework of the Ministry of 

Information and Broadcasting for the year 2022-2023.  

[Placed in Library, See No. LT 6373/17/22] 

 

(2) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Press Council of India, New Delhi, for the year 2020-2021, 

alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Press Council of India, New 

Delhi, for the year 2020-2021. 
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(3)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (2) above. 

[Placed in Library, See No. LT 6374/17/22] 
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17.03 ½ hrs 

 
COMMITTEE ON SUBORDINATE LEGISLATION 

15th to 18th Reports 

 

SHRI BALASHOWRY VALLABHANENI (MACHILIPATNAM): Sir, I rise to  

present the following reports (Hindi and English versions) of the Committee on 

Subordinate Legislation:-  

(1)  The Fifteenth Report on the Appellate Tribunal for Electricity Salary 

Allowances and other Conditions of Service of the Officers and Employees 

(Amendment) Rules, 2017 [GSR 39(E) of 2017].  

(2)  The Sixteenth Report on action Taken by the Government on the 

Observations/Recommendations contained in the Seventh Report of the 

Committee on Subordinate Legislation (Seventeenth Lok Sabha) on the 

Bhakra Beas Management Board Amendment Rules, 2017.  

(3)  The Seventeenth Report on action Taken by the Government on the 

Observations/Recommendations contained in the Eighth Report of the 

Committee on Subordinate Legislation (Seventeenth Lok Sabha) on the 

Customs Brokers Licensing Regulations, 2018 [G.S.R. No.451(E) of 2018].  
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(4)  The Eighteenth Report on action Taken by the Government on the 

Observations/Recommendations contained in the Ninth Report of the 

Committee on Subordinate Legislation (Seventeenth Lok Sabha) on the Sea 

Cargo Manifest and Transhipment Regulations, 2018 [G.S.R. No.448(E) of 

2018]. 

 

 

 

17.04 hrs 

STANDING COMMITTEE ON RAILWAYS 
10th Report 

�ी गोपाल जी ठाकुर (दरभंगा): माननीय अ�य� महोदय, म� ‘ रेलवे �टेशन� के आधिुनक�करण 

सिहत या�ी सिुवधाओ’ं के बार ेम� रेल सबंंधी �थायी सिमित (स�हव� लोक सभा) के छठे �ितवेदन 

म� अतंिव�� िट�पिणय�/िसफा�रश� पर सरकार �ारा क�-गई-कार�वाई के सबंंध म� रले संबंधी �थायी 

सिमित का दसवां �ितवेदन (िह�दी तथा अ�ंेजी स�ंकरण) ��ततु करता ह� ँ। 
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17.04 ½  hrs 

STANDING COMMITTEE ON RURAL DEVELOPMENT AND 
PANCHAYATI  RAJ 

                                          20th Reports 

�ी नर�े� कुमार (झु�झुनू): माननीय अ�य� महोदय, म� ‘महा�मा गांधी रा��ीय �ामीण रोजगार 

गारटंी अिधिनयम (मनरेगा) के समालोचना�मक मू�याकंन’ के बार ेम�  �ामीण िवकास और पंचायती 

राज सबंंधी �थायी सिमित का बीसवां �ितवेदन (िह�दी तथा अ�ंेजी स�ंकरण) ��ततु करता ह� ँ। 

 

 

17.05 hrs 

STANDING COMMITTEE ON INDUSTRY 
313th to 314th Reports 

 

�ी िब�ुत बरन महतो (जमशेदपुर): माननीय अ�य� जी, म� उ�ोग संबंधी �थायी सिमित के 

िन�निलिखत �ितवेदन (िह�दी तथा अ�ेंजी स�ंकरण) सभा पटल पर रखता ह�ं :-  

(1) भारी उ�ोग मं�ालय से संबंिधत ‘वाहन �े� म� मदंी – इसके �भाव और पनु��ार 

के िलए उपाय’ के बार े म� सिमित के 303व� �ितवेदन म� अतंिव�� 

िसफा�रश�/िट�पिणय� पर सरकार �ारा क�-गई-कार�वाई सबंंधी 313वां �ितवेदन ।   

(2) भारी उ�ोग मं�ालय से संबंिधत 'पीएसयू पर कोिवड-19 का �भाव और 

आ�मिनभ�र भारत अिभयान के अतंग�त पीएसयू �ारा क� गई पहल�’ के बार े म� 

सिमित के 307व� �ितवेदन म� अतंिव�� िसफा�रश�/िट�पिणय� पर सरकार �ारा क�-

गई-कार�वाई सबंंधी 314वां �ितवेदन ।   
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17.05 ½  hrs 

STATEMENTS  BY MINISTERS 

(i)Status of implementation of the recommendations contained in the 13th 
Report of the Standing Committee on Rural Development and Panchayati 
Raj on Demands for Grants (2021-2022) pertaining to the Department of 

Rural Development, Ministry of Rural Development. 

 

�ी फ�गनिसहं कुल�ते (मडंला): माननीय अ�य� जी, म� �ामीण िवकास िवभाग, �ामीण िवकास 

मं�ालय से सबंंिधत अनदुान� क� मांग� (2021-22) के बार ेम� �ामीण िवकास और पचंायती राज 

सबंंधी �थायी सिमित के 13व� �ितवेदन म� अतंिव�� िसफा�रश� पर सरकार �ारा क�-गई-कार�वाई 

के संबंध म� एक व��य सभा पटल पर रखता ह� ं । 

                                    
 Laid on the Table and also placed in Library, See No. LT 6319/17/22. 
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17.06  hrs 

(ii) Status of implementation of the recommendations contained in the 
27th Report of the Standing Committee on Agriculture, Animal Husbandry 
and Food Processing on Demands for Grants (2021-2022) pertaining to 
the Department of Fisheries, Ministry of Fisheries, Animal Husbandry and 

Dairying.  
 
 
THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF FISHERIES, ANIMAL 

HUSBANDRY AND DAIRYING AND MINISTER OF STATE IN THE 

MINISTRY OF INFORMATION AND BROADCASTINIG (DR. L. MURUGAN): 

Sir, I beg to make a statement regarding the status of implementation of the 

recommendations contained in the 27th Report of the Standing Committee on 

Agriculture, Animal Husbandry and Food Processing on Demands for Grants 

(2021-2022) pertaining to the Department of Fisheries, Ministry of Fisheries, 

Animal Husbandry and Dairying. 

                                    
 Laid on the Table and also placed in Library, See No. LT  6320/17/22. 
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17.07 hrs    
    ELECTIONS TO COMMITTEES 

(i) Committee on Estimates 
 

SHRI MAGUNTA SREENIVASULU REDDY (ONGOLE): Sir, I beg to move the 

following: 

“That the members of this House do proceed to elect in the 
manner required by sub-rule (1) of Rule 311 of the Rules of 
Procedure and Conduct of Business in Lok Sabha, thirty members 
from amongst themselves to serve as members of the Committee 
on Estimates for the term beginning on the 1st May, 2022 and 
ending on the 30th April, 2023.” 

माननीय अ�य�: �� यह है: 

''िक इस सभा के सद� य लोक सभा के �ि�या तथा काय� सचंालन िनयम के िनयम 311 

के उप-िनयम (1) �ारा अपेि�त रीित से, 1 मई, 2022 से आरभं होने वाली और 
30 अ�ैल, 2023 को समा� होने वाली अविध के िलए �ा�कलन सिमित के 

सद�य� के �प म� काय� करने के िलए अपने म� से तीस सद�य िनवा�िचत कर�।'' 
 

��ताव �वीकृत ह�आ । 
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(ii) Committee on Public Accounts 

 

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY (BAHARAMPUR): Sir, I beg to move 

the following: 

“That the members of this House do proceed to elect in the 
manner required by sub-rule (1) of rule 309 of the Rules of 
Procedure and Conduct of Business in Lok Sabha, fifteen 
members from amongst themselves to serve as members of the 
Committee on Public Accounts for the term beginning on the 1st 
May, 2022 and ending on the 30th April, 2023.” 

माननीय अ�य�: �� यह है: 

 ''िक इस सभा के सद� य लोक सभा के �ि�या तथा काय� सचंालन िनयम के िनयम 

309 के उप-िनयम (1) �ारा अपेि�त रीित से, 1 मई, 2022 से आरभं होने वाली 
और 30 अ�ैल, 2023 को समा� होने वाली अविध के िलए लोक लेखा सिमित के 

सद�य� के �प म� काय� करने के िलए अपने म� से प��ह सद�य िनवा�िचत कर�।'' 
 

��ताव �वीकृत ह�आ । 

 

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY: Sir, I beg to move the following: 

“That this House do recommend to Rajya Sabha that Rajya Sabha 
do agree to nominate seven members from Rajya Sabha to 
associate with the Committee on Public Accounts of the House 
for the term beginning on the 1st May, 2022 and ending on the 
30th April, 2023 and do communicate to this House the names 
of the members so nominated by Rajya Sabha.” 

 



08.02.2022                                                                                                                                    875 
 

 
 

माननीय अ�य�: �� यह है: 

 ''िक यह सभा रा�य सभा से िसफा�रश करती है िक रा�य सभा 1 मई, 2022 से 
आरभं होने वाली और 30 अ�ैल, 2023 को समा� होने वाली अविध के िलए सभा 
क� लोक लेखा सिमित के साथ सहयोिजत होने के िलए रा�य सभा स ेसात सद�य� 
को नामिनिद�� करने के िलए सहमत हो और रा�य सभा �ारा इस �कार नामिनिद�� 

सद�य� के नाम इस सभा को सूिचत कर।े'' 
 

��ताव �वीकृत ह�आ । 
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(iii) Committee on Public Undertakings 

SHRI SUSHIL KUMAR SINGH (AURANGABAD): Respected Speaker, Sir, I 

beg to move the following: 

“That the members of this House do proceed to elect in the 
manner required by sub-rule (1) of rule 312B of the Rules of 
Procedure and Conduct of Business in Lok Sabha, fifteen 
members from amongst themselves to serve as members of 
the Committee on Public Undertakings for the term beginning 
on the 1st May, 2022 and ending on the 30th April, 2023.” 
 

''िक इस सभा के सद� य लोक सभा के �ि�या तथा काय� सचंालन िनयम के िनयम 

312ख के उप-िनयम (1) �ारा अपेि�त रीित स,े 1 मई, 2022 से आरभं होने वाली 
और 30 अ�ैल, 2023 को समा� होने वाली अविध के िलए सरकारी उप�म� 
सबंंधी सिमित के सद�य� के �प म� काय� करने के िलए अपने म� से पं�ह सद�य 

िनवा�िचत कर�।'' 
 

��ताव �वीकृत ह�आ । 

SHRI SUSHIL KUMAR SINGH : Respected Speaker, Sir, I beg to move the 

following: 

“That this House do recommend to Rajya Sabha that Rajya Sabha 
do agree to nominate seven members from Rajya Sabha to 
associate with the Committee on Public Undertakings of the 
House for the term beginning on the 1st May, 2022 and ending 
on the 30th April, 2023 and do communicate to this House the 
names of the members so nominated by Rajya Sabha.” 
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माननीय अ�य�: �� यह है: 

''िक यह सभा रा�य सभा से िसफा�रश करती है िक रा�य सभा 1 मई, 2022 से 
आरभं होने वाली और 30 अ�ैल, 2023 को समा� होने वाली अविध के िलए सभा 
क� सरकारी उप�म� संबधंी सिमित के साथ सहयोिजत होने के िलए रा�य सभा से 
सात सद�य� को नामिनिद�� करने के िलए सहमत हो और रा�य सभा �ारा इस 

�कार नामिनिद�� सद�य� के नाम इस सभा को सूिचत कर।े'' 
 

��ताव �वीकृत ह�आ । 
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 (iv) Committee on Welfare of Scheduled Castes and Scheduled Tribes 

 

DR. (PROF.) KIRIT PREMJIBHAI SOLANKI (AHMEDABAD WEST): Sir, I 

beg to move the following: 

“That the Members of this House do proceed to elect in the manner 
required by sub-rule (1) of Rule 331B of the Rules of Procedure and 
Conduct of Business in Lok Sabha, twenty Members from amongst 
themselves to serve as Members of the Committee on the Welfare of 
Scheduled Castes and Scheduled Tribes for the term beginning on the 
1st May, 2022 and ending on the 30th April, 2023.” 

माननीय अ�य� : �� यह है: 

“िक इस सभा के सद�य लोक सभा के �ि�या तथा काय� सचंालन िनयम के िनयम 
331ख के उप-िनयम (1) �ारा अपेि�त रीित से, 1 मई, 2022 से आरभं होने 
वाली और 30 अ�ैल, 2023 को समा� होने वाली अविध के िलए अनसूुिचत 
जाितय� तथा अनसूुिचत जनजाितय� के क�याण संबंधी सिमित के सद�य� के �प 
म� काय� करने के िलए अपने म� से बीस सद�य िनवा�िचत कर� ।” 

 

��ताव �वीकृत ह�आ । 

 

 

DR. (PROF.) KIRIT PREMJIBHAI SOLANKI : Sir, I beg to move the following: 

“That this House do recommend to Rajya Sabha that Rajya Sabha do 
agree to nominate ten members from Rajya Sabha to associate with the 
Committee on the Welfare of Scheduled Castes and Scheduled Tribes 
of the House for the term beginning on the 1st May, 2022 and ending on 
the 30th April, 2023 and do communicate to this House the names of the 
Members so nominated by Rajya Sabha.” 
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माननीय अ�य� : �� यह है: 

“िक यह सभा रा�य सभा से िसफा�रश करती है िक रा�य सभा 1 मई, 2022 से 
आरभं होने वाली और 30 अ�ैल, 2023 को समा� होने वाली अविध के िलए सभा 
क� अनसूुिचत जाितय� तथा अनसूुिचत जनजाितय� के क�याण संबंधी सिमित के 
साथ सहयोिजत होने के िलए रा�य सभा से दस सद�य� को नामिनिद�� करने के 
िलए सहमत हो और रा�य सभा �ारा इस �कार नामिनिद�� सद�य� के नाम इस 
सभा को सूिचत कर े।” 

��ताव �वीकृत ह�आ । 
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माननीय अ�य� : �ी िनिशकांत दबेु जी  ।  

डॉ. िनिशकांत दुबे (गोड्डा): ध�यवाद अ�य� महोदय । आज धनबाद, झारखडं म� अवैध कोयला 

खदान धसंने के कारण एक बड़ी द:ुखभरी घटना घटी है । उसम� 12 लोग दब गए ह�, िजनम� से अभी 

तक दो लाश� िनकाली गई ह� । हमार ेझारखडं रा�य का यह रोज का सवाल है । म� िजस ए�रया से 

आता ह�ं, वह चाहे ईसीएल, सीसीएल का सवाल हो या बीसीसीएल का सवाल हो, रा�य सरकार 

और िजला �शासन के सह से वहां कोयले का अवैध उ�खनन हो रहा है । कोयले क� बड़े पैमाने पर 

चोरी हो रही है और उसम� वहां क� जो रा�य सरकार है, वह सीध-ेसीधे िज�मेवार है । इतना ही 

नह�, राचँी म� जो सीसीएल है, वहा ंजो रा�य �शासन के पदािधकारी ह�, जो अलग-अलग िजले म� 

पो�टेड ह�, झारखडं म� िकस तरह क� एनाक� है िक उ�ह�ने जबद��ती दबाव डालकर उनके �वाट�र 

पर क�जा कर रखा है । मेरा आपके मा�यम से आ�ह है िक िजतने अवैध उ�खनन चाहे ईसीएल, 

सीसीएल या बीसीसीएल म� हो रहे ह�, उन पर लगाम लगाई जाए और उसक� सीबीआई से जांच 

कराई जाए । िजन अिधका�रय� ने �वाट�र पर क�जा कर रखा और जो भारत सरकार के ऊपर 

अवैध दबाव बना रहे ह�, उनक� जांच करके उनको नौकरी से िडसिमस िकया जाए । 

SHRI BENNY BEHANAN (CHALAKUDY): Sir, I regret to inform this august 

House that a wild tusker trampled a five-year-old girl to death in my Lok Sabha 

constituency yesterday evening. An urgent intervention of the Central and the 

State Governments is essentially required to protect the lives and properties of 

the people of the area. I would also like to request that the girl’s family may be 

given urgent financial assistance as compensation by the Forest Department 

of the Central Government too, and immediate steps on a war footing basis are 

taken to construct protective trenches.  
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�ी अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर):  अ�य� महोदय, एक छोटी सी बात है । इसे रखने िदया 

जाए । बात यह है िक सदन के अदंर हम लोग ‘सबका साथ, सबका िव�ास और सबका �यास’ 

जैसी बड़ी-बड़ी बात करते ह� । हम यह भी कहते ह� िक िह�द�ुतान म� समानता है और सबको समान 

अिधकार है । यह हम मानकर चलते ह� । लेिकन, कई िदन� से िह�द�ुतान के बह�त सार ेकोन� से 

यह खबर आ रही है िक मजहब के आधार पर कुछ लोग� के िखलाफ िघनौनी कार�वाई क� जा रही 

है । धम� हम सबके िलए समान है । धम� के नाम अलग-अलग हो सकते ह� । हो सकता है कोई ई�टर 

को मानता हो, कोई अ�लाह को मानता हो, लेिकन हर धम� क� एक अलग पहचान होती है ।  

 जैसे िक िह�दू अपने िसर पर ितलक लगाते ह�, तो मुसलमान मिहलाए ंिहज़ाब पहनती ह� । 

िहज़ाब पहनना कोई गनुाह तो नह� है, लेिकन आजकल हमार ेदेश के कई िह�स� म� िहज़ाब पहनने 

क� वजह से उनके ऊपर अ�याचार भी हो रहे ह�, हमले भी हो रहे ह� । इसक� वजह से हमार ेदेश म� 

मज़हब के नाम पर समाज के अदंर दरार पदैा होती है । जैसे िक आज कना�टक म� 30 से 40 

कॉलेजेज़ बंद पड़े ह� । जबरद�ती िहज़ाब उतारने क� कोिशश क� जा रही है ।…(�यवधान) 

िह�द�ुतान म� इस तरीके के िघनौने काम न ह� ।…(�यवधान) 

माननीय अ�य� : माननीय सद�य, आप �या बोलना चाहते ह�? 

… (�यवधान) 

�ी अधीर रजंन चौधरी  : अ�य� महोदय, मेरी मागं है िक सरकार िहज़ाब के मसले पर सदन के 

अदंर एक बयान तो दे ।…(�यवधान) सरकार क� यह िज�मेवारी…(�यवधान) 

SHRI S.C. UDASI (HAVERI): As regards hijab, the Congress Party is making a 

hue and cry, which is not correct. … (Interruptions) Throughout the country 

including in Madhya Pradesh and even in Maharashtra there were court cases, 

and the court has clearly stated that public interest should prevail instead of 

personal interest. … (Interruptions) It is a State subject. … (Interruptions) A 

rule has already been passed in Karnataka. … (Interruptions) Further, the 
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matter is sub judice. … (Interruptions) So, this issue should not be raised and it 

should not always be repeated here. … (Interruptions) Thank you, Sir. … 

(Interruptions) 

17.16 hrs 

At this stage, Shri Adhir Ranjan Chowdhury, Dr. Farooq Abdullah, Shri 
Kodikunnil Suresh and some other hon. Members left the House. 

 

LIST OF MEMBERS WHO ASSOCIATED THEMSELVES WITH THE 
ISSUES RAISED UNDER MATTERS OF URGENT PUBLIC 

IMPORTANCE 
 

सद�य, िजनके �ारा अिवल�बनीय लोक 
मह�व के िवषय उठाये गये ।  
 

सद�य, िज�ह�न े उठाए गए िवषय� के 
साथ �वय ंको स�ब� िकया । 

Shri Benny Behanan Shri N.K. Premachandran 
 

Dr. Nishikant Dubey Shri Vishnu Dayal Ram 
Shri Sudarshan Bhagat 
Shri Sunil Kumar Singh 
Shri S. C. Udasi 
Shri Devaji Patel 
Shri P. P. Chaudhary 
 

Shri S. C. Udasi Shri Dushyant Singh 
Shri Devaji Patel 
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17.16 ½  hrs 

MATTERS UNDER RULE 377 

माननीय अ�य� : माननीय सद�यगण, िनयम 377 के अधीन मामल� को सभा पटल पर रखा 

जाए । िजन सद�य� को िनयम 377 के अधीन मामल� को आज उठाने क� अनमुित �दान क� गई 

है, वे अपने िनयम 377 के मामल� को सभा पटल पर रख सकते ह� ।  

… (�यवधान) 

 

(i)Regarding implementation of Har Ghar Nal Scheme in Chhattisgarh 

�ी सुनील कुमार सोनी (रायपुर):   म� छ�ीसगढ़ �देश क� एक अित आव�यक मांग माननीय जल 

ससंाधन म�ंी जी के सम� रखना चाहता ह� ँ । 

  के�� सरकार क� अ�णी योजना जल �हण िमशन के संबंध म� छ�ीसगढ़ रा�य क� 

वत�मान ि�थित के प�र�े�य म� अवगत कराना चाह�ंगा िक के�� सरकार क� हर घर नल योजना के 

ि�या�वयन म� छ�ीसगढ़ रा�य काफ� पीछे चल रहा है । वत�मान म� छ�सीसगढ़ रा�य �ारा जल 

�हण िमशन के अतंग�त टे�डर जारी कर उ�ह� िफर से िनर�त कर िफर टे�डर जारी करने क� 

�ि�या क� जा रही है । काय� म� �थािय�व नह� होने के कारण से पाइपलाइन िबछाने का काम िवलंब 

से चल रहा है । िजसके कारण से के�� क� इस अ�णी योजना का लाभ छ�ीसगढ़ के िनवािसय� 

को समय पर िमल पाना सभंव �तीत नह� होता है । 

  अतः मेरा माननीय जल ससंाधन म�ंी जी से िनवेदन है िक के�� क� उ� योजना का 

छ�ीसगढ़ रा�य के सदंभ� म� उिचत िदशा  िनद�श जारी िकये जाने का क� कर�गे ।  

 

 

                                    
 Treated as laid on the Table. 
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(ii)Regarding development of Ambala in Haryana 

�ी रतन लाल कटा�रया (अ�बाला):  म� माननीय �धानमं�ी जी के �यान म� लाना चाहता ह� ं िक 

िद�ली, ग�ु�ाम और फरीदाबाद ऐसे बड़े शहर ह�, जहां जनसं�या के �े� म� िपछले कुछ वष� म� 

�रकॉड� तोड़ विृ� ह�ई ह� और अब इन �थान� पर �यादा जनसं�या के समावशे क� गुंजाइश नह� ह�l 

िद�ली से 200 िकलोमीटर क� दूरी पर अबंाला एक ऐसा मह�वपूण� �थान है, जो पजंाब, ज�मू 

क�मीर, ल�ाख, चंडीगढ़, उ�राखडं, िहमाचल व पि�म उ�र �देश को आपस म� जोड़ता हैl यिद 

भारत सरकार अबंाला लोकसभा के इस �े� म� िडफ� स कॉ�रडोर, �ितर�ा एरो�पेस, वेयरहाउिसंग 

हब, डाटा स�टर, इले��ॉिनक वाइकल और फामा�  उ�ोग �थािपत करती है तो इस �े� म� ना केवल 

ह�रयाणा �देश बि�क 7 रा�य�/सघं रा�य� के िलए भी आिथ�क िवकास म� विृ� व रोजगार के 

अवसर पैदा हो सकते ह�l अत: इस �े� म� उपरो� सं�थागत ढांचा खड़ा करने से नई-नई 

�ितभाओ ंऔर कौशल िवकास के नये आयाम �थािपत होग� l  

 माननीय �धानमं�ी जी ने 16 जनवरी को रा��ीय �टाट�-अप िदवस घोिषत िकया हlै 

अबंाला लोकसभा म� उपरो� सिुवधाए ं�दान कराना �टाट� -अप क� �ि� से इस �े� म� एक सनुहर े

यगु क� श�ुआत होगीl 
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(iii)Regarding restoring services of Trains 

 

SHRI BIDYUT BARAN MAHATO (JAMSHEDPUR): Below mentioned trains 

needed to be restarted at the earliest: –  

1. Tata LTT (22886) train should be operational like it used to be before Covid 

-19. 

 2. Jhargram to Dhanbad memu local train needs to be restarted.  

3. Badkakana to Tata local train  

4. Howrah to Asansol memu local train.  

5. Tata Howrah steel express.  
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(iv)Need to remove the condition of BPL category for granting pension to 
old age people and widows 

 

�ी गणेश िसहं (सतना): वत�मान म� भारत सरकार �ारा कई मह�वपूण� प�शन योजनाए ंचलाई जा 

रही ह� । उनम� से एक व�ृाव�था प�शन है, उसम� उ�ही को लाभ िमल रहा है, िजनका नाम गरीबी 

रखेा म� है । अ�सर देखा जाता है िक म�यम प�रवार के िवशेषकर  सिव�स �लास के प�रवार� म� 

व�ृ माता-िपता का कोई सहारा नही होता, उनम� अिधकांश लोग� को व�ृा�म� म� जाने के िलये 

मजबूर होना पड़ता है । इसिलये आव�यकता है िक बी0पी0एल0 क� अिनवाय�ता व�ृाव�था प�शन 

तथा िवधवा प�शन म� हटा देना चािहये, तािक बुढ़ापे म� उ�ह� प�शन  का सहारा िमल सके । 
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(v)Regarding restoration of water channels feeding agriculture lands in 
Pataliputra Parliamentary Constituency, Bihar 

 

�ी राम कृपाल यादव (पाटिलपु�):  मेर ेसंसदीय �े� पाटलीप�ु संसदीय �े� अतंग�त पालीगंज 

िवधान सभा के पालीगंज और दिु�हन बाजार �ख�ड म� सोन नहर िसचंाई �णाली के तहत चैनल 

No. 9 और चैनल No. 10 दो �मखु चैनल है िजससे िसंचाई क� सिुवधा िकसान� को िमलती है । 

चैनल No. 9  िजसको मिुड़का िवतरणी भी कहते है, वह 27 िकमी लंबी है । वह� चैनल No. 10 

िजसको पालीगंज िवतरणी भी कहते है, वह लगभग 22 िकमी लंबी  है । 

  िवगत कुछ साल� से सोन बराज म� पानी क� उपल�धता से दोन� चैनल म� पानी तो आता है 

परतं ुअिंतम छोर तक पानी नह� पह�ंच पाता है । ि�थित यह है िक दोन� चैनल� म� कुल ल�बाई का 

िसफ�  आधा दूर तक ही पानी मिु�कल से पह�ंच पाता है । िजससे िकसान� को काफ� परशेािनय� का 

सामना करना पड़ता है । दभुा� �य है िवगत एक दशक से इन दोन� चैनल� का पनु�था�पन काय� नह� 

ह�आ है । �धानमं�ी मोदी जी का सपना है िक हर खेत को पानी िमले । िजससे िकसान� क� आय 

को  दगुनुी करने म� सहायता िमलेगी । क� � सरकार हर खते को पानी देने क� योजना भी चला रही 

है । 

  मेरा के�� सरकार से अनुरोध है िक मेर े संसदीय �े� पाटलीप�ु के पालीगजं के मिुड़का 

िवतरणी और पालीगंज िवतरणी का पनु�था�पन काय� क� योजना क� �वीकृित �दान क� जाय । 



08.02.2022                                                                                                                                    888 
 

 
 

(vi)Need to set up a Medical College and Hospital in 
Sheohar district, Bihar 

 
 

�ीमती रमा देवी (िशवहर):  मेर ेसंसदीय �े� का िशवहर िजला िबहार का सबसे गरीब िजला है 

जहा ँ�ित �यि� आय िबहार के अ�य िजल� क� तलुना म� काफ� कम है । यह �वा��य सिुवधाओ ं

क� �ि�कोण से भी काफ� िपछड़ा ह�आ इलाका है । यहां कोई भी सरकारी अथवा िनजी मेिडकल 

कॉलेज  अ�पताल �थािपत नह� है । साथ ही यहा ँकोई भी �पेशिल�ट हॉि�पटल क� सिुवधा नह� 

है । यहा ँके लोग� को बेहतर िचिक�सा सिुवधा के िलए 60 िकलोमीटर दूर मजु�फरपरु ि�थत �ी 

कृ�ण मेिडकल कॉलेज अ�पताल अथवा 100 िकलोमीटर दूर दरभंगा मेिडकल कॉलेज अ�पताल 

जाना पड़ता है । माननीय �धानम�ंी �ी नर�� मोदी जी के नेत�ृव म� देश म� �वा��य के �े� म� 

काफ� सराहनीय सधुार िकये जा रहे है तथा देश के िपछड़े िजल� म� �ाथिमकता के आधार पर 

मेिडकल कॉलेज क� �थापना क� जा रही है । िशवहर िजले म� मेिडकल कॉलेज एवं अ�पताल क� 

�थापना होने से िशवहर िजले सिहत इसके आस-पास के सीतामढ़ी एव ंपूव� च�पारण िजले के कई 

�खडं के लोग� को भी काफ� �यादा लाभ िमलेगा ।  

 अतः सरकार से अनरुोध होगा िक जनिहत म� मेर े ससंदीय �े� के िशवहर िजला म� 

मेिडकल कॉलेज एवं अ�पताल क� �थापना कराई जाये । 
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(vii)Regarding smooth and unhindered implementation of development 
works in villages by Panchayati Raj Institutions 

 

�ी सुभाष च�� बहिेड़या (भीलवाड़ा): भारत सरकार का �ाम पंचायतो को सश� करने का 

अिभयान लगातार चल रहा है इसी से �ाम �वराज क� क�पना साकार होगी । �ाम पंचायतो को 

सीधा उनके खातो म� िवकास के काम के िलए पैसा �थाना�त�रत करने का अिभनव �योग सरकार 

ने िकया है । म� उसके िलए सरकार का ध�यवाद �ािपत करना चाहता ह� ँ इससे गांव क� 

आव�यकता के अन�ुप िवकास के काम �ारभं ह�ये ह�  । पर�त ु मेर े लोकसभा �े� भीलवाड़ा 

राज�थान म� �ाम पंचायतो म� सिचव / �ाम िवकास अिधकारी क� कमी के चलते आम आदमी के 

काम तथा िवकास काय� �भािवत हो रहे है । म� इस ओर पचंायतराज म�ंी जी  का �यान आकिष�त 

करना चाहता ह� ँ । भीलवाड़ा लोकसभा �े� क� अनेक पंचायतो म� �ाम सिचव� / �ाम िवकास 

अिधका�रय� क� कमी के कारण सभी काय� ठ�प है । िदशा क� बैठक म� भी ऐसे कई मामले आये है 

पर�त ुउनका िन�तारण नही ह�आ । भारत सरकार रा�य सरकारो एव ं िजला �शासन को सीधे 

िनद�िशत कर ेिक �ाम पंचायतो म� सरकार क� योजनाए ंएवं आम आदमी के रोजमरा�  के काम िनबा�ध 

गित एव ंिन�प� �प से सचंािलत हो इससे �ामीणजन �ाम �वराज क� क�पना को साकार होने   

द� । 
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(viii)Need to expand the warehousing facilities for storage of paddy 
and wheat in Aurangabad Parliamentary Constituency, Bihar 

 

�ी सुशील कुमार िसंह (औरगंाबाद):  मेर ेसंसदीय �े� िबहार के औरगंाबाद और गया िजले के 

िकसान� को �यूनतम समथ�न मू�य पर धान खरीद म� िद�कत आ रही है I इसका सबसे बड़ा 

कारण गोदाम क� कमी का होना है I औरगंाबाद िजले म� इस वष� 9 लाख मीि�क टन धान का 

उ�पादन ह�आ िजसम� ढाई लाख मीि�क टन धान खरीद का ल�य रखा गया है लेिकन भंडारण क� 

�मता मा� 35 हजार टन क� है I एक तो ल�य ही कम है और दूसरा भडंारण �मता कम होने के 

कारण ल�य के अन�ुप खरीद भी नह� हो पाती है I 

  िकसान� का अिधकतम धान �यूनतम समथ�न मू�य पर खरीद हो इसके िलए म� भारत 

सरकार से आ�ह करना चाहता ह� ँिक के��ीय भंडारण आयोग (CWC) के �ारा वहा ँधान और गेह� ं

के उ�पादन के अनसुार भंडारण �मता म� विृ� िकया जाए I भंडारण �मता म� विृ� हेत ु यह 

आव�यक होगा िक FCI �ारा िकराए के दर� म� विृ� क� जाए िजससे िनजी गोदाम� के िनमा�ण को 

�ो�साहन िमल सके इससे गया और औरगंाबाद दोन� िजल� म� भंडारण �मता का िव�तार सभंव 

हो सकेगा । 
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(ix) Regarding alleged irregularities in disbursement of ration under PM 
Garib Kalyan Anna Yojana in Chhattisgarh 

 

�ी चु�नीलाल साह� (महासम�ुद):  वैि�क महामारी कोरोना काल के दौरान �धानमं�ी गरीब 

क�याण अ�न योजना के अतंग�त क� � सरकार �ारा भेजे गए अनाज सरकार क� घोषणानसुार �ित 

�यि� �ित माह पांच िकलो चावल िदया जाना िनि�त िकया गया । लेिकन रा�य सरकार, 

छतीसगढ़ ने ऐसे राशन काड�धारी िजनके प�रवार म� एक, दो और तीन सद�य तक सीिमत ह�, 

उनको यह अित�र� चावल �ित�यि� के िहसाब से नह� िदया गया । राशनकाड� धारी िहत�ाही को 

एक काड� पर िसफ�  पाचँ िकलो ही चावल िवतरण ह�आ । बाक� चावल आपको बाद मे िदया जाएगा  

ऐसा कहकर िवतरक ने वापस कर िदया जो आज पय�त तक नह� िमला । क� � सरकार �ारा 

आवंिटत अित�र� चावल भी िहत�ािहय� के िलए पह�ंचा लेिकन अभी तक वह चावल नह� िदया 

गया । इस किथत अिनयिमतता क� िन�प� जांच कर दोिषय� को कड़ी सजा दनेे क� मांग� को लेकर 

7-8 अ�टूबर 2021 को रा�य क� राशन दकुान� पर िहत�ािहय� ने धरणा �दश�न भी िकया िफर भी 

उस पर कोई उिचत सनुवाई नह� ह�ई । उन गरीब िहत�ािहय� को इस संकट क� घड़ी मे छला जाना 

बह�त ही गभंीर एवं िचंता का िवषय है । 

  अत: सरकार से मेरी गजुा�रश है िक उपरो� िवषय को स�ंान म� लेकर �धानमं�ी गरीब 

क�याण अ�न योजना क� किथत अिनयिमतता को के��ीय जांच दल �ारा अितशी� उ�च �तरीय  

जांच कराए जाने क� आव�यकता है । 
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(x) Regarding progress of railway projects in Amreli Parliamentary 
Constituency, Gujarat 

 
 

�ी नारणभाई काछिड़या (अमरलेी):   मेर े संसदीय �े� अमरलेी (गजुरात) क� तीन मह�वपूण� 

रलेवे प�रयोजनाओ ंके स�दभ� म� आपको अवगत करवाना चाहता ह�,ँ �थम -िखजिडया–अमरलेी–

धारी–िवसावदर िजसक� ल�बाई 91.27 km एव ंअनमुािनत लागत 547.52 करोड �. है I दूसरा -

िवसावदर-जूनागढ़ िजसक� ल�बाई 42.28 km एवं अनुमािनत लागत 253.68 करोड � है और 

तीसरा -िवसावदर-तालाला-वेरावल िजसक� ल�बाई 71.95 km एव ं अनमुािनत लगत 460.23 

करोड �.है I इन तीन� प�रयोजनाओ ंको क� � सरकार क� ओर से वष� 2015-16 म� मीटरगेज रलेवे 

लाइन से �ोडगेज म� प�रवित�त करने हेत ु�वीकृत िकया गया था I �वीकृित िमलने के बाद रलेवे 

िवभाग क� ओर से इस काय� के संबंध म� ‘फाइनल लोकेशन सव�’ पूण� कर उसक� �रपोट�  रलेवे बोड� 

को भेज दी गयी थी, इसके बाद रलेवे बोड� ने प� न.ं 2015/W-I/Gen./PEP/2016, िदनांक 08-

05-2019 के �ारा वाइ�ड लाइफ �लीयर�स के िलए चीफ वाइ�डलाइफ वोड�न, गजुरात रा�य को 

��ताव भेज िदया था, िजसमे अबतक उ� प�रयोजनाओ ंके काय� म� कोई �गित नह� ह�ई है | यह 

मेर े संसदीय �े� का �वलंतशील मु�ा है और अमरलेी िजले का म�ुय मथक होने के कारण 

�ॉडगेज सिुवधा होना अितआव�यक है �य�िक यह अमरलेी िजले का वष� परुानी मांग है |  

 अतः मेरा माननीय म�ंी जी स ेिनवेदन है क� उ� तीन� प�रयोजनाओ ंको बजट म� शािमल 

कर पया�� कोष का आवटंन िकया जाये तािक प�रयोजनाए ंिफर से श�ु हो सके I 
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(xi) Need to start operation of Coach Factory in Latur, Maharashtra 

�ी सुधाकर तुकाराम �गंार े(लातूर):  दशक� के सूखे से बरबाद ह�ई लातूर क� अथ�� यव� था को 

सधुारने तथा यहा ंरोजगार क� संभावनाए ंबढ़ाने हेत ुकुछ साल पहले सरकार ने यहां लातूर कोच 

फै� �ी क� � थापना का िनण�य िलया तथा इस पर तेजी से काय�वाही करते ह�ए लातूर कोच फै� �ी 

का िनमा�ण काय� भी समयब� ढंग से पूरा हो गया है । िच� ता का िवषय यह है िक िनमा�ण काय� पूरा 

िकए जाने के लगभग दो साल� के बाद भी इस फै� �ी म� कोच िनमा�ण काय� चालू नह� ह�आ है । 

लातूर के � थानीय लोग� व नवयवुक� को इस कोच फै� �ी से भारी आशाए ंह� । यही नह� इसको 

ज�री उपकरण� क� आपूित करने हेत ु यहां बड़ी स�ं या म� अनषुांिगक  वक� शाप भी लगने क� 

उ� मीद थी िजससे यहां बड़ी स�ं या म� रोजगार के अवसर पैदा ह�गे । कोच िनमा�ण काय� श�ु होने म� 

िवल� ब के कारण यहां लातूर के लोग� म� काफ� िनराशा � या� त होती जा रही है । मझेु �ात ह�आ है 

िक सरकार इस फै� �ी म� कोच िनमा�ण काय� श�ु करने हेत ुकोई कंपनी गिठत करने पर िवचार कर 

रही है पर� त ुइस िवषय म� असाधारण देरी के कारण यहां के िनवािसय� म� असंतोष क� ि�थित 

� या� त हो गई है ।  मेरा सरकार से अनरुोध है िक लातूर कोच फै� �ी म� कोच िनमा�ण काय� 

शी�ाितशी� श�ु करने हेत ु त� काल कदम उठाए जाए ं तथा समयब� ढंग से इस फै� �ी म� 

प�रचालन आरभं िकया जाए तािक यहां � थानीय लोग� को रोजगार के पया�� त अवसर िमल सक�  

तथा प�रणाम� व�प लातूर क� अथ�� यव� था म� सधुार हो सके । 
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(xii) Regarding setting up of a Kendriya Vidyalaya in Nandubar District 

 

DR. HEENA VIJAYKUMAR GAVIT (NANDURBAR): The Kendriya Vidyalaya 

Sangathan (KVS) is a system of Central Government schools in India that are 

authorized by the Ministry of Education, Government of India. They cater to the 

educational needs of the wards of transferable Central Government officials. At 

present, Maharashtra has a total number of 59 Kendriya Vidyalayas in 20 

districts but there is no functional Kendriya Vidyalaya in Nandurbar district 

which was sanctioned and approved in 2019. Due to delay in approvals and 

construction of the school, the future of the children of Nandurbar is being 

affected as a result of which they are missing out on better opportunities for 

education. Nandurbar being a predominantly tribal area with low human 

development index has also been identified as an aspirational district and 

requires a lot of development in health and education sector. Hence, I request 

the Government to expedite the construction of the Kendriya Vidyalaya in 

Nandurbar which is already pending for more than 2 years to fulfill the 

Fundamental Right to Education guaranteed under the constitution and 

implement the announcement made by the Finance Minister in Budget Speech 

2021 to qualitatively strengthen more than 15,000 schools across the country 

to include all components of the National Education Policy, 2020.   
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(xiii) Regarding construction of National Highways in 
Himachal Pradesh 

 

�ी सुरशे क�यप (िशमला): िहमाचल �देश रा�य म� रा��ीय राजमाग� से स�बंिधत काय�  

शी�ाितशी� पूण� िकये जाए ँ । 
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(xiv) Need to provide better railway connectivity to Jalore Parliamentary 
Constituency, Rajasthan 

 

�ी देवजी पटेल (जालौर): जालोर िसरोही मे िन�निलिखत �ेनो का ठहराव तथा िव�तार करने के 

सदंभ� म� । 

 (1)  मेहसाणा-आबूरोड मेमू �ेन (09437/09438) का आबूरोड से फालना तक िव�तार िकया 

जाए । 

 (2) उतर पि�म रलेवे ि�थत िपंडवाडा रलेवे �टेशन पर अहमदाबाद-ज�मूतवी ए�स�ेस (19223-

24) और अहमदाबाद वाराणसी ए�स�ेस (19408-09) का ठहराव िदया जाए । 

 (3) �ेन सं�या 22483/84 जोधपरु -गांधीधाम �ैन का मोदरान �टेशन पर ठहराव िदया जाए 

 (4) बाडमेर-यशवतंपरु एसी ए�स�ेस 14805/14806 �ेन को स�ाह मे सातो िदन (�ितिदन) 

चलाने एवं �लीपर कोच जोडा जाए । 

 (5) आ�म ए�स�ेस (12915/12916) और ह�र�ार मेल(19105/19106) का ठहराव 

�व�पगज �टेशन पर िकया जाए । 

 (6) गॉधीधाम से िद�ली वाया जालोर ( समदडी- भीलडी ) नई �ेन  �ारभं क� जाए । 

 (7) जालोर िजला का दि�ण भारत के �मखु शहरो से रले संपक�  िन�न �प स ेसे जोडा जाए  । 

 क) ब�गलो� से जोधपरु वाया समदडी भीलडी  । 

 ख) हैदराबाद से जोधपरु वाया समदडी भीलडी  । 

 ग) कोय�बटुर से जोधपुर वाया समदडी भीलडी । 

  घ) चे�नइ से जोधपरु वाया समदडी भीलडी । 

 (8) िसरोही िजला के�� को रलेवे नेटवक�  से जोडा जाए । 

 (9) अहमदाबाद-गोरखपरु 19409/19410 �ेन को �ितिदन (दैिनक) चलाया जाए  । 
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(xv) Regarding reopening of mills operating under NTC 

 

SHRI K. MURALEEDHARAN (VADAKARA): I would like to raise a matter 

regarding the 23 Mills operating under the National textile Corporation in 

various states including Mahe - Cannanore Spinning and Weaving Mills,and 

four Spinning Mills in Kerala (CSW Mills Kannur, Kerala Lakshmi Mills & amp; 

Alagappa Textiles, both are in Trichur and Vijayamohini Mills in 

Thiruvananthapuram) have been closed for more than 20 months. Around 

10000 permanent workers in the mills have been paid a nominal sum of 35% in 

this period. At the same time, the casual workers in these mills have lost their 

jobs. Office bearers of Trade Unions of NTC Unit Mills in the States of Kerala, 

Tamil Nadu, Andhra Pradesh and Karnataka are demanding that all the mills 

under the closed NTC be reopened. I therefore request the Textile Minister to 

intervene in this matter at the earliest and do the needful regarding reopening 

the Mills and sanction necessary allocation for NTC Mills. 
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(xvi) Regarding drop out in higher education 

 

KUMARI RAMYA HARIDAS (ALATHUR): Dropout in higher education among 

scheduled communities especially among tribes is a major problem. There are 

several hostels and residential facilities for such students in pre-matric level. 

But in higher education, there are no such facilities including in technical 

education. So dropout among children from remote areas especially in my 

constituency Parambikulam is quite common. And they are compelled to give 

up their studies due to lack of residential facility in higher education institutions. 

Hence, it is a favour to such students if the Central Government establishes 

residential technical educational institution or regional study centre with 

residential facilities for scheduled communities under central universities in 

Parambikulam or Nenmara, a remote area in my constituency. 
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(xvii) Regarding age and attempt relaxation for UPSC aspirants 

 

SHRI KOTAGIRI SRIDHAR (ELURU): The COVID 19 Pandemic threw millions 

in to uncertainty and brought severe Socio economic and Psychological stress 

across the world. This is true for the student community at large and the Indian 

civil services examination aspirants in particular. From serving as frontline 

workers to having lost their loved ones, the stress inflicted by the pandemic 

compromised the UPSC aspirants’ preparation. Many of them could not even 

reappear in the exam due to bar on number of attempts and/or age imposed by 

UPSC. So I put forward twin proposals which even the Hon’ble Supreme Court 

of India was sympathetic to: 

 1. to provide two extra attempts to those whose attempts were exhausted in 

the year 2020/2021 

 2. To provide a two year age relaxation to those who were age barred in 

2020/2021 



08.02.2022                                                                                                                                    900 
 

 
 

(xviii) Regarding privatization of LIC 

 

PROF. SOUGATA RAY (DUM DUM): The Life Insurance Corporation of India 

(LIC) is deeply rooted in the lives of Indian people. DIPAM is giving final 

touches to the procedure for finalising bids for the ultimate privatisation of the 

LIC. The bids are slated to open on July 14. Until 1956, private capital had 

absolute control over the country’s insurance sector. The LIC was created in 

1956 as a result of an initiative by the country’s first prime minister, Jawaharlal 

Nehru. Two hundred and forty-five foreign and domestic insurance companies 

were nationalised on September 1, 1956 with an initial investment of Rs 5-

crore. Gradually, the LIC became a force to reckon with not only in the 

insurance sector but also in the Indian economy at large. It supported the vital 

sectors like housing, irrigation, power generation, water supply, beverage, 

roads and bridges, ports and railways. The LIC’s imprint is visible in the growth 

trajectory of all these sectors. The LIC derives its strength from the confidence 

of the country’s common people. It provides a sense of assurance to the lower 

and middle classes. I urge upon the government to stop the process of 

privatization of LIC in the interest of the nation. 
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(xix) Regarding approval to the proposal for rejuvenation of Pabna and 
Ulhas rivers in Maharashtra 

 

�ी �ीरगं आ�पा बारणे (मावल):  महारा�� सरकार �ारा रा�य नदी संर�ण प�रयोजना महारा�� 

क� 21 निदय� के पनुवा�स और कायाक�प हेत ु��ताव भेजा है । करीबन 3810 करोड़ �पए क� 

मांग इस ��ताव� के तहत क� � से क� गई है ।  इसम� से मेर े चनुाव �े� म� िपंपरी िचचंवड 

�यिुनिसपल कारपोरशेन �े� म� पवना नदी का ३४३ करोड़ ६६ लाख �पये का ��ताव और 

कज�त नगर पािलका �े� म� उ�हास नदी का ३७ करोड़ 53 लाख �पये का ��ताव भेजा है| 

  क� � सरकार �ारा इस मं�ालय को नदी पनुवा�स और कायाक�प योजना के तहत �यादा 

धनरािश नह� दी जाती है | इसके साथ ही साथ नदी पुनवा�स और कायाक�प योजना के तहत पूना 

महानगर पािलका ने िपपंरी िचंचवड महानगर पािलका के बाद अपना ��ताव भेजा था जबिक क� � 

के �ारा पूना महानगर पािलका के �ारा भेजा गया ��ताव को अनमुित �दान क� गई, जबिक िपंपरी 

िचंचवड महानगर पािलका का ��ताव आज भी क� � के पास मंजूरी हेत ुलंिबत पड़ा है|  

 मेरी सरकार से मांग है िक िपंपरी िचंचवड महानगर पािलका म� सबसे �यादा कारखाने ह� 

और क� � सरकार को इससे सबसे अिधक आमदनी भी �ा� होती है अतः मेर े�े� क� पवना और 

उ�हास नदी सधुार के ��ताव को मंजूर करने क� मागं करता ह� ँ| 
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(xx) Regarding development of passenger facilities at Thawe railway 
junction in Gopalganj district, Bihar 

 

डॉ. आलोक कुमार सुमन (गोपालगजं):  म� माननीय रले मं�ी जी का � यान अिवकिसत थावे 

ज�ं शन, िजला  गोपालगजं, िबहार क� ओर िदलाना चाह रहा ह� ँिजसका िक कई साल� से एनईआर 

(NER) के �ारा िवकास नह� िकया गया है । 

  थावे ज�ं शन (िजला  गोपालगंज) एक बह�त ही मह� वपूण� ज�ं शन है � य�िक यहां पर मा ं

दगुा� का  भ� य मिंदर है तथा देश के हर कोने से लोग बस� से या�ा कर यहां दश�नाथ� आते ह� 

� य�िक कोई भी सपुर फा� ट �ेन थावे ज�ं शन से नह� गजुरती है । थावे जं� शन (NER) 

अिवकिसत है तथा यहां या�ी सिुवधा क� कोई � यव� था नह� है िजससे या�ी बस� से आना-जाना 

पसंद करते ह� िजससे रेलवे के राज� व अिधक मा�ा म� �ा� त नह� होती है । थावे ज�ं शन एनईआर 

(NER) के �ारा िवकास हेत ु �ाथिमकता म� शािमल �तीत नह� होता है और थावे जं� शन के 

अ�भाव म� सधुार, मिहलाओ ं के िलए �ती�ालय, अमानती समानघर, िनधा��रत पािक� ग, बेहतर 

सकेंतक एवं पया� � त �काश क� � यव� था आिद क� अ� यंत ज�रत है । 

  अत: माननीय रले मं�ी जी से आ�ह है िक थाव ेजं� शन, िजला  गोपालगजं, िबहार  के 

अ�भाव म� सधुार, मिहलाओ ं के िलए �ती�ालय, अमानती समानघर, िनधा��रत पािक� ग, बेहतर 

सकेंतक एवं पया�� त �काश क� � यव� था आिद क� सिुवधा महैुया कराया जाए तािक रलेवे के 

राज� व म� विृ� के साथ-साथ याि�य� को बेहतर सिुवधा िमले । 
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(xxi) Regarding construction of bridges on River Rapti in Uttar Pradesh 

 

�ी रामिशरोमिण वमा� (�ाव�ती):   हमार ेससंदीय �े� �ाव�ती एक अित िपछड़ा ह�आ �े� है जो 

िव� �िस� �ाचीन बौ� �थल है । यहा ँजहां देश दिुनया से लाख� बौ�  अनयुायी और पय�टन 

�ितवष� घूमने आते ह�  । यहां �ाव�ती िजला के अतंग�त िगलौला िससवारा सपंक�  माग� जो िभंगा 

िजला म�ुयालय को जोड़ता है रा�ी नदी िससवारा (भरथापरु) घाट पर प�का पलु क� 

आव�यकता है जो लगभग 100 गांव को िजला म�ुयालय से जोड़ता है  । और दूसरा रा�ी नदी पर 

मथुरा घाट पलु जो बलरामपरु और �ाव�ती को जोड़ने वाला एकमा� म�ुय पलु है, िजससे होकर 

दोन� िजल� के लगभग 250 से अिधक गावं� के लोग� के आने जाने के िलए यह मु�य माग� है, 

लेिकन प�का पलु ना होने क� वजह से कटरा क�बे से मथुरा क�बे क� दूरी लगभग 30 िकमी पड़ 

जाती ह� । सरकार स ेमांग है िक जनिहत को देखते ह�ए रा�ी नदी िससवारा ( भरथापरु ) घाट पर 

प�का पलु व रा�ी नदी पर मथुरा घाट पलु जो बलरामपरु और �ाव�ती को जोड़ने वाला एकमा� 

म�ुय पलु है, इन दोन� पलु�  को प�का पलु का िनमा�ण ज�द से ज�द कराया जाए  । 
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(xxii) Regarding lack of Immigration and Plant quarantine facilities at 
Kollam Port 

 

SHRI N.K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): The lack of Immigration and 

Plant Quarantine facilities are the main hindrances in the Kollam Port. 

Hundreds of foreign ships want to visit Kollam Port for cargo import, passenger 

service, maintenance options, and crew changes. The international shipping 

channel passes very close to Kollam Port and is one of the safest ports for 

ships to anchor even during rough weather. Kollam Port is one of the oldest 

ports in the Indian subcontinent and it's development is most important. If 

properly facilitated and operated, it can bring a lot of business, logistics and job 

opportunities. But the development of Kollam Port has been neglected. There 

is immense loss of business which adversely affects commercial, and industrial 

potential due to lack of immigration and plant quarantine facility. Hence, I urge 

upon the Government to ensure the development of Kollam Port by providing 

immigration and plant quarantine facilities. 
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(xxiii) Regarding alleged flouting of environment norms by a company 
engaged in production of iron and steel products 

 

�ी हनुमान बनेीवाल (नागौर): राज�थान के भीलवाड़ा िजले के उपचार परु म� �टील और लौह 

उ�पाद बनाने वाली एक िनजी कंपनी �ारा िकए जा रहे खनन िनयम� क� अवहेलना, ली गई 

पया�वरण अनापि� से जड़ुी शत� क� अवहेलना आिद के सबंंध म� सरकार का �यान आकिष�त 

करते ह�ए यह अवगत करवाना चाहता ह� ँ िक उ� कंपनी �ारा िनकाली जा रही धात ुका भौितक 

स�यापन और आवंिटत जमीन िजस काय� के िलए ही आविंटत ह�ई उसके उपयोग क� वत�मान 

ि�थित, अनािधकृत व िनयम िव�� उपयोग म� ली जा रही जमीन का भौितक स�यापन व माइिनगं 

िनयम� के िव�� टेिलंग डेम का िनमा�ण करने आिद क� के�� �ारा टीम भजेकर जांच करवाना 

अ�यंत आव�यक ह ै। उ� कंपनी ने जो डि�पगं याड� बनाया उससे तालाब खराब हो गया व कंपनी 

क� गितिविधय� से तालाब का जल�वाह भी �क गया जो न केवल पया�वरण अनापि� हािसल 

करने के मापदंड� क� अवहेलना है बि�क स�ुीम कोट�  �ारा पा�रत जगपाल िसहं बनाम पजंाब 

सरकार व राज�थान उ�च �यायालय �ारा अ�दलु रहमान बनाम राज�थान सरकार म� पा�रत 

िनण�य� क� भी अवहेलना है । साथ ही कंपनी �ारा क� गई �लाि�टंग म� हजार� घर� म� दरार ेआई 

और हमेशा आस-पास के �े� म� जान-माल क� हािन क� आशकंा बनी रहती है इसिलए भीलवाड़ा 

िजले म� उ� कंपनी को खनन सिहत अ�य गितिविधय� हेत ुिजस शत� पर पया�वरण अनापि� दी 

ह�ई है उसक� एक-एक िबंद ुक� जांच के�� क� टीम भेजकर जांच करवाने व खनन गितिविधय� म� 

माइिनंग िनयम� क� अवहेलना क� जांच करवाने तथा उ� कंपनी के िव�� ख�त काय�वाही करने 

क� आव�यकता है तािक एक नजीर पेश हो सके िक के�� ने पया�वरण, �कृित, भू-जल �ाकृितक 

जल �ोत� आिद से िखलवाड़ करने वाले उ�ोग� के िव�� स�त काय�वाही क� है । 
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(xxiv) Need to waive import duty on medicines for rare genetic diseases 

�ी िव�णु द� शमा� (खजुराहो): कुछ समय पूव� यश�वी �धानमं�ी �ी नर�� मोदी जी के िनद�शन 

म� सरकार ने Spinal Mascular Atrophy का इलाज़ करने वाले 16 करोड़ के जीन थैरपेी 

इंजे�शन पर लगने वाले कर व श�ुक म� छूट क� अपील �वीकार करते ह�ए करीब 6.5 करोड़ �पये 

क� राहत दी थी, अ�यथा इस इंजे�शन क� क�मत भारत म� 22 करोड़ �पये पड़ती है ,और इससे 

उस पांच माह क� ब�ची का इलाज़ सभँव हो पाया, इंजे�शन नह� लगने पर वह ब�ची बमिु�कल 

13 महीने और िजदंा रहती । म� सरकार का �यान इस और िदलाना चाहता ह� ँिक इस ब�ची क� ही 

तरह देश म� 3 लाख से अिधक ऐसे ब�चे ह� जो spinal mascular atrophy जैसे भयंकर रोग से 

�िसत ह� इस रोग म� ब�चे क� मांसपेिशयां कमजोर हो जाती है, सांस लेने म� तकलीफ होती है,ब�चा 

िबना िकसी मदद के िसर तक नह� िहला पाता और कुछ भी िनगलने म�,भोजन चबाने तक म� 

िद�कत होने लगती है । चलने-िफरने म� असमथ� हो जाता है,मां का दूध पीते व� दम घटुने लगता 

है । ब�चा अिधक से अिधक 3 साल तक जी सकता है इसी तरह एक और रोग है mascular 

dystrophy इस रोग के ल�ण व प�रणाम भी इतने ही भयावह ह�, और पीिड़त ब�चा केवल 18 वष� 

क� आय ुतक ही जीिवत रह पाता है, और इसके उपचार का ख़च� भी 2 से 3 करोड़ �पये �ित वष� 

और जो केवल अमे�रका, जम�नी जैसे देश� म� ही उपल�ध है  । 

 यह अ�यंत िचंता का िवषय है िक इन रोग� के उपचार के िलए शोध,अनसुधंान, व ससंाधन� 

के �तर पर जो भी आज तक िकया गया है, वो बह�त कम और अपया�� है, और इन 

िनःसहाय,िनद�ष, अबोध ब�च� को लगभग इनके हाल पर ही छोड़ िदया गया है ।और इनके मजबूर 

मा ँबाप ब�च� क� बीमारी के इलाज के िलए दर-दर क� ठोकर� खाते ह�,लेिकन पल–पल अपने ब�च� 

को मरते ह�ए देखने के िसवा इन बेबस माता-िपता के पास कोई चारा नह� होता । म� सरकार से 

िनवेदन करना चाहता ह� ँिक इन ब�च� के इलाज व देखभाल िलए समिुचत �यव�था कर,े देश म� ही 

इन बीमा�रय� के उपचार पर शोध, अनसुधंान,िवकास, और �ौ�ोिगक� पर एवम दवाईय� के 
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�वदेशी व स�ते उ�पादन के िलए भरपूर �यास िकया जाना चािहए और साथ ही इस �कार के 

सभी दलु�भ अनुवांिशक रोग� (Rare Genetic Disease) के उपचार म� उपयोगी दवाइय� के 

आयात को िनजी उपयोग हेत ुसभी �कार के ड्यूटी, टै�स अथवा आयात �यावधान से म�ु कर 

देना चािहए  । साथ ही इन रोग� को आय�ुमान भारत �वा��य योजना के अतंग�त लाया जाना 

चािहए ।  
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(xxv)Regarding toilet facilities for women bankers 

 

SHRI S. VENKATESAN (MADURAI): I have been informed by the Bank 

Employees Federation of India (BEFI) that many branches and offices of 

Public sector banks and other banks do not have separate toilets for women. 

This has been confirmed by the information collected through RTI Act and 

other sources. It is a shocking issue affecting the dignity of the women. 

 The necessity for providing the separate toilets for women need not be 

explained. Our sisters deserve honourable, decent and comfortable working 

atmosphere in work places and it is their right also. Apart from Women 

employees, Women customers and other women connected with office also 

require such facility. 

 I request you to instruct all the Banks - Public Sector, Private Sector, 

Foreign sector, Cooperative sector, DFls, Payment and Small Finance Banks - 

to provide separate toilets for women in all the branches and offices in Madurai 

and also throughout the country. 

 

माननीय अ�य� : अब के��ीय बजट पर सामा�य चचा� होगी । 

�ी धैय�शील सभंाजीराव माणे जी । 

… (�यवधान) 

माननीय अ�य� : शू�य काल कल होगा । 

… (�यवधान) 
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17.17 hrs. 

UNION BUDGET – 2022-2023-GENERAL DISCUSSION...Contd. 
 

�ी धैय�शील सभंाजीराव माणे (हातकणगंले) : अ�य� महोदय, आपने मझेु के��ीय बजट पर 

चचा� करने क� अनमुित �दान क�, उसके िलए म� आपको ध�यवाद देता ह�ं ।  

महोदय, म� महारा�� के हातकणंगले लोक सभा ससंदीय �े� से आता ह� ं । आज देश 

आज़ादी क� 75व� वष�गांठ मना रहा है, म� उसके िलए देश के सभी बहन� और भाइय� का अिभनदंन 

करता ह�ं । जब से ये देश बना है, तब से देश ने कुछ पाया है और कुछ खोया भी है । म� िनि�त �प 

से कहना चाह�ंगा िक उसम� बह�त सारी सरकार� का योगदान रहा है, बह�त स ेरा�य� का योगदान 

रहा है । समूचे रा�� को बनाने म� इन सभी के योगदान� क� वजह से जो आज का भारत है, िनि�त 

�प से यह रा�� (भारत) दिुनया के पटल पर आगे बढ़ रहा है । हम लोग एक बह�त ही किठन 

प�रि�थित से गजुर रहे ह�, जहा ंकोरोना क� महामारी क� वजह स े पूरी दिुनया क� अथ��यव�था 

�यिथत हो गई थी । इस किठन प�रि�थित से उबरने के िलए िनि�त �प से इस देश को एक अ�छे 

बजट क� ज�रत थी ।  

 म� स�माननीय �धानम�ंी जी और माननीय िव� म�ंी जी को कुछ चीज� के िलए ध�यवाद 

देना चाह�ंगा । जो ‘पीएम गित शि�’ इ��ा���चर मा�टर �लान बनाया गया है, िनि�त �प से देश 

के इ��ा���चर को आग ेले जाने और हर से�टर को आगे बढ़ाने म� उसका बह�त बड़ा योगदान 

रहेगा । 

माननीय अ�य� : माननीय सद�य, आप �लीज एक िमनट के िलए बैठ जाइए । 

 माननीय सद�यगण, माननीय व�ा अ�छा बोल रहे ह� । �लीज आप लोग बैठ जाइए । आप 

लोग सदन म� आपस म� चचा� मत क�िजए । 

… (�यवधान) 
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माननीय अ�य� : माननीय सद�य, जब भी कोई माननीय सद�य बोल रहा हो, तो उसे �ॉस नह� 

करना चािहए । 

… (�यवधान) 

�ी धैय�शील संभाजीराव माणे : अ�य� महोदय, जो चीज� अ�छी ह�, उनका समथ�न करना और 

जो चािहए उसक� मांग करना, यह हमारी िज�मेदारी है । इस िज�मेदारी को �यान म� रखते ह�ए म� 

िनि�त �प से यह कहना चाह�ंगा िक ‘पीएम गित शि�’ एक बह�त अ�छा मा�टर �लान है, िजससे 

रा�� को आगे बढ़ाने म� बह�त बड़ी मदद िमलेगी । म� इस सदन के मा�यम से इसके िलए माननीय 

िव� मं�ी जी का अिभनदंन करना चाह�गंा ।  दूसरी तरफ, हम� इसम� जो किमयां नजर आई ह�, 

उनको भी आपके म�ेनजर रखना मेरी िज�मेदारी बनती है । 

17.20 hrs     (Shri N.K. Premachandran in the Chair) 

 

 म� िनि�त �प से कह�ंगा िक कोरोना क� वजह से रा�� का ही नह�, बि�क पूरी दिुनया का अथ�च� 

िबगड़ गया है और इस ि�थित से उभरने के िलए आप जो काम कर रहे ह�, उसम� सबका समथ�न 

होना बह�त ज�री है । िनि�त �प से इस बजट म� कुछ खािमयां ह�, िजनक� म� बात कर रहा था । 

बजट पढ़ने के बाद म� यह कहना चाह�ंगा िक ‘ऐसी ि�थित म� आिथ�क सरु�ा िमलती नह�, िसफ�  

सकंट ही सकंट है, सरकार हर बार यही कहती है िक इस साल का बड़ा अ�छा बजट है’ ।  

 बजट अ�छा है या बरुा उसके मंसूबे �या ह�, यह उस पर िनभ�र करता है । हम� सरकार क� 

नीयत पर कोई संदेह नह� है, लेिकन नीितय� पर ज�र है । जो नीितयां बनाई जा रही ह�, उसके बार े

म� िनि�त �प से हर भारतीय को सदंहे है और इस वजह से हम आपके सामने कुछ चीज� रखना 

चाह�गे । पूर ेबजट म� जी-20 के जो 20 देश ह�, उन 20 देश� म� हम सबसे िनचले �तर पर आ गए ह� । 

कुछ चीज� कोरोना क� वजह से िबगड़ गई,ं लेिकन काफ� देश� ने डायर�ेट कैश �ांसफर क� 

पॉिलसी अपनाई और उसके मा�यम से उ�ह�ने अपने देश क� इकोनॉमी को बढ़ाने का काम िकया । 

हमार ेदेश ने भी उसके िलए एक अलग से फामू�ला बनाया, िजसके मा�यम से देश के लोग� को 
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डायर�ेट मनी �ांसफर नह� क� गई, लेिकन अ�य अनेक मा�यम� से लोग� के पास पैसा भेजने का 

�ावधान िकया गया । 

 बजट म� 20 लाख करोड़ �पये क� जो घोषणा क� गई, उसक� �या ि�थित है और �या 

उसका फायदा एमएसएमईज़ को ह�आ? �या नए �टाट�अ�स को ह�आ? हम नए रोज़गार बढ़ाने क� 

बात कर रहे थे । देश म� दो करोड़ नए रोज़गार बनने वाले थे, लेिकन म� प�रि�थित का अनभुव 

लेकर यह कहना चाह�ंगा िक बेराज़गारी का हाल इस देश म� ऐसा है िक आप दो करोड़ नौक�रयां तो 

छोिड़ए, इस देश म� तीन करोड़ नौक�रया ंचली गई ं । इस देश म� ऐसी प�रि�थित बनी ह�ई है िक तीन 

करोड़ लोग बेरोजगार हो गए ।  

 अगर आपको अ�छा िच� बनाना है तो िनि�त �प से इस बजट म� उसके िलए कोई तो 

��ॉ�ग �ोिवजन होना ज�री था । घोषणाए ंबह�त अ�छी ह�, लेिकन उनका जो इं�लीम�टेशन होना 

चािहए, उस इं�लीम�टेशन म� यहां पर बह�त सारी खािमयां िदखाई दी ह� । िनि�त �प से यहां पर 

अ�छे-अ�छे काम चल रहे थे । आप कृिष उ�ोग को देिखए । कोरोना काल म� इस देश को अगर 

िकसी ने बचा कर रखा है तो इस देश के िकसान� ने, गरीब आदमी ने बचा कर रखा है और इसके 

साथ ही आरो�य िवभाग का बह�त बड़ा योगदान रहा है ।  

 सभापित महोदय, म� िव� मं�ी जी से यह अनरुोध करना चाह�ंगा िक जो िकसान हमेशा से 

एमएसपी तय करने क� मागं करते रहे ह�, उसका बजट म� कह� भी उ�लेख नह� है । म� आपसे यह 

मांग करना चाह�ंगा िक िकसान� के एमएसपी के िलए बजट म� �ावधान िकया जाए । आधिुनकता 

िकसान� से ज�र जड़ुनी चािहए । आप �ोन से खेती के िलए �पोज कर रहे ह�, लेिकन अगर आप 

फिट�लाइजस� क� क�मते दखे� तो वे आसमान छू रही ह� ।  

आप एक जगह तो �ोन स ेखेती क� बात कर रहे ह�, लेिकन दूसरी तरफ महारा�� या अ�य 

रा�य� के िकसान� म� फिट�लाइजस� क� बढ़ती क�मत� को लेकर एक बह�त बड़ा असंतोष है । इस 

से�टर म� आप देख�गे तो दशे म� 20 परस�ट लॉसेस रिज�टड� ह�ए ह� । बह�त सार ेयवुा जो ए�ीक�चर 

से�टर म� आना चाहते ह�, उनके िलए इस बजट म� िकसी तरह का इिनिशएिटव नह� िदखता है । 
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िकसान� क� आय दोगनुी करने क� �वािहश िनि�त �प से सरकार क� थी, लेिकन अगर आप 

आज क� ि�थित म� देख� तो बजट म� उसका कोई �र�ले�शन नह� िदखता है, िजसके मा�यम से 

िकसान� को हर से�टर म� आगे जाने का मौका िमल पाए ।  

 म� यह भी कहना चाह�ंगा िक अगर नीितयां अ�छी बन� तो िनि�त �प से काम भी कारगर 

तरीके से होता है । टै�स भगुतान करने वाले जो टै�सपेयस� ह�, उनको टै�स म� कुछ बेिनिफट 

िमलेगा, ऐसा उनका मानना था । बुरी अव�था म� भी इस देश क� इकोनॉमी को सधुारने म� 

टै�सपेयस� ने बह�त अ�छा काम िकया है, लेिकन उनको इस बजट म� िकसी तरह क� सह�िलयत 

नह� िमली है । एक अकेले महारा�� रा�य म� एक करोड़ लोग टै�सपेयर के �प म� अपना योगदान 

देते ह�, लेिकन उनके िलए हम लोग इसम� कुछ भी �ोिवजन नह� कर पाए । देश के बह�त सार ेजो 

टै�सपेयस� ह�, उनक� यह मांग है िक उनके िलए कुछ इं�लूजन िकया जाए, उनको टै�स म� कुछ 

बेिनिफट िदया जाए ।  

 िनि�त �प से म� आपके सामने एक और बात रखना चाह�ंगा िक हमार ेदेश म� टै�सटाइल 

से�टर बह�त बड़ा रोजगार देने वाला से�टर है । टै�सटाइल पॉिलसी बनाते व� देश म� घोषणा ह�ई 

थी िक टै�सटाइल के िलए नए ह�स बना िदए जाएगें । 7 मेगा टै�सटाइ�स पा�स� क� घोषणा क� 

गई । महारा�� एक ऐसा रा�य है, जहां से देश म� एक बह�त बड़ा टै�सटाइल का िह�सा आता रहता 

है । लेिकन िपछले बजट म� एक भी टे�सटाइल पाक�  महारा�� को एलॉट नह� ह�आ है । म� के�� 

शासन से मांग करना चाहता ह�ं िक आप यह योजना महारा�� म� भी लागू क�िजए । उसके मा�यम 

से हजार� यवुाओ ंको फायदा होगा । 12 हजार करोड़ �पये का लॉस टे�सटाइ�स इंड��ी म� आया 

है । एमएसएमई से�टर म� देख� तो आज 99 �ितशत एमएसएमईज �लोज ह�ई ह� । िनि�त �प से 

यहां कोरोना का जो 20 लाख करोड़ �पये का पैकेज आया था, अगर आप उसम� से �रवाइवल रटे 

देख� तो बह�त सारी इडं��ीज, जैसे हॉि�पटैिलटी इंड��ी, क� हालत खराब है । आज होट�स क� 

अव�था बह�त बरुी हो गई है । देश भर म� बह�त सार ेहोट�स ब�द हो गए ह�, उनको िफर से �रवाइव 

करने के िलए कोई भी �ावधान हमारे इस बजट म� नह� िदखता है । जो इतनी सारी चीज� देश म� घट 
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रही ह�, उनका एक कारण यह महामारी भी है और म� समझता ह�ं िक बजट पर उसका िवपरीत 

प�रणाम पड़ा है, लेिकन जो बजट जमा ह�आ है, उसम� रा�य जो योगदान देते ह�, हर रा�य का 

योगदान �यान म� रखते ह�ए, उनक� लोक स�ंया और उनक� ज�रत� को �यान म� रखते ह�ए, 

िनि�त �प से इस बजट म� उनके िलए अ�छा काम होना ज�री था । महंगाई अपने उ�चतम �तर 

पर पह�ंच गई है । आज दशे के चिुनंदा लोग� के पास स�पि� जमा हो रही है । Fifty-seven per 

cent of the total wealth in India lies with two per cent of the people living in 

India.   

अगर यह िसचएुशन सही है तो िनि�त �प से आम जनता, िजसके मा�यम से इतना बड़ा 

रवेे�यू जेनरटे होता है और इनडायर�ेट टै�सेस म� बढ़ो�री ह�ई, उसे बह�त बड़ा नकुसान होने वाला 

है । एनआरईजीएस योजना, िजसके मा�यम से हम लोग �ामीण इलाक� के िवकास म� योगदान द े

पा रहे थे, उसम� कटौती क� गई है । हे�थ के बार ेम� कटौती क� गई है । आज कोरोना महामारी क� 

वजह से दो चीज� �मखुता से उजागर ह�ई ह� – एक, इस देश के िकसान, िज�ह�ने इस काल म� 

अपना काम िकया, लोग� का पेट भरने और इस देश को चलाने का काम िकया । दूसरी तरफ, हे�थ 

इंड��ी ने, इस देश के आरो�य िवभाग ने, हर �टेट के आरो�य िवभाग ने अ�छा काम िकया और 

िनि�त �प से उसका फल हम यहां देख रहे ह� । म� सरकार से यह मांग करना चाह�ंगा िक आज 

कोरोना के बाद भी अगर हमारी आंख� नह� खलु�, अगर आप �ी-कोरोना और पो�ट-कोरोना हे�थ 

इं�ा���चर देख� तो िनि�त �प से हम� इसम� बदलाव करने क� ज�रत है । अ�छे इं�ा���चर के 

िलए अ�छी िनिध उपल�ध होना भी बह�त ज�री है ।  

 महंगाई क� मार के सबंंध म� अगर पांच वष� का रिेशयो देखा जाए िक िकन चीज� के दाम� म� 

बढ़ो�री ह�ई है तो वष� 2017 म� जो सरस� का तेल 70 �पये का था, वह 200 �पये पह�ंच गया, 

�रफाइ�ड तेल 75 �पये से बढ़कर 145 �पये पह�ंच गया । जो मसूर क� दाल 60 �पये क� थी, वह 

140 �पये क� हो गई, उड़द दाल 88 �पये से बढ़कर 190 �पये, चना दाल 90 �पये से बढ़कर 

185 �पये, चाय 100 �पये से बढ़कर 200 �पये पह�ंच गई । जो एलपीजी िसिलंडर 419 �पये का 
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था, वह 1,000 �पये के पार चला गया, पे�ोल 70 �पये 100 �पये तक और डीजल 60 �पये से 

बढ़कर 90 �पये तक चला गया । जो इन�लेशन रटे बढ़ रहा है, िनि�त �प से उसका भगुतान 

आम आदमी को करना पड़ रहा है । इनडायर�ेट टै�सेस के मा�यम से हम आम जनता से पैसा 

वसूल कर रहे ह�, लेिकन उसक� तरफ हमारी जो िज�मेदारी है, उसे देने म� �या हम कह� कम पड़ 

रहे ह�, इस पर के�� शासन को िवचार करना ज�री है ।  

म� आपस ेमहारा�� के बारे म� अनरुोध करना चाह�ंगा । म� महारा�� स ेआता ह�ं । महारा�� 

हमेशा ही देश को आगे बढ़ाने म� एक स�म रा�य रहा है । टोटल टै�सेशन िस�टम म� महारा�� के 

एक करोड़ से भी �यादा टै�सपेयस� ह� । के�� शासन क� जो दो लाख 20 हजार करोड़ �पये 

सीजीएसटी जमा होती है, उसम� 48 हजार करोड़ �पये अकेले महारा�� रा�य क� पूंजी देश के 

राज�व म� जमा होती है । दूसरी तरफ, उसम� से महारा�� को जो �रटन� िमलना था, िसफ�  5500 

करोड़ का �रटन� िमला है, महारा�� क� मांग है िक सीजीएसटी के 25 हजार करोड़ �पये आज भी 

के�� शासन के पास �लि�बत ह� । िनि�त �प से वह जायज मांग महारा�� आज भी मांगने क� 

कोिशश कर रहा है ।…(�यवधान) 

HON. CHAIRPERSON: Please conclude now. 

�ी धैय�शील सभंाजीराव माणे: सर, च�वात क� िसचुएशन आई थी महारा�� म� । दशे भर म� 

च�वात क� प�रि�थित िनिम�त ह�ई, मेर े िजले म� बाढ़ क� प�रि�थित िनिम�त ह�ई, सार ेरा�य और 

देश ऐसी प�रि�थितय� से �भािवत ह�आ, लेिकन के�� के मा�यम से रा�य� को मदद करते व� 

राजक�य भेदभाव नह� होना चािहए । उसम� आप दखे�गे िक महारा�� ने जो मागं क� थी, उसक� 20 

�ितशत रकम भी महारा�� को नह� िमली । गजुरात को उसी टाइम हजार करोड़ �पये िदए गए, 

लेिकन महारा�� क� जो मांग थी, जो �याियक मांग है, देश के िकसान� और वहां के पीिड़त लोग� 

को देने का काम ये नह� कर पाए । म� िनि�त �प से यह कहना चाह�ंगा िक महारा�� एक 

�वािभमानी रा�य है । अ�छे काम के िलए और इस देश क� बढ़ोतरी के िलए काम करता रहेगा । 

हमार ेम�ुय म�ंी जी ने हमेशा महारा�� के भले के िलए तथा रा�य और के�� एक साथ काम कर�, 
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इसके िलए हमेशा पहल क� है । म� आपके मा�यम से यह कहना चाह�ंगा िक अगर हम लोग अ�छी 

चीज� बढ़ाना चाहते ह� तो उसम� आपके समथ�न क� बह�त ज�रत है । के�� सरकार आपके मा�यम 

से िनिध म� कोई दूजाभाव नह� करगेी, महारा�� को जो पैसा िमलना चािहए, वह िनि�त �प से 

िमलता रहेगा ।  

माननीय सभापित : �लीज, आप अपनी बात समा� क�िजए । 

�ी धैय�शील संभाजीराव माणे : अगर दबाने क� कोिशश क� जाए तो म� बोलंूगा िक महारा�� क� 

जो �याियक मांग है, उसको पूरा करने म� के�� सरकार समथ�न कर े। हमारी जो मांग ह,ै वह देश को 

आगे बढ़ाने वाली है, रा�� को आगे बढ़ाने वाली है, उसम� आपका समथ�न बना रहे । 

HON. CHAIRPERSON: Those hon. Members who would like to lay their 

written speeches on the Table of the House have the privilege to do so. 
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SHRI LAVU SRIKRISHNA DEVARAYALU (NARASARAOPET): Mr. 

Chairman, Sir, let me start by expressing solidarity with our fellow hon. 

Member Asaduddin Owaisi ji. We condemn the attack that was made on him. 

We condemn not only this but all attacks on any Member of this House, every 

citizen of the country who has a secular and independent voice and we believe 

that such voice needs to be safeguarded. 

 Coming to the Union Budget, I would say that it is a little disappointing 

for the State of Andhra Pradesh because none of the promises made under 

the Andhra Pradesh Reorganisation Act, 2014 has been mentioned in the 

Budget. But, before I express my grievances regarding that, let me talk about 

some positives of the Budget.  

The first positive is that even though this is an election year and there is 

every temptation to come up with a populist budget, the Finance Minister 

desisted from doing that. The second positive is the acceptance of digital 

currency and tech economy. It is a way of saying that India is ushering in 

Industry 4.0. The third positive is, green economy. There is a clear and present 

danger, which we all are seeing, of climate change that is taking place across 

the globe. A major economy like India issuing bonds for green infra, PLI 

scheme for manufacturing solar panels, planned transition into carbon neutral 

economy are moves in the right direction.  
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 Positive No.4 is, this is very important for my Constituency, high 

allocation for cotton procurement. CCI has been doing great work for the last 

few years with respect to procurement of cotton. This is music to the ears of all 

cotton-growing farmers across the country.  

 Positive No.5 is the 19 per cent increase in the budget for education. We 

have seen in the last two years how the most vulnerable group, the children, 

have suffered because of the learning losses they suffered. We have seen a 

digital divide among children over the last two years across the country. 

Hopefully, this increase of 19 per cent in allocation for education will try to and 

bridge some part of it. 

 Positive No.6 is the reduction of duty on shrimp-related aqua culture 

inputs. In our State which exports almost Rs.30,000 crore worth of marine 

products every year, this will boost our farmers; and this will boost the marine 

exporters of not only Andhra Pradesh but all the coastal States of India.  

Positive No.7 is the cut in the tax rate for cooperative societies which are the 

bedrock of the rural economy. Hopefully, this will strengthen them. 

 Coming to the concerns about the Budget, the first concern is that the 

fertilizer subsidy has been decreased. We have seen in the last one year how 

rates of every fertiliser other than urea have gone up. So, decreasing fertiliser 

subsidy this time is a cause for concern. The second concern is that there is no 

increase in allocation for agricultural research. The Prime Minister has been 

talking about doubling the farmers’ income and also of crop diversification and 
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all these things. Without actually increasing the budget allocation for 

agricultural research, how is it going to happen? That is a matter of concern.  

 Food subsidy has been reduced by almost 28 per cent. There is no 

mention in the Budget of PM Garib Kalyan Anna Yojana which has done 

amazing work in the last two years during the pandemic. So, I believe that it is 

going to be discontinued soon. That is a major cause of concern. Allocation for 

MNREGA has been reduced by 25 per cent. 

In the last one year, only 52 days of work has been generated for the 

100 days that has been asked.  That is an average that has happened.  Rural 

development budget has been cut by 11 per cent.  Regarding health care 

budget, even after pandemic times, we have seen the gaps that are there in 

the rural health care systems.  After seeing all that, even then, we are not able 

to give three per cent of the GDP with respect to the health care budget.  

MSME is getting extended emergency credit guarantee till March, 2023.  You 

might say, yes, we are extending this scheme.  What is the problem with that?  

But this is only half cup full.   

 The other problem is this.  There is a major issue with regard to cash 

flow.  Even in the last one-and-a-half years, there are almost 66 lakh MSMEs 

which have been closed down because of the cash flow issues.  So, this needs 

to be looked into.  I raised these concerns because there is a safety net that 

has been created in this country so that poor people do not suffer.  By reducing 

the fertilizer subsidy, food subsidy, allocation for rural development, 

MGNREGA and all these things, one the one side, we are not able to keep 
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them safe with this safety net, and on the other side, as MSMEs are closing 

down, we are not able to generate enough employment in the MSME sector.  

So, there is a two-pronged problem in the country.  On the one side, there is 

unemployment and on the other side there is this one.  But the Budget is 

saying that we will face these two problems with one answer, that is, by 

making sure that capital expenditure is increased and with increase in capital 

expenditure, growth will happen and employment will be generated.  But if you 

look at capital expenditure figures as well, Rs.7.5 lakh crore has been 

allocated for capital expenditure.  Out of that, Rs.80,000 crore has been 

allocated for loans to NHAI and BSNL.  Another one lakh crore rupees have 

been given as interest-free long-term loans for the States.  If you take out this 

Rs.1.8 lakh crore from Rs.7.5 lakh crore, it is only three per cent increase 

compared to last year’s capital expenditure that has been proposed.   

 Having capital expenditure on the books is one thing, but spending it is a 

completely different thing.  Coming from Andhra Pradesh, we have a 

completely different experience post-bifurcation.  It is because the number of 

promises that have been made in the Andhra Pradesh Reorganisation Act 

involves capital expenditure which has not been happening for the last eight 

years or so.  Starting with Polavaram, it has been conceived with Rs.15,000 

crore as a Project.  But after cost escalation and everything, it has gone up to 

almost Rs.55,000 crore.  Till now, only Rs.13,000 crore has been spent on this. 

… (Interruptions) From the Central Government, only Rs.11,000 crore has 

been reimbursed.  Still, there is an amount Rs.2,100 crore that has to be 
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reimbursed from the Central Government.  This is a capital expenditure.  This 

Project is supposed to irrigate almost three lakh acres of land.  It is supposed 

to give drinking water to almost 500 habitations in that area. 

 Coming to the Railways, in this year’s Budget, almost Rs.7,000 crore 

has been allocated to the State of Andhra Pradesh for various projects of the 

State of Andhra Pradesh.  But going by the past experience, what we have 

seen in Andhra Pradesh, this amount of Rs.7,000 crore will be there in the 

books, on the papers, but it will not be spent.  It is mainly because a revenue 

deficit State like Andhra Pradesh cannot fund this.  You are asking the States 

to fund 50 per cent from our side for this and the Centre will fund 50 per cent 

from their side for land acquisition and all such other costs.  But a revenue 

deficit State like Andhra Pradesh is not in a position to do it.  Even the Telugu 

Desam Party has also written in 2018 raising the same matter saying that 

whatever you are asking from the State, the share should be decreased so that 

Rs.7,000 crore or whatever amount is allocated to Andhra Pradesh can be 

spent in Andhra Pradesh.  I hope the Minister will take that into consideration 

because NHAI and the Ministry of Road Transport and Highways are doing the 

same thing.  When they are acquiring the land, they are coming out with a 

creative solution.  So, the State would not feel that burden.  I hope, the Railway 

Minister will take that into consideration. 

 Also, regarding the other promises that have been made with regard to 

the Andhra Pradesh Reorganisation Act, the South Coast Railway Zone has 

been announced; its operation has been pending.  Construction of Oil and 
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Petrochemical Complex at Kakinada is still pending due to lack of Viability Gap 

Funding from the Central Government side. The Ramayapatnam port, which 

has been an alternate port for Dugarajapatnam, which was promised earlier, 

there is no progress with that.  Regarding establishment of an integrated steel 

plant in Kadapa District, there is slow progress with that.  On top of that, to rub 

salt in the wound, Vizag Steel Plant which was there, which we got after a lot 

of agitation, the Central Government is planning to privatise it. We have 

already expressed our dissatisfaction over that.  Please try to make it viable 

through other means. 

 A number of educational institutions, like IIT, IIM, IIIT, NIT, Central 

Petroleum University, Central Agricultural University, Central Tribal University, 

have been sanctioned.  We have given land also to that effect, and the State 

has done all that it could, but most of these campuses are still running from 

rented buildings.  There has been no progress in this regard. 

 Sir, on Vizag-Chennai Industrial Corridor, which is supposed to boost the 

economy on the eastern side, only Rs.1340 crore has been spent in the last 

eight years.  This comes under the head ‘capital expenditure’ that was 

supposed to be spent by the Central Government.  Though the Central 

Government is promising it in this Budget, but this has been the experience of 

the State of Andhra Pradesh for the last eight years. 
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 Compounding the problem of unscientific bifurcation of the State, AP has 

received 54 per cent of the population of the State and 45 per cent of its 

revenue.  The revenue deficit, that was calculated during bifurcation, was 

Rs.23,000 crore, and only Rs.4,000 crore has been received till now. 

 A Special Package was announced for the backward districts of AP 

under which only Rs.428 per person was allocated, whereas Bundelkhand 

under the same Special Package got almost Rs.4,115 per person.  This is 

almost ten times more than what has been allocated for Andhra Pradesh.  

There are pending dues to the tune of Rs.6,284 crore for APGENCO from 

Telangana.  It has not been settled.  AP has a net borrowing limit of Rs.42, 472 

crore, but it has been reduced by Rs.6,000 crore because the previous TDP 

Government has overborrowed it.  The Government is punishing us for the 

misdeeds of the previous Government.  These are the problems that we are 

facing.  I am not the first person who is raising it.  A number of other Members 

of Parliament from Andhra Pradesh have raised it numerous times.  I am not 

the first person who is raising it.  This is the injustice that has been done to 

Andhra Pradesh.  The House is witness to this injustice.   

 Last week I was listening to Rahul Gandhi ji speaking about the bouquet 

of flowers.  He had mentioned a number of States but could not take the name 

of Andhra Pradesh.  Maybe, he also knows about the injustice that has been 

done to Andhra Pradesh.  I would request that whatever injustice has been 

done to Andhra Pradesh be rectified.  If the Government wishes us to believe 

in the Budget - which is promising CapEx - and that it will help Andhra Pradesh 
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grow, please prove it by fulfilling the promises, approving Rs. 55,000 crore as 

the escalated cost of Polavaram as soon as possible, releasing the pending 

amount of Rs.2,200 crore, and extending the GST compensation for another 

five years.  The Government is giving Rs.1 lakh crore interest-free loan to all 

the States. 

HON. CHAIRPERSON: Please try to conclude.  

AN HON. MEMBER: Our Party has got a lot of time. 

HON. CHAIRPERSON: Your Party has given names of four speakers. 

SHRI LAVU SRIKRISHNA DEVARAYALU : I think, there are only two or three 

speakers to speak from our Party.  

 The interest-free loan to the tune of Rs.1 lakh crore is being given to all 

the States, but we know the amount of cess that has been collected in the last 

three years on fuel itself.  It has been close to almost Rs.10 lakh crore.  Even if 

we go by the calculation of GST, we should be getting more than Rs.1 lakh 

crore which has been promised. 

 In the Budget there has been a mention of Godavari-Krishna-Cauvery 

river interlinking project.  Whatever work has already been done, we should be 

compensated for that.  Please get this project off the ground.  All of us are 

ready for this project to be sanctioned at least in this year. 

 Finally, Sir, this has been a promise that has been made in this House 

by the previous Prime Minister, Manmohan Singh ji, as also the promise made 

by the present Prime Minister during his campaign in 2014 in Tirupati itself.  

This is the rightful demand of our people, and it is about granting a Special 
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Category Status.  This is a promise that had been made during the unscientific 

bifurcation of our State.  We have been asking continuously about it but 

nothing has been done.  The longer this situation continues, and if we are 

denied this right, the more people will lose faith in the promises of this 

Government.  The strength of the present Government is that it is connected to 

the people on the ground.  I would request that it should stand by its 

commitments and ethos.   

 We must combat the growing sense of alienation among the people of 

Andhra and handhold them at this crucial stage of their development. 

 The State of Andhra Pradesh wants to prosper and progress. We want 

all the States to prosper and progress because we believe inherently that if all 

the States prosper and progress, then only the so-called Amrit Kaal will arrive. 

Thank you very much. 

 



08.02.2022                                                                                                                                    925 
 

 
 

SHRIMATI APARUPA PODDAR (ARAMBAGH): I would like to place my 

views on this General Budget for the year 2022-23. On behalf of my party, 

Trinamool Congress, I have to make an honest confession that considering the 

economic crisis that is slowly spreading its wings across various sectors of the 

economy, this budget was a chance to address the slowdown through bold 

measures and tackle the issue of rising unemployment, but this budget was all 

about "Mungeri Lal ke Haseen Sapne". 

The Budget has failed to live up to the expectations of the farmers, 

middle class and youth. The Government has just used fancy words & on the 

other hand the allocations for various sectors present a grim picture of their 

commitment towards Sabka Saath, Sabka Vikas. BJP had promised to double 

farmers' income by 2022 but there was no mention of it. The agricultural sector 

was in deep crisis owing to drought and floods. Farmers expected the 

implementation of the M.S. Swaminathan Committee Report on agriculture, but 

the budget has ignored it. 

Much was expected from the Union Budget 2022 which has come at a 

time when the Indian economy is facing an economic turmoil due to the 

coronavirus pandemic and battling widespread unemployment and inflation. 

High hopes were pinned on this year's budget as the country saw young 

people protesting for Railway jobs, farmers protesting for the government to 

address their loss of incomes, micro-sector producers as they faced closures 

                                    
 Speech was laid on the Table.  
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and PSU workers as they fear loss of jobs due to privatisation. It was expected 

that the Union Budget would give some relief to these sections by promoting 

employment in these sectors. 

Finance minister Nirmala Sitharaman in her speech promised to take 

care of all these issues, however, the budget numbers suggest that the 

promises are unlikely to be kept. Allocations have to justify the 

pronouncements. 

At Rs 39.45 lakh crore, the budget expenditure is 15.3% of the projected 

GDP of Rs 258 lakh crore. For the current year, the revised expenditure of Rs 

37.7 lakh crore is 16.2% of the estimated GDP of Rs 232.15 lakh crore. In 

other words, the expenditures will be proportionately less than what they 

currently are slated to be. 

Further, the allocation to MGNREGA is cut back to Rs 73,000 crore from 

the revised estimate of Rs 98,000 crore this year. It needed to be stepped up 

substantially given the increasing demand for work due to high rates of rural 

job loss due to the COVID-19 pandemic. Further, the allocation in labour 

intensive sectors such as rural development and agriculture and allied 

activities show little rise or an actual decline when adjusted for inflation. Thus, 

this investment pattern will not lead to the boost required in employment 

generation. 

This year's budget speech announced a plethora of schemes but has 

landed itself in a variety of contradictions. On the one hand, it talked of 

privatisation while on the other, it promised more investment in the public 
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sector. Similarly, it also spoke of encouraging growth of cities and mega cities 

and a massive increase in urbanisation while talking of protecting the 

environment. Everyone knows that cities are guzzlers of energy and resources. 

One has to have a policy of creating smaller cities and not mega cities. How 

that is to be achieved requires planning, which is not in evidence. 

The budget has not addressed growing unemployment and inequality. 

No Wealth Tax introduced to bridge the gap between the rich and the poor. 

Pandemic has made life difficult for commoners but providing any relief is not 

on the government's agenda. The rich stands to gain more, 

In brief, the budget lacks coherence, does not take care of the current 

problems faced by the people and does not seem to be credible even though it 

promises something to everyone. 
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SHRI V.K. SREEKANDAN (PALAKKAD):  I am thankful for allowing me to 

express my views in the general discussion on the union budget for 2022-

2023. 

First of all, I would like to express that the budget presented by our 

honourable Finance Minister was very disappointing and greatly smashed the 

hope of the people of the country. Now I come up with some of the issues that 

need to be addressed. 

It has been a demand of the people of Kerala to set up an AllMS in the 

State as this State does not appear in the list of 22 AllMS the government has 

initiated. I urge that an AllMS be sanctioned for the State of Kerala and 

Palakkad is the most ideal place for the same to be set up there, as it is 

centrally located in the State. Land has been acquired which is lying unused 

and is in the custody of the Central government. Apart from that, an institution 

is also willing to offer its giant campus of more than 500 acres with requisite 

infrastructure for the proposed AllMS. The proposed AllMS at Palakkad, can 

also put an end to the continued infant child mortality in Attappadi which is a 

tribal area due to lack of medical care there. This will also benefit people of 

various districts in the neighbouring State of Tamil Nadu too. Therefore, setting 

up an AllMS at Palakkad will benefit people of two States. Therefore, it is 

requested that AllMS be set up at Palakkad at the earliest. 

                                    
 Speech was laid on the Table.  
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Palakkad, which is my Parliamentary Constituency, is a centrally placed 

district in the State of Kerala and adjoining to the State of Tamil Nadu. Airports 

for the people of Palakkad are at Nedumbassery, Karipur and Coimbatore 

having a road distance of 113 kms., 101 km. and 69 kms respectively. 

Palakkad is the second largest industrial district in Kerala, having all types of 

industries, including both central and State governments' public sector 

undertakings. The only IIT in the State of Kerala is at Palakkad. Palakkad is 

also the divisional headquarter of Southern Railway. The work on the Industrial 

Corridor between Coimbatore and Kochi via Palakkad is in progress. Palakkad 

is the gateway for reaching all materials to the State of Kerala from many parts 

of the country. More-over, many thousands of people from this district and its 

neighbouring district are settled in many parts of the globe, earning precious 

foreign exchange for the country. The proposed Coimbatore-Kochi Industrial 

Corridor is expecting huge foreign investment. Hence, it is necessary and 

essential to have an airport at Palakkad to make travel to/from Palakkad 

easier. Therefore, I urge that Palakkad may also be included in the airport 

expansion plan of the government. 

Regarding an agrarian issue, I would like to say that almost 40 per cent 

of rice of Kerala is met by the district of Palakkad as this district has more than 

65,000 hectares of agricultural land cultivating mainly rice. Thus, this is known 

as the rice bowl of Kerala. 80 percent of cultivators are small holding farmers 

and there are more than three lakh people who depend upon this farming 

activity in Palakkad. However, due to floods, many thousand hectares of 
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agricultural land have been damaged and become uncultivable. Therefore, the 

cultivation has come down drastically. The farmers who took loans were not 

able to repay it. The agricultural labourers have become jobless, creating 

social imbalances there. Therefore, I urge upon the Government to provide a 

special agricultural package for the farmers of Palakkad district urgently. 

The Mahatma Gandhi National Rural Employment Guarantee Scheme 

continued to be a lifeline for the rural folks and this great scheme remained as 

the only source for the survival during COVID-19 pandemic. It is very surprising 

and astonishing to note that the government has reduced the budget allocation 

to Rs.73,000 crore which is 25.51 per cent less than the revised estimate for 

the current financial year. This has been done when the demand for the work. 

The rural folks have been demanding to increase the number of days from the 

current 100 days to 200 days in a year and enhancement in wages considering 

skyrocketing inflation. But to my utter surprise nothing has been found in the 

budget, and therefore, urge upon the government to increase the number of 

work days to 200 and increase the wages under MGNREGA.  

Kerala is one of the States which is having rainfall for more than 8 

months in a year in the country and therefore, the need for umbrellas in the 

State is higher than any other States. They cannot think of a life without an 

umbrella. Therefore, the increase on import duty by 20 per cent on umbrellas 

and withdrawal of exemption to parts of umbrellas are really injustice towards 

the people of Kerala. Therefore, I urge upon the government to withdraw the 

same. 
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The abandoned move of disinvestment in BEML in 2016 due to stiff 

opposition by the employees and the State Government of Kerala, again 

resurfaced now. The employees were on strike for more than a year against 

privatisation. This is a profit-making Company and it has orders worth more 

than Rs.10,000 crore won through global tenders. BEML has been 

manufacturing heavy military vehicles, rail and metro coaches and mining and 

construction vehicles. It is the only Indian Company engaged in the 

manufacturing of metro rail coaches in the country. A Unit of BEML at 

Kanjikode in my parliamentary constituency has already delivered 1500 heavy 

military trucks, 300 railway coaches and 500 metro bogies and is expected to 

produce 500 metro bogies this year. This Unit functions on 375 acres of eased 

land given by the Kerala government. It employs 350 permanent employees 

and 150 contract workers. The employees and their associations are agitating 

against the move of the said privatisation of BEML when it is in the spree of 

production and profit. Therefore, I urge upon the government not to privatise 

BEML in the interest of its employees and our nation. 

One of the most affected segments due to Covdi-19 was LIC agents 

numbering over 13 lakh, as they were not able to collect premiums which 

affected their commission. They have been demanding to enhance the 

insurance coverage to Rs.50 lakh, revision of changes made by LIC on 

premium payment, enhancing advance relief to Rs.1.0 lakh from Rs.50,000/-, 

setting up of a welfare fund for LIC agents, pension for them, reducing interest 

on policy loan, reducing interest on the loans/advances to LIC agents, 
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relaxation in club entry and continuation eligibility norms, postponement of 

moratorium on recoveries and GST on all types of policies affecting badly on 

the LIC policy holders. Therefore, I urge upon the government to look into the 

issues faced by LIC Agents across the country. 

Nearly three million anganwadi workers, have been demanding 

regularisation of their services so that they are entitled to minimum wages, 

social security and pension among other benefits. They went on nationwide 

strike recently highlighting their demands and even made representation to the 

government. But nothing has been found in the budget for them. Therefore, it 

is urged that a national policy be made for these workers so that they get 

uniform benefits and remuneration across the country. The fact is that even 

after putting in a number of years as anganwadi worker they get a meagre 

amount as pension for the remaining part of their life. Therefore, I urge upon 

the government to consider their demands. 

Another thing which I would like to mention over here pertaining to the 

proposed increase of Goods and Services Tax (GST) on the textile sector from 

the present 5% to 12% from 1.1.2022, which has been deferred for the time 

being, will adversely affect the textile business not only in Kerala, but in the 

entire nation. This sector has not come up till now from the pandemic Covid-19 

impact and this sector is seeing a sign of slow improvement, but the said 

decision to enhance the GST to 12% will certainly shut the doors again for the 

improvement of business as this sector is already undergoing a factor of high 

cost on clothing/textile materials. This increase of GST will not be able to stock 
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sufficient stock for the people involved in the textile sector by paying double 

the amount of tax. Textile sector is the second largest sector providing huge 

employment after agriculture in the country and this increase of GST on textile 

will push the progress of it to zero level. In Kerala alone there are more than 

30,000 outlets of textile materials, employing nearly two lakh people, mostly 

women. This GST increase will certainly lead to loss of employment especially 

for the women folk and this will cause social unrest. The issue of refund on 

MMF raw material being used in the textile sector should be sorted out by the 

governments involved and on this issue the government should not make the 

entire sector as sick. The existing 5% tax is the maximum amount the weavers 

in lakhs, small scale units and they cannot be treated like corporate. All 

involved in the sector had made representations to withdraw the hike and the 

government remained firm till an intervention made by the Government of 

Gujarat. Sir, the government needs to listen to everybody and not Gujarat 

alone. Therefore, it is urged that the move to increase the GST on garment 

and textile be withdrawn completely. 

The man and animal conflicts have been increasing day by day and 

many people have lost their lives on this account. The wild animals are freely 

moving on the roads and are even entering into human habitations, destroying 

homes and agricultural crops. Elephant deaths due to train hits have increased 

in the recent years, reason being that proper rail fencing has not been carried 

out. My district which has got vast forest area has been affected due to wild 

animals entering into human settlements and people are living with fear. The 
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lack of flora and fauna and drying up of water bodies in the forest together with 

deforestation, are the reasons forcing wild animals to enter into human 

habitations. Therefore, I urge upon the government to allocate more funds for 

creating more rail fencing and also to rejuvenate forest with natural flora and 

fauna and water bodies. 

Finally, the budget talks about introduction of Digital and Crypto 

currency. I am afraid how these will be introduced in a country like India. 

Therefore, the government needs to think twice before going ahead with the 

said proposals. 

With this I conclude and I strongly oppose the budget.     
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SHRI S. R. PARTHIBAN (SALEM): Our Hon'ble Finance Minister 

Smt.Nirmala Sitaraman presented the 2022-2023 Union Budgets on 1st Feb. 

In that some of the disappointments which I would like to mention.   

In the Economic Survey 2021-22 projected a growth rate of 8-8.5 

percent which hints towards more investment in the economy. It is expected 

that this year's budget will help in upticking growth from the levels that were in 

2019 after the country recovered from the worst recession after independence 

last year. It is being expected that this year's budget will give a push to large 

scale spending so as to increase jobs and investments in order to move 

towards an economy of $5 trillion by 2025. But unlikely the unemployment is all 

time high and the budget did not assure to make employment. As prices of 

everyday commodities increase, one of the main things mostly everyone will 

look out for is a rise in the income tax exemption which is currently at Rs 2.5 

lakh. It's very much disappointing every common man.  

Experts expect that in order to increase its expenditure in infrastructure, 

the government may increase spending on railways, roads and waterways. 

Increased expenditure in rural and agricultural areas is expected. MGNREGA 

is one of the main employment generation to the rural area people. But the 

allocation of the funds to this scheme is reduced when comparing to the last 

financial years.  

                                    
 Speech was laid on the Table.  
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In order to support small business, ease of doing business along with 

ease of tax compliance, simplification and digitalization are expected to give 

small traders a moral boost. Lately, Prime Minister Narendra Modi has been 

stressing on startups, so startup friendly policies and tax relaxations are also 

expected for upcoming and existing entrepreneurs. 

The fiscal deficit for this year is expected to be at 6.3 percent which is 

lower than the projected deficit of 6.8 percent. Tax revenues, higher nominal 

GDP growth and limited spending are expected to be contributing factors.  

Our Tamilnadu CM Thalapathi M.K.Staline strongly contended the 

budget for not extending GST compensation beyond June. And he also 

Pointed out that Tamil Nadu's expectations for sanctioning of funds for 

schemes and relief for meeting losses incurred during the recent natural 

disasters, including floods, remained unaddressed in the Union Budget 2022-

23, This budget was “hugely disappointing” to Tamil Nadu and its people.  

Opposing the 'One Nation, One Registration proposal, it revealed how 

the Union government was “keen on snatching the rights of the States” in 

whichever announcement it makes. “It would be apt to call this Union budget 

as a budge which forgot the welfare of the people," 

Though the proposed allocation of 31 lakh-crore on the basis of 

“Cooperative Federalism” appeared to benefit the States, Mr. Stalin contended 

that the funds would be spent on Prime Minister's 'Gati Shakti' Plan and hence 

in the name of allocating funds for the States, the Union government would 

spend the funds on its own schemes. How will it help the States when various 
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conditions are laid for its allocation which does not help the States in receiving 

the funds? 

 It was only “consoling” to note that detailed project report for the 

Godavari-Pennar- Cauvery link project was ready. However, it is worrisome 

that even the preliminary fund allocation for the project is missing in the 

budget. Pointing out the absence of any fund allocation for the Defence 

Corridor in the State,Even in this sector, Tamil Nadu has been boycotted. 

Despite the Prime Minister making assurances in various international 

for a on tackling climate change, the Union Budget has not made any 

announcement or allocated sufficient funds for States that have come forward 

to take the lead in this sector. 

The Union Budget lacked any scheme for providing relief to people 

whose livelihoods have been severely affected by the COVID-19 pandemic or 

schemes to protect MSMEs. Union government has not taken any effort 

regarding the fiscal deficit of the States. The Chief Minister pointed out that 

States would be allowed a fiscal deficit of 4% of GSDP in 2022-23, of which 

0.5% is tied to reforms in power sector. 

This would be hugely critical for States like Tamil Nadu that have been 

offering free electricity to benefit farmers. The States should have been 

allowed a fiscal deficit of 5% of GSDP without any conditions. Rejecting the 

demands of the State governments to extend the GST compensation beyond 

June 30, 2022. It only showed the Union government's big brother attitude that 

would not help in the Union-States relations. 
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While there were demands for expanding the Mahatma Gandhi National 

Rural Employment Guarantee Scheme (MGNREGS) to town panchayats, the 

reduction in the budget for the implementation of the scheme by 325,000 crore 

was not only an effort to stop the scheme introduced by the United Progressive 

Alliance (UPA) but also revealed its intention to take away money from the 

hands of the downtrodden. 

This Union Budget was merely filled with decorative words, there was no 

change in the personal income tax rates and there was no scheme for families 

of farmers, who died protesting against the three contentious farm laws 

enacted by the Union government only to be repealed later. 

Thanking You. 
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�ी सुधाकर तुकाराम �गंार े (लातूर): आदरणीय �धान म�ंी �ी नर�े� मोदी जी के गितशील 

नेत�ृव म� हमारी िव� मं�ी �ीमती िनम�ला सीतारमण जी ने एक ऐसा दूरदश� बजट 2022-23 

��ततु िकया है जो बजट 100 साल क� भयकंर आपदा के बीच, िवकास का नया िव�ास लेकर 

आया है. म� इस बजट का तहेिदल से समथ�न करता ह�ं तथा माननीय िव� म�ंी जी के �ित 

ध�यवाद ्�कट ह�ं िज�ह�ने ऐसा दूरदश� बजट पेश िकया है, जो भारत क� अथ��यव�था को और 

अिधक मजबूती देने वाला सािबत होगा । 

ये बजट, अथ��यव�था को मजबूती देने के साथ ही सामा�य मानव के िलए, अनेक नए 

अवसर बनाएगा. सच तो यह है िक यह बजट अिधक बिुनयादी ढांचा, अिधक िनवेश, अिधक 

िवकास और अिधक नौक�रय� क� नई संभावनाओ ंसे भरा ह�आ है. इससे �ीन जॉ�स का भी �े� 

और खलेुगा. इस बजट का एक मह�वपूण� पहलू है- गरीब का क�याण । हर गरीब के पास प�का 

घर हो, नल से जल आता हो, उसके पास शौचालय हो, गैस क� सिुवधा हो, इन सभी पर िवशेष 

�यान िदया गया है । इसके साथ ही आधिुनक इंटरनेट कनेि�टिवटी पर भी उतना ही जोर है । 

यह बजट More Infrastructure, More Investment, More Growth, और More 

Jobs क� नई संभावनाओ ंसे भरा ह�आ है । िहमाचल, उ�राखडं, ज�मू-क�मीर, नॉथ� ई�ट, ऐसे 

�े�� के िलए पहली बार देश म� पव�तमाला योजना श�ु क� जा रही है । ये योजना पहाड़� पर 

�ांसपोट�शन क� आधिुनक �यव�था का िनमा�ण करेगी । भारत के कोिट-कोिट जन� क� आ�था, मां 

गंगा क� सफाई के साथ-साथ िकसान� के क�याण के िलए एक मह�वपूण� कदम उठाया गया है । 

इस   बजट म� �ेिडट गारटंी म� �रकॉड� विृ� के साथ ही कई अ�य योजनाओ ंका ऐलान िकया गया 

है । िडफ� स के कैिपटल बजट का 68 परस�ट डोमेि�टक इडं��ी को �रजव� करने का भी बड़ा लाभ, 

भारत के MSME से�टर को िमलेगा । 

                                    
 Speech was laid on the Table.  
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िकसान� के िलए भी ये बजट काफ� मह�वपूण� एवं फायदेमंद है । बजट के �ावधान यह 

सिुनि�त करने वाले ह� क� कृिष लाभ�द हो, इसम� नये अवसर ह� । नए ए�ीक�चर �टाट�  अ�स को 

�ो�साहन देने के िलए िवशेष फंड हो, या िफर फूड �ोसिेसगं उ�ोग के िलए नया पैकेज, इससे 

िकसान� क� आय बढ़ाने म� बह�त मदद िमलेगी । एमएसपी पर िकसान� से �रकॉड� खरीदारी क� 

जाएगी. MSP खरीद के मा�यम से िकसान� के खाते म� सवा दो लाख करोड़ �पए से भी �यादा 

सीधे �ांसफर िकए जा रहे ह� । उ�लेखनीय है िक िवगत िकसी भी सरकार के काल म� िकसान� से 

एम एस पी पर क� खरीद के पैसे उनके खात� म� सीधे �ांसफर नह� िकए गए । 

कोरोना काल म� MSME यािन हमार ेछोटे उ�ोग� क� मदद और उनक� सरु�ा के िलए देश 

ने लगातार अनेक िनण�य िलए थे । अनेक �कार क� मदद पह�ंचाई थी । इस बजट म� �ेिडट गारटंी 

म� �रकॉड� विृ� के साथ ही कई अ�य योजनाओ ंका ऐलान िकया गया है । िडफ� स के कैिपटल बजट 

का 68 परस�ट डोमेि�टक इडं��ी को �रजव� करने का भी बड़ा लाभ, भारत के MSME से�टर को 

िमलेगा । ये आ�मिनभ�रता क� तरफ बह�त बड़ा मजबूत कदम है । साढ़े 7 लाख करोड़ �पए के 

पि�लक इ�वे�टम�ट से अथ��यव�था को नई गित के साथ ही, छोटे और अ�य उदयोग� के िलए नए 

अवसर भी बन�गे । 

सच कहा जाए तो यह एक ऐसा दूरदश� बजट है, जो भारत क� अथ��यव�था का �केल 

बदलने वाला बजट सािबत होगा । ये बजट भारत को आ�मिनभ�र बनाने के साथ �वतं�ता के 

100व� वष� के नए भारत क� न�व डालेगा । लोग� को उ�मीद नह� थी िक इस �कार का बजट पेश 

होगा, �य�िक इससे पहले भी एक तरह से पांच िमनी बजट पेश ह�ए ह� । यह बह�त ही शानदार बजट 

है इसक� िजतनी �शंसा क� जाए वो कम है । र�ा �े� के बजट म� बढ़ोतरी ह�ई है । यह बजट 

आ�मिनभ�र भारत को मजबूत बनाने का बजट है । इस बजट को सभी से�टर� को �यान म� रखकर 

बनाया गया है,�वा��य से�टर म� लगभग 137% क� विृ� क� गई । यह बजट 70,000 गांव� को 

मजबूत करगेा । 602 गांव� म� िडि���ट लेवल पर �लीिनक बन�गे वो िवशेष उपलि�ध है । 
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2022 म� 1.5 लाख डाकघर� म� से 100 �ितशत कोर ब�िकंग �णाली पर आएगें, जो िव�ीय 

समावेशन और नेट ब�िकंग, मोबाइल ब�िकंग एटीएम के मा�यम से खात� तक पह�ंच को स�म करेगा 

और डाकघर खात� और ब�क खात� के बीच धन का ऑनलाइन ह�तांतरण भी �दान करगेा । यह 

िवशेष �प से �ामीण �े�� म� िकसान� और व�र� नाग�रक� के िलए सहायक होगा, िजससे 

अतंःि�याशीलता और िव�ीय समावेशन स�म होगा । वत�मान म� डाकघर इंिडया पो�ट पमे�ट्स 

ब�क के मा�यम से बचत खाता सेवाए ंऔर भगुतान ब�क सेवाए ं�दान करते ह� । 

इस बजट म� टै�स ���चर को लॉ�ग टम� के आधार पर बरकरार रखने का �यास िकया 

गया है । हर साल इसम� अब छेड़छाड़ क� गुंजाइश नह� होगी । बजट म� इ��ा ए�सप�िडचर पर जोर 

िदया गया है । सरकार िजन से�टस� पर �यादा खच� करगेी, वहां रोजगार के अवसर उपल�ध होने 

क� गुंजाइश बढ़ेगी । बजट म� आिथ�क और इ��ा �ोथ पर �यान िदया गया है । वाि�तिवकता तो 

यह है िक हाउिसगं फॉर ऑल, रोड, पोट�  और अ�य इ��ा से�टर को �ो�साहन दनेे से भारतीय 

अथ��यव�था को ही गित िमलेगी । िडिजटल रेवो�यूशंस से न केवल टेिलकॉम से�टर को, बि�क 

आईटी एवं बीएफएसआई से�टर के साथ ही ब�िकंग से�टर को भी फायदा होगा । सरकार ने इस 

साल िविनवेश का टारगटे काफ� कम रखा है । हमारी सरकार िफ�कल डेिफिसट को बैल�स करने 

म� सफल रही है । 

सभी जानते ह� िक ि��टो कर�सी को िनयमन क� ज�रत है । हालांिक, आरबीआई क� 

िडिजटल कर�सी क� वै�यू को लेकर कई तरह क� चचा� है । िडिजटल कर�सी पर 30 फ�सद टै�स 

लगाने से सरकार को ही फायदा होगा । उसका रेवे�यू बढ़ेगा । सरकार ने �ॉस वै�यू पर टै�स 

लगाकर ि��टो पर नकेल कसने क� कोिशश क� है । इससे हवाला और अ�य माग� से ि��टो व 

अ�य िडिजटल कर�सी म� होने वाले अनिुचत िनवेश पर लगाम लगेगी । बजट म� यवुाओ ंक� नौकरी 

के अवसर �दान के िलए काफ� कुछ �यान िदया गया है  । बढ़ती बेरोजगारी के बीच यह बजट 

यवुाओ ंको राहत देने वाला है । 
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बजट म� 80 लाख स�ते घर� को देने क� योजना के िलए 48,000 करोड़ �पये का आबंटन 

िकया गया है और इसका बड़ा फायदा गावं� और सब-अब�न इलाक� पर िदखेगा. इसके अलावा इस  

बजट क� अविध के दौरान शहरी इलाक� म� भी अफोड�बल हाउिसगं को सलुभ बनाया जाएगा. 

�धानमं�ी आवास योजना के तहत इसका फायदा ज�रतमंद लोग� को िमलेगा. ये आम लोग� का 

बजट है और इसम� सभी वग� पर �यान िदया गया है. पहाड़ी �े�� के लोग� को इस बजट से फायदा 

होगा. उ�र पूव� के रा�य� के िलए बजट म� जो �ावधान िकए गए ह� वो काफ� �शसंनीय ह� । बजट म� 

60 लाख नौक�रय� का �ावधान भी रखा गया है िजससे यवुाओ ंके िलए बेहतर रोजगार के मौके 

पैदा ह�गे. बजट िकसान� क� आय दोगनुी करने से लेकर आ�मिनभ�र भारत क� सोच को पूरा करने 

वाला सािबत होगा. यह बजट एक िवजन पेश करता है िक इस साल और आने वाले साल� म� देश 

क� अथ��यव�था क� र�तार कैसी रहेगी. यह बजट िवजन वाला बजट है और �प� तौर पर तर�क� 

को नई िदशा दनेे पर काम करने म� मददगार सािबत होगा. इस बार का बजट सरकार के िवजन को 

िदखाता है. अगले 25 साल� के िलए जो �लूि�ंट है वो देश के भिव�य को �यान रखकर बनाया गया 

है. िनवेश के िलए बड़ा बजट एलोकेशन िकया गया है और पहले जहां 5 लाख करोड़ �पये कैिपटल 

ए�सप�िडचर के िलए बजट था, इस बार उसे 7.5 लाख करोड़ �पये कर िदया गया है. इस बार 

सड़क�, हाईवे, रोपवे से लेकर िडिजटल पढ़ाई तक पर जोर इस बजट म� िदया गया है. देश क� 

तर�क� के िलए ऐसा बजट बेहद सहयोगी सािबत होगा. 

मझेु आशा ही नह� अिपत ुपूण� िव�ास है िक इस आम बजट से आ�मिनभ�र भारत क� मिुहम 

रगं लाएगी और हमारा भारत देश आपके कुशल नेत�ृव म� िव� ग�ु बनकर उभरगेा । यहा ंम� अपने 

लातूर �े� क� कितपय सम�याओ ंक� ओर सरकार का �यान आकिश�त करना चाहता ह�ं । मेरा 

लातूर ससंदीय �े� िवगत कई दशक� से भयंकर सूखे का सामना कर रहा है । इसके कारण इस 

�े� म� न केवल पेयजल सकंट �या� है अिपत ुिसंचाई के िलए भी पानी उपल�ध नह� है । पानी क� 

सकंट के कारण खेती ही नह� अिपत ुसभी तरह के उ�ोग भी यहां से पलायन कर चकेु ह� । यहा ं

कोई भी बड़ा उ�ोग नह� है तथा यह �े� औ�ोिगक �प से पूरी तरह िपछड़ा ह�आ �े� है । यही 
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नह� िवगत दो साल� के दौरान अित विृ�ट व बाढ़ के कारण पहले से ही परशेान िकसान� पर दोहरी 

मार पड़ी है । उनके खेत� म� खड़ी हजार� हे�टेयर क� फसल� बरबाद हो गई । हजार� मवेशी बाढ़ म� 

बह गए । स�कड़ो मकान अित-विृ� के कारण धाराशायी हो गए एवं स�कड़ो लोग असमय म�ृय ुक� 

भ�ट चढ़ गए । मेरा सरकार से अनरुोध है िक लातूर को एसपायरशेनल िजल� क� सूची म� शािमल 

कर इसके समेिकत िवकास हेत ुएक योजना बनाकर उसे शी�ाितशी� काया�ि�वत िकया जाए तािक 

यहां क� अथ��यव�था पनुः पटरी पर लौट सके तथा रोजगार के नए अवसर पदैा ह� तथा बेरोजगारी 

क� सम�या से िनजात िमल सके । 

दशक� के सूखे से बरबाद ह�ई लातूर क� अथ��यव�था को सधुारने तथा यहा ंरोजगार क� 

सभंावनाए ंबढ़ाने हेत ुकुछ साल पहले सरकार ने यहां लातूर कोच फै��ी क� �थापना का िनण�य 

िलया तथा इस पर तेजी से काय�वाही करते ह�ए लातूर कोच फै��ी का िनमा�ण काय� भी समयब� 

ढंग से पूरा हो गया है । िव�ता का िवषय यह है िक िनमा�ण काय� पूरा िकए जाने के लगभग दो साल� 

के बाद भी इस फै��ी म� कोच िनमा�ण काय� चालू नह� ह�आ है । लातूर के �थानीय लोग� व 

नवयवुक� को इस कोच फै��ी से भारी आशाए ंह� । यही नह� इसको ज�री उपकरण� क� आपूित 

करने हेत ुयहां बड़ी स�ंया म� अनषंुिगक वक� शाप भी लगने क� उ�मीद थी िजससे यहां बड़ी स�ंया 

म� रोजगार के अवसर पैदा ह�गे । कोच िनमा�ण काय� शु� होने म� िवल�ब के कारण यहां लातूर के 

लोग� म� काफ� िनराशा �या� होती जा रही है । मझेु �ात ह�आ है िक सरकार इस फै��ी म� कोच 

िनमा�ण काय� श�ु करने हेत ुकोई कंपनी गिठत करने पर िवचार कर रही है पर�त ुइस िवषय म� 

असाधारण देरी के कारण यहां के िनवािसय� म� असतंोष क� ि�थित �या� हो गई है । 

 मेरा सरकार से अनरुोध है िक लातूर कोच फै��ी म� कोच िनमा�ण काय� शी�ाितशी� श�ु 

करने हेत ुत�काल कदम उठाए जाए तथा समयब� ढंग से इस फै��ी म� प�रचालन आरभं िकया 

जाए तािक यहां �थानीय लोग� को रोजगार के पया�� अवसर िमल सक�  तथा प�रणाम�व�प लातूर 

क� अथ��यव�था म� सधुार हो सके । 
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सरकार से मेरा यह भी अनरुोध है िक यथा सभंव लातूर कोच फै��ी म� क�चे माल क� 

आपूित� �थानीय �ोत� से क� जाए तािक यहां अनषुंिगक उ�ोग लग� और इस �े� का औ�ोिगक 

िवकास के साथ ही साथ रोजगार के अवसर भी बढ़� । यही नह� मेरा सरकार यह भी अनरुोध है िक 

रले कोच फै��ी म� क� जाने वाली भत� म� इस �े� के लोग� का िवशेष �यान रखा जाए तथा कम से 

कम 70 �ितशत कम�चा�रय�/कामगार� क� भरती �थानीय यवुाओ ंम� से क� जाए तािक इस �े� के 

यवुाओ ंको बेरोजगारी के संकट से मिु� िमल सके । 

जैसा िक म�ने पहले उ�लेख िकया, लातूर �े� िवगत कई दशक� से भयंकर सूखे का सामना 

कर रहा है । यहां न तो पीने के िलए और न ही िसंचाई के िलए पानी उपल�ध है । मेरा सरकार से 

अनरुोध है िक वह रा��ीय जल जीवन िमशन के हर घर जल हर घर नल काय��म के तहत यहा ंके 

शहरी तथा �ामीण इलाक� म� पेयजल आपूित� क� �यव�था पर बह�त धीमी गती से काय� हो रहा है । 

इस म� तेजी लाकर यहां के हर नाग�रक को पेयजल क� �यव�था सिुनि�त क� जाए । 

�ामीण पेयजल काय��म के तहत लातूर के �ामीण �े�� म� उ�जनी बांध से पाईप �ारा 

िसंचाई तथा पेयजल आपूित� हेत ुएक योजना शी�ाितशी� बनाकर काया�ि�वत कर ेतािक यहां क� 

आम जनता को पेयजल क� सम�या से छुटकारा िमल सके तथा िकसान� को अपने खते� क� 

िसंचाई करने के िलए पया�� पानी उपल�ध हो सके । जलशि� मं�ालय �ारा लागू क� जाने वाली 

जल सरं�ण व �बंधन योजना के तहत यहां लाटूर शहर तथा इसके �ामीण इलाक� म� िसचंाई तथा 

पेयजल �यव�था को पनुज�िवत िकया जाए । 

यहां मह�वपूण� मंजरी नदी है पर�त ुपया�वरणीय ददु�शा के कारण यह पूरी तरह सूख गई है । 

इसके संर�ण एवं पनुज�वन क� आव�यकता है तािक यहां क� िसचंाई एवं पेयजल क� सम�या से 

छुटकारा पाया जा सके । मेरा सरकार से अनरुोध है िक इसके संर�ण एवं पनुज�वन हेत ुत�काल 

कदम उठाए जाए ं। 
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हालािंक लातूर िजले को कई दलहन�, िवशेषकर गणुव�ापूण� तअुर क� दल, ितलहन� के 

उ�पादन के िलए देशभर म� जाना जाता है तथा इससे संबंिधत �सं�करण उ�ोग भी यहां पर ह� । 

पर�त ु 1993 के भूकंप क� तबाही तथा िवगत 10 साल� के भयकंर सूख े के कारण यहां क� 

अथ��यव�था पूरी तरह ठ�प हो गई है तथा अनेक उ�ोग तथा प�रवार यहां से पलायन कर रहे ह� । 

अतः मेरा सरकार से अनरुोध है िक यहा ंक� अथ��यव�था को पनुज�िवत करने हेत ुत�काल कदम 

उठाए जाए ंतािक यहां रोजगार के अवसर पदैा ह� तथा लोग� का पलायन �क सके । 

 लातूर िजले म� पय�टन एव ंधािम�क �ि� से अनेक मह�वपूण� �थल ह� जहां पूर े देशभर से 

लाख� लोग आते ह� पर�त ुआव�यक पय�टक सिुवधाओ ंके अभाव म� इनक� दशा बह�त अ�छी नह� 

है । म�ुय �थल इस �कार ह�: 

 लातूर म� पचंगंगा नदी के तट पर देवी महाल�मी का मंिदर है जो भारत के �मखु शि�पीठ� 

म� से एक है 

 लाटूर शहर को छ�पित साह� जी महाराज जी ने बसाया था 

 उ�ीर का िकला इितहास एव ंसं�कृित क� धरोहर है  । यहा ंसदािशवराव भाऊ के नेत�ृव म� 

हैदराबाद के िनजाम के साथ य�ु ह�आ था 

 लातूर से 20 िकलोमीटर दूर औसा म� एक �ाचीन िकला है जो जज�र अव�था म� है । 

वीरनाथ महाराज का मंिदर यहां का म�ुय आकष�ण है 

 अहमदपरु तालकेु म� अ�कलकोट के ग�ु �वामी समथ� महाराज क� समािध है । यहां माह�र 

क� रणेकुा देवी, महादेव, द�ा और बालाजी मिंदर ह� 

 हेमदशली, िनलंगा म� 800 साल परुाना �ाचीन िशव मंिदर है जो �यािमितय िडजाइन के 

िलए जाना जाता है 
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 खरोसा म� छठी शता�दी क� गफुाए ंहै जो �ाचीन मूित� एवं ��तर कला क� �ि� से मह�वपूण� 

है । 

 िश�र अनंतपाल म� 11वी शता�दी म� बना िशव मंिदर है जो िशविलंग तथा मिहषासरु 

मिद�नी क� बेहद खूबसूरत �ितमाओ ंएव ं��तर कला के िलए जाना जाता है । 

मेरा सरकार से अनरुोध है िक धािम�क व पय�टन क� �ि� से मह�वपूण� उपरो� सभी �थल� 

के ढांचागत िवकास एव ंवहां अतंरा���ीय �तर क� पय�टन सिुवधाओ ंक� उपल�धता सिुनि�त करने 

के िलए लातूर शहर को के�� सरकार क� 'अमतृ' योजना के तहत लाकर यहां का ढांचागत िवकास 

िकया जाए तािक यहा ंका सवा�गीण िवकास होने के साथ साथ यहां के युवाओ ंको बेहतर रोजगार 

के अवसर भी महैुया हो सक�  । 

लातूर �टेशन पर कोच म�टीन�स सिुवधा नह� है । इसी कारण िवगत 75 साल� म� यहां से 

िकसी नई रले सेवा श�ु नह� क� जा सक� है । वष� 2019 म� सरकार ने बजट म� यहां िपट लाईन 

िबछाने क� घोषणा क� थी । पर�तु दभुा� �यवश यहां अभी तक भी िपट लाईन का िनमा�ण काय� श�ु 

नह� हो पाया है । रले कोच फै��ी तथा सी आर पी एफ का के�� होने के कारण, लातूर से हाल के 

साल� म� या�ी व माल यातायात कई गनुा बढ़ गया है तथा यहां स ेनई रले सेवाए ंश�ु िकए जाने क� 

त�काल आव�यकता है । अतः मेरा सरकार से अनरुोध है िक वष� 2022 -23 के बजट म� िपट 

लाईन के िनमा�ण हेत ुआव�यक फंड �ावधान करके चालू साल म� लातूर �टेशन पर िपट लाईन का 

िनमा�ण िकया जाना सिुनि�त िकया जाए ।  

लातूर रोड से गलुबगा� तक नई रले लाइन िबछाने हेत ुसव��ण काय� पूरा हो चकुा है  । यह 

लाईन मेर ेलाटूर �े� ही नह� अिपत ुपूर ेमहारा�� व कना�टक के लोग� के िलए मह�वपूण� है । मेरा 

सरकार से अनरुोध है िक अब इस नई लाइन के िलए भूिम अिध�हण तथा िनमा�ण के िलए आगे 

काय�वाही क� जाए तथा इसके िलए बजट म� आव�यक धनरािश का �ावधान िकया जाए । 
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रलेवे ने कुछ समय पहले यह भी िनण�य िकया था िक कुरडुवाडी - लातूर - लातूर रोड रलेवे 

लाइन का दोहरीकरण तथा िव�तुीकरण िकया जाए । यही नह� इस लाइन को बोधन तक बढ़ाने 

का भी िनण�य ह�आ था तािक िविभ�न मह�वपूण� शहर� तक लाटूर का रले सपंक�  हो सके । ऐसा 

�तीत होत है िकइस िदशा म� अभी तक कोई ठोस काय� नह� ह�आ है । मेरा सरकार से अनरुोध है 

िक इस प�रयोजना पर भी शी�ाितशी� काया��वयन िकया जाए तािक यहां के िनवािसय� को रले 

सिुवधाओ ंम� बढ़ो�री क� जा सके । 

��तािवत नई लातूर रोड - नादंेड रले लाईन का सव��ण काय� पूरा हो चकुा है तथा इस 

सव��ण क� �रपोट�  रेल बोड� के पास िवचाराधीन है । मेरा सझुाव है िक इस लातूर रोड - नांदेड़ नई 

रले लाईन को बढ़ाकर 100k.m. क� जाय इससे वधा� यवतमाल नांदेड ये �ट जड़ु जाएगा । यह 

माग� होने से वधा�- यवतमाल माग� िवटा, मराठवाडा, पि�म महारा��, कोकण, कना�टक, केरल 

िकनारप�ी से जड़ु जाएगा । यही नह� यह माग� होने से पि�म महारा��, कोकण, कना�टक एवम 

उ�र भारत का अंतर 175km तक कम होगा, नांदेड पूणे का अतंर | 10km, नागपरु- को�हापूर 

का अतंर 175km तथा नागपरु-पूणे का अतंर 70km तक कम होगा । वीटर से नांदेड जाने के िलए 

भी लातूर रोड से यह माग� �श�त होगा । इसके अलावा, इससे नांदेड-लातूर रोड एव ंलातूर इस 

माग� पर आने वाले सभी �टेशन� के या�ीयो क� सिुवधा होगी और र�ेवे के राज�व म� भी बढोतरी 

होगी । अत: मेरा सरकार से अनरुोध है िक उपरो� सझुाव� पर �ाथिमकता के आधार पर िवचार 

कर ��तािवत नई लातूर रोड- नादेड रले लाईन पर काय� शी�ाितशी� शु� करवाने के िलए 

आव�यक कदम उठाए जाए ंतथा इस हेत ुआव�यक िव�ीय �ावधान इस वष� 2022 के बजट म� 

करवाने का क� कर� । 

इन श�द� के साथ म� हमारी सरकार के बजट 2022-23 का पनुः समथ�न करता ह�ं । 
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�ीमती शारदा अिनल पटेल (महसेाणा): म� माननीय िव� म�ंी जी �ारा पेश िकए गए आम बजट 

का समथ�न करती ह�ं  । सरकार ने 7 वष� पूव� भारत के लोग� को एक ईमानदार, �व�छ और पारदश� 

सरकार दनेे का वचन िदया था और एक ऐसे नेत�ृव का वादा िकया था जो किठन िनण�य� को कम 

करने म� और भारत क� अथ��यव�था म� िव�ास को बहाल करने म� स�म हो  । 

इस बार आदरणीय िव� मं�ी जी ने अनमुािनत 39.45 लाख करोड़ �पये का बजट पेश 

िकया है जो िपछले वष� के 37.70 लाख करोड़ �पये से लगभग 4.6 �ितशत �यादा है । यह आम 

बजट कृिष , �ामीण िवकास, �वा��य, िश�ा, रोजगार, एमएसएमई और बुिनयादी ढांचागत �े�� 

को मजबूत करने के िमशन पर फोकस करता है  । हमारी सरकार गरीब� और म�यवग� के लोग� का 

जीवनयापन बेहतर करने और �यापार को आसान बनाने पर �यान द ेरही है । िजसका िनि�त ही 

सराहना क� जानी चािहए । 

यह बजट आम आदमी के िलए कई अवसर पैदा करगेा । आयकर दर� और �लैब म� कोई 

बदलाव नह� । मानक कटौती भी यथावत है । यह बजट अिधक इं�ा���चर, �ोथ और 

सभंावनाओ ंसे भरा है । इस बजट के ज�रए �ीन जॉ�स का नया से�टर खलुा है । इससे देश के 

यवुाओ ं का भिव�य उ��वल होगा । इस बजट का हर �े� म� �वागत ह�आ और लोग� क� 

सकारा�मक �िति�या आई है । वदंे भारत �ेन, िडिजटल करसंी, िकसान� के िलए �ोन, नेशनल 

हे�थ के िलए िडिजटल ईकोिस�टम जैसी घोषणाओ ंसे सबको फायदा होगा । 

यह बजट गरीब� का क�याण करने वाला बजट है । हर गरीब को प�का घर िमले, हर नल 

म� जल आए, उनके पास शौचालय हो और गैस क� �यव�था हो । इन सभी पर िवशेष �यान देते ह�ए 

यह बजट बनाया गया है । साथ ही आधिुनक इंटरनेट कनेि�टिवटी पर भी जोर िदया है । िहमालय 

के पूर ेप�े पर भी जीवन आसान बनाने और वहां से पलायन रोकने को �यान म� रखते ह�ए भी नई 

घोषणाए ं क� गई ह� । िहमाचल और ज�मू-क�मीर जैसे �े�� को �यान म� रखते ह�ए पव�तमाला 
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योजना क� श�ुआत क� गई है । इससे पहाड़� पर �ासंपोट�  और कनेि�टिवटी बढ़ेगी । इस बात के 

िलए म� सरकार के दूरदश� सोच क� �शसंा करती ह� ँ। इससे सीमा के गांव� को बड़ी ताकत िमलेगी । 

बजट म� कृिष �े� के िलए कई घोषणाए ंक� गई ह� । सरकार �यूनतम समथ�न मू�य पर गहे� ं

और धान क� खरीद के िलये 2.37 लाख करोड़ �पये भगुतान करगेी । इस बजट म� �ावधान िकया 

गया है िक गंगा क� सफाई के साथ-साथ िकसान� के क�याण के िलए उ�राखडं, यूपी, िबहार, 

पि�म बंगाल, झारखडं जैसे रा�य� म� गंगा िकनार े नेचरुल फािम�ग को �ो�साहन िदया जाएगा । 

इससे गगंा को कैिमकल म�ु करने म� मदद िमलेगी । इस बजट से कृिष लाभ�द होगी और िवशेष 

अवसर िमल�गे । इससे िकसान� क� आय बढ़ाने म� मदद िमलेगी । एमएसपी के ज�रए िकसान� के 

खाते म� सवा दो लाख करोड़ से भी �यादा सीधे �ासंफर िकए जा रहे ह� । कृिष म�ंालय के उपरो� 

बजट म� सबसे बड़ी योजना �धानमं�ी िकसान स�मान िनिध (पीएम- िकसान) म� िपछले साल के 

67,500 करोड़ �पये को बढ़ाकर 68,000 करोड़ �पये िकया गया है । हमेशा क� तरह माननीय 

�धानमं�ी जी के नेत�ृव वाली क� � सरकार िकसान� क� आिथ�क हालत को स�ुढ़ करने के िलए इस 

बजट म� भी संकि�पत है । 

एमएसएमई क� मदद और सरु�ा के िलए कई फैसले िलए गए थे, इस बजट के ज�रए 

एमएसएमई के िलए कई योजनाओ ंका ऐलान िकया गया है । एमएसएमई क� रिेटंग के िलए 6,000 

करोड़ �पये के काय��म को पांच वष� म� लागू िकया जाएगा केन- बेतवा निदय� को 44,605 करोड़ 

�पये क� अनमुािनत लागत से जोड़ने क� योजना के ि�या�वयन को आगे बढ़ाया जाएगा । बजट म� 

�ोन शि� का ऐलान िकया गया है िजसस े देश म� �ोन इंड��ी को बढ़ावा िमलेगा साथ ही अब 

िविभ�न काम� के िलए �ो�स का इ�तेमाल भी सभंव हो पाएगा । भारत म� िपछले कुछ साल� म� �ोन 

का इ�तेमाल काफ� बड़ा है । सेना से लेकर पिुलस तक अब �ोन का इ�तेमाल करके उन इलाक� 

म� भी िनगरानी कर रहे ह� जहां पर पहले पह�ंचना मिु�कल माना जाता था । �ोन ना िसफ�  तंग 

इलाक� म� आसानी से िनगरानी के काम आते ह� बि�क इनसे मुि�कल हालात� जैसे बह�त �यादा 

सद� या गम� इलाक� म� भी अ�छी तरह से काम िलया जा सकता से है । �ोन शि� के ऐलान के 
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साथ ही अब देश म� �ोन इंड��ी को काफ� बढ़ावा िमलने वाला है । उ�पादन से जड़ुी �ो�साहन 

योजना को 14 �े�� म� िमली शानदार �िति�या के बाद तीस लाख करोड़ �पये के िनवेश के 

��ताव है । रलेवे छोटे िकसान� और एमएसएमई के िलये नये उ�पाद िवकिसत करेगा । एक 

उ�पाद, एक रलेवे �टेशन को लोकि�य बनाया जाएगा, 400 नयी वदंे भारत �ेन� चलायी जाएगंी । 

क� �, रा�य सरकार� के �यास� से रोजगार, उ�मशीलता के अवसर बढ़ रहे ह� । ितलहन उ�पादन 

बढ़ाने और आयात पर िनभ�रता कम करने के िलये योजना लायी जाएगी । सड़क प�रवहन 

मा�टर�लान िलए पीएम गित शि� को 2022-23 म� अिंतम �प िदया जाएगा । 2022-23 को 

"अतंररा��ीय िमलेट वष�" घोिषत िकया गया है । हब एडं �पोक मॉडल के आधार पर िश�ा देने के 

िलए िडिजटल िव�िव�ालय �थािपत िकया जाएगा । मानिसक �वा��य काउसंिलंग के िलए 

रा��ीय टेली मानिसक �वा��य काय��म श�ु िकया जाएगा । रा��ीय बिुनयादी ढांचा पाइपलाइन 

म� विृ� के सात इंजन से सबंंिधत प�रयोजनाओ ं को पीएम गितशि� से जोड़ा जाएगा । बाल 

�वा��य म� सधुार के िलए दो लाख आंगनबािड़य� को बेहतर बनाया जाएगा �धानम�ंी आवास 

योजना के तहत 2022-23 म� 44,000 करोड़ �पये से 80 लाख िकफायती घर बनाए जाएगें 

।पूव��र �े� के िवकास के िलये नई योजना पीएम िवकास पहल श�ु क� जाएगी । िडिजटल 

भगुतान को बढ़ावा दनेे के िलए अनसूुिचत वािणि�यक ब�क� �ारा 75 िजल� म� 75 िडिजटल ब�क 

�थािपत िकए जाएगें । ढाचंागत सधुार� क� बदौलत भारत भी दिुनया क� सबसे तेजी से बढ़ रही 

अथ��यव�थाओ ंम� शमुार िकया जाने लगा है  । िविनमा�ण, सेवा और िनया�त �े�� म� िवकास के 

पटरी पर वापस आ जाने से भारत अब 9 �ितशत से भी अिधक क� आिथ�क िवकास दर हािसल 

करने क� िदशा म� मजबूती से अ�सर हो गया है  । म� इसके िलए बधाई देती ह� ँ। 

 

कुल िमलाकर फूड से लेकर फाइबर ऑि�ट�स तक, सड़क से लेकर िशिपंग तक, युवा से 

लेकर सीिनयर िसिटजन तक, �ामीण भारत म� लेकर आय�ुमान भारत, एक िडिजटल इंिडया से 
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लेकर �टाट�  अप इंिडया तक, ये बजट, देश के सवा सौ करोड़ लोग� क� आशा-अपे�ाओ ं को 

मजबूत करने वाला बजट है  । 

अतः इस बजट क� सराहना के साथ म� इस बजट का समथ�न करती ह�ं । 
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SHRI P. R. NATARAJAN (COIMBATORE):  I would like to lay my speech on 

Table on General Discussion on the Budget 2022-23   

On the whole, the Budget is disappointing People had high expectations 

from this Budget particularly during the corona period and ill equipped to deal 

with the crisis engendered by the COVID-19 pandemic. There is nothing in the 

Budget for the general public. The expectation that the Budget would 

strengthen the public sector and help generate more employment in the 

country has not materialized Nothing to reduce price rise  

MSP was not even mentioned in the Finance Minister's speech. Budget 

2022 turned out to be a bag of disasters & deceptions. The Budget has lesser 

allocations for MSP on paddy and wheat this year compared to previous years, 

The Finance Minister Proudly announced Rs. 2.37 lakh crore for this allocation 

but Last year, the actual spending was to the tune of 2.48 lakh crore. 

Allocations of all major schemes for farmers have seen a budget cut. The 

allocation for procurement to FCI and under decentralisation procurement 

scheme has been reduced by about 28 per cent at a time when farmers are 

struggling for a legally guaranteed MSP. Allocation of funds for fertilizer 

subsidy has been reduced by 25 per cent. Under PM-KISAN, 12.5 crore farmer 

households are supposed to be provided Rs. 6000 each which requires an 

allocation of Rs. 75000 crores. However, only Rs. 68000 crores have been 

allocated. Allocation for the crop insurance scheme has also fallen by about 

                                    
 Speech was laid on the Table.  



08.02.2022                                                                                                                                    953 
 

 
 

500 crores. So, it is clear indication that it is a Anti Farmers Union Budget and 

again the Government has Cheated the Farmers in this Budget. 

Even the allocation of health scheme for vaccines in 2022-23 also is 

lower compared to the current year. It seem that The central Government has 

not taken any lesson from the whole pandemic crises.  

In all the recent years, government has not spent even the meagre 

allocation for welfare of children. The revised estimates for expenditure on 

welfare of children is Rs. 5700 crores less than what was budgeted. Nothing 

has been done to help children cope with the devastating impact of closure of 

schools and anganwadis.  

The country expected that the Union Budget would provide some relief 

to the unemployed youth. Now India has 200 million jobs missing but No urban 

employment guarantee announce, Unemployment in India is the worst in 50 

yearsand people devastated by the pandemic, but they were completely 

disappointed by the Budget, On this Budget there is no vision reflected for 

creation of jobs as it was a "Zero Budget" for them. 

The Frequent hike in the prices of petroleum products has also upset the 

household budget beyond recovery, and roll back of the excise duty would 

have given them some relief, Over the last two years, there has been a huge 

cut in LPG subsidy. Last year, allocation was cut by 60 per cent and another 

60 per cent cut has been inflicted in the budget for 2022-23 but the Union 

Budget has only protected the interest of the rich friends of the Modi 

government. During the last two years of pandemic, the rich have become 
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richer. According to Oxfam, wealth of India's richest families reached a record 

high in 2021. The top ten percent people in India hold 57 per cent of the 

income. Yet, there is no proposal to impose tax on these super profits and use 

these resources to provide relief to the vast majority of suffering people, 

In view of these points, the budget 2022-23 has completely failed in 

identifying the priorities to provide relief for the common people. 
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�ी िदनेश च�� यादव (मधेपुरा) : माननीय सभापित महोदय, आपने मझेु सामा�य बजट, 2022-

23 पर हो रही इस चचा�  म� भाग लेने क� अनमुित दी, उसके िलए आपका ध�यवाद । 

 महोदय, म� सबसे पहले माननीय िव� मं�ी जी को ध�यवाद दनेा चाहता ह�ं िक उ�ह�ने 

अपने बजट भाषण क� श�ुआत कोरोना महामारी से परशेान और �ित पाए ह�ए आम लोग� के �ित 

अपनी सवेंदना �य� करते ह�ए श�ु क� । महामारी काल से उबरते ह�ए देश क� अथ��यव�था काफ� 

अ�छी गित से अपनी र�तार पकड़े ह�ए है । आिथ�क िवकास दर 9.2 �ितशत, इसका उदाहरण है । 

यह सब माननीय �धान मं�ी जी के सफल नेत�ृव म� सरकार के अ�छे काय� का ही नतीजा है । 

इसके िलए भी सरकार ध�यवाद क� पा� है । 

 महोदय, कोरोना महामारी ने वैसे तो पूर े िव� को झकझोर कर रख िदया है, िकंत ुअपने 

यहां तेज गित से ह�ए टीकाकरण के कारण ही हम कोरोना क� तीसरी लहर को मजबूती से झेल गए 

और कम से कम नकुसान ह�आ । इस महामारी से हमार ेदेश के �ामीण इलाक� म� भी �वा��य 

सिुवधाओ ंका ढांचा तैयार हो जाए, यह एक साथ�क कदम कहा जाएगा । सरकार नाग�रक� को, 

िवशेषकर गरीब� और हािशए पर रह रहे लोग� के िलए जो भी काय��म और योजना चलाती है, 

उसका काफ� फायदा सामने नजर आ रहा है ।  

 अब गरीब� के खाते म� सरकारी सहायता डायर�ैट �ांसफर होती है । िबचौिलय� क� तो अब 

दकुान ही बंद हो गई है । 80 लाख लोग� को प�के घर� का फायदा ह�आ । 80 करोड़ लोग� को 

म�ुत राशन िमला । िकसान� को प�शन, �िमक� को प�शन और िवकलांग� को प�शन िमलने के कारण 

लोग� म� खशुी का माहौल है । हा,ं वैसे हमार ेिकसान� क� दशा अभी काफ� दयनीय है । सरकार को 

इस पर अिधक �यान देकर िकसान� क� आय दोगनुी करनी है । यवुाओ ंम� बेरोजगारी एक सम�या 

है, इसे भी दूर करने क� नीित �प� होनी चािहए, नह� तो यह एक खतर ेक� घटंी है ।  

 सभापित महोदय, नीित आयोग और रघरुाम राजन कमेटी क� �रपोट�  के अनसुार अित 

िपछड़े रा�य�, िवशेषकर िबहार को आगे बढ़ाने के िलए िवशेष रा�य का दजा� देना अित आव�यक 

हो गया है । सरकार को इस पर िवचार करना चािहए । सरकार ने ‘पीएम गित शि�’ के नए नाम के 
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साथ इंजन� से सबंंिधत प�रयोजनाओ ंक� घोषणा क� है । यह साथ�क कदम होगा, अगर सरकार 

ईमानदारी से इसे आगे बढ़ाए, नह� तो सांसद आदश� �ाम योजना और �माट�  शहर योजना क� तरह 

इसे भी आधा-अधूरा ही न छोड़ िदया जाए ।  

 महोदय, हमारा म�य वग� और नौकरीपेशा लोग देश क� रीढ़ ह� । उ�ह� हर वष� टै�स म� �या 

लाभ िमलता है, वे इसक� �ती�ा म� रहते ह� और नए बजट क� ओर आस लगाए रहते ह� । िव� मं�ी 

जी ने इसी म�यम वग� को टै�स म� कोई �रयायत न देकर िनराश िकया है । इस पर पनु: िवचार 

िकया जाना चािहए ।  

 महोदय, अब म� अपने रा�य िबहार और अपने �े� से सबंिंधत कुछ सम�याओ ंका उ�लेख 

करना चाहता ह�ं । िबहार म� बाढ़ और सखुाड़ दोन� ही साथ-साथ �ितवष� चलता रहता है । सरकार 

को उ�री िबहार के करीब 16 िजल� को, िबहार के करीब 75 �ितशत भू-भाग को बाढ़ स ेिनजात 

िदलाने के िलए लॉ�ग टम� �लािनंग करनी होगी । गगंा नदी के गाद को साफ करना होगा । उ�र 

िबहार क� सभी निदय� के बांध को बाढ़ क� �ित झेलने लायक स�ुढ़ीकरण करना होगा । इसके 

साथ ही नेपाल सरकार से बात करके इसका साइिंटिफक सॉ�यशुन िनकालना होगा । ऐसा करने 

से ही हम अपने यहां के लोग� के जान-माल क� �ितवष� हो रही �ित को रोक सकते ह� । 

टुकड़े-टुकड़े म� काम करने से सफलता नह� िमलेगी । िबहार म� एनएच और ए�स�ेस वे क� 

�वीकृित िमली है, उसे गित �दान करके समयब� योजना के तहत काम को पूरा करना चािहए । 

िबहार के दज�न� सांसद सड़क प�रवहन मं�ी से िमले थे । उस इलाके क� इसे िलंक लाइन कहा 

जाएगा, िजसके तहत िबदपुरु से दलिसहंसराय, िसमरी, बि�तयारपरु, िबहारीगंज, पूिण�या तक 

भारत माला के तहत चार लेन सड़क िनमा�ण कराया जाए । पूिण�या, मजु�फरपरु से पटना आने म� 

368 िकलोमीटर क� दूरी तय करनी पड़ती है और पूिण�या से नौगिछया, बेगसुराय, बि�तयारपरु से 

340 िकलोमीटर क� दूरी पटना आने के िलए तय करनी पड़ती है । ��तािवत पथ पूिण�या, 

बि�तयारपरु, दलिसहंसराय से पटना आने म� 110 िकलोमीटर कम दूरी तय करनी पड़ेगी । इसक� 

�वीकृित देते ह�ए इसका िनमा�ण कराया जाना चािहए । भारत माला योजना के तहत जो एनएच 
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िबहार से गजुरगेा, उसका समयब� काय��म बनाकर उसका काया��वयन कराना चािहए । एनएच-

106 हमार ेइलाके से गजुरता है । इसका काम छह साल पहले श�ु िकया गया था, लेिकन आज 

तक 50-55 �ितशत ही काम ह�आ है । पटना हाईकोट� के माननीय चीफ जि�टस गए थे । उस 

इलाके म� उ�ह�ने जब उस सड़क क� ददु�शा देखी, तो सो-मोटो क�नीज�स लेकर उस पर काय�वाही 

श�ु क�, लेिकन उसका कोई प�रणाम नह� िमल रहा है । एनएच-106 पर ही उदािकशनुगजं से 

िबहपरु 28.9 िकलोमीटर फुलौत म� कोसी नदी पर 6.9 िकलामीटर उ�च �तरीय पलु एव ंचार लेन 

पथ के िनमा�ण के िलए संिवदा ए�कॉ�स इं�ा���चर �ाइवटे िलिमटेड, म�ुबई को काम अलॉट 

िकया गया । �धान मं�ी जी ने इसका िशला�यास भी िकया, लेिकन एक साल से अिधक होने को 

चला उसके बाद भी इसका काम श�ु नह� हो रहा है । इसी पथ पर िसंहे�र �थान घनी आबादी का 

इलाका है और तीथ��थल है । यहां सरकार को �लाई ओवर या बाय पास हो, उसका िनमा�ण 

कराना चािहए ।  एनएच-107 हमार ेससंदीय �े� से गजुरता है, उसके िनमा�ण क� गित काफ� धीमी 

है । इसके िनमा�ण काय� को पूरा करने क� समय-सीमा बार-बार बढ़ाई जा रही है और अब यह काम 

माच�, 2023 तक पूरा करना है । वष� 2022 माच� तक मघेपरुा, सहरसा िजला म�ुयालय का काम 

अव�य ही कराना चािहए । इस इलाके म� एक पथ मह�वपूण� है, जो एनएच-107 से सोनवषा�  राज  

एनएच-327ई िलटयाही 98 िकलोमीटर पथ को सरकार रा��ीय राजमाग� घोिषत कर े । सभापित 

जी, मेर े संसदीय �े� सहरसा म� बह�त पहले नेपाल क� ि��व�सी को रोकने के िलए आती थी, 

�य�िक हम लोग बाड�र इलाके म� ह� । इधर LPT दूरदश�न था, नेपाल  के जो काय��म होते थे, हम 

समाचार सनुते   थे । उस समय नेपाली गाने या काय��म आते थे । सरकार ने उसक� आव�यकता 

महसूस क� और 20 िकलोवॉट दूरदश�न क� � क� वहां �थापना क�, लेिकन जानकारी िमली है िक 

उसे शायद बंद िकया जा रहा है । यह उस इलाके के िलए ठीक नह� है । देश के िलए भी यह ठीक 

नह� होगा । वहां 100 वॉट का जो एफएम रिेडयो चलता है, उसे बढ़ा कर 10 िकलोवॉट िकया जाना 

चािहए । सरकार से आ�ह है िक इस पर अव�य �यान दीिजए और इस योजना को बदं नह� होने 

दीिजए  । मेरा संसदीय �े� मधेपरुा है ।  
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िव�तु रेल ईजंन कारखाने क� यहां �थापना ह�ई । जब इसक� �वीकृित ह�ई तो लोग� को 

लगा था िक इलाके का उ�थान होगा और उसके िलए जमीन भी अिध�हण क� गई । िकसान� ने 

अपनी छाती पर प�थर रखकर अपनी जमीन दी, लेिकन अब पता चलता है िक लोग� को िकस 

तरह से ठगा गया । पहले यह बात थी िक यिद कारखाना बनेगा, तो वहां पाट्�स और पजु� का भी 

िनमा�ण होगा, लेिकन ऐसा नह� ह�आ और बाहर से पाट्�स आ रहे ह� और वहां िसफ�  असे�बिलंग क� 

जा रही है । लोग सोचते थे िक पांच हजार नौजवान� को नौकरी िमलेगी, लेिकन अब वे ठगे ह�ए 

महसूस कर रहे ह� । 

 म� माननीय रले मं�ी जी से िमला था । उनस ेदूसर ेकाम के िलए भी म�ने आ�ह िकया था । 

म�ने उनसे अनरुोध िकया था िक मधेपरुा म� क� �ीय िव�ालय नह� है । वहां पर बह�त सार ेक� �ीय 

सगंठन के कम�चारी ह� । अत: उनके बाल-ब�च� को पढ़ने के िलए उसम� से 5 एकड़ जमीन क� �ीय 

िव�ालय हेत ुदी जाए । वह जमीन भी अब तक �ा� नह� ह�ई है ।  

माननीय सभापित: कृपया ज�दी समा� क�िजए ।  

�ी िदनशे च�� यादव : सर, केवल एक-दो िमनट और लंूगा ।  

महोदय, माननीय िव� म�ंी जी रेलवे को 1,40,367.13 करोड़ �पये िदए, िजसम� से मा� 

6,606 करोड़ �पये िबहार जैसे बड़े रा�य के िलए आविंटत करना आ�य�जनक है । इससे यह 

होता है िक कोई �ोजे�ट चल रहा हो, तो कभी एक करोड़, कभी एक सौ करोड़ आवंिटत होगा 

और वष� तक प�रयोजना लंिबत रहेगी । िबहार म� कई रेल लाइन प�रयोजनाए ं लंिबत ह� । िफर 

आमान प�रवत�न और डबिलंग क� 5,267 िकलोमीटर लाइन प�रयोजना पर ही 76,137 करोड़ 

�पये के खच� का अनमुान है । रलेवे ओवर ि�ज के िलए भी कई काम होने ह� । सहरसा के बंगाली 

बाजार म� रलेवे ढाला सं�या-31 �पेशल पर वष� 1997 म� जो आरओबी �वीकृत ह�ई थी, उसम� एक 

अड़चन यह थी िक उसके िलए जमीन नह� िमल पा रही थी । म� आदरणीय म�ुय म�ंी �ी नीतीश 
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कुमार जी का आभारी ह�ं िक उस ओवर ि�ज के िनमा�ण म� जो किठनाई थी, उस हेत ुरा�य के फंड 

से 104 करोड़ �पये उ�ह�ने िदए ।  

माननीय सभापित: ध�यवाद िदनेश च�� यादव जी ।  

�ी िदनशे च�� यादव : सर, केवल आधा िमनट और लूंगा ।   

महोदय, पूव� म�य रलेवे क� ही 57 नई रले प�रयोजनाओ ं पर काम ��तािवत है, िजसे 

समयब� पूरा करने के िलए रािश का आवटंन आव�यक हो गया है । मानसी, सहरसा, पूिण�या तक 

रले लाइन का दोहरीकरण िकया जाए और नई रले लाइन िबहारीगंज से िसमरी-बि�तयारपरु और 

िबहारीगंज से कुरसेला तक, िजसका कई बार सव��ण िकया गया, उसका िनमा�ण हो ।  

महोदय, अतं म� म� अित मह�वपूण� कोसी नदी िलकं प�रयोजना क� बात करना चाहता ह�ं । 

इसे अगर इंटरिलंक कर िदया जाए तो कोसी नदी बाढ़ के पानी से जो तबाही मचाती है, उसे 

डायवट�  िकया जा सकता है । भारत सरकार ने भी इस प�रयोजना पर काय� �ारभं िकया है । रा�य 

के जल ससंाधन म�ंी जी, क� �ीय जल संसाधन म�ंी जी को �ापन स�प चकेु ह� । अब िनण�य क� � 

सरकार को करना है । म� इस बजट का समथ�न करते ह�ए अपनी बात समा� करता ह�ं । ध�यवाद ।             
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SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): Hon. Chairperson, Sir, thank 

you for giving me this opportunity to participate in the discussion on the 

General Budget, 2022. I may be allowed to change my seat to speak from 

here.  

 Sir, I have been studying Union Budgets since 1980. It has been more 

than 40 years. I have been commenting on Budget in All India Radio and also 

have been writing about Budgets in newspapers and I still do this. There are 

basically six constitutional mandates that need to be looked into.  

One is the socio-economic justice for all, which is there in the Preamble 

to the Constitution; second is minimisation of economic inequality, that is 

article 38(2); third, distribution of resources to subserve common good, that is 

article 39(b); fourth, avoid concentration of wealth, that is article 39; fifth, early 

childhood care and education, article 45; and sixth, raise level of nutrition, that 

is article 47.  

 

17.59 hrs   (Dr. Kakoli Ghosh Dastidar in the Chair)  

These are six major issues on which normally, during the last 20 to 25 

years, we have been deliberating, especially relating to the social sector. Of 

course, we also deliberate on how much money has been given to Defence; 

how much money is there for maintaining law and order in the Ministry of 

Home Affairs. But basically, in a developing nation the greatest stress is on 

social development.  
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At the outset, I would thank the Finance Minister that she deserves 

compliments for presenting a Budget that looks into the future while keeping a 

close eye on the ground. 

18.00 hrs 

 Presented amid a challenging economic environment, the Budget has 

laid out a roadmap for supporting growth and putting in building blocks for 

India’s long-term development.  We see a clear intent, the right proposals and 

matching allocations in many areas that would contribute to making India a 

modern, developed and an inclusive nation.   

One of the most outstanding features of the Budget is the emphasis on 

capital expenditure.  The Finance Minister has signalled a 35.4 per cent hike in 

the Central Government’s capital expenditure plan to Rs. 7.5 lakh crore in the 

financial year, 2022-23.  Integrated planning and execution can considerably 

increase domestic productivity and export competitiveness.   

The focus of the Budget is on technology and infrastructure-led growth 

which will have a positive impact.  The proposed technology-led development 

in health and education will help the country to a large extent during this 

pandemic situation.  

The capital expenditure boost in itself will generate millions of jobs 

directly and indirectly through its multiplier effect on other sectors.  The 

unprecedent helping hand to States for their capital expenditure through 

provisions of Rs. 1 lakh crore, of interest free 50-year loan, in addition to their 

normal borrowing ceiling is a special feature.  
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The Credit Guarantee Scheme for MSMEs is being revamped to provide 

Rs. 2 lakh crore of new lending.  Additional credit to hospitality, tourism and 

related pandemic affected sectors is being provided through the highly 

successful Emergency Credit Line Guarantee Scheme; the outlay for the 

Pradhan Mantri Gram Sadak Yojana has been increased by 27 per cent.  

So, what are the hits of the Budget?  I have just narrated a few of them 

like no surrender in CapEx and a significantly higher allocation for roads and 

railways. And, if I am correct, I may say that since the last six years, including 

this Budget, capital outlay has been fully spent which was not happening 

earlier.  There is continued support to SMEs, thrust on PLI Schemes to 

generate employment and exports, digitisation of education and economy, 

fiscal consolidation stabilisation, allocation for water and housing, no further 

dose to farmers, and no further capital infusion to public sector banks.  So far, 

so good.  

The sectoral allocation, I would say, which is slashed in critical sectors 

like agriculture and farmers welfare, higher education, rural development, and 

women and child development could hamper growth.  The reduction in 

MGNREGA is not going to help the poor.  It may be enhanced in different 

Supplementary Budgets but in this Budget, there is some apprehension.  

There is no provision made for the urban poor.  Shri Rangarajan, a 

famous economist of our country, had proposed an urban MGNREGA.  We are 

finding a large number of urban poor who are bereft of any employment.  I was 

hoping that, in this Budget, we will hear something on this but there is no 
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mention about MGNREGA for the urban poor.  Nothing of that sort has been 

announced. It would have been better if the Budget had focussed more on 

issues affecting the common man like inflation and unemployment.  

Here, I would like to mention about para 28 where there has been a 

mention about agriculture and inclusive development. But I believe that, for the 

first time, the Finance Minister has mentioned about procurement of food 

grains of wheat and paddy. 

“The estimated procurement of paddy in Kharif 2021-22 will cover 

1208 lakh metric tonnes of wheat and paddy from 163 lakh 

farmers, and Rs.2.37 lakh crore direct payment of MSP value to 

their accounts.” 

 I think the word ‘MSP’ has been used for the first time in a Budget. That 

is a good thing. But we, in Odisha, are in at a tremendous loss because, we 

are already reeling through a number of other issues relating to procurement 

by Food Corporation of India. There are already serious issues of offtake by 

FCI leading to dislocation in paddy procurement. Further, reduction of food 

subsidy under NFSA will put farmers in serious trouble. This needs to be 

reconsidered.  

 I would mention here that paddy procurement by State agency in Odisha 

is milled to rice through private millers and the rice, so milled, is distributed 

under National Food Security Act, other welfare schemes of Government of 

India and our State’s own Food Security Scheme.  
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 As per MoU, the surplus stock of rice which is in excess of allocation in 

favour of State under Targeted Public Distribution System under the welfare 

schemes is handed over to FCI.  

 In the ensuing KMS 2021-22, out of 52 lakh metric tonnes of estimated 

procurement of rice, Odisha’s own consumption will be 30 lakh metric tonnes 

under NFSA, SFSS and other welfare schemes including four months of 

PMGKAY. Then, the State is likely to have a surplus of 22 lakh metric tonnes 

of rice.  

 FCI totally refused to receive any parboiled rice in the current year. The 

target has been issued to lift it. The Minister has told the FCI to lift at least 

5,00.000 metric tonnes. But, despite all our efforts, evacuation of 45 parboiled 

rice against the Government of India’s target of 5 lakh metric tonnes is 5,593 

tonnes only. This much only they have lifted and on that too, there is no sign of 

improvement in delivering at FCI depots. Every day, there are bottlenecks 

created right from the Purchase Officer at FCI depot level to the level of GM of 

FCI at State level. The law and order situation is being deteriorated every day. 

 I am taking the advantage of mentioning it while discussing on the 

Budget. But this is what we are facing in our State every day. There have been 

repeated requests by the State Government; there have been repeated 

requests of hon. Members both of Rajya Sabha and Lok Sabha. This is being 

fuelled by political opposition. This is the state of affairs. We have been selling 

52 lakh metric tonnes of rice every year. The Odisha Government purchases it, 

converts it to rice and gives it to FCI. Odisha keeps 30 lakh metric tonnes for 
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its consumption as per the direction of the Union Government. That is the 

Memorandum of Understanding that we have. This is the position. I do not 

know the reason. For the last 6-8 months, this problem has been repeatedly 

created. Telangana is also facing the same problem. 

  Madam, I would come to the next point. For the first time, in this Budget, 

cooperative societies have got some relief from tax. But individuals and 

partnership firms continue to be taxed at double the rates of manufacturing 

companies. This needs to be looked into. Of course, when we discuss the 

Finance Bill, I will be coming to those aspects in greater detail.  

 Madam, millet has been mentioned for the first time in this Budget. We 

have started Odisha Millet Mission since last year. It has become a game 

changer in promoting nutritional security and augmenting farmers’ income, 

specially in the southern part of Odisha. One would be happy that the 

Government of India has recognised the importance of millet in the Union 

Budget in the context of declaration of 2023 as International Year of Millets by 

United Nations.    

 Increased allocations under JJM and PMAY are welcome step. 

However, people of Odisha are shocked that the genuine demand of Odisha 

on rural housing is neglected while the same is considered for other States.  I 

hope, the Union Government would rectify this injustice being meted out by not 

sanctioning the houses to the poor and the tribal people of Odisha. 



08.02.2022                                                                                                                                    966 
 

 
 

 Odisha is the only State, Madam, in the country which is more frequently 

affected by natural calamities and disasters.  Our repeated demand for a 

special consideration in this regard has not been addressed in this Budget. 

 Expectations of the middle class regarding lower petrol prices, increased 

standard deduction, increased limit under Section 80C etc., have been belied.  

 The Budget gives investment and digitisation, a push but cold shoulders 

the informal sector.  There is a reduction in subsidy for fertilisers and food by 

around Rs. 35,000 crore and Rs. 80,000 crore respectively.  That means, the 

Government will be withdrawing the free food programme which was enforced 

in Financial Year 2021 and Financial Year 2022.  

 The excise collection on petrol has shown a varying trend.  In Financial 

Year 2021, it was Rs. 3.9 lakh crore and was targeted at Rs. 3.35 lakh crore in 

Financial Year 2022.  The revised number comes in at Rs. 3.94 lakh crore 

while the budgeted amount for Financial Year 2023, is Rs. 3.3 lakh crore. What 

does this signify? Is this reduction because of Rs. 10 per litre or there could be 

some more cuts?  I think, we would hear from the Finance Minister on it. 

 The Government has also rolled back the outlays on PM Kisan and 

MGNREGA.  It may be assumed that if required, the Government could always 

raise the outlays of NREGA, food, and fertilisers subsidy.  So, I would say that 

the misses are allocation priority -- six per cent versus three per cent in 

education, three per cent versus 1.3 per cent in health.   
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Rural employment, and nutrition have been given a very short shrift.   

Distributive justice, as I had mentioned, is there in the Constitution.  There is 

no tax cut for middle-class for propelling consumption or tax increase for 

Superrich. 

 Micro enterprises, marginal farmers, middle class, are all overlooked.  

This will have serious impact on consumption, which is debt-fuelled rather than 

tax- propelled.  

 Madam, I would like to draw the attention of this House about the 

Government borrowing that is done to cover the deficit.  Around Rs. 4.25 crore 

have been drawn from the small savings funds, that is, NSSF, for the Financial 

Year 2023.  Interestingly, for the three year period, that is, 2020-21 to 2022-23, 

the average withdrawal has been Rs. 5 lakh crore, which is very large. The 

Finance Minister has bet on significantly ramping up capital expenditure to 

start a virtuous circle of growth.  The strategy will  benefit in normal times, but 

our economy is still COVID scared. Demand is weak, and capital assets have 

a long gestation period.  There was a near unanimity that the Budget must 

signal a much higher level of healthcare spending to not just set right historical 

deficiencies but also address the glaring deficit in public healthcare that the 

COVID-19 pandemic has revealed.   

 It is  important to remember that India’s healthcare sector was severely 

deficient even before the pandemic came.  Bangladesh, for example, is poorer 

than India, but has a higher life expectancy.  It seems that no lessons have 
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been learned from the pandemic.  This Budget has little by way of building 

people’s trust. 

 Madam, I would explain on two aspects.  In the month of March, we will 

be discussing about the Demands for Grants of the respective Ministries. But 

here, I would like to  mention about  two specific Departments – one is 

Education and the other is Health.  The increasing level of cess and surcharge 

is shrinking the mandated transfers of shares of tax due to the States. 

 More than 20 per cent of the Union taxes are proposed to be collected 

through levy, cess and surcharges which is against the spirit of cooperative 

federalism.  The cess and surcharge are not being shared with the States.  It is 

being distributed by the Union Government, of course, for the benefit of the 

people. 

 Now, I would come to the Education Cess.  This was introduced in 2004-

05.  At that time, even without the Cess, the education outlay was 2.3 per cent 

of the Government’s total expenditure.  The present allocation of Rs. 1.04 lakh 

crore in the Budget of 2022-23 amounts to 2.6 per cent of the total 

expenditure.  This seems like an improvement but it includes Rs. 62,000 crore 

coming from Education Cess.  What was the idea when this Cess was 

introduced?  The idea was that other than this 2.4 per cent that would come 

from the General Budget, this Cess would be an addition.  But, what has 

happened?  You have just appropriated it. Similarly, the Health Cess was 

introduced in 2018 to improve access to public healthcare. 
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माननीय सभापित: अब समा� कर� । 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB : Yes, I am coming to my last point.   

In 2018, without any Cess, the allocation to health was 2.2 per cent of 

total budget expenditure.  In the current Budget, allocation of 2.2 per cent of 

total expenditure would have been over Rs. 88,000 crore.  However, the total 

allocation is just Rs. 83,000 crore including the Cess-funded portion. If the 

Cess-funded part is excluded, the allocation would fall to just Rs. 62,441 crore 

or 1.6 per cent of the total expenditure which is a shortfall of Rs. 25,270 crore.  

Instead of using the Cess to enhance existing spending, the Government has 

used it to steadily cut down budgetary support for two important social sectors 

of health and education.   

HON. CHAIRPERSON : Please, finish now.   

… (Interruptions) 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB: Madam, the concluding remarks I have are 

here.  Overall, I would say that the Budget has laid down the intent of the 

Government to focus on the long-term and create the right eco-system for the 

overall development of the economy.  It is now important that all stakeholders 

and all means both, public sector as well as private sector, private sector in a 

greater way, must align themselves with the Government’s vision.  Then only, 

we can see a better nation.   

 Thank you.  
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�ी िव�णु दयाल राम (पलामू): म� आम बजट 2022-23 पर अपने िवचार रखता ह� ं । देश के 

यश�वी �धानमं�ी आदरणीय �ी नर�े� मोदी जी के माग�दश�न म� आदरणीया िव� मं�ी �ीमती 

िनमा�ला सीतारमण जी �ारा ससंद म� पेश िकया गया आम बजट आदरणीय �धानम�ंी जी क� 

सामािजक �याय, समानता, स�मान और सबका साथ, सबका िवकास, सबका िव�ास एवं सबके 

�यास क� नीित को च�रताथ� कर रहा है इस बार का बजट �ो-पीपल और �ो�ेिसव तो है ही, साथ 

ही यह आम आदमी के जीवन-�तर म� सकारा�मक बदलाव लाने एव ंगरीब�, म�यम वग�, िकसान 

और यवुाओ ंपर �यान िदया गया बजट है तािक उनक� बिुनयादी ज�रत� पूरी हो सक�  । 

 भारत क� आिथ�क िवकास दर चालू िव� वष� म� 9.2 �ितशत रहने का अनमुान है, जो 

दिुनया क� सम�त बड़ी अथ��यव�थाओ ंम� सवा�िधक है । देश क� अथ��यव�था कोरोना महामारी के 

�ितकूल �भाव� से उभरकर िजस तरह से सम� �प से बड़ी तेजी के साथ �रकवर कर रही है वह 

हमार ेदेश क� दमदार मजबूती को दशा�ती है । माननीय िव� म�ंी जी ने कहा िक भारत 'आजादी 

का अमृत महो�सव' मना रहा है और इसके साथ ही हमारा देश अब 'अमृत काल' म� �वेश कर गया 

है जो भारत का आजादी के सौ वष� तक पह�ंचने म� 25 वष� क� लंबी अविध को दशा�ता है । साथ ही 

के�� सरकार ने �वतं�ता िदवस के पावन अवसर पर माननीय �धानमं�ी जी के �ारा उ�लेख िकए 

गए िवजन को साकार करने का भी ल�य रखा है जो इस �कार ह:ै-वहृद-अथ��यव�था �तर के 

िवकास पर फोकस करने के साथ-साथ सू�म-अथ��यव�था �तर के समावेशी क�याण पर फोकस 

करना, िडिजटल अथ��यव�था एव ंिफनटेक, �ौ�ोिगक� आधा�रत िवकास, ऊजा� सबंंधी बदलाव, 

और जलवाय ुकार�वाई को बढ़ावा देना, और िनजी िनवेश से श�ु होने वाले लाभ�द आिथ�क च� 

पर भरोसा करना और इसके साथ ही साव�जिनक पंूजीगत िनवेश के बल पर िनजी िनवेश जटुाने म� 

मदद िमलना । िविदत है िक वष� 2014 से ही के�� सरकार देश के नाग�रक�, िवशेषकर गरीब� एवं 

हािशए पर पड़े लोग� को सश� बनाने पर अपना �यान केि��त करती रही है और इसके साथ ही 

                                    
 Speech was laid on the Table.  
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लोग� को आवास, िबजली, रसोई गैस महुैया कराने तथा जल तक पह�ंच सिुनि�त करने के िलए 

अनेक कदम उठाए गए ह� । यही नह�, सरकार ने िव�ीय समावेश एव ं��य� लाभ अतंरण सिुनि�त 

करने के िलए अनेक काय��म श�ु िकए ह� और इसके साथ ही सरकार ने सम�त अवसर� का 

उपयोग करने म� गरीब� क� �मता बढ़ाने के िलए अपनी ठोस �ितब�ता भी य� क� है । माननीय 

िव� म�ंी जी ने बताया िक 'आ�मिनभ�र भारत' िवजन को साकार करने के िलए 14 से�टर� म� िदए 

जा रहे उ�पादकता आधा�रत �ो�साहन पर �यापक अनकूुल �िति�या ह�ई है िजनम� 60 लाख नए 

रोजगार� को सिृजत करने के साथ-साथ अगले पांच वष� के दौरान 30 लाख करोड़ �पये का 

अित�र� उ�पादन करने क� �मता है । नई साव�जिनक �े� उ�म नीित के काया��वयन, एयर 

इंिडया के �वािम�व के रणनीितक ह�तांतरण का काय� पूरा हो गया है, एनआईएनएल (नीलांचल 

इ�पात िनगम िलिमटेड) के रणनीितक साझेदार का चयन हो चकुा है, एलआईसी का साव�जिनक 

िनग�म ज�द ही आने क� आशा है और अ�य संबंिधत ��ताव भी वष� 2022-23 के िलए 

�ि�याधीन ह� । यह बजट िवकास को िनरतंर नई गित द ेरहा है इसम� इसके समानांतर काय�कम� 

का उ�लेख भी िकया गया है: (1) अमतृ काल के िलए �लू ि�ंट, जो अ�याधिुनक एवं समावेशी है 

और िजससे हमार ेयवुा, मिहलाए,ं िकसान, अनसूुिचत जाितया ंऔर अनसूुिचत जनजाितयां सीधे 

तौर पर लाभाि�वत ह�गी, और (2) अ�याधिुनक अवसंरचना के िलए �यापक साव�जिनक िनवेश, 

भारत क� आजादी का सौ वष� पूण� होने पर तैयार होना और इसका माग�दश�न पीएम गितशि� �ारा 

िकया जाएगा और यह बह�-िवध �ि�कोण म� सामंज�य से लाभाि�वत होगा । इस समानांतर 

काय��म� पर आगे बढ़ते ह�ए के�� सरकार ने िन�निलिखत चार �ाथिमकताओ ंको रेखािंकत िकया 

पीएम गितशि�, समावेशी िवकास, उ�पादकता बढ़ाना एव ंिनवेश, उभरते अवसर, ऊजा� के �व�प 

म� बदलाव, और जलवाय ुकार�वाई तथा िनवेश का िव�पोषण करना ।  

पीएम गितशि�:-यह आिथ�क िवकास सतत िवकास के िलए एक �पांतरकारी �ि�कोण है । 

इस �ि�कोण को सात इंजन� यथा सड़क�, रलेवे, हवाई अड्ड�, बदंरगाह�, जन प�रवहन, 

जलमाग�, और लॉिजि�ट�स सबंंधी अवसरंचना से तेज गित िमल रही है । सभी सात� इंजन 
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आपस म� िमलकर देश क� अथ��यव�था को आगे बढ़ाएगें । इन इंजन� को ऊजा� पारषेण, आईटी 

सचंार, �यापक जल एव ंसीवरजे, और सामािजक अवसंरचना क� पूरक भूिमकाओ ंसे आव�यक 

सहयोग िमल रहा है । आिखर म�, इस �ि�कोण को �व�छ ऊजा� एवं 'सबका �यास' यानी के�� 

सरकार, रा�य सरकार�, एव ंिनजी �े� के िमले-जलेु �यास� से नई गित िमल रही है िजससे सभी, 

िवशेषकर यवुाओ ं को �यापक रोजगार एवं उ�िमता का अवसर �ा� हो सकेगा । इस बजट म� 

आ�मिनभ�र भारत क� न�व को तैयार करना और देश को आधिुनक बनाने क� िदशा म� ले जाने के 

िलए कई मह�वपूण� �ावधान िकए गए ह� तथा माननीय �धानम�ंी जी के नेत�ृव म� िपछले सात वष� 

म� �ढ़ इ�छाशि� से िलए गए िनण�य� क� वजह से ही देश क� अथ��यव�था का लगातार िव�तार हो 

रहा है । सात वष� पहले दशे का सकल घरलूे उ�पाद-जीडीपी एक लाख दस हजार करोड़ �पये था, 

जो आज यह लगभग दो लाख 30 हजार करोड़ �पये हो गया है । देश का िवदेशी म�ुा भंडार भी दो 

सौ अरब डॉलर से बढ़कर 630 अरब डॉलर हो गया है । यह सब के�� सरकार क� �भावी नीितय� 

के कारण ही संभव हो पाया है । बजट 2022-23 म� सरकार ने 39,44,909 करोड़ �पए के �यय 

का ��ताव रखा है जो िक 2021-22 के संशोिधत अनुमान से 4.6 �ितशत अिधक है । 2021-22 

म� कुल �यय बजट अनुमान से 8.2 �ितशत अिधक अनमुािनत है । इसी तरह 2022-23 म� �ाि�या ं

(उधा�रय� के अित�र�) 22,83,713 करोड़ �पए होने क� उ�मीद है जो 2021-22 के संशोिधत 

अनमुान� से 4.8 �ितशत अिधक है । 2021-22 म� कुल �ाि�या ं (उधा�रय� के अित�र�) बजट 

अनमुान� के मकुाबले 10.2 �ितशत अिधक अनमुािनत ह� । इस बजट म� सवा�िधक आबटंन वाले 

13 �मखु मं�ालय� कमशः र�ा, उपभो�ा मामले, खा� एवं साव�जिनक िवतरण, सड़क प�रवहन 

एव ं राजमाग�, गहृ मामले, रलेवे, �ामीण िवकास, कृिष एव ं िकसान क�याण, रसायन एव ंउव�रक, 

सचंार, िश�ा, �वा��य एवं प�रवार क�याण, जल शि�, आवासन एवं शहरी मामले म� से सचंार 

मं�ालय 93.3 �ितशत, सड़क प�रवहन एवं राजमाग� मं�ालय 51.8 �ितशत और जल शि� 

मं�ालय 24.8 �ितशत के आबंटन� म� सबसे �यादा विृ� क� गयी है । 
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के�� सरकार ने हर घर नल से जल योजना के तहत वष� 2024 तक सभी को �व�छ 

पेयजल हेत ुइस बजट म� 3.8 करोड़ घर� को कवर करने के िलए 60 हजार करोड़ �पये आविंटत 

िकया है । िविदत है िक वष� 2014 से के�� सरकार का �यान नाग�रक�, िवशेषकर गरीब� और 

विंचत� के सशि�करण पर रहा है । इसके िलए कई उपाय िकए गए, िजसम� घर, िबजली, रसोई 

गैस, जल �दान करने वाले काय��म शािमल ह� । वत�मान म� 'हर घर, नल से जल' के अतंग�त 8.7 

करोड़ घर� को कवर िकया गया है, िजनम� 5.5 करोड़ घर� को िपछले दो साल� म� नल जल �दान 

िकया गया है । इस बजट म� �धानम�ंी आवास योजना के िलए िव� वष� म� िचिहत पा� लाभािथ�य�, 

�ामीण और शहरी दोन� के िलए 80 लाख घर बनाने के िलए 48 हजार करोड़ �पये के आवटंन क� 

भी घोषणा क� गयी है । के�� सरकार शहरी �े�� म� म�यम वग� और आिथ�क �प से कमजोर वग� 

के िलए स�ते मकान� को बढ़ावा देने हेत ुसभी �कार क� भूिम एवं िनमा�ण सबंंिधत मंजू�रय� म� 

लगने वाले समय को कम करने के िलए रा�य सरकार� के साथ िमलकर काम करगेी । साथ ही 

साथ सरकार म�य�थता म� आने वाले खच� को कम करने के साथ पंूजी बढ़ाने के िलए िव�ीय �े� 

के िनयामक� के साथ काम करगेी । वष� 2022-23 म� आकां�ी िजला काय��म म� उन �खडं� पर 

�यान क� ि�त िकया जाएगा, िज�ह�ने मह�वपूण� �े�� म� उिचत �गित नह� क� है । देश के अ�य�त 

दगु�म और िपछड़े िजल� म� रहने वाले नाग�रक� के जीवन क� गणुव�ा म� सधुार करने का हमारा जो 

�व�न था वह आकां�ी �खंड काय��म बह�त कम समय म� ही साकार हो गया है । देश के 112 

आंका�ी िजल� के 95 �ितशत म� �वा��य, पोषण, िव�ीय ि�थित और आधारभूत अवसंरचना 

जैसे   �मखु �े�� म� काफ� �गित देखने म� आयी है । वे रा�य� के औसत मू�य को भी पार कर गए 

ह� । हांलािक इन िजल� के कुछ �खडं� पर अभी भी िपछड़े ह�ए ह� । इस काय��म के अतंग�त इ�ह� 

िजल� के ऐसे ही �खडं� पर �यान िदया जाएगा । माननीय िव� मं�ी जी ने बजट 2022-23 को पेश 

करते ह�ए कहा िक पीएम गितशि�, आिथ�क विृ� और सतत िवकास क� िदशा म� एक 

प�रवत�नकारी प�ित है । इस प�ित का सचंालन सात इंजन� कमशः सड़क, रलेवे, एयरपोट� , 

बंदरगाह, साव�जिनक प�रवहन, जलमाग� और लॉिजि�टक अवसंरचना से होता है । ये सात� इंजन 
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एक साथ िमलकर अथ��यव�था को आगे ले जाएगें । इन इंजन� क� सहायता करने म� ऊजा� पारषेण, 

आईटी संचार, भारी मा�ा म� जल एवं जल िनकास तथा सामािजक अवसंरचनाए ं अपनी पूरक 

भूिमका अदा करती ह� ।  

पीएम गितशि� रा��ीय मा�टर योजना म� आिथ�क प�रवत�न के सात इजंन, िनबा�ध, बह�िवध 

कनेि�टिवटी और लॉिजि�टक द�ता शि� है । इसम� मितशि� मा�टर �लान के अनसुार रा�य 

सरकार� �ारा तैयार इ��ा���चर भी शािमल ह�गे । इसका �यान �लािनंग नवो�मेषी तरीक� से 

िव�पोषण, �ौ�ोिगक� के उपयोग और अिधक तेजी से ि�या�वयन पर केि��त होगा । रा��ीय 

इ��ा���चर पाइन लाइन म� इन 7 इंजन� से सबंंिधत प�रयोजनाए ं पीएम गितशि� �ेमव� के 

साथ जोड़ी जाएगंी । मा�टर �लान क� िवशेषता िव��तरीय आधिुनक इ��ा���चर और लोग� 

और व�तओु ं दोन� के आवागमन के िविभ�न मा�यम� और प�रयोजनाओ ं के लोकेशन के बीच 

लॉिजि�टक सम�वय करना होगा । उ�ह�ने कहा िक इस उ�पादकता को बढ़ाने, आिथ�क विृ� एव ं

िवकास म� तेजी लाने म� मदद िमलेगी । 

सड़क प�रवहन एवं राजमाग�ः वष� 2022-23 म� ए�स�ेस माग� के िलए पीएम गितशि� 

मा�टर �लान का �ितपादन िकया जाएगा तािक लोग� और व�तओु ंका अिधक तेजी से आवागमन 

हो सके । वष� 2022-23 म� रा��ीय राजमाग� नेटवक�  म� 25,000 िकलोमीटर का िव�तार िकया 

जाएगा । उ�ह�ने कहा िक िव�पोषण के नवो�मेषी तरीक� से 20,000 करोड़ �पए जटुाए जाएगें 

तािक साव�जिनक संसाधन� को पूरा िकया जा सके । 

व�त ुऔर लोग� का िनबा�ध बह�-आयामी आवागमनः सभी मा�यम� के ऑपरटेर� को डाटा 

ए�सच�ज, ए�लीकेशन �ो�ािमंग इटंरफेस (एपीआई) के िलए अिभकि�पत, एक�कृत लॉिजि�टक 

इंटरफेस �लेटफाम� (यूएलआईपी) पर लाया जाएगा । इससे िविभ�न मा�यम� के ज�रए व�तओु ंके 

कुशल आवागमन, लॉिजि�टक लागत और समय कम करने, यथा समय इ�व��ी मैनेजम�ट म� 

सहायता करने और अ�सांिगक द�तावेजीकरण को दूर करने म� मदद िमलेगी । सबसे मह�वपूण�, 

इससे सभी िहतधारक� को रीयल टाइम सूचना उपलबध होगी और अतंररा��ीय �ित�पधा� म� 
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सधुार होगा । उ�ह�ने कहा िक याि�य� क� िनबा�ध या�ा के िलए समान को लाने ले जाने के िलए 

खलेु �ोत क� सिुवधा भी दी जाएगी । 

म�टीमॉडल लॉिजि�टक पाक�  वष� 2022-23 म� पीपीपी प�ित म� चार �थान� पर 

म�टीमॉडल लॉिजि�टक पाक�  को आरभं करने के िलए सिंवदाए ंक� जाएगंी । रलेवे रलेवे पास�ल� के 

िनबा�ध आवाजाही क� सिुवधा उपल�ध कराने के िलए डाक और रलेव ेको जोड़ने म� अ�मी भूिमका 

िनभाने के साथ-साथ रलेवे छोटे िकसान� तथा लघ ु एव ं म�यम उ�म�के िलए नए उ�पाद और 

काय�कुशल लॉिजि�टक सेवाए ं िवकिसत करगेा । �थानीय कारोबार तथा आपूित� �ृखंला क� 

सहायता करने के िलए एक �थान एक उ�पाद क� अवधारणा को लोकि�य बनाया जाएगा । रलेवे 

मं�ालय को वष� 2021-22 म� 1,10,055 करोड़ �पए बजटीय �ावधान िकया गया था िजसम� 

2022-23 के बजट म� 16.9 �ितशत क� विृ� करते ह�ए 1,40,367 करोड़ �पए िकया गया है । 

रलेवे म� �थानीय �यवसाय� और आपूित� �ृंखलाओ ं क� मदद के िलए वन-�टेशन-वन-�ोड�ट 

कॉ�से�ट को लागू िकया जाएगा । अगले तीन वष� के दौरान 400 नई वदें भारत �ेन� का िवकास 

और िनमा�ण िकया जाएगा, जो िक ऊजा� �मता और याि�य� के सखुद अनभुव क� �ि� से बेहतर 

ह�गी । इसके अित�र� अगले तीन वष� के दौरान म�टीमॉडल लॉिजि�ट�स सिुवधाओ ं के िलए 

100 काग� टिम�नल भी िवकिसत िकए जाएगें । साथ ही आ�मिनभ�र भारत के अतंग�त वष� 2022-

23 म� 2,000 िकलोमीटर के नेटवक�  को कवच के अतंग�त लाया जाएगा जो िक सरु�ा और �मता 

सवंध�न के िलए िव� �तर क� �वदेशी �ौ�ोिगक� है । 

रलेवे से संपक�  सिहत साव�जिनक शहरी प�रवहन बड़े पैमाने पर यथोिचत �कार के मे�ो 

िस�टम के िनमा�ण के िलए िव�-पोषण और इनके ती� िकया�वयन के नए तरीक� को �ो�सािहत 

िकया जाएगा । साव�जिनक शहरी प�रवहन और रलेवे �टेशन� के बीच म�टीमॉडल संपक�  के िलए 

�ाथिमकता के आधार पर सिुवधा �दान क� जाएगी । मे�ो िस�टम क� िडजाइन, िजसम� नाग�रक 

बिुनयादी ढांचे भी आते ह�, म� पनुः सधुार िकया जाएगा और उनको भारतीय प�रि�थितय� और 

आव�यकताओ ंके अनुसार मानक �तर का बनाया जाएगा । 
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पव�तमालाः रा��ीय रोपव े िवकास काय��मः दगु�म पहाड़ी �े�� म� परपंरागत सड़क� के 

िवक�प जो पया�वरण क� �ि� से िटकाऊ ह�, को वरीयता दी जा रही है, पीपीपी मोड के अतंग�त 

एक रा��ीय रोपवे िवकास काय��म चलाया जाएगा । इसका उ�े�य संपक�  म� सधुार लाना है और 

आने-जाने   वाले लोग� के िलए सिुवधा �दान करना है जोिक पया�वरण को बढ़ावा दनेे के अलावा 

है । इसम� सघन आबादी वाले ऐसे शहरी �े�� को भी शािमल िकया जाएगा जहां िक परपंरागत 

साव�जिनक प�रवहन �यव�था संभव नह� है । उ�ह�ने कहा िक वष� 20222-23 म� 8 रोपव े

प�रयोजनाओ,ं िजनक� कुल लंबाई 60 िकलोमीटर होगी, के िलए अनबुंध िदए जाएगें । 

अवसंरचना प�रयोजना के िलए �मता िनमा�णः �मता िनमा�ण आयोग क� तकनीक� 

सहायता से के��ीय म�ंालय�, रा�य सरकार� और उनक� इ��ा एज�िसय� क� काय� �मता म� सधुार 

आएगा । उ�ह�ने कहा िक इससे पीएम गितशि� अवसरंचना प�रयोजनाओ ंके िनयोजन, िडजाइन, 

फाइन�िसगं (िजसम� नवीन तरीके भी शािमल ह�) और ि�या�वयन �बंधन क� �मता म� विृ� हो 

सकेगी । वष� 2022-23 के िलए िव� मं�ी ने अथ��यव�था म� सम� िनवेश� को मदद देने के िलए 

रा�य� क� सहायता के िलए 1 लाख करोड़ �पये के आवटंन का ��ताव िदया । यह 50 वष� के 

�याज म�ु ऋण रा�य� के िलए सामा�य उधारी क� �वीकृित से अिधक ह� । इस आवंटन का 

उपयोग पीएम गितशि� से सबंंिधत और रा�य� को अ�य उ�पादक पूजंी िनवेश के िलए िकया 

जाएगा । इसम� िन�निलिखत घटक भी शािमल ह�ग े। 

1. रा�य� क� अशंभािगता क� सहायता सिहत पीएम �ाम सड़क योजना के 

2. �ाथिमक कारक� के िलए िव� पोषण पूरक । 

3. ओएफसी नेटवक�  क� पूण�ता और िडिजटल भगुतान� सिहत अथ��यव�था का िडिजटाइजेशन 

और 

4. भवन उप-कानून, शहर �लािनंग योजना, �ािंजट-उ�मखु िवकास और ह�तातंरणीय िवकास 

अिधकार । 



08.02.2022                                                                                                                                    977 
 

 
 

इस बजट म� �वा��य �े� म� �ौ�ोिगक� का म�ुय �थान रहा । माननीय िव� मं�ी जी ने दो 

नई िडिजटल योजनाओ ंक� घोषणा क�, जो यह संकेत देता है िक िडिजटल �ौ�ोिगक� देशभर म� 

�वा��य   क� पह�ंच और �वा��य देखभाल सिुवधाओ ंके िव�तार म� मह�वपूण� भूिमका िनभा रहा 

है । कोिवड-19 महामारी क� झलक िदखती है । इस महामारी के कारण लोग� को गंभीर �वा��य 

एव ंआिथ�क �भाव का सामना करना पड़ा । िपछले दो साल� म� �वा��य ढांचे म� �व�रत सधुार के 

कारण देश आज मजबूत ि�थित म� खड़ा है । कोिवड-19 टीकाकरण अिभयान क� गित और कवरजे 

ने महामारी से लड़ने म� काफ� मदद क� है । िपछले वष� के बजट म� क� गई पहल� ने काफ� अ�छी 

�गित क� है, िजसके िलए इस बजट म� भी उिचत रािश आवंिटत क� गई है । �वा��य अवसंरचना 

म� आई मजबूती, टीकाकरण अिभयान के ती� ि�या�वयन, महामारी क� मौजूदा लहर के �ित ती� 

रा���यापी �िति�या ने हम सभी को राहत �दान क� है । आय�ुमान भारत िडिजटल िमशन 

रा��ीय िडिजटल �वा��य प�रत�ं के िलए एक नए खलेु �लेटफाम� का शभुारभं िकया जाएगा । 

इसम� �यापक �प से �वा��य �दाताओ ंऔर �वा��य सिुवधाओ ंके िडिजटल पंजीयन, िविश� 

�वा��य पहचान, सयं�ु �ेमवक�  शािमल ह�गे और यह �वा��य सिुवधाओ ंतक साव�भौिमक पह�ंच 

�दान करगेा । रा��ीय टेली मानिसक �वा��य काय��म कोिवड-19 महामारी ने सभी उ� के लोग� 

म� मानिसक �वा��य सम�याए ं पदैा क� है । गणुव�ापूण� मानिसक �वा��य काउंसिलंग और 

देखभाल सेवाओ ं तक बेहतर पह�ंच �दान करने के िलए आज 'रा��ीय टेली मानिसक �वा��य 

काय��म' क� घोषणा क� गई । इसम� 23 टेली-मानिसक �वा��य उ�कृ�ता के��� का एक नेटवक�  

शािमल होगा, िजसम� िनमहंस नोडल के�� के �प म� काय� करगेा । अतंररा��ीय सूचना �ौ�ोिगक� 

स�ंथान, ब�गल�ु (आईआईआईटीबी) इसके िलए तकनीक� सहायता �दान करेगा । 

सम� �प से मेरा मानना है िक विै�क कोिवड़-19 महामारी क� चनुौितय� के बावजूद भी 

इस बजट म� �वा�थय, िश�ा, कृिष से लेकर बिुनयादी ढांचे तक सभी �े�� पर बराबर �यान िदया 

गया है । यह िकसान िहतैशी आम आदमी क� मदद करने वाला है और देश म� अथ�व�यव�था एव ं
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आ�मिनभ�र भारत को गित देते ह�ए �यवसाियक महौल को बेहतर करने वाला है । कुल िमलाकर नए 

भारत क� सकं�पना को तथा िवकास क� र�तार को यह बजट गित �दान करने वाला है । 

 



08.02.2022                                                                                                                                    979 
 

 
 

�ी रामिशरोमिण वमा� (�ाव�ती): माननीय सभापित महोदया, म� आपके मा�यम से सरकार का 

�यान हमार ेदेश म� बढ़ती बेरोजगारी, बढ़ती ह�ई महंगाई, बढ़ती आिथ�क मंदी और बजट भाषण म� 

िकसान� क� उपे�ा, म�यम वग�, िन�न वग�, खासकर नौकरी पेशा वग�, अ�थायी कम�चा�रय� एवं 

मजदूर�, यवुाओ,ं मिहलाओ ंव छोटे सीमांत �यापा�रय� और आम आदमी क� सरकार �ारा क� गई 

उपे�ा क� तरफ िदलाना चाहता ह�ं, िजसके बार ेम� माननीय िव� म�ंी जी �ारा बजट म� कह� भी 

िज� नह� िकया गया है । 

 सभापित महोदया, भारत म� करीब 70 से 80 �ितशत लोग कृिष व कृिष �यापार से ��य� 

व परो� �प से जड़ेु ह�ए ह� । कोरोना काल के दौरान जब पूर ेिव� म� सभी दशे� क� अथ��यव�था 

डूब रही थी, तब हमार ेदशे क� अथ��यव�था म� कृिष के योगदान ने ही, यानी िकसान� ने ही हमार े

देश क� अथ��यव�था को बचाए रखा था । इसके बावजूद, आज िकसान� के साथ इस बजट म� 

अनदेखी क� गई है । सरकार के �ारा वष� 2015-16 के बजट म� बताया गया था िक िकसान� क� 

आय वष� 2022 म� दोगनुी हो जाएगी, पर आज इस बजट म� यह कह� नह� बताया गया है िक 

िकसान� क� आय कब और कैस े दोगनुी होगी? तीन कृिष कानून� के र� होने के बाद िकसान 

एम.एस.पी. पर गारटंी क� मांग कर रहे ह�, लेिकन एम.एस.पी. क� गारटंी के बार ेम� इस बजट म� कोई 

बात नह� क� गई है । कृिष के �े� म� सरकार को अलग से बजट लाना चािहए, िजससे िकसान� को 

गारटंीड इनकम िमल सके । इसके साथ-साथ इस बजट से आम आदमी, खास तौर पर म�यम वग� 

और िन�न वग� को सबसे �यादा उ�मीद� होती ह� । नौकरी पेशा तबके क� िनगाह� कर� म� �रयायत पर 

िटक� होती है । पूण� बंदी क� वजह से आिथ�क चोट झेल रहे वेतनभोिगय� को माननीय िवत म�ंी जी 

के भाषण ने िनराश िकया है । आयकर क� दर� म� कोई बदलाव नह� िकया गया है । टै�स �लैब म� 

राहत देने के िलए सरकार का कोई �ावधान नह� है । 
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 सभापित महोदया, भारत िव� का सबसे यवुा देश है । देश के यवुाओ ंम� अपार सभंावनाए ं

ह�, िफर भी आज करोड़� यवुा बेरोजगार घूम रहे ह� । इसके बावजूद भी बजट भाषण म� यवुाओ ंऔर 

बेरोजगारी को दूर करने के िलए कोई कारगर उपाय नह� िकए गए ह� । सरकार को इस तरफ िवशेष 

�यान देना चािहए । 

 सभापित महोदया, माननीय िव� मं�ी जी के बजट भाषण म� िपछड़�, दिलत�, मिहलाओ ंके 

क�याण के िलए कोई िवशषे �ावधान नह� िकया गया है । बजट भाषण म� �ाइवेटाइजेशन पर बह�त 

जोर िदया गया है । सरकार देश क� सपंि� को बेच देना चाहती है, जो मौजूदा सरकार क� खराब 

नीितय� व िन�न मानिसकता को दशा�ती है । 

 महोदया, खान, ऊजा�, �रयल ए�टेट और इं�ा���चर के �े� को र�तार देने के िलए 

बजट म� लोग� क� िजस तरह क� उ�मीद� थी, उससे लोग� को िनराशा ही हाथ लगी है । यह बजट 

िसफ�  कुछ ही लोग� को लाभ पह�चँाने वाला है । इसम� �मॉल एवं मीिडयम इंड��ी के लोग, वक� स�, 

म�यम वग�, िन�न वग�, आम जनता व िकसान� के िलए कुछ भी नह� है । 

 सभापित महोदया, आजादी के सात दशक बाद भी �वा��य �े� संसाधन� का जैसा अभाव 

झेल रहा है, वह िकसी से छुपा नह� है ।  कोरोना काल म� अ�पताल� म� िब�तर�, दवाइय� से लेकर 

जीवन र�क �णािलय� और िचिक�सा किम�य� तथा डॉ�टर� क� भारी कमी देखने को िमली है । 

हमार ेदेश म� सवा सौ करोड़ से �यादा क� जनस�ंया है । देश म� करीब 37,725 छोटे-बड़े सरकारी 

अ�पताल, �ाथिमक व सामदुाियक िचिक�सा के�� ह�, जो दशे क� आबादी और विै�क पैमाने के 

िहसाब से बह�त कम ह� । दशे म� आज भी करीब 14 लाख डॉ�टर� और 20 लाख नस� क� कमी है । 

�ामीण इलाक� के �यादातर �वा��य के��� म� �सव जैसी सिुवधाए ंभी नह� ह� । ज�री मूलभूत 

आव�यकताओ ंऔर सिुवधाओ ंक� कमी ह ै। ऐसे म� �ामीण �तर पर �वा��य सेवाओ ंको मजबूत 

बनाने क� ज�रत है । 
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 सभापित महोदया, बजट भाषण म� जीडीपी घाटे को कम करने के िलए कोई कारगर उपाय 

नह� िकया गया है । सरकार को इसक� तरफ भी �यान देना चािहए । िपछले सात साल� म� पे�ोल 

और डीजल क� क�मत� म� भारी बढ़ो�री ह�ई ह,ै िजससे िकसान� के साथ-साथ आम जनता पर भी 

इसका बह�त बड़ा असर पड़ा है । सरकार को इस ओर भी �यान दनेे क� ज�रत ह ै।  सभापित 

महोदया, माननीय �धानम�ंी जी के देश क� इकोनॉमी को 5 ि�िलयन बनाने के सपने को पूरा करने 

के िलए बजट भाषण म� कोई िवशेष �ावधान नह� िकया गया है । सरकार को क�चे माल क� क�मत 

और जीएसटी दर� म� कमी करनी चािहए थी । इसके साथ ही आम जनता को राहत पह�चँाने के िलए 

दवाओ ं पर लगने वाले कर� को कम िकया जाना चािहए था या शू�य कर देना चािहए था । 

िव�ािथ�य� के िलए स�ती-सगुम िश�ा और िश�क� के िलए उिचत काय� क� प�रि�थितया ँउ�प�न 

ह� । इसके साथ ही साथ िव�िव�ालय� के िलए उिचत बजट का आबटंन िकया जाना चािहए था । 

इससे �र� पड़े िश�क� के पद� को भरा जा सकता है । 

 सभापित महोदया, म� आपके मा�यम से सरकार से मागँ करता ह� ँिक बजट भाषण म� हमार े

�ारा उठाए गए उपरो� सभी िबदंओु ं पर पनु: िवचार िकया जाए । बढ़ती बेरोजगारी, बढ़ती ह�ई 

महगँाई, बढ़ती आिथ�क मदंी, िकसान के िहत और िपछड़े, दिलत�, िन�न वग� तथा आम जनता के 

िहत म� सरकार को उिचत िनण�य लेना चािहए सभापित महोदया, म� उ�र �देश के �ाव�ती लोक 

सभा �े� से आता ह� ँ । अभी पूर े देश म� िजस तरीके से �धानम�ंी आवास योजना का लाभ िमल 

रहा है,  इस मामले म� मेरा जनपद िपछड़ा �े� है । लोक सभा �ाव�ती के �ाम सभा िबदूहनी म� म�ने 

खदु जाकर बनवारी लाल िम�ा, रामदीन पासवान, इ�दल पासवान और िशव �काश िम�ा के 

आवास को देखने का काम िकया है । आज भी इनके टूटे ह�ए छ�पर के मकान ह� । उसे देखने से डर 

लगता है िक उनका घर कब िगर जाएगा । इससे उनक� जान भी जा सकती है । ऐसी ि�थित को 

देखते ह�ए, अभी सरकार �धानमं�ी आवास योजना के तहत मकान दे रही है । हमारा जनपद भी 

िपछड़ी �ेणी म� आता है । इस पर िवशेष �प से �यान दनेे क� ज�रत है । हमार े�े� के अतंग�त 
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बलरामपरु िजला भी आता है । म� आपके मा�यम से सरकार से कहना चाह�गँा िक ऐसे जनपद� को 

भी आगे करने का काम िकया जाए । बह�त-बह�त ध�यवाद । 
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DR. G. RANJITH REDDY (CHEVELLA): Thank you very much Chairperson 

for giving me this opportunity to speak on the strategy of the Union 

Government for the coming fiscal year, to talk about the expenditure, and to 

talk about the revenue, which are commonly called as the Budget. 

 It generally comes with great hopes but I feel it is short of ideas and it 

lacks growth invigorating and inclusive proposals. Madam Chairperson, I 

strongly feel this is not a Budget for the common man. I also feel this is not a 

Budget for the farmers, nor for the poor. This is not a Budget for consumer 

spending, nor for the sincere taxpayers. But this Budget does not bubble with 

new ideas to see that India grows into a $5-trillion economy, which was the 

aspiration of this Government, and I feel it will be an illusion.  

 This Budget is aiming to borrow nearly Rs.16.61 lakh crore in the next 

financial year, which is 10 per cent more than the BE of the current fiscal. This 

Budget does not lay the foundation for a blueprint to steer the economy over 

Amrit Kaal to India at 100 years.  

 As my CM has said, this is a golmaal Budget. I will give here a few 

examples. Look at the way the duty was brought down on dry fruits, cashew 

nuts, dates and all that from 30 per cent to 2.5 per cent. The duty was brought 

down on food for dogs and cats from 30 per cent to 20 per cent. They have 

increased the duty on toys from 15 per cent to 25 per cent and they have 

reduced the duty on diamond jewellery to five per cent. Are these proposals for 

the poor? I do not think so. 
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 On the other hand, the allocation for healthcare has been reduced, 

which is basically meant for the poor. The allocation for NREGA has been 

reduced, which is basically for the rural poor. The customs duty on imitation 

jewellery has been increased. Generally, the poor women wear it. They cannot 

afford gold jewellery on which the tax was reduced. So, this Budget is definitely 

catastrophic to the poor and to the middle-class. So, I stand here to strongly 

oppose this Budget lock, stock, and barrel. When we talk about a few aspects, 

let me talk about the Dalits and the OBCs.  

This Government talks too much about the SC/ST welfare and for the 

upliftment of OBCs. But when we look into the allocation, let us have a look at 

these numbers. We have about 38-40 crore of SC/ST population in the 

country. Look at the Budget that they have allocated. It is Rs.12,800 crore. If 

this amount of Rs.12,800 crore is divided by 40,000 crore, each family is going 

to get around Rs.330 per year, accounting to around Rs.25 to Rs.30 per 

month. What can they do with this?  

 You take the example of Telangana Government. The Telangana 

Government under the able administration of KCR has allocated Rs.33,611 

crore for the Sub-Plan of SC/ST and they have a population of 88 lakhs. For 88 

lakhs of people, our Government has allocated Rs.33,611 crore whereas the 

Central Government has allocated only Rs.12,800 crore. This is in addition to 

one more scheme which is newly implemented by the hon. CM, KCR, called as 

Dalita Bandhu. This Dalita Bandhu proposes to allocate Rs.10 lakh to each 

Dalit family. This is not a programme. I would want to call this as the spirit of 
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the Government. This is what they have to focus upon.  To reduce the 

disparity, to increase the socio- economic status and to fill up the gap, they are 

going to give Rs.10 lakh to each family.  

 When you talk about the OBCs also, we have about 70 crores of OBCs 

in the country and the allocated budget is Rs.1,400 crore. What is it that they 

are looking for? Would they really want to call this as welfare scheme or 

upliftment of the OBCs? There is no mention about the poor upper castes nor 

about the budget allocation nor about the policy.  

 When you talk about the farmers and the NREGA, the hon. Prime 

Minister was on record apologising to the farming community whereas the hon. 

Finance Minister did not have the time even to talk about agriculture at length 

in her Budget. When you look into the reduction in the fertilizer subsidy, 

Rs.35,000 crore has been reduced. When you talk of MSP, the last year 

allocation was Rs.2.47 lakh crore and the next year allocation is Rs.2.37 lakh 

crore. We always talk about the procurement policy. The earlier speaker also 

spoke about the same policy. What we say is, when the MSP is declared for so 

many commodities in the country, why is it that the total quantity is not lifted? 

 Suppose, if the Government comes up with a procurement policy and 

announces it well in advance, what will happen is, we can plan the quantities 

and ask the farmers to go for alternative crops. That is in the interest of the 

farmers. I think it would be a gift for the small farmers. In 2016, the hon. 

Finance Minister had promised that income of the farmers would be doubled 

by 2022. What has happened to that promise? She should have apologized to 
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the farmer community in her Budget. But the problem is, on the one side, we 

say that agriculture sector is the only sector which is not affected in the 

pandemic, and on the other side, we could not really double the income of the 

farmers.  

 When it comes to PM KISAN programme, every State is demanding that 

it should be increased from Rs.6000 to Rs.10000 per year. The hon. Chief 

Minister of my State is giving Rs.10000 to every farmer having one acre of land 

whereas the Central Government is giving Rs.6000 for five acres of land. So, 

the demand of all the States is to increase the amount from Rs.6000 to 

Rs.10000 per annum. But she has not responded to that. In terms of 

procurement, additional five lakh tonne of foodgrains is supposed to be lifted. 

We are talking about this for long. There is a difference of understanding 

between the Government of India and the FCI. On the one side, FCI says that 

they do not have enough coaches to lift the quantity, and on the other side, the 

Government of India accuses us for it.  

 Let us look at the fund allocation to MGNREGA scheme. The funds were 

reduced by Rs.25,000 crores. What is the reason for this? It was very helpful 

for the rural poor. But the Government has reduced the funds. Recently, I have 

introduced a Private Member’s Bill with regard to providing employment to 

urban poor also. About 50 per cent of the poor population is residing in urban 

areas. The people, who come from rural areas to urban areas to get their 

children educated, do not have any employment. If we provide them 

employment, it would be very helpful for them.  Let me say a few words 
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about my State of Telangana. Telangana is newly formed State. But this State 

is no more crawling, it is definitely sprinting. You take any aspect we are 

number one. All this while, it was Gujarat model which was getting all the 

awards in the country and now it is the turn of Telangana State. So, the State 

of Telangana is performing in all aspects. बह�त ज�दी, अगर इंसाफ िमले, तो तेलंगाना 

का मॉडल पूर ेदेश म� गूंजेगा । हम यहां तक नाइसंाफ� से आए ह� । If justice is done to us, you 

will see how the State of Telangana is going to progress.  

 Yesterday, the Prime Minister mentioned about the federal structure of 

the Government in the Lok Sabha. Our country is a Union of States and not a 

unitary State. Today, in Rajya Sabha, he was talking about हम साथ चल�गे, हम 

साथ चचा� कर�गे । That is what we are looking for. Everyone would aspire India to 

grow into a five trillion dollar economy. We always get awards but we are not 

appreciated. The Prime Minister and other Ministers give awards to the State 

of Telangana but they do not appreciate us because we have TRS 

Government  in our State.  

 When we asked for Information Technology Investment Region (ITIR), it 

was not considered whereas IT industry is best developed in my State. We 

asked for the rail coach factory also but it was not given. I would like to state in 

the august House that a private company started a coach factory in Telangana 

with thousands of crores in my constituency. He is Mr. Yugandhar Reddy of 

Telangana. When we asked the Railway Minister, he said that the coach 

factory is not viable in Telangana. A private gentleman comes and invests in 

the coach factory in Telangana. This is the defence. We have asked for a 
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national status, but it is not given even to one of our projects. We have 

invested Rs.18,000 crore on one project of Kaleshwaram. I will talk about two 

or three economics of Telangana. The GSDP, when Telangana was formed, 

was Rs. 4.5 lakh crore. Now, it is Rs. 9.8 lakh crore. It has grown by 93 per 

cent and the so-called Gujarat has grown only by 80 per cent in these seven 

years. The per capita income has increased from Rs. 1.24 lakh to Rs. 2.37 

lakh, which is the highest in the country. Before the formation of Telangana, in 

10 years, the Government had spent on capital expenditure only Rs. 44,000 

crore. After the formation of Telangana, we have spent Rs. 2.81 lakh crore. We 

have spent Rs. 54,000 crore in one year.  

 When it comes to liabilities, we know where we stand. The final thing is 

about the tax collected. We have sent Rs. 3.65 lakh crore to Government of 

India in the last eight years whereas we have got Rs. 1.85 lakh crore. Under 

CSS also, we got only Rs. 42,000 crore from the Central Government in eight 

years whereas we have spent Rs. 54,000 crore only on one scheme of Rythu 

Bandhu.  

 There are many pending projects. Telangana has sought approval for 

many proposals. We are happy that our proposals are being copied by many 

other States. We love that all the States follow Telangana as Karnataka copied 

Mission Kakatiya, Kalyaan Lakshmi, Tea Hub, etc. Rythu Bandhu for farmers 

was copied by the Central Government in the form of PM-KISAN. Jal Shakti is 

a copy of Mission Bhagirath of our Government. The Aasara Pension Scheme 
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was copied by Andhra Pradesh also. We do not mind that because as long as 

we stand as an example, we are proud of that.  

 We only request the hon. Finance Minister to give us a supporting hand 

so that we are able to perform and support the Central Government also. 

 Thank you.          
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SHRI SUNIL DATTATRAY TATKARE (RAIGAD): Hon’ble Madam 

Chairperson, thank you. 

 I rise to express my feelings on behalf of my party NCP regarding the 

step-motherly treatment given in this year’s budget to the states ruled by 

different political parties other than BJP. At the outset, I pay my homage to 

Bharat Ratna, Maharashtra Bhushan Late Lata Mangeshkar. Maharashtra is 

the state which generates maximum revenue for our country. But, for the last 

2-3 years, you have been showing a kind of hatred towards our state 

Maharashtra since when the Maha Vikas Aghadi Government came into 

existence under Chief Ministership of Shri Uddhav ji Thackeray and Deputy 

Chief Ministership of Shri Ajit dada Pawar with the blessings of Smt Sonia ji 

Gandhi and Shri Sharad Pawar ji. I would like to categorically mention here 

that a step-motherly treatment has been given even during the events of 

natural calamities not only during the corona period, but even in the distressed 

conditions of torrential rains, cyclones and floods, we had been neglected 

completely. But when the same kind of situation arose in Gujarat, the central 

government stood firmly with the Gujrat Government. 

 People of Maharashtra had suffered a lot during the Tauktae Cyclone 

and Mahad floods and we were repeatedly requesting the central government 

to amend the criterion regarding the deployment of NDRF. But, the central 

government did not listen to us. The central government sanctioned a Rs.1000 

                                    
 English translation of the Speech originally delivered in Marathi.  
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crore package for Gujarat state when it was struck by cyclone Tauktae. We are 

not objecting that, but, when there were greater losses in Maharashtra, we 

received nothing. Why this kind of step-motherly treatment was given to 

Maharashtra? 

 Hon’ble Prime Minister attended the last rituals of Lata Mangeshkar and 

I am really thankful to him. We have been continuously demanding for 

conferring the status of classical language to Marathi language and I would like 

to request the central government to fulfill at least this demand. 

I am sorry to say that no concrete help was received in the event of 

Mahad Floods. We requested the central government in that regard and they 

promised to increase the limit of Mudra Loan up to 25 lakhs to help the traders 

in that area. You have been distributing crores of rupees, but you did not come 

forward to help those traders in Mahad region. 

 I personally met and requested our Hon’ble Home Minister for 

permanent positioning of one NDRF RRC team at Mahad but no positive 

response has been given in this connection. 

 You should know that Mahad is the place where Chhatrapati Shivaji 

Maharaj had established the capital of his kingdom. It is the same place where 

Dr Babasaheb Ambedkar had launched his movement against untouchability. 

We were quite hopeful about receiving some kind of relief and rehabilitation 

package but you disappointed us very badly. I have been diligently following up 

with Ministry of Sports and youth affairs for financial assistance to various 

institutes and sports facilities under Khelo India scheme but it is of no use. You 
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are being jealous to Maharashtra Government and you have been consistently 

trying to corner and ignore us. You have developed a feeling of hatred towards 

the Maha Vikas Aghadi Government. 

 You were making false claims regarding the Pradhan Mantri Gram 

Sadak Yojana but the reality is very harsh and not a single kilometer of road 

has been constructed in Maharashtra. This kind of treatment is being given to 

Maharashtra consistently and it is really very unfortunate. 

 An allocation of around Rs.15000 crore has been made for leather 

industry under MLFAC. We have provided prime location land for the project 

and I pursued it personally.  But, I received no positive reply. 

 
Madam, coastal tourism development has already been prioritized by the 

Ministry of Tourism through a budget allocation of 2400 crores. Maharashtra 

has got a coast of 720 kilometers. We keep on promising that we will convert 

Konkan into California. Through a coastal circuit project, Velaneshwar of 

Guhagar Karjat, Harihareshwar, Shivardhan, Divagar, Murud and other places 

should be developed for tourism. 

My constituency is the place which belongs to many social reformers like 

Maharshi Dhondokeshav Karve, PV Kane, Dr Babasaheb Ambedkar and 

Vinoba Bhave. It was also a home to Sane Guruji. I have demanded for many 

times for construction of their memorials so that more number of tourists 

should visit this place. 
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 Under Sagarmala Scheme, no work has been done in my Konkan area. 

At Bharadkol, Jivana, Aagardanda, Handa no jetties have been constructed 

even after state government’s recommendation and financial support. 

 The Central Government has given a step-motherly treatment to our 

Maharashtra just because a Maha Vikas Aghadi Government has come to 

power. No provisions have been made for Maharashtra in last three central 

budget. 

 Lastly, I would like to request central government to get rid of the feeling 

of hatred and have a positive approach towards Maharashtra. Ours is the most 

progressive and pro development state. We are highly enthusiastic to 

contribute in nation building and overall development which ultimately help to 

realize the dream of developed India. I hope that justice will be done to 

Maharashtra in future.  

Finally, I oppose this budget, Jai Hind, Jai Maharashtra. 
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�ी गजानन क�ित�कर (म�ुबई उ�र पि�म):  म� आम बजट पर अपने िवचार रखता ह�ं ।  

 इस वष� के बजट म� भी हमेशा क� तरह ही देश के िवकास के िलए योजना तो बनाई गई है, 

िक�त ु इ�ह� �त्  य� म� कैसे इि��लम�ट कर�गे, यह एक सवाल है । महारा�� के िह�से म� भी कुछ 

िवशेष नह� िमला है । चाहे �धान मं�ी आवास योजना के बार ेम� हो या रा�य� को िमलने वाली 

वािष�क िनिध हो या अ�य । 

िव� म�ंी जी ने अपने भाषण म� म�ुा �माकं-6 म� कहा है िक लाख� लोग� को आवास 

बनाकर िदए गए ह� । वा�तिवक महारा�� म� के�� सरकार के िविवध िवभाग� क� कई �र� जमीन� ह� 

और कई जगह� पर झ�ुगी झोपिड़यां बसी ह� । उनका पनुवा�स आज तक नह� हो पा रहा है । इन 

झ�ुगी झोपिड़य� का पनुवा�स करना अ�यंत आव�यक हो गया है । इस बाबत के�� सरकार ने ए�ट 

नबंर 96 ऑफ 1956 के तहत कानून म� �ावधान भी िकया है । सन् 2016 म� �धान म�ंी आवास 

योजना के म�ुा �मांक-10.1 म� भी इसका �प� उ�लेख है िक के�� सरकार के िविवध िवभाग� के 

भूखडं� पर बसी झ�ुगी झोपिड़य� का पनुवा�स सबंंिधत म�ंालय� को करना है, लेिकन इस पर आज 

तक अमल नह� हो रहा है । 

 इसी �कार देश म� आठ लाख नए मकान बनान ेक� घोषणा िव� मं�ी जी ने क� है, परतं ु

िवगत िव�ीय बजट म� रा�य� के िलए घोिषत िनिध का पूरी तरह आवंटन नह� ह�आ है । महारा�� 

के िलए नव�बर, 2021 तक 67 हजार, 328 करोड़ �पय� क� िनिध एलोकेट क� गई थी, िक�त ु

��य� म� केवल 48 हजार 526 करोड़ �पय� क� िनिध ही िवत�रत कर महारा�� पर अ�याय िकया 

गया है । 

 कोरोना-काल म� �रजव� ब�क ने कोरोना सकंट पर सहायता के िलए 99 हजार करोड़ �पय� 

क� अित�र� िनिध के�� सरकार को दी है, पर�त ुमहारा�� के िलए इसम� से �यूनतम रािश देकर 

                                    
 Speech was laid on the Table.  
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अ�याय िकया है । िवगत छ: िव�ीय वष� म� के�� सरकार को �रजव� ब�क क� ओर से िमला धन इस 

�कार है:- 

वष� 2015-16 म�  � 65,873 हजार करोड़ 

वष� 2016-17 म�   � 30,659 हजार करोड़ 

वष� 2017-18 म�  � 50 हजार करोड़ 

वष� 2018-19 म�  � 1,75,987 हजार करोड़ 

वष� 2019-20 म�  � 57,128 हजार करोड़ 

वष� 2020-21 म�  � 99,122 हजार करोड़ 

 इस िनिध का �या उपयोग ह�आ, इसके बार ेम� के�� सरकार को सदन म� �प�ीकरण देना 

चािहए ।  

 बजट म� कहा गया है िक अगले 5 वष� म� 60 लाख नौक�रयां िनकाली जाएगंी और 30 

लाख करोड़ �पय� का उ�पादन िकया जाएगा । मेरी सरकार से गजुा�रश है िक इस बाबत िव�ततृ 

खलुासा कर� । माननीय िव� मं�ी जी ने अपने भाषण म� म�ुा �मांक-11 म� कहा है िक एयर इंिडया, 

एलआईसी व इतर कुछ सरकारी कंपिनय� का िनजीकरण िकया जाएगा, पर�त ुसरकारी िवभाग� 

का िनजीकरण करते व� उन िवभाग� म� काय�रत कम�चा�रय� को िमलने वाला वेतन, महंगाई भ�ा, 

इतर भ�ा और पद� क� भत� करते समय सरकारी िनयमानसुार आर�ण का �याल रखा जाए और 

इस बाबत सरकार क� ओर से िनजी कंपिनय� को आदेश पा�रत करना आव�यक होगा ।  

 ब�क� क� तरह सभी डाक घर� म� भी सिुवधा उपल�ध कराने के सबंंध म� भी िव� म�ंी जी ने 

बजट म� घोषणा क�, पर�त ुदेखा जाए तो डाक िवभाग म� भारी स�ंया म� कम�चा�रय� के पद �र� ह�, 

िज�ह� आज तक नह� भरा गया है । जैसे महारा�� म� 30,506 पद� म� से केवल 19,068 कम�चारी 

काय�रत ह� और 11,438 पद �र� पड़े ह� । इसी �कार पूर ेदेश म� डाक िवभाग म� लाख� क� स�ंया 

म� कम�चा�रय� के पद �र� पड़े ह� ।  
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 बजट म� अपारपं�रक ऊजा� पर भी अिधक फोकस िकया गया है । यह उ�साहजनक है, 

पर�त ुइसके िलए के�� सरकार व रा�य सरकार के सभी िवभाग� के काया�लय� पर सोलर पनैल 

लगाना भी अिनवाय� करना चािहए, िजससे अिधक मा�ा म� सोलर ऊजा� का िनमा�ण होगा । मछुआर े

तथा उनके �यवसाय के िलए भी बजट म� उ�साहजनक घोषणा क� गई है, पर�त ु देश म� कई 

बंदरगार 100 से 200 वष� परुाने और जज�र हो चकेु ह� । कभी भी दघु�टना हो सकती है । मेरी 

सरकार से िवनती है िक ऐसे बदंरगाह� का िनरी�ण कर उनका द�ु�तीकरण और आधिुनक�करण 

िकया जाए और िजस �कार आपात ि�थित म� िकसान� को के�� सरकार से सहायता पह�ंचाई 

जाती है, उसी �कार मछुआर� के िलए भी आपात सहायता पह�ंचाना आव�यक है । तभी सही 

मायने म� मछुआर� को �याय िमल सकता है ।  

 िह�द�ुतान को सात हजार 517 िकलोमीटर का काफ� लबंा सम�ुी िकनारा िमला है । 

िकनार� के आसपास कई मछुआर� क� बि�तयां ह� । हर वष� आने वाले तूफान� म� इन मछुआर� का 

काफ� नकुसान होता है, लेिकन बजट म� मछुआर� के िलए िवशेष िनिध क� घोषणा नह� है ।  

 देश क� �गित म� आईटी िडपाट�म�ट का भी बड़ा रोल रहता है । अमे�रका, लंदन सरीख े

िवकिसत देश� म� कई आईटी पाक�  बनाए जा रहे ह� । इन आईटी पाक� म� 65 �ितशत भारत के यवुा 

काम कर रहे ह� । भारत का िवकास तेजी से हो, इसके िलए देश म� भारी स�ंया म� हर बड़े शहर� म� 

आईटी पाक�  बनाया जाए, िजससे देश का तं��ान भी देश म� रहेगा और देश का िवकास भी होगा ।  

 मरीज� को कई बीमा�रय� म� सीटी �कैन, एमआरआई कराना पड़ता है । सरकार न ेदेश म� 

अ�पताल� क� स�ंया बढ़ाने क� बाबत तो घोषणा क� है, लेिकन इसके साथ ही हर तालूका म� 

सीटी �कैन, एमआरआई, डायिलिसस व ए�स-र े मशीन भी लगाई जाए तो मरीज� को काफ� 

सिुवधा होगी ।  
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 बजट म� वत�मान िव�ीय वष� म� 24 हजार िकलोमीटर रोड के िनमा�ण क� घोषणा भी िव� 

मं�ी जी ने क� है, लेिकन महारा�� के मुबंई, गोवा छ: लेन का काम सन् 2011 से चल रहा है, जो 

आज तक पूरा नह� हो सका है । इस माग� पर िवगत दस वष� से 20 हजार लोग� ने दघु�टना म� 

अपनी जान गंवाई है । ऐसे म� नई रोड क� घोषणा कभी-कभी हा�या�पद लगती है ।  

 रसोई का बजट िबगाड़ने वाले खाने के तेल का उ�पादन बढ़ाने क� तो बजट म� घोषणा क� 

गई है, लेिकन खाने के तेल क� बढ़ी क�मत� कम करने पर भी �यान देने क� स�त आव�यकता है ।  

ध�यवाद ।  
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�ीमती गीताबेन वी. राठवा (छोटा उदयपुर): सव��थम बजट 2022- 23 पेश करने के िलए मै 

माननीय म�ंी महोदया जी का आभार �य� करती ह�ं  । साथ ही साथ आम जनता के िव�ास तथा 

उनक� अपे�ाओ ंपर आम बजट खरा उतर,े इसक� आशा करती ह�ं |  

 भारत क� आिथ�क िवकास दर चालू िव� वष� म� 9.2 �ितशत रहने का अनमुान है, जो 

दिुनया क� सम�त बड़ी अथ��यव�थाओ ं म� सवा�िधक है । देश क� अथ��यव�था महामारी के 

�ितकूल �भाव� से उभरकर िजस तरह से सम� �प से बड़ी तेजी के साथ �रकवर कर रही है, वह 

हमार ेदेश क� दमदार मजबूती को दशा�ती है ।        

 भारत 'आजादी का अमतृ महो�सव' मना रहा है और इसके साथ ही हमारा देश अब 'अमतृ 

काल' म� �वेश कर गया है जो भारत @100 तक पह�चंने म� 25 वष� क� लंबी अविध को दशा�ता है । 

�ाचीन काल म�, आजादी से ही आिदवासी नायक� ने भारत क� �वत��ता के सघंष� म� �मखु 

भूिमका िनभाई है । इस �ृखंला म� िबरसा मुंडा एक बह�त ही �मखु नाम है और इस �कार, 

�धानमं�ी के नेत�ृव म� मिं�मंडल ने उनके ज�मिदन 15 नवंबर को जन जातीय गौरव िदवस के �प 

म� मनाने क� घोषणा क� है । इससे आिदवािसय� म� एक नया जोश और आ�मिव�ास भर गया है । 

यह पहली बार हआ िक ऐसे आिदवासी �वतं�ता सेनािनय� को ��ांजिल देने के िलए बड़े पैमाने 

पर काय��म आयोिजत िकए जाएगं,े जो अब तक �वतं�ता स�ंाम के गमुनाम नायक रहे ह� । 

भारत नह� पूर े िव� म� िजस �कार लोग� को अपने �वजन� एवं ि�यजन� से िबछड़ने का 

दःुख सहना पड़ा और �वा��य सकंट से उ�प�न मुसीबत� का सामना करना पड़ा । इस िवषम 

प�रि�थित म� आय�ुमान भारत िडिजटल िमशन के तहत 'नेशनल िडिजटल हे�थ इकोिस�टम' के 

िलए एक ओपन �लेटफाम� चालू िकया जाएगा । इसम� िचिक�साकम� एव ं �वा��य सिुवधाओ,ं 

अि�तीय �वा��य पहचान, कंस�ट �ेमवक�  और सभी के िलए �वा��य सिुवधाओ ंक� उपल�धता 

को िडिजटल �प से दज� िकया जाएगा । िव� मं�ी ने कहा िक इस महामारी ने सभी आय ुवग� के 

                                    
 Speech was laid on the Table.  
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लोग� म� मानिसक �वा��य क� सम�या बढ़ा दी है । गणुव�ापरक मानिसक �वा��य परामश� एव ं

देखभाल सेवाओ ंतक बेहतर पह�ंच �थािपत करने के िलए एक 'नेशनल टेलीम�टल हे�थ �ो�ाम' 

श�ु िकया जाएगा ।  

   जैसा िक हम जानते ह� "जल है तो कल है" क� मह�ा को समझते ह�ए हमारी सरकार ने ना 

केवल एक नए जलशि� मं�ालय का गठन िकया है, बि�क हर गांव, हर घर म� पानी पहंचाने के 

िलए इस बजट म� �ितब�ता भी िदखाई है । 44,605 करोड़ �पये क� अनमुािनत लागत वाली 

केन-बेतवा संपक�  प�रयोजना को काया�ि�वत िकया जाएगा, िजसका उददे�य िकसान� क� 9.08 

लाख हे�टेयर भूिम को िसंचाई सिुवधाए,ं 62 लाख लोग� को पेयजल आपूित�, 103 मेगावाट 

पनिबजली और 27 मेगावाट सौर ऊजा� उपल�ध कराना है । इस प�रयोजना के िलए सशंोिधत 

बजट अनमुान 2021-22 म� 4,300 करोड़ �पये और वष� 2022-23 म� 1,400 करोड़ �पये 

आवंिटत िकए गए ह� । इसके अलावा, पांच नदी संपक� यथा दमनगंगा-िपनजाल, पार-तापी-नम�दा, 

गोदावरी-कृ�णा, कृ�णा-पे�नार और प�ेनार-कावेरी क� मसौदा डीपीआर को अिंतम �प दे िदया 

गया है और लाभाथ� रा�य� के बीच आम सहमित होने के साथ ही के�� सरकार इसके काया��वयन 

के िलए आव�यक सहायता द ेदेगी । 

जैसा िक हम सब जानते ह� भारत गांव� का देश है तथा इसक� आ�मा गांव म� ही िनवास 

करती है  । अगर �ामीण प�रवेश क� बात क� जाए महामारी के कारण �कूल� को बंद कर दनेे से 

िवशेषकर �ामीण �े�� के ब�च� और अनसूुिचत जाितय� एव ंअनसूुिचत जनजाितय� तथा अ�य 

िपछड़े वग� के ब�च� क� लगभग 2 वष� क� औपचा�रक िश�ा का नकुसान हआ है । इनम� से 

अिधकतर ब�चे सरकारी �कूल� म� पढ़ते ह� । िव� मं�ी ने बताया िक इसे �यान म� रखते ह�ए पूरक 

िश�ा �दान करने के साथ-साथ िश�ा सलुभ कराने हेत ुएक मजबूत �यव�था बनाने के िलए ‘पीएम 

ई-िव�ा' के ‘एक क�ा-एक टीवी चैनल' काय��म का िव�तार 12 टीवी चैनल� से बढ़ाकर 200 
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टीवी चैनल तक कर िदया जाएगा और इससे सभी रा�य क�ा 1 से लेकर क�ा 12 तक के िलए 

�े�ीय भाषाओ ंम� पूरक िश�ा �दान करने म� स�म हो जाएगंे । 

 िकसान� क� आय को दोगनुा करने के िलए हमारी सरकार कृिष �े� के उ�थान के िलए 

किटब� है । एमएसपी क� �यव�था म� मूलभूत प�रवत�न िकया गया ह,ै िजससे यह सिुनि�त हो सके 

िक सभी �कार क� उ�पादन लागत क� 1.5 गनुा क�मत िमल सके । खरीद का काय� भी अब तेजी 

से जारी है,  इसके प�रणाम�व�प िकसान� को पया�� भगुतान िकए जाने के मामले म� बढ़ो�री ह�ई 

है । कृिष �े� के िलए देश भर म� रसायन म�ु �ाकृितक खेती को बढ़ावा िदया जाएगा, िजसके तहत 

�थम चरण म� गंगा नदी के िकनार ेपांच िकलोमीटर चौड़े कॉ�रडोर म� ि�थत िकसान� क� भूिम पर 

�यान केि��त िकया जाएगा । फसल आकलन, भूिम �रकॉड� के िडिजटलीकरण और क�टनाशक� 

एव ंपोषक त�व� के िछड़काव के िलए 'िकसान �ोन' के उपयोग को बढ़ावा िदया जाएगा । िव� म�ंी 

ने कहा िक ितलहन आयात पर िनभ�रता कम करने के िलए एक तक� सगंत एव ं�यापक योजना लागू 

क� जाएगी, तािक दशे म� ितलहन का उ�पादन बढ़ाया जा सके । 

इस बजट म� यवुाओ ंका पूरा �यान रखा गया है । �टाट�अप के नए अवसर �दान िकए जा 

रहे ह�, यह हमार ेदेश के यवुाओ ंके िलए रोजगार मांगने वाला से रोजगार �दान करने वाला बनाने 

क� िदशा म� एक सराहनीय कदम है । 'आ�मिनभ�र भारत' िवजन को साकार करने के िलए 14 

से�टर� म� िदए जा रहे उ�पादकता आधा�रत �ो�साहन पर �यापक अनकूुल �िति�या हई है, 

िजनम� 60 लाख नए रोजगार� को सिृजत करने के साथ-साथ अगले पांच वष� के दौरान 30 लाख 

करोड़ �पये का अित�र� उ�पादन करने क� �मता है । नई साव�जिनक �े� उ�म नीित के 

काया��वयन के मददे पर िव�तार से बताते हए िव� मं�ी ने कहा िक एयर इंिडया के �वािम�व के 

रणनीितक ह�तांतरण का काय� पूरा हो गया है । एनआईएनएल (नीलांचल इ�पात िनगम िलिमटेड) 

के रणनीितक साझेदार का चयन हो चकुा है, एलआईसी का साव�जिनक िनग�म ज�द ही आने क� 

आशा है और अ�य सबंिंधत ��ताव भी वष� 2022-23 के िलए �ि�याधीन ह� । 
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वष� 2014 से ही सरकार देश के नाग�रक�, िवशेषकर गरीब� एवं हािशए पर खड़े लोग� को 

सश� बनाने पर अपना �यान केि��त करती रही है और इसके साथ ही लोग� को आवास, 

िबजली, रसोई गैस महुैया कराने तथा जल तक पह�ंच सिुनि�त करने के िलए अनेक कदम उठाए 

गए ह� । यही नह�, सरकार ने िव�ीय समावेश एव ं��य� लाभ अतंरण सिुनि�त करने के िलए 

अनेक काय��म श�ु िकए ह� और इसके साथ ही सरकार ने सम�त अवसर� का उपयोग करने म� 

गरीब� क� �मता बढ़ाने के िलए अपनी ठोस �ितब�ता �य� क� है । 

देश क� आशा और आका�ंाओ ंक� पूित� आ�मिनभ�र भारत के ल�य� क� �ाि� के साथ-

साथ गावं� तक �व�थ, सश� और समृ� भारत के संक�प� को िस� करने वाला आ�मिनभ�र 

भारत बजट के िलए माननीय �धानम�ंी �ी नर�� मोदी जी और िव� मं�ी �ीमती िनम�ला 

सीतारमण जी को ध�यवाद देती ह� । 
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SHRI B. B. PATIL (ZAHIRABAD): 

Tax his land, tax his wage 

Tax his bed in which he lays 

Tax his tractor, tax his mule 

Teach him taxes is the rule.... 

People had high expectations from the budget especially during the 

COVID pandemic. But the budget disappointed the people. There is nothing in 

the budget for the general public. The budget has not addressed growing 

unemployment and inequality, nothing to reduce inflation. No Wealth Tax 

introduced to bridge the gap between the rich and the poor. Pandemic made 

life difficult for commoners but providing any relief has not been on the 

government's agenda. Contrary to expectations that the government will raise 

the income tax limit, the government did not provide any relief to the pandemic-

hit middle class. 

I would like to touch upon some basic things that if the government 

would have worked upon while preparing the budget the life of a common man 

would have gone in a much positive direction. 

To start with, I would first talk about SC/ST. Union Budget presented to 

Parliament has disappointed the poor especially people from SC, ST and 

minorities. 

                                    
 Speech was laid on the Table.  
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| would like to inform that Telangana state government allocated Rs. 

33,611 crore in the State Budget for the SC and ST sub-plan. But on the 

contrary for around 40 crore population of SCs and STs development in the 

country, the Centre has proposed only Rs. 12,800 crore in 2022-23 Budget. 

I want to know from the Government and  Hon'ble Finance Minister with 

the proposed amount how does the government feel & think the welfare of the 

SC/ST community can be carried out? 

Our CM KCR Garu on the other hand initiated a scheme for the welfare 

of the SC - Dalita Bandhu under which 11,900 poor SC families are being 

given Rs. 10 lakh each, which is helping them start their own businesses and 

stand on their own feet. 

The Telangana government established special residential schools for 

imparting quality education for development of SC, ST children and also 

providing education of international standards to them and I am happy to report 

that more than 189 students from Telangana residential schools got 

admissions in MBBS and BDS seats and  at  the same time, approximately 

170 SC, ST students got admission in IIT and JEE seats. The Centre should 

also work in order to increase the SC quota beyond the existing 15 per cent in 

view of changed dynamics undertake caste census as unless there are facts 

and figures, you will not be able to make proper plans for upliftment of any 

section. 
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Government betrayed farmers once again- Budget exposes empty 

promises of Govt. on MSP & Doubling farmers’ income. This budget is the 

govt's revenge on the struggling farmers and a call for the farmers to intensify 

the movement for MSP Guarantee Act. There was no mention of the target of 

doubling farmer's income (DFI) in either the budget speech by the Hon'ble 

Finance Minister on February 1, 2022 or in the budget documents. The 

omission is surprising as 2022 is the deadline for that target. Hon'ble Prime 

Minister Narendra Modi Ji had announced on February 28, 2016 that by the 

time India celebrates its 75th Independence Day in 2022, its farmers' income 

would have doubled. Last year, Union Agriculture Minister Narendra Singh 

Tomar Ji had said the budget of 2021-22 was aimed at achieving that target. 

“Rather the budget was characterized by silence; earlier there were beautiful 

dialogues about farmers. This was the 6th year of doubling of farmers' income. 

The previous five budgets had long poems about this target but now, when it 

was about accounting for those six years, there was silence,"Despite passage 

of over five years, no specific or structured programme has been initiated 

towards this direction,"  

Contrary to the policies of doubling the income of farmers, all the input 

costs of agriculture were doubled in the past few years resulting in declined 

farmers’ revenue. "Hon'ble Finance Minister announced 2,37LCr as MSP on 

wheat & paddy directly credited to farmers’ accounts. But this was less than 

the MSP payments in 2020-21, which was R2.478LCr. The central government 

not only reduced allocation for minimum support price (MSP) but also cut down 
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the number of beneficiaries in the Budget. Whereas, under the leadership of 

our Hon`ble CM KCR Garu under Rythu Bandhu scheme which is Telangana's 

government direct benefit transfer scheme, the total funds disbursed has 

crossed Rs 50,000 crore. Under the scheme, almost 58.33 lakh farmers of 

Telangana state are provided Rs 10,000 per acre/per year, to support the farm 

investment. (For both the Rabi and the Kharif seasons.) 

Rythu bandhu which is for the empowerment of the farmers was denied any 

help by the BJP government in the budget which clearly shows the intention of 

the Govt. towards the farmers of the country. 

The Centre has been constantly ignoring the increasing fertilizer prices 

in the past six years while encouraging the states to take up campaigns to 

reduce the usage of Urea and DAP consumption. The prices of the two most 

consumed fertilizers 28:28:0 and Muriate of Potash have increased more than 

50 per cent and 100 per cent respectively in the past three months. I would like 

to state that the Centre's policies are not only contributing to increasing the 

cost of cultivation to the farmers but also defaulting on the promise of doubling 

the farmers' income. 

Apart from this, reforms proposed in the agriculture electricity distribution 

sector by fixing power consumption meters are causing a great deal of anxiety 

to the farmers of the country, Our CM KCR Garu is providing free power to the 

farmers for 24 hours for the last seven years and by the reforms proposed in 

the agriculture electricity distribution sector by fixing power consumption 

meters will go against the interest of farmers. Centre's paddy procurement 
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policy has been creating a problem not only for farmers but also for the entire 

agriculture sector and the Centre should come out with a uniform national food 

grain procurement policy for the entire nation" and also fix up guaranteed 

Minimum Support Price (MSP) for agriculture produce, certain policies of the 

Centre are adversely affecting the interest of the farming community in the 

country - Telangana in particular. 

The budget remained completely silent on the grave unemployment 

crisis plaguing the country.The unemployment crisis has only increased in 

recent years, and the country has witnessed several protests of the youth 

demanding jobs in recent days. India has 200 million missing jobs today. Such 

a situation can be seen across the country, but no concrete plans have been 

announced by the Finance-Minister to combat this crisis. Above that the 

Centre’s 773,000 crore allocation for the flagship rural jobs scheme, Mahatma 

Gandhi National Rural Employment Guarantee Act (MGNREGA), in 2022-23 is 

25% lower than the *98,000 crore revised estimate for the scheme in the 

current year, reverting to the same insufficient amount allocated in the last 

budget. 

In fact, the MGNREGA did not find any mention during the Union 

Finance Minister's Budget speech & The cut comes at a time when the country 

is going through its worst ever employment crisis. This was the only 

programme that offered employment in a dangerous situation of jobless 

growth. The allocation does not even keep pace with the rate of inflation. This 
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will hit the rural economy quite badly. Low consumption demand in rural areas 

is continuing to drag down the economy, 

Only a token assurance that 60 lakh jobs would be created in the coming 

years has been announced, combined with the information that 15 lakh jobs 

have been created in the last year which amounts to just about 0.29 per cent of 

total working population in the country. What & where is the plan of action to fill 

the 15 lakh job vacancies announced by the finance minister in her speech? 

Our Telangana state government assembly passed a unanimous resolution to 

integrate MGNREGA with agriculture activity so that the cost of labour was 

partially borne by the Centre along with farmers. But the government of India 

choose not to respond. 

No mention of public health expenditure was made during the Budget, 

amid the third wave of COVID-19 infections. All over the world during the 

coronavirus pandemic health and infrastructure sectors are being developed; 

our Union government did not even think on those lines & it is unfortunate. 

With coronavirus in the backdrop, no efforts were put into developing the 

medical and health sector in the country. It is surprising that the Union 

government is not bothered about public health, 

Talking about cryptocurrency, the government theory seems very clear. 

The government says 

"Your Profit is my profit 

But your loss is your loss” 
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Very smartly the government is trying to fool the citizens of its own 

country by putting a 30% tax on something which the government itself says 

will never become legal tender in India & people investing in private crypto 

must understand that it does not have the authorization of the government. 

I want to know from the Govt. & Hon'ble Finance Minister when the 

cryptocurrency does not have the authorization of the government who gives 

the right to the government to put a 30% tax on it? 

Hon'ble finance Minister in her speech has spoken & informed about 

allocation of 60,000cr. under Har Ghar Nal Se Jal scheme, I would like to 

inform the Hon'ble Minister that Our Hon'ble CM KCR's flagship project Mission 

Bhagiratha is a pioneer in providing piped water to every household &NITI 

Aayog had recommended *19,205Cr to Telangana 4 years ago, but 

unfortunately, the funds were not released it is kindly requested to you & the 

Union Government to at least release the recommended funds to Telangana 

by NITI Aayog this year. 

Our Hon'ble PM says ‘Sabka Saath, Sabka Vikas’. I would like to 

mention here that in the last seven years the Central Government had 

sanctioned eight IIMs, over 100 Navodaya Schools, several medical colleges 

and many other educational institutions to other States but not a single institute 

was sanctioned to Telangana, now please tell me where is Sabka Saath & 

Sabka Vikas where does your mantra go when it comes to Telangana. I want 

to ask the Hon'ble Prime Minister and the Government is Telangana not a part 

of the country? Today, while replying in the Rajya Sabha Hon'ble PM spoke 
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about Turmeric production in Telangana and said people of Telangana will tell 

you about the production of Turmeric. I want to ask the Hon'ble Prime Minister 

what about the turmeric board that the govt. of Telangana has been asking 

from the centre from a long time why didn't you talk about that Telangana 

Government has been appealing for an industrial corridor on the Hyderabad-

Bengaluru Highway but there is no response from the Centre. Our Hon'ble CM 

KCR Garu urged the Central Government to accord national status to 

Palammuru-Rangareddy Lift Irrigation Scheme and railway lines to Telangana 

but no reply & interestingly, Upper Bhadra project in the neighbouring 

Karnataka state was given national status. Telangana State sought over Rs. 

50,000 crore special funds for various projects in the State. The Centre had 

released only Rs. 42,000 crore in the last eight years to Telangana. I would like 

to state that, for the same period, the Telangana State has disbursed Rs. 

50,600 crore for farmers under Rythu Bandhu scheme. The Centre's releases 

to Telangana State are not a match even to one scheme of the State 

government. Telangana is one among the five to six States which are feeding 

the country. Its annual contribution by way of taxes to the Centre is around Rs. 

50,000 crore to Rs. 60,000 crore. But, in return, Telangana State is getting just 

around Rs. 20,000 crore as Central devolutions.   

With these few words I conclude and once again request the Hon'ble 

Finance Minister & central government to co-operate with the young and 

capable state of Telangana and look into the pending demands of our 
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Telangana state and release the pending and required funds for the welfare of 

the people of the state at the earliest. 
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DR. K. JAYAKUMAR (TIRUVALLUR): Hon. Chairperson Madam, Hon. 

Union Minister of Finance and Hon Members present in this august House. 

Vanakkam. I stand before you to place my views on Budget.                    

I actually wanted to speak more on this Budget. But after the yesterday’s 

reply by our Hon. Prime Minister to the discussion on Motion of Thanks to the 

Hon President’s Address, I think it would be apt to express my response with 

regard to the views expressed by him rather than speaking on Budget. In his 

reply, Hon. Prime Minister placed some accusations against the Opposition 

parties, particularly the Congress party.  He directly asked what the Congress 

party was doing during the Corona pandemic? Hon. Prime Minister said that 

when the Government was struggling hard in tackling Corona virus, the 

Congress party workers were in Railway stations buying tickets for migrant 

workers so as to make them reach their native places. I want to say that since 

the Hon. Prime Minister was unaware and … **of what was taking place in this 

country at that point of time, he expressed such views in this august House. 

The party workers of Congress party went to Railway stations so as to 

sincerely ensure the movement of trains; and providing purchased tickets for 

migrant labourers who travelled during Corona. Because, this Government had 

failed to do that duty. As the Government had not taken care of migrant 

workers, the situation was so pathetic as the stranded people wanted to safely 

reach their native places even by walking thousands of miles. They walked for 

                                    
 English translation of the speech originally delivered in Tamil.  
** Not recorded.  
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miles together. What this Government had done to them? How much vigilant 

this Government was in making them safely reach their native places? This 

Government, I should say, was sleeping. I myself watched on TV that a 

person, who was walking on his way to his home, did not even have his food. 

While he saw a dead dog on road.  

A dead dog was there on the road and this man, a migrant worker took 

that dog’s meat and was eating that on the road. This was the pathetic 

condition of the migrant workers as the Government had left them in the lurch. 

Our party leaders Smt. Sonia Gandhi and Shri Rahul Gandhi had at least three 

rounds of Zoom meetings with us.  

 During these meetings, they had guided us on how we should help and 

protect the people and we worked as per their directions and able guidance. It 

was not the Government which saved the people during the Corona pandemic. 

It was the NGOs which protected and saved them. Traders and the politicians 

in different places rather saved the people. I should say that the Government 

failed in its duty. Hon Prime Minister while speaking also said that Congress 

party has forgotten to fulfil the dreams of Mahatma Gandhi. Can you speak 

about Mahatma Gandhi? What moral responsibility do you have, to speak 

about Gandhiji? Since he was born in Gujarat you cannot speak about him. … 

portraying those who killed Gandhiji as heroes. …* trying to create memorials 

in praise of those who supported those who killed Mahatma Gandhi. I want to 

                                    
 Not recorded.  
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say that at the time …  supporting those who killed Gandhiji and those who 

were supporting the killers of Gandhiji. The then Prime Minister of United 

Kingdom, Mr. Winston Churchill once said that, “We protected Gandhiji without 

even a dust affecting him in this Indian sub-continent, but you sinners, within 

five months of period after we left, had killed him”. This was the recorded 

statement of Mr. Winston Churchill. I want to state that this Congress party 

follows the footsteps of Gandhi and his principles.  

I am looking back on what you have done. What the Prime Minster did 

during Corona? He wanted the people to clap their hands. He wanted the 

people to make sounds with the vessels and to light the candles. Is this the 

way to save people? What was the situation in other countries? You take for 

instance, USA, Australia, Newzealand or any other country, corona was 

controlled to such an extent as people walked without masks in three to four 

months after the spread of this virus initially. But even today we are unable to 

move without masks in India. This is how you have controlled this corona. We 

are talking too much.  

I don’t deny. We created and administered vaccines with our sincere 

efforts. I accept. But this pace is not sufficient. The way lockdown was initially 

announced was unplanned and so pathetic. Even this Government was not 

even knowing how to go for a lockdown at times of pandemic. If 12 hours, or 

24 hours or 48 hours were given before the announcement of initial lockdown, 

                                    
 Not recorded.  
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people would have bought and stored the essential items including rice and 

vegetables required for their survival during that period. Since such a time 

interval was not provided I should say we face several losses during that 

period. It was a hasty decision. It was a big mistake on your part and the 

decisions you took were the reason for adversities. Take Tamil Nadu for 

instance, even today there is complete lockdown during weekends. Hon Chief 

Minister of Tamil Nadu is planning in an efficient manner. He executes things 

in a better way. He gives sufficient time before the lockdown. He even 

announces before a week’s time about the weekend lockdown. Hon Chief 

Minister of Tamil Nadu wants the people of Tamil Nadu to be prepared for such 

a lockdown well in advance. I want to say that since the Union Government 

had not acted upon in a way it has to and which had led to a chaotic condition 

in the country.  

Hon Prime Minister in his yesterday’s speech said that they will create 

history here. He added that Congress will not come to power even after 100 

years from now. I want to say that History cannot be made. History cannot be 

created. Nor it can be destroyed. Whatever is taking place is history. You are 

trying to rewrite this history.  What has happened should be as it is. And 

whatever has to happen will happen. You are trying to change the history of 

this country in every way. It should not happen and will never happen. You are 

… at the people and those who oppose you. Why are you doing this? More 

                                    
 Not recorded.  
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than 750 farmers died while agitating for their rights. Have you expressed 

condolences to those departed souls in this august House. Any Minister or 

even the Prime Minister had not spoken about the death of farmers in this 

House. Who is at fault?  

Yesterday when Hon. Prime Minister spoke in this House, talked about 

accountability. During demonetization 250 persons died at the gates of banks. 

Who is responsible for these deaths? As many as 750 famers died. Who is 

responsible? Have you shown concern towards them? Have you given any 

compensation to them? Have you spoken in their regard as they are also the 

people of this country. Perarignar Anna said and I quote, “My dear brother, 

take your pen; do not use the sword; but use knowledge that is power.” Don’t 

ever use your sword as it will only lead to bloodshed. Just use you knowledge 

and gain from it which can only lead to prosperity. I therefore urge in this 

august House that please be close to the people. Why the farm laws are to be 

repealed? Is it because of the Government’s concern towards the farmers? 

The Government said that the farmers were not able to understand the farm 

laws. You blamed the farmers for their ignorance. Is that so, only you 

understand everything and others cannot? Are you the wisest, powerful and 

noblest of all? You think that others are not even able to understand. That’s 

why the people of Punjab agitated against the farm laws to such an extent. 

What was you response to those agitations? Have you been taking action on 

humanitarian grounds? No. There was no humane approach but there was 

only arrogance. You took back the farm laws because of the fear that people 
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will teach you a lesson in the elections by throwing you out of power. Thank 

you for this opportunity.  
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�ी जयतं िस�हा (हज़ारीबाग): सभापित महोदय, आपने मझेु इस ऐितहािसक बजट पर बोलने के 

िलए समय िदया, म� इसके िलए आपको ध�यवाद देता ह�ं । म� माननीय �धानम�ंी जी और माननीय 

िव� मं�ी जी को भी ध�यवाद देता ह�ं िक उ�ह�ने यह अवसर िदया है । 

 सभापित जी, अगर हम� इस बजट को समझना है तो हम� यह जानना होगा िक यह मोदी 

सरकार का 9वां बजट है, माननीय �धानम�ंी जी का 9वां बजट है और आदरणीय िव� मं�ी जी 

का चौथा बजट है । अगर बजट को समझना है तो हम� यह �ृंखला समझनी होगी और इस �ृखंला 

म� यह बजट एक और कड़ी है । इस �ृखंला म� इस बजट के �ारा, अ�य बजट� के �ारा िनर�तर जो 

हम लोग� का काम चलता रहता है, वह हम लोग एक �ेरणा के �ारा करते ह�, एक ऊजा� के साथ 

करते ह� । जब हम इस �ेरणा के �ोत को देखते ह� तो मुझे हमारी अपनी, भारत क� सव��े� 

गाियका, मां सर�वती क� लाडली स�ुी लता मंगेशकर जी के कुछ गीत याद आते ह�, जो हमार ेमन 

म� आते ह� । म� थोड़ा सा बदलकर कह�ंगा, लता जी का एक अमर गीत है, जो हम सभी लोग� के 

ल�ज� पर हरदम रहता है : 

 “काम  िकया तो डरना �या, काम िकया कोई चोरी नह� क�, 

 सेवा म� जीना, सेवा म� मरना और हम� अब करना �या, 

 काम िकया तो डरना �या  ।” 

 हम� यह �ेरणा िमलती है िक हम� काम करना है और हम िनर�तर यह काम करते आए ह� । 

जनता से हम� इस काम का आशीवा�द भी िमला है और िमलता रहा है । िवप� के हमार ेसाथी थोड़े 

िनराश ह� । उनके भाषण होते ह� तो वे दो इंिडया का िज� करते ह�, दो इिंडया क� बात होती है । मझेु 

लगता है िक हा,ं उनका भी एक इंिडया होगा, लेिकन हमारा एक भारत है । उनका अगर एक इंिडया 

है तो हमारा एक भारत है । उनका वह इंिडया, उनका वह सा�ा�य िदन-ब-िदन थोड़ा घटता चला 

जा रहा है, कह� उ�र �देश म� था, अब जो कुछ भी बचा है, वह थोड़ा-बह�त केरल म� ही बचा है । वे 

उस दो इंिडया क� बात� करते ह�, लेिकन जब हम अपने भारत को देखते ह� तो हम बड़ी आशा के 

साथ, िव�ास के साथ, ऊजा� के साथ एक आ�मिनभ�र भारत का िनमा�ण करते ह� । हम एक नए 
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भारत का िनमा�ण करते ह�, लेिकन जब हम उनक� बात� सनुते ह�, जब उनके भाषण सनुते ह�, उनका 

व��य सनुते ह� तो उनम� हम� न िसर िदखता है, न पैर  । वहां िफर मझेु लता जी का एक गीत याद 

आता है, आपको भी ज�र याद होगा, वह भी एक अमर गीत है : 

 “अजीब दा�तां है ये, कहां श�ु कहां ख�म, 

 ये मिंज़ल� ह� कौन सी उनक�, न वो समझ सके, न हम  ।” 

  

 ये जो दो इिंडया क� बात� होती ह�, न वे समझ सकते ह�, न हम समझ सकते ह�, �य�िक जब 

हम अपने भारत को देखते ह�, एक ऊजा�वान भारत को देखते ह�, एक �ितभावान भारत को देखते ह� 

और एक आ�मिनभ�र भारत को देखते ह� ।  

 अगर उनको याद करना हो िक जब िपछली बार िव� म� सकट आया था, उनका �या 

दभुा��य था और हमारी �या प�रि�थितयां थ�, म� उनको याद िदलाना चाहता ह� ं िक वष� 2007-

2008 म� जब �लोबल फाइन�िशयल �ाइिसस आई थी, तब भारत क� मै�ो-इकोनोिमक 

�टेिब�टी  िकस �कार स ेचरमराई थी और हम लोग� को िकतना संकट ह�आ था । 

 If you look at all the relevant macroeconomic parameters during that 

period of 2007-2008 going up to 2012-2013, that was the time that our country 

was classified as one of the fragile five. We were in a mode of complete crisis 

then. During that global crisis, every single macroeconomic parameter - GDP 

growth rate plunged below four per cent, inflation was running in double digit, 

the rupee was volatile, fiscal deficit was through the roof, capital flows were 

reversing had come into a crisis.  

 सभापित जी, जब कोिवड महामारी आई, पूरे िव� म� सकंट आया । 100 वष� के बाद यह 

ऐसा एक सकंट आया, ऐसी एक आपदा आई, जहां पूरा िव� सकंट म� पड़ गया था, लेिकन इस 

तूफान म�, वे लोग तो नाव को नह� संभाल पाए थ,े लेिकन माननीय िव� म�ंी जी और माननीय 
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�धानमं�ी जी ने नाव को संभाला और हम लोग अगर हर मै�ो-इकोनोिमक पैरामीटर को देख� तो 

आज जीडीपी 9.2 �ितशत पर आ गई है, आगे 8 �ितशत का अनुमान है । हम �पये को देख� तो 

िब�कुल �टेबल है, ि�थर है । हम लोग इन�लेशन को देख� तो वह 5 �ितशत है । िफ�कल 

डेिफिसट  को कम िकया जा रहा है और अगर आप कैिपटल �लोज को देख�, �टॉक माक� ट को  

देख� । 

19.00 hrs 

 These are the forward-looking indicators that tell us िक आगे लोग� का देश पर 

िव�ास है या नह� है । आप देिखएगा कैिपटल �लोज, जो िवदेश से म�ुा आ रही है, वह बह�त ही 

द�ु�त है, बढ़ी तेजी से बढ़ रही है, �य�िक लोग� को िव�ास है, भिव�य है िक यह ‘�ेजाइल फाइव’ 

नह� है, यह एक हेवन ऑफ �टैिबिलटी है । आज िव� का अगर कोई भी देश �ोथ क� ओर बढ़ रहा 

है और बढ़े द�ु�त तरीके से बढ़ रहा है तो वह भारत है, हमारा भारत है, उनका इि�डया नह� है । 

आपको याद होगा िक लता जी ने कहा िक ‘हम तूफान से �य� डर�’, हमार ेसािहल माननीय �धान 

मं�ी जी ह�, माननीय िव� मं�ी ह�, हम तूफान से �य� डर� । 

 These are the forward-looking indicators that tell us िक आगे लोग� का देश पर 

िव�ास है या नह� है । आप देिखएगा कैिपटल �लोज, जो िवदेश से म�ुा आ रही है, वह बह�त ही 

द�ु�त है, बढ़ी तेजी से बढ़ रही है, �य�िक लोग� को िव�ास है, भिव�य है िक यह ‘�ेजाइल फाइव’ 

नह� है, यह एक हेवन ऑफ �टैिबिलटी है । आज िव� का अगर कोई भी देश �ोथ क� ओर बढ़ रहा 

है और बढ़े द�ु�त तरीके से बढ़ रहा है तो वह भारत है, हमारा भारत है, उनका इि�डया नह� है । 

आपको याद होगा िक लता जी ने कहा िक ‘हम तूफान से �य� डर�’, हमार ेसािहल माननीय �धान 

मं�ी जी ह�, माननीय िव� मं�ी ह�, हम तूफान से �य� डर� ।  

 माननीय सभापित महोदया, िवप� से कई व�ाओ ं ने िफ�कल फेडरिल�म और 

कोऑपरिेटव फेडिल�म का िज� िकया । उ�ह�ने कहा है िक माननीय िव� मं�ी जी को इस बजट 

के �ारा जो साधन, ससंाधन दनेे चािहए, वे नह� िदए ह� । यह िब�कुल गलत बात है और इसको हम 
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सब लोग� को और देश को खा�रज करनी चािहए । इस बजट म� एक बड़ा इनोवेिटव मेजर माननीय 

िव� म�ंी जी ने िदया है । यह सब रा�य� और सब मु�य मिं�य� को एक �ो�साहन के �प म� नजर 

आएगा िक हम लोग� ने हर रा�य सरकार को एक लाख करोड़ �पये क� रािश आबंटन क� है । यह 

पैसे आपको जीरो परस�ट इंटर�ेट पर 50 साल के िलए िमल रहे ह� । अगर इस आपदा के समय 

िकसी रा�य को लग रहा है िक उनके पास संसाधन नह� है तो माननीय िव� मं�ी जी ने बड़ी 

कुशलता से उ�ह� ससंाधन िदया है । उ�ह� एक लाख करोड़ �पये का ससंाधन िदया और छूट भी दी 

है िक जो आपके रा�य का बजट है, जहां पहले एफआरबीएम के तहत तीन परस�ट क� सीमा लगाई 

ह�ई थी, उसम� हम लोग� ने चार परस�ट क� छूट द े दी है । इस समय कैिपटल ए�सप�िडचर म�, 

खासकर िजसका बह�त अ�छा इकोनॉिमक म�टी�लायर होता है, अगर आपको कैिपटल 

ए�सप�िडचर म� खच� करना है तो यह छूट माननीय िव� म�ंी जी ने दी िक रा�य सरकार को सब 

ससंाधन िमल� । यह दखुद बात है और मझेु अपने रा�य झारख�ड के बारे म� बताना पड़ेगा और 

माननीय सद�य �ी शिश थ�र जी कह रहे थे िक वहां अमतृ काल नह�, अधंकाल आया है । वह 

सही कह रहे ह� । शिश थ�र जी कह रहे ह� िक अधंकाल आया है, लेिकन उनक� सरकार म�, 

का�ेंस, जेएमएम क� सरकार म� झारख�ड म� अधंकाल आया है, �य�िक आज हम िबजली के िलए 

तरस रहे ह� । हम� िबजली नह� िमल रही है, हम� लॉ ए�ड ऑड�र नह� िमल रहा है और कोयले क� 

चोरी चरम पर है । वहां अधंकाल है, तब उस समय उनके सब नेता अपना चेहरा चमका रहे ह� और 

हम लोग अधेंर ेम� डूबे ह� । का�ेंस क� सरकार म� अधंकाल है, लेिकन हमारी सरकार जहां चल रही 

है, के�� सरकार जहां चल रही है, वहां अमतृ काल चल रहा है । 

 माननीय  सभापित महोदया, म� आपका �यान के�� क� योजना पर आकिष�त करना  

चाह�ंगा । झारख�ड म� रा�य सरकार तो फेल हो चकु� है, लेिकन के�� सरकार क� जो योजना है, 

िजसे   हम लोग धरातल पर उतार रहे ह�, म� उसके बार ेम� आपका �यान आकिष�त कराना चाहता 

ह�ं । हम सड़क� को देख� िक पीएमजीएसवाई म� हम लोग� ने 36,500 िकलोमीटर का काम िकया है । 

इसम� रोज 100 िकलोमीटर सड़क बन रही है ।  
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यह काम धरातल पर उतारा जा रहा है । हम रा��ीय माग� या नेशनल हाइवेज़ क� बात कर� 

तो �या सड़क� का जाल हम लोग� ने पूर ेदेश म� िबछाया है । इस बार भी माननीय िव� म�ंी जी ने, 

�य�िक इसका बह�त जबरद�त म�टी�लायर इफे�ट िसफ�  इस वष� नह�, भिव�य म� भी होता रहेगा । 

इसम� म� आपका �यान आकिष�त करना चाहता ह�ं िक जो 65 हजार करोड़ �पये हम लोग� ने 

एनएचएआई के िलए िपछले वष� आबंटन िकए थे, इस वष� इस बजट म� नेशनल हाइवेज़ के िलए 1 

लाख 34 हजार करोड़ �पये िदए गए ह� ।  

म� आपको बताना चाहता ह�ं िक मोदी सरकार के �ारा नेशनल हाइवेज़ के िलए यह �या 

चम�कार, �या क�याण ह�आ है । बचपन म� जब हम लोग रांची से हजारीबाग जाया करते थे तो हम� 

एक घाटी पार करके जाना पड़ता था । उस समय सड़क�  ठीक नह� थ�, जज�र हालत म� थ� । वहा ं

लालू यादव जी का भी समय था । वह सड़क क� बात� करते थे, लेिकन सड़क�  कभी नह� बनती थ� । 

हम� घाटी पार करते ह�ए चार-पांच घ�टे लग जाते थे, तब रांची से हजारीबाग पह�ंचते थे । आज जो 

नेशनल हाइवेज बने ह�, उन पर हम लोग चार-पांच घ�टे नह�, केवल एक घ�टे म� रांची से 

हजारीबाग पह�ंच जाते ह� । इस बार हम लोग� को जो और रािश िमली ह,ै हजारीबाग से लेकर बरही 

और बरही से जीटी रोड तक, जहां हम लोग� को डेढ़-दो घ�टे लग जाते थे, वहां हम लोग� को 

नेशनल फॉर�ेट के �ारा जाना पड़ता था, अब उसी रा�ते पर एक घ�टे म� नह�, केवल तीस िमनट 

म� पह�ंच जाते ह� । इस हाइवे को बह�त बिढ़या और कुशल तरीके से बनाया गया है, नेशनल फॉर�ेट 

म� दो अडंर पास बने ह�, जहां पश-ुप�ी िनकल सकते ह� और हम लोग बड़ी तेज गित से हजारीबाग 

से बरही पह�ंच सकते ह�, जी. टी. रोड पर पह�ंच सकते ह� । 

म� एक और बात कहना चाहता ह�ं । इस बजट म� पैसा िदया गया है तािक भारतमाला का 

िनमा�ण हो । वाराणसी से कोलकाता तक एक सपुर हाइवे बन रहा है, इसिलए पैसा िदया गया है । 

अब आप सोिचए िक भारत के इितहास म� हम कभी क�पना कर सकते थे िक बनारस से लेकर 

कोलकाता, यहां अधीर जी बैठे ह�, उनको मालूम होगा िक कोलकाता से बनारस तक का सफर 

िकतना लंबा ह,ै अब हम इस नए सपुर हाइवे से वह सफर छ: घंटे म� कर पाएगें । यह रा�ता चतरा 
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से जाने वाला है, हजारीबाग से जाएगा, रामगढ़ से जाएगा, बोकारो से जाएगा, वहां से प�ुिलया जाते 

ह�ए, आप हजारीबाग से कोलकाता तीन या चार घंटे म� पह�ंच जाएगंे । यह क�याण नह� है, चम�कार 

नह� है, तो और �या है? काम िकया तो डरना �या? काम िकया तो डरना �या, �य�िक काम ह�आ 

है । 

 उसी �कार से हम रेलवेज क� ओर देख� । यहां भी माननीय िव� मं�ी जी ने घोषणा क� है 

िक हम 400 वदंे भारत �े�स बनाएगें, 100 काग� टिम�न�स बन�गे और पीपल एडं गड्ुस के िलए 

िसमलेस म�टी मॉडल लॉिजि�ट�स ह�गे और रेलवेज क� �ीिनगं भी क� जाएगी । म� आपको यहा ं

भी हजारीबाग के बार ेम� बताता ह�ं । म�ने बताया है िक घाटी से आप रांची से हजारीबाग आते ह� । 

हजारीबाग और रांची को जोड़ने के िलए हम� घाटी पार करके, चार सरुगं पार करके रलेवे लाइन 

बनानी है । जब वह लाइन बन जाएगी और अनमुान है िक जून तक वह रलेवे लाइन बन जाएगी ।  

घाटी से िनकलते ह�ए, यह रलेवे लाइन बड़े पैमाने पर होगी । म� िव�ास करता ह�ं िक वंद े

भारत क� एक �ेन भी राजधानी रांची से िनकलेगी और हजारीबाग, कोडरमा होते ह�ए िद�ली 

पह�ंचेगी । हम लोग इस बजट के �ारा यह काम कर सकते ह� । यही चम�कार है, यही धरातल पर 

उतर रहा है । हम एक नए भारत का िनमा�ण कर रहे ह�, हम एक आ�मिनभ�र भारत का िनमा�ण कर 

रहे ह� और आप िनराश ह� । आप िनराश ह�, �य�िक काम िकया तो डरना �या?…(�यवधान) म� 

आपको केवल हजारीबाग का उदाहरण दे रहा ह�,ं लेिकन काम पूर ेभारत म� हो रहा है, इसिलए 

डरना नह� है । हम� डरना नह� है, सेवा म� जीना और सेवा म� मरना और हम सबको करना �या?  

 इस तरीके से हम� यह समझना है िक हम िसफ�  िफिजकल इं�ा���चर पर �यान नह� द े

रहे ह� । अगर हम� भिव�य के बार ेम� सोचना है, एक आ�मिनभ�र भारत बनाना है, तो ड ि◌िजटल 

इं�ा���चर  बह�त ही मह�वपूण� है । आप यहां जान लीिजए िक जन-धन के 44 करोड़ खाते खलेु 

ह� । अब आधार से  िडिजटल केवाईसी हो जाता है, हम लोग 5G �पे��म का ऑ�शन करने वाले 

ह� । यूएसओ फंड के पांच �ितशत से दूर-दराज गांव� म� भारतनेट बना रहे ह� । यह भी एक चम�कार 

ह�आ है, एक अक�पनीय बात ह�ई है, अभूतपूव� बात ह�ई है िक िदस�बर म� यूपीआई के �ारा आठ 
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लाख करोड़ �ांजै�शंस ह�ए ह� । आज आप ठेलेवाले के पास चले जाइए, रहेड़ीवाले के पास चले 

जाइए, दकुानदार के पास चले जाइए, वहां िलखा ह�आ है – यूपीआई । यह मेरा यूपीआई है, आप 

इसके मा�यम से पैसे पे क�िजए, �य�िक िडिजटल इं�ा���चर भी बना है और िफिजकल 

इं�ा���चर भी बना है ।  

 यहां पर एक और ज�री बात है, िजस पर म� आपका �यान आकिष�त कराना चाहता ह�,ं 

अभी तक िकसी व�ा ने इस िवषय पर नह� बोला है, लेिकन यह हमारी आम जनता के िलए बह�त 

ज�री है िक नेशनल हे�थ अथॉ�रटी म� िसमलेस िकस �कार स ेभगुतान होगा? इसके िलए भी इस 

बजट म� जहा ंपहले 585 करोड़ �पए िदए गए थे, माननीय िव� मं�ी जी ने नेशनल हे�थ इको 

िस�टम के िलए, आप इस पर �यान दीिजए, जैसे हम ने यूपीआई का देखा है िक ती� गित से 

यूपीआई बढ़ा है, आठ लाख करोड़ �ांजै�शसं ह�ए ह�, उसी �कार से अब आप दिेखएगा िक जो 

सभी इले��ॉिनक िबिलंग हे�थ के िलए करने ह�, उसके िलए भी माननीय िव� मं�ी जी ने 4,177 

करोड़ �पए िदए ह� । उसी तरीके का एक िडिजटल हाइवे, हे�थ िबिलं�स, हे�थ �ले�स के िलए 

बनाने क� िकतनी दूरदश� सोच है । हम लोग आ�मिनभ�र भारत का िनमा�ण कर रहे ह�, �य�िक काम 

िकया तो डरना �या, काम िकया तो डरना �या?  

अगर हम एक नए आ�मिनभ�र भारत का िनमा�ण कर रहे ह�, तो इसम� �टाट�अप इिंडया, 

हमार ेयवुाओ ंका भी बह�त अहम योगदान ह,ै बह�त म�वपूण� योगदान है । चाहे हम िडिजटल क� बात 

कर� या हम �ीन इको िस�टम क� बात कर� ।  

 माननीय िव� मं�ी जी ने अपने बजट भाषण म� बताया िक व�चर कैिपटल �ाइवेट इि�वटी 

के �ारा,  म� पहले िजस कैिपटल �लो क� बात कह रहा था िक िकतने पैसे आ रहे ह�, तो साढ़े पाचँ 

लाख करोड़ �पए आ रहे ह�, जो 60 हजार �टाट�-अ�स का सजृन ह�आ है, उनम� पाचँ लाख करोड़ 

�पए का िनवेश ह�आ है । यह सोिचए । आज के समय म� पूर े िव� म� अगर हम �टाट�-अ�स के 

िस�टम को देख�, तो एक यूएसए है, एक चाइना है और एक हमारा भारत है । आपका इिंडया नह� 

है, हमारा भारत है । हमारा भारत इस तेजी से बढ़ रहा है और आगे इसम� और तेजी होगी । हम 
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लोग इसम� और जो भी कर पाएगें, �य�िक अब जो सही से�टस� ह�, उनके िलए माननीय िव� मं�ी 

जी ने एक ए�सपट�  कमेटी क� घोषणा क� है । एक ए�सपट�  कमेटी सेट-अप क� जाएगी । �टाट�-

अ�स के िलए जहा ँभी कोई ि��शन पॉइटं है, जहा ँभी कोई बॉटलनेक ह,ै उसका समाधान होगा ।  

 �ो�स म� ऑिडयो, िविडयो, गेिमगं, काटू� िनंग आिद से�टस� म� �यान िदया जाएगा । 

िडिजटल कर�सी होगी, िजसम� आप सीमले� ली �ांजै�शंस कर सक� गे । पीएलआईज ह�गे, िजसम� 

इलै��ॉिनक मै�यूफै�च�रगं के िलए हम लोग� ने बह�त �ो�साहन िदया । पीएलआईज म� कुल 

िमलाकर हम लोग� ने लगभग दो लाख करोड़ �पए िदए । इस पर भी �यान दनेे क� बात है िक हम 

जो िडिजटल क� बात करते ह�, हम भिव�य क� बात करते ह�, हम आ�मिनभ�र भारत क� बात करते 

ह� तो हम सेमीकंड�टस� क� भी बात करते ह� । इस बजट म� माननीय िव� मं�ी जी ने घोषणा क� है 

िक सेमीकंड�टस� के िलए हम लोग 76 हजार करोड़ �पए के इनस�िट�स दे रहे ह� । We are 

building the fabs of the future.  We are going to have the chips, the Artificial 

Intelligence (AI), the advanced technologies, and the semiconductor 

manufacturing that will enable us to be truly self-sufficient not just in electronics 

manufacturing but very importantly in Defence as well.  Today, you cannot be 

a strong nation unless you have control of chip design and chip manufacturing 

in semiconductors. यह एक और दूरदश� सोच दशा�ता है िक हम लोग इस पर 76 हजार करोड़ 

�पए का िनवेश करने वाले ह� ।  

 सोलर पैन�स म� भी, िजसके �ारा न िसफ�  शहरी �े�� म�, बि�क इससे �ामीण �े�� के 

हमार े िकसान� को भी फायदा होने वाला है । माननीय कृिष मं�ी जी आ गये ह�, इससे हमार े

िकसान� को भी फायदा होने वाला है �य�िक वे अपने खते� म� ‘कुसमु’ योजना के �ारा सोलर पैनल 

लगा द�, तो उनक� आमदनी भी बढ़ेगी और देश को सोलर ऊजा� भी िमलेगी ।  

 �ल�डेड फाइन�स के �हीक�स के िलए नाबाड� को कहा गया है िक इसको तैयार िकया जाए 

तािक हम लोग िकसान� को भी फायदा दे सक�  ।  
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 एमएसएमई से�टर म� जो ईसीएलजीएस �ो�ाम था, उसके िलए 5 लाख करोड़ �पए का 

�ावधान कर िदया गया है । हाई टच हॉि�पटैिलटी से�टस� म�, जहा ँहम लोग� को िवशेष सहयोग 

देना था, वहा ँ50 हजार करोड़ �पए िदए गए ह� ।  

 यहा ँभी िडिजटल इं�ा���चर पर बह�त जोर िदया गया है । िडिजटल इं�ा���चर के िलए 

‘उ�म’ पोट�ल को बढ़ावा िदया जा रहा है, उसको और सश� बनाया जा रहा है ।  

 एक और मह�वपूण� बात है । यह भी एक िडिजटल िडटेल है, लेिकन इस िडिजटल िडटेल 

पर भी �यान देना बह�त ज�री है । सरकार के जो भी �ो�योरम�ट्स हो रहे ह�, वे ई-इनवॉयिसगं के 

�ारा ह� । यह एमएसएमईज क� सबसे बड़ी पीड़ा है, यह �रयिलि�टक बात है, यह जमीनी हक�कत 

है । उनके जो पेम�ट्स ह�, वे हर दम लेट होते ह�, इसके कारण उनको कैश-�लो क� �ॉ�लम होती है, 

विक� ग कैिपटल क� �ॉ�लम होती है । उसके िलए भी माननीय िव� मं�ी जी ने बड़ी महीनता से 

सोचकर कहा है िक ई-इनवॉयिसगं हो और 10 िदन� के भीतर इनका पेम�ट होना चािहए तािक इनके 

विक� ग कैिपटल क� जो सम�या है, उसका समाधान हो, इनको �ेिडट िमले । इसके साथ ही, 

एमएसएमई से�टर, जो हमार ेदेश के िलए बह�त मह�वपूण� �े� है, हम लोग उसम� भी इसको बढ़ावा 

द� और पूरी तरह से मदद कर� । 

 माननीय सभापित जी, म�ने तो केवल कुछ �े�� का ही िज� िकया है । लेिकन बह�त-से 

अ�य �े� भी ह�, िजनके बार ेम� हमार ेदूसर ेव�ा भी बताएगें । हमारी पाट� के और भी व�ा ह�, वे 

इनके बार ेम� बताएगंे । लेिकन म� कहना चाहता ह� ँिक हम लोग हर �े� म� काम कर रहे ह�, हम लोग 

हर �े� को संसाधन दे रहे ह� । इस काम के कारण, हमार ेकम� के कारण आज माननीय �धानमं�ी 

जी क� लोकि�यता चरम पर है । अगर आप तलुना कर� िक िव� म� जो और नेता ह�, रा��पित ह�, 

�ाइम िमिन�टस� ह�, उनके मुकाबले म� हमार ेमाननीय �धानम�ंी जी क� लोकि�यता कहा ँ है, तो 

आपको नज़र आएगा । यह हम नह� कह रहे ह�, यह हमारा कहना नह� है, यह हमारा मानना नह� है, 

बि�क एक िन�प� अथॉ�रटी ह,ै जो िव� के कई देश� म� पोिलंग करवाती है । 
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 हमेशा इसका पोल आता है, जो आप सबके पास भी आता होगा । यह पोल ट्िवटर पर 

आता है और सब जगह आता है, िजसे आप भी देखते ह�गे और िनराश भी होते ह�गे । हर दम 

माननीय �धान मं�ी जी एकदम टॉप पर रहते ह� । उनक� पोिलंग क� अ�ूवल रिेटं�स 72 परस�ट ह�, 

यह अक�पनीय है । जब यह सकंट आया, इस आपदा म� हम� देश को संभालना पड़ा, तब भी यह 

इसिलए संभव हो सका, �य�िक ‘सबका साथ, सबका िवकास और सबका िव�ास’ है । इस कारण 

हम 72 परस�ट पर माननीय �धान मं�ी जी को देख रहे ह� । आप दो इंिडया क� बात करते ह�, 

इसीिलए आप िनराश ह�, �य�िक आपका सा�ा�य घटता चला जा रहा है । लेिकन जनता जानती 

है िक िकसके �या कम� ह�, िकसने �या काम िकया है । जनता जानती है और जनता गनुगनुाती है । 

जनता गनुगनुाती है और माननीय �धान मं�ी जी और हमस ेकहती है – ‘ये ह� तेर ेकरम, कभी खशुी 

कभी   गम । हम� खशुी भी िमली और गम भी िमला, देश पर आपदा आई, िजसे हम लोग� ने 

सभंाला । ये ह� तेर ेकरम, कभी खशुी कभी गम, न जदुा ह�गे हम’ । … (�यवधान) न जुदा ह�गे हम, 

�य�िक जनता हमार ेसाथ है और जनता का आश�वाद हमार ेसाथ है । … (�यवधान) जनता हमार े

साथ ही रहेगी । आपका बह�त-बह�त ध�यवाद । 
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DR. SHRIKANT EKNATH SHINDE (KALYAN): The constitutional exercise of 

presenting the Union Budget is done every year by the Government and every 

section of the society looks forward to the policy and intent of the Government. 

Budget 2022 has brought no relief for the middle class. It has brought 

disappointment for farmers. There is no blueprint for employment for the 

unemployed youth of the country. The focus of the Union Budget should be on 

providing basic amenities to the poor, middle class and youth.  

 We have been hearing about Atmanirbhar Bharat. Belying expectations, 

the Finance Minister did not tinker with the personal income tax rates in the 

Budget for 2022-23. The Minister also did not raise standard deduction, which 

was widely anticipated in view of elevated inflation levels and impact of the 

pandemic on the middle class. 

 Though it was expected that this year's Budget would be focused 

towards micro, small and medium enterprises (MSME) and export, however, 

no major announcements were mentioned for this sector. 

 In respect of healthcare, the Budget 2022 fails to learn lessons taught by 

the pandemic. Low priority to healthcare, yet again, reflects insufficient 

budgetary allocation in the Budget 2022 23. Health was one sector everyone 

was hoping the Budget 2022-23 would increase allocations for, given the 

unrelenting COVID-19 pandemic. It has been repeatedly pointed out that public 

spending on healthcare has historically been low in the country. There are only 

                                    
 Speech was laid on the Table.  
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10 countries in the world where Government spending as a percentage of GDP 

is lower than India's 1.3 per cent. Even the Economic Survey 2021-22 points 

out that India ranks 179th out of 189 countries in prioritisation accorded to 

health in its Government Budgets. 

 The Budget gives no indication that the doubling of public spending will 

happen over the next three years. This year, the outlay for the Union Ministry 

of Health and Family Welfare stands at Rs.86,200 crore. While the Economic 

Survey pegged the Budget at 2.1 per cent of the GDP, the figure included 

expenditure on water, sanitation, nutrition and air pollution control. By 

allocating an amount less than the actual spending on NHM in the year 2020-

21, the Government has let our citizens down at a time when people need 

support and compassion to tide over the crisis. 

 The Budget rightly proposes to identify five higher education institutions 

as centres of excellence for promoting better urban planning ideas by granting 

an endowment of Rs.250 crore to each. This is an area where the idea of an 

urban employment guarantee program, on the lines of NREGS, could have 

been integrated to address the issue of urban planning, as the urban poor live 

in precarious conditions. 

 From 9.2 per cent of Gross Domestic Product (GDP) in 2020-21, the 

fiscal deficit in 2021 22 was to have declined to 6.8 per cent. The Revised 

Estimates of the deficit for the current year is now placed at 6.9 per cent. For 

2022-23, the deficit would be brought down to 6.4 per cent. This is still about 
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two percentage points away from the target of 4.5 per cent of GDP to be 

achieved by 2025-26. 

At Rs.39.45 lakh crore, the Budget expenditure is 15.3 per cent of the 

projected GDP of Rs.258 lakh crore. For the current year, the revised 

expenditure of Rs.37.7 lakh crore is 16.2 per cent of the estimated GDP of 

Rs.232.15 lakh crore. In other words, the expenditures will be proportionately 

less than what they currently are slated to be. 

 Further, the allocation to MGNREGA is cut back to Rs.73,000 crore from 

the Revised Estimate of Rs.98,000 crore this year. It needed to be stepped up 

substantially given the increasing demand for work due to high rates of rural 

job loss due to the COVID-19 pandemic. Further, the allocation in labour 

intensive sectors such as rural development and agriculture and allied 

activities show little rise or an actual decline when adjusted for inflation. Thus, 

this investment pattern will not lead to the boost required in employment 

generation. The Budget 2022 is a mix bag with some innovative 

announcements but the real challenge lies at the implementation level. 
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DR. M P ABDUSSAMAD SAMADANI (MALAPPURAM): Thank you, Madam, 

for permitting me to participate in this very important discussion on the Budget.  

With due respect to our hon. Finance Minister, we have to register our agony 

and anguish with regard to the ideas expressed in the Budget and the very 

strategies employed behind the preparation of this Budget. 

 This Budget completely neglects the burning realities of the country, and 

the existing conditions of our economy. For example, it ignores the problematic 

poverty, the unending unemployment, and the increasing inflation.  It also 

completely ignores the widening gap between the incomes of the poor and the 

rich, and the disparities in the annual household incomes.  There are no 

measures, no suggestions in the Budget for increasing money in the hands of 

the poor, and it ignores many other new problems borne out of the 

uncertainties of the COVID pandemic. 

देखने म� यह बजट बह�त अ�छा लगता है, बजट दखेने म� खूबसूरत है । मझेु याद आता है, 

गरीब लोग� के सामने त�वीर ऐसी है - ‘आप ही क� तरह खूबसूरत बह�त, आप ही क� तरह बेवफा 

िज़दंगी ।’ 

 This Budget completely ignores the rural poor, and the burning problems 

of the country.  What is the living reality of the country?  Madam, 57 per cent of 

the national income is in the hands of only 10 per cent of the population of our 

country.  The wealth of this 10 per cent of the population of our country is 

increasing.  There is 52 per cent decline in the income of the poorest of the 

poor, and 32 per cent decline in the income of lower middle-class people.  

There is a serious unemployment problem, which has already been discussed 
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and which is indisputable.  I think, even the hon. Finance Minister will not 

disagree with this.  One-fourth of the youth of our country are unemployed.  

Rural poverty is a very serious problem.  We know that in the Global Hunger 

Index, India ranks 104 out of 116 countries.  People do not have money, food, 

or medicines.  Only the rural poor is getting free ration. 

 Madam, free rations may help the poor people to satiate and satisfy their 

hunger but it will not be helping them to meet the nutritional requirements. I do 

not know why the Budget has turned a blind eye to these problems of the 

country. आंख� अगर ह� बंद है, तो िदन भी रात है । इसम� भला कसूर �या है आफताब का । 

It is the present condition of our country. That is why, Shri Rahul Gandhi 

Ji was referring to the disparities and differences that are existing in the 

country.  

 Madam, the most important thing is equality and social justice. But this 

Budget has ignored the lower/weaker sections of the people, minorities and 

other backward classes. ‘Everything for Everyone’, has to be the motto of our 

economic policy. But the Budget did not take into consideration this basic 

motto of our country.  

 Spreading digital connectivity and establishing a digital university and all 

such other things are important and welcome moves. We do not disagree with 

that. But what is the urgent need of the country right now? We welcome that 

you are spreading digital connectivity and establishing a digital university and 

also, making it universal. We are supporting that and we are agreeing with you 
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on this move. I would like to add here that there are other problems with regard 

to ‘Roti, Kapda aur Makaan’. This problem has to be solved.  

 In the Budget also, the hon. Finance Minister was referring to our 

national leaders. Nowadays, the Government is often quoting and mentioning 

the name of Netaji Subhas Chandra Bose. It is good. But what was the 

philosophy of Netaji Subhas Chandra Bose? What was his ideology? Netaji 

once said and I quote: 

“I have already hinted that. I plead for a coalition between labour 

and nationalism. (I am using labour here in a wider sense to 

include the peasants as well).” 

 So, that was his philosophy. They all stood for inclusion and not for 

exclusion. But the Government is standing for excluding many others from the 

purview of the national considerations.  

 Again and again, there have been references of Atmanirbhar Bharat. 

‘Atmanirbhar’ means self-sufficiency and self-dependence. That is okay. But 

we had this same ideology during the freedom struggle, such as Swaraj, 

Swadeshi Movements.  

The Government is claiming that it is feeding eight hundred millions of 

our people. Why has the Government to feed such a large number of people? 

It is because these millions cannot afford nutritious food. That is the condition 

existing in the country. When you speak about Atmanirbhar Bharat, I am 

reminded of another Indian motto and I quote: 

“Om Sahana Vavatu” 
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 ‘Let us be saved together. Let us be helped together. Let us 

be protected together.’ What the country needs now is ‘togetherness’. 

Bridging the digital divide is important but before bridging that digital 

divide … (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Please conclude. Your time is over now.  

DR. M P ABDUSSAMAD SAMADANI : Madam, please give me two minutes.  

 Before bridging the digital divide, we have to bridge the divide between 

the haves and have-nots. So, in this Amrit Kaal and in these COVID days, 

what the country really requires is ‘Amrit Sanjeevani’. We are in need of ‘Amrit 

Sanjeevani’ for our economy which is already in a very bad condition. But the 

Budget fails to provide such an ‘Amrit Sanjeevani’ to improve our economic 

condition. It is the Opposition’s duty to point out such things.  

HON. CHAIRPERSON: Please conclude. 

DR. M P ABDUSSAMAD SAMADANI: Sometimes they are finding fault with 

us. It is our duty to bring the kind attention of the Government to such matters.  

 I am now concluding by quoting one couplet: 

“न �याही के ह� द�ुमन, न सफेदी के ह� द�ुमन 

  हमको आइना िदखाना है, िदखा देते ह� ।” 

 This is the duty of the Opposition to show the mirror to the Government 

and as to what is reflected in that mirror.  

 I would like to request the hon. Finance Minister to take the minorities, 

backward classes, and also, the suppressed and oppressed, side-lined, 

deprived and depressed sections of the people, into the national mainstream 
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and also, take them into consideration while framing the economic policy. 

Thank you.   
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ADV. A.M. ARIFF (ALAPPUZHA): Thank you Madam. 

 I would like to raise my concerns as well the difference of opinion on the 

Budget proposed for the year 2022-2023 on behalf of CPI(M) Party.   

 Madam, our hon. Finance Minister has presented a Budget focussing on 

Amrit Kaal referring to the next 25 years, that is, till we celebrate our hundredth 

anniversary of our Independence. Definitely, this is going to be an ‘Amrit Kaal’ 

but the question is for whom. I have no doubt that by the time we celebrate the 

century of our Independence, the ‘Amrit’ in the form of gems in the Public 

Sector would be in the hands of corporates.  Hence, for the corporate world, it 

would be an ‘Amrit Kaal’.  What about the ordinary persons of this country, 

Madam?  

 Already for the millions of ordinary people of this country, the word ‘kaal’’ 

implies an entirely different meaning, that is, death as in Urdu or ‘Kaalan’ 

meaning the ‘God of death’ in Malayalam.  I am giving this definition only 

because they have lost more than five lakhs of their beloved family members 

during the past two years due to the over-confidence and incapability of this 

Government to tackle the COVID-19 pandemic.   

 Madam, over the past eight years, what has the BJP done to cheat the 

people of the country by giving them false promises? Starting with the ‘Ache 

Din’, passing through the ‘Make in India’ and Atma Nirbhar Bharat, now the 

latest additions are PM Gati Shakti and Amrit Kaal.  

 Madam, we have seen all these slogans which are nothing but sugar-

coated pills to fool the people.  
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 Madam, when the Prime Minister is boasting about the ‘Gati Shakti’, the 

unemployed youths of this country are wandering without ‘gati’ or direction.  

 Our Finance Minister has announced way back in 2019 that we are 

marching towards becoming a five trillion dollar economy by 2026.  But how 

the country would reach that milestone when it is not ready to spend just 

rupees five crore for a genuine cause affecting the future of thousands of 

students studying in various Kendriya Vidyalayas in our country?  

 Madam Chairperson, I got a reply from the hon. Education Minister on 

29.11.2021 in this House that 14 project sector Kendriya Vidyalayas are going 

to be closed from the next academic year.  

It is only because of the withdrawal of sponsorship that used to be given 

by the different PSUs of India.  Of this, one is in Kayakulam in my 

Parliamentary Constituency.  

 What is the reason for closure? The reason for the closure of this is 

because the Government boasting of the Rs. five trillion economy cannot 

allocate just Rs. 50 crore for meeting the recurring expenditure.  

 Madam, all these KVs are functioning with all infrastructural facilities and 

the sponsoring agencies are ready to hand over them to the Government 

without any conditions. But the Government is not taking over all the 

infrastructure worth crore of rupees and they will remain idle resulting in waste 

of national resources. If the Government is ready to spend just Rs. 50 crore a 

year, it will have the effect of starting 14 new KVs in the civil sector and at the 
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same time, the future of thousands of students studying there would be 

secured.  

During the second Supplementary Demands for Grants 2021-22, I 

reiterated this demand in this House but it fell on the deaf ears.  

Then, I met hon. Finance Minister in her chamber to request her to take 

over these KVs to the civil sector. She told me that she would try to allocate 

funds after discussing with the HRD Minister.  

So, I expected at least this year, hon. Finance Minister would be 

generous to allocate the funds, taking into consideration the fact that the 

Government would not have to spend even a paisa to create new infrastructure 

but nothing happened.  

I have given a letter to the Minister of Statistics and Programme 

Implementation for exploring the possibilities for sanctioning the amount 

required for meeting their recurring expenditure from the Rupees five crore 

available for my Constituency under MPLADS Scheme.  But unfortunately, 

they have given me a reply that the proposed expenditure will not be recurring 

expenditure and is not covered by MPLADS fund. I hope, at least, in her reply 

speech, she would consider this genuine demand in the larger interest of the 

students of all the KVs.  
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 Madam Chairperson, coming to the Budget proposals, for this year, the 

hon. Finance Minister quoted a verse from the Mahabharata `Shanti Parva’ 

focussing only on one part to claim that her Government is collecting taxes 

only in consonance with the Dharma. But why did she purposefully remain 

silent with the other part of the verse which says that the king must make 

arrangements for the ‘Yogakshema’, welfare of the people? It is because she 

knows, that the king here, the hon. Prime Minister and his Government has 

done nothing for the ordinary people of this country, except for giving 5 

kilograms of rice and that too for those who have ration card but the poor 

migrant labourers who have no permanent houses did not get any benefit.  

HON. CHAIRPERSON: Please conclude now.  

ADV. A.M. ARIFF: On the other hand, during the COVID-19 pandemic various 

Governments, including the LDF Government in Kerala has shown how to 

ensure the `kshema’ of people.  

HON. CHAIRPERSON: Please conclude now. There are so many other 

speakers.  

ADV. A.M. ARIFF: Just one minute.  

 Madam Chairperson, all through her speech the hon. Finance Minister 

focussed on the infrastructure development in the country. But when it comes 

to the Silver Line project in Kerala, why is there a double standard? Silver Line 

is the game changer project in the development history of Kerala and has the 

potential to provide new direction to Kerala’s growth in the coming years. Even 

after giving in-principle approval for it, it is unfortunate that now this 
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Government is using a political tool against the people of Kerala … 

(Interruptions) 

 Thank you.  
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DR. AMOL RAMSING KOLHE (SHIRUR): With two years of the pandemic 

behind us, the vaccination drive having progressed, and experience with 

COVID-19 management that would possibly prevent a recurrence of the 

calamitous developments of mid-2021, it seems time to quickly recoup the 

economic losses incurred over the last two years and help those damaged 

most by the pandemic and lockdowns get back on their feet. That could pave 

the way for focused attention on two of the country’s most pressing problems: 

unemployment and the crisis affecting agriculture and the informal sector. But 

almost from the beginning the Finance Minister’s speech made clear that the 

focus of attention, if any, lay elsewhere, rather than on the problems of the 

present and immediate future. 

The Finance Minister defined a vision for “Amrit Kaal, the 25-year-long 

leadup to India@100”. The ten points agenda was set in year 2015 for 

completion in the year 2022 which happens to be the 75th year of 

Independence but there is no mention about fulfilment of these points in the 

Budget Speech. To realise that combined objective, private sector investment 

crowded in by public investment, is to be used to promote a “digital economy 

and fintech, technology enabled development, energy transition, and climate 

action”. That vision, being so general, could just as well have been left 

unstated. That it was defined speaks to the absence of any sense of urgency 

to address the crisis afflicting the economy. 

                                    
 Speech was laid on the Table.  
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Evidence of the downgrading of fiscal policy is abundant. Take, for 

example, the numbers on Union Government spending. Compared to the 

Revised Estimates for 2021-22, the total expenditure is projected to increase in 

nominal terms by 4.6 per cent in 2022-23 to Rs. 39,44,909 crore. That would 

imply near stagnation in real terms after adjusting for inflation. 

Allocations for the National Rural Employment Guarantee Programme, a 

life-saver for migrant workers forced to return home, which stood at Rs. 

1,11,170 crore in the first pandemic year 2020-21, are reported to have fallen 

to Rs. 98,000 crore in 2021-22 as per the Revised Estimates (RE) and are 

projected at a low of Rs. 73,000 crore in 2022-23. 

Food subsidies routed through the operations of the Food Corporation of 

India to implement the National Food Security Act (NFSA), which were as high 

as Rs. 4,62,789 crore in 2020-21 (because of the need to clear large 

accumulated arrears due to the organisation) and came down to Rs. 2,10,929 

crore in 2021-22 (RE), are slated to fall sharply to Rs. 1,45,920 crore in 2022-

23, despite the persisting problem of hunger and assurances to farmers 

procurement at a higher MSP. 

The corresponding figures for subsidies provided for decentralised 

procurement by States under the NFSA are Rs. 78,338 crore in 2020-21, Rs. 

75,290 crore in 2021-22 and a much lower Rs. 60,651 crore for 2022-23. With 

the fifth phase of the COVID-19-driven Pradhan Mantri Garib Kalyan Anna 
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Yojana slated to end in March, clearly the Government does not plan to extend 

it any further. And though the pandemic is still with us, the Demand for Grants 

of the Ministry of Health and Family Welfare shows that total spending 

(revenue and capital) in this crucial area, which rose from Rs. 95,192 crore in 

2020-21 to Rs. 1,24,345 crore in 2021-22 (RE) is budgeted to fall to Rs. 

1,13,458 crore in 2022-23. 

Together, these reduced allocations suggest that the Government 

seems to have decided that special expenditures to address the COVID-19 

crisis are no more required, even though the effects of the pandemic still weigh 

heavily on large sections of the population. The flip side of this retreat from 

even the limited effort at proactive intervention in the face of the pandemic is 

an unwillingness to mobilise additional resources to finance much needed 

expenditures, let alone to roll back the many direct tax concessions granted in 

recent years, especially the corporate tax concessions of September 2019. 

The only effort at direct taxation is an impost on gains from crypto trading. The 

belief that such lethargy can be compensated with receipts from asset sales is 

proving difficult to ensure, even when the stock markets were booming. 

Ambitious projections in Budget 2021-22 on non-debt capital receipts from 

disinvestment and monetisation of assets have not been realised. 

As compared to the budgeted receipts of Rs. 1,75,000 crore from asset 

sales in 2021-22, the Revised Estimates place the figure at Rs. 78,000 crore, 

reflecting a shortfall of close to Rs. 1,00,000 crore. Even the Revised Estimate 



08.02.2022                                                                                                                                    1043 
 

 
 

is likely to materialise only if the privatisation of institutions like the Life 

Insurance Corporation of India are pushed though before end-March. 

To save itself from this difficult situation it has pushed itself into a 

problem. The Government has relied hugely on special duties and cesses on 

petrol and diesel, much of which it does not have to share with the States. 

Receipts from the special excise duty on motor spirit has risen from Rs. 79,359 

crore in 2020-21 to Rs. 92,970 crore in 2021-22 (RE) and is budgeted to touch 

Rs. 95,750 crore in 2022-23. The corresponding figures for a cess on crude oil 

are Rs. 10,894 crore, Rs. 17,500 crore, and Rs. 18,020 crore; and for the road 

and infrastructure cess on petrol and diesel is Rs. 1,23,596 crore, Rs. 2,03,235 

crore, and Rs. 1,38,450 crore respectively. 

Receipts from these cesses originally accrued to the Central Road Fund 

(CRF) set up under the Central Road Fund Act, 2000 and was meant to be 

used to build and strengthen National Highways, State roads, rural 

infrastructure, rail under and over bridges, etc. However, in 2018, the CRF was 

renamed as the Central Road and Infrastructure Fund (CRIF), allowing these 

resources to be used for other infrastructure projects. Moreover, from July 

2018, the CRIF was brought under the Ministry of Finance which now had the 

authority to allocate the funds for whatever purpose it desired increasingly the 

flexibility with which these resources could be deployed. These revenues have 

been a major crutch for the Government. Much of the expenditure on social 

infrastructure in the Budget, such as the entire Rs. 60,000 crore allocated for 
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the Har Ghar, Nal Se Jal programme to reach tap water to individual 

households, is financed with funds from the CRIF. 

In the case of the National Highways Authority of India, Rs. 1,00,100 

crore of the proposed investment of Rs. 1,34,015 crore in 2022-23, or as much 

as 75 per cent will come from the CRIF. And another Rs. 50,000 crore of the 

Rs. 1,37,100 crore of net capital expenditure of the Ministry of Railways is to 

come from the CRIF. In sum, a huge part of the capital expenditure which the 

Finance Minister makes much of, is to be financed with sums mobilised 

through inflationary taxes on universal intermediates like petrol and diesel that 

are directly or indirectly paid for by the common person. 

This reliance is bound to have a serious effect on the pace and pattern 

of growth. Estimates of national income for recent quarters suggest that private 

consumption expenditure has been depressed. The effort to squeeze out 

surpluses with inflationary petroleum product taxes imposed on the population 

at large to finance even limited expenditures would only compress 

consumption even further. 

Together with the reduced real aggregate expenditures of the Centre in 

the coming year, this would cut short the return to pre-pandemic growth and 

trigger stagnation. Given inflation aggravated by inflationary taxation, the 

Budget paves the way for ‘stagflation’. The fact that the Government has 

chosen to stick with this regressive and conservative fiscal stance in an 
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election year, sends out a clear message. This Government does not see fiscal 

policy and the Budget as instruments to improve its political fortunes. All bets 

are being placed on a polarising agenda dressed up as the nationalism suited 

to ‘New India’. 

As a result, the Government does not care that fiscal interventions can 

be crucial to support a beleaguered majority of citizens. It remains to be seen 

whether a polarising agenda is adequate to neutralise the effect on popular 

sentiment of the callous neglect of economic hardship worsened by 

engineered increases in inequality and sops for a small elite. 
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�ी स�यद ईम�याज़ जलील (औरगंाबाद): महोदया, िजस तरह हम रेल बजट को बह�त मह�व 

देते ह�ए रले बजट अलग िदन िड�लेयर करते थे, म� सरकार से यह अनुरोध करना चाह�गँा और 

सभी म�बस� से यह अनरुोध करना चाह�गँा िक इसके ऊपर आप सरकार को जोर द� िक अब कोिवड 

के बाद हम हे�थ और एजकेुशन, इन दोन� को िमलाकर इसका बजट स�ेेट िदन कर�, �य�िक अब 

देश के िलए यह बह�त ही गभंीर और िचतंा का िवषय बन गया है । अगर इतना नह� कर सकते ह� तो 

म� िव� म�ंी जी से इतना अनुरोध क�ँगा िक कम से कम एजकेुशन और हे�थ को िडसकस करने 

के िलए पािल�याम�ट का एक िवशेष स� बलुाया जाए । कोरोना के अदंर जो नकुसान कोरोना से ह�आ 

है, लोग� क� मौत ह�ई है, उतना ही नकुसान ब�च� को एजकेुशन से दूर रखने के ता�लकु से भी 

ह�आ है । म� सरकार से यह अनरुोध करना चाह�गँा । 

 महोदया, आप जानती ह� िक अगर पढ़ेगा इंिडया तो बढ़ेगा इंिडया और अगर त�द�ु�त 

रहेगा इंिडया तो लड़ेगा इंिडया, तमाम बीमा�रय� से इंिडया लड़ेगा । माननीय मं�ी जी, हम जानते ह� 

िक हम� ये आंकड़े बताये जाते ह� िक इस देश के अदंर कोरोना से इतने लाख लोग� क� मौत ह�ई है, 

लेिकन आप भी अ�छी तरह से जानती ह� िक हर मरने वाला कोरोना से नह� मरा है । हमारा 

मेिडकल इ�ंा���चर कह� न कह� बीमार था । इसी वजह से कई लोग� को अपनी जान गंवानी 

पड़ी और यह स�चाई है, इसे हम� कबूल करना चािहए, �य�िक कोिवड के बार ेम� िकसी को पता 

नह� था िक ऐसी एक बीमारी आ जाएगी, ऐसी एक महामारी आ जाएगी । We were caught 

unawares. Now it is high time िक हम सब एक साथ िमलकर िकस तरह से इसे कर सकते 

ह�, इसके ऊपर �यान देने क� ज�रत है । हम� पता था िक आपके इस बजट के अदंर आपका पूरा 

फोकस एजकेुशन और हे�थ के ऊपर रहेगा । हम आपको उदाहरण देते ह� । आय�ुमान भारत, 

िडिजटल हे�थ िमशन, आप नाम बह�त अ�छे-अ�छे दे देते ह� । आपका फोकस अब इस िमशन के 

ज�रए हे�थ केयर नह� है, हे�थ काड्�स बनाने का है । हे�थ काड्�स बनाएगें, हम जेब म� रख डाल�गे, 

लेिकन हक�कत यह है िक जमीनी �तर के ऊपर अगर हे�थ केयर अवलेबल ही नह� है तो वह 

हे�थ काड� हम जेब म� रखकर �या कर�गे? आप हे�थ केयर को इ��ूव क�िजए । हे�थ काड्�स 
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बनाकर फायदा बड़ी-बड़ी आईटी कंपनीज को होने वाला है और कमिश�यल इं�योर�स कंपनीज को 

होने वाला है । यह हक�कत है ।  

माननीय िव� म�ंी जी, वष� 2015 तक एक �ैि�टस थी िक नेशनल हे�थ िमशन के ज�रए 

और नेशनल �रल हे�थ िमशन के ज�रए िजतने भी दूसर े�ो�ा�स आते थे, चाहे वे िडजीज कं�ोल 

�ो�ाम हो, नेशनल अब�न हे�थ िमशन हो, इ�यूनाइजेशन �ो�ा�स ह� या िजतने भी नेशनल हे�थ 

िमशन के अदंर म� �ो�ाम आते थे, उनको िकतना पैसा िदया जा रहा है और िकतना पैसा खच� हो 

रहा है, इसक� जानकारी पि�लक डोमेन म� रखी जाती थी ।  

आपने वष� 2015 से इसको कर िदया है । हम� यह पता करना है िक इ�यूनाइजेशन के ऊपर 

िकतना पैसा आया है, िकतना खच� ह�आ है? यह पि�लक डोमेन के अदंर नह� है, तो हम आपसे 

अनरुोध कर�गे िक दोबारा इस िस�टम को शु� िकया जाए । 

 Madam Finance Minister, this is a question which everybody wants to 

ask.  There is utter lack of transparency of the PM Cares Fund, a Fund that 

has been collected from the people of this country in the name of the hon. 

Prime Minister.  Why so much secrecy? हम �य� इसको िछपा कर रखना चाह रहे ह�, हम 

�य� इसको िड��लोज करना नह� चाह रहे ह�? This is a democratic country and we 

request the Government that all accounts related to PM Cares Fund must be 

brought under democratic accountability. इसको िछपाने क� कोई ज�रत नह� ह ै । 

पि�लक का पैसा है, आप बताइयेगा िक िकतना आया है और कहां खच� ह�आ है? इसके ऊपर 

एकाउंिटंग ही नह� होगी, ऑिडिटंग ही नह� होगी तो मेर े िहसाब से कह� न कह� जब कुछ गलत 

होता है तो कुछ िछपाया जाता है । अगर कुछ नह� हो रहा है तो बता दीिजएगा । दूसरा, यह है िक 

National Programme for Mid-Day Meal Scheme आपने इसको एक नए फ�चर के साथ 

इं�ोड्यूस िकया है और उसका नाम बदल िदया है । आप यह नाम बह�त अ�छे-अ�छे देते ह� । इस 

�क�म का नाम आपने िदया है– ‘�धान मं�ी पोषण शि� िनमा�ण’ । अब ऐसा नह� है िक िमड-डे 
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मील �क�म के अदंर िखचड़ी दी जा रही थी और इसके अदंर कुछ काजू-बादाम देने वाले ह� । ऐसा 

नह� है िक नाम बदलने से अब ब�चे सपुरमैन होने वाले ह� । जो खाना था, वही खाना है । �क�म 

बह�त अ�छी है । हम इसका �वागत करते ह� िक तकरीबन 12 करोड़ ब�चे इसके अदंर शािमल ह� । 

इनको यह खाना िमलना चािहए । लेिकन आपने 11,500 करोड़ �पये यूिनयन बजट वष� 2021-

22 के अदंर रखे थे, आपने उसको �रवाइ�ड ऐि�टमेट के अदंर 11.01 परस�ट कम कर िदया । 

नया नाम, �धान मं�ी जी का आने के बाद भी आपने �रवाइ�ड ऐि�टमेट के िहसाब से वही पैसा 

रखा ह�आ है । जब हम कह रहे ह� िक यह �क�म बह�त अ�छी है तो जमीनी �तर के ऊपर, फाइन�स 

िमिन�टर मैडम से म� �र�वै�ट क�ंगा, पूरे देश क� िजतनी भी िमड-डे मील �क��स ह�, उनक� आप 

इं�वायरी करवाइये । जो नेता ह�, उनका कोई न कोई भतीजा चला रहा ह,ै कोई भांजा चला रहा है, 

कोई �र�तेदार चला रहा है । अगर उसके अदंर आपको करोड़� �पये का घोटाला नह� िमला, तो म� 

आपको बताता ह�,ं म� महारा�� से आता ह�ं, मझुे भी मालूम है िक इसके अदंर कैसे घोटाले िकए जा 

रहे ह�, ब�च� के अनाज के ऊपर । ब�च� के राशन को खाया जा रहा है ।… (�यवधान) मैडम, मझेु 

थोड़ा सा समय दीिजए ।  

 यूनाइटेड नेशंस जनरल असे�बली ने बढ़ती ह�ई चाइ�ड लेबर क� पॉिलसी को देखते ह�ए, 

चाइ�ड लेबर देश के अदंर बढ़ रहा है, तो वष� 2021 के अदंर International Year for 

elimination of child labour declare िकया । आपने चाइ�ड लेबर को ख�म करने के िलए इस 

बजट के अदंर पूर ेदेश के िलए िकतना पैसा िदया है? आपने 30 करोड़ �पये िदए ह� । यह कब और 

कैसे ख�म होगा? 

 दूसरा यह है िक Education Scheme for Madrasas को आपने �रड्यूस कर िदया है । 

इसे आपने 174 करोड़ �पये से 160 करोड़ �पये िकया है । मैडम, हमने आपसे इसी सदन के 

अदंर यह कहा था िक मसुलमान� को हज क� जो सि�सडी देते ह�, वह बंद क�रए । िकसी भी 

धािम�क काम के िलए नह� चािहए, सरकार के पैस� क� ज�रत नह� होनी चािहए । आपने इसे बंद 

कर िदया, हम आपका �वागत करते ह�, लेिकन उसी व� हमने आपसे मागं क� थी िक इन पैस� से 
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आप मुि�लम बि�चय� के िलए �कू�स खोल� । आपने िकतने �कू�स खोले?… (�यवधान) मैडम, 

दो िमनट दीिजए । िकतने �कू�स खोले? आपने एक भी �कूल नह� खोला है । अगर खोला है तो 

आप बताइयेगा िक िकतने �कू�स खोले ह� ।… (�यवधान) 

माननीय सभापित: आप क��लूड क�िजए । अभी और भी बह�त सार ेमै�बस� बोलने वाले ह� । 

�ी स�यद ईम�याज़ जलील : अगर आप यह नह� कर सकते ह� तो हम आपसे यह कहना चाहते ह� 

िक देश भर म� व�फ बोड� क� िजतनी जमीन� ह�, उसक� जानकारी हम� दीिजए । हम आपको बताते ह� 

िक अगर आप िसफ�  व�फ बोड� क� जमीन� हमको वापस कर द�गे तो हमको सरकार के माइनो�रटी 

बजट क� ज�रत नह� पड़ेगी ।  

 मैडम, 6 साल पहले आपने िकसान� के ता�लकु से यह कहा था िक हम फाम�स� क� इनकम 

बढ़ाने वाले ह� । यह पहली मत�बा ह�आ है िक फाम�स� क� इनकम डबल होगी, आपने इसका िज� ही 

नह� िकया । ये आकंड़े बताते ह� िक वष� 2015-16 के अदंर, ये मेर ेआकंड़े नह� ह�, ये गवन�म�ट ऑफ 

इंिडया के डीएफआई �रपोट�  के अंदर बताया गया था िक वष� 2015-16 के अदंर इनक� महीने क� 

इनकम 8059 �पये थी । वष� 2022 तक इनक� मंथली इनकम 21,164 �पये होनी चािहए थी, 

लेिकन अब ऐि�टमेटेड इनकम िकसान� क� जो बताई जाती है, गवन�म�ट आंकड़े बता रहे ह� िक 

12,955 �पये है । इसिलए क�वीिनएटंली यह है िक िकसान� क� डबल इनकम भूल जाओ ।… 

(�यवधान) 

माननीय सभापित : आप अपना भाषण ख�म क�िजए । 

�ी स�यद ईम�याज़ जलील: मैडम, मझुे िसफ�  आधा िमनट दीिजए । हमने एक नारा सनुा था िक 

‘मोदी जी ह� तो ममुिकन है ।’ ऐसी �या चीज ह,ै जो रतन टाटा को मुमिकन है और वह मोदी जी को 

ममुिकन नह� है? ऐसी �या चीज है िक आप एलआईसी को भी बेच दनेा चाहते ह�, ब�क को भी बेच 

देना चाहते ह�? देिखए, रतन टाटा बह�त अ�छी शि�सयत है । हम तो चाह�गे िक उ�ह� देश का 

रा��पित बनाया जाए । लेिकन यह जो बेचने का काम चल रहा है, इसे कह� न कह� रोिकएगा । 

सरकार इतने साल� से चला रही है और आपको तो इस वजह से यह िज�मेदारी है �य�िक आप 
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कहते  ह� िक हमार े से हर चीज मुमिकन है । हम चाह�गे िक आप इसके ऊपर गौर क�रएगा । 

ध�यवाद । 

माननीय सभापित : �ी के. मुरलीधरन । 
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SHRI K. MURALEEDHARAN (VADAKARA): Madam, I am opposing this 

Budget for the measures relating to privatisation taken by the Central 

Government. I am strongly opposing that.  

 In the last Budget of 2021-22, Air India was privatised. Air India was 

taken from Tata in 1953. The then Prime Minister was Pandit Jawaharlal 

Nehru.  Now, the present Government has given back it to Tata. So, it was 

taken from Tata and has been given back to Tata.  

 Major airports including Thiruvananthapuram have been privatised. 

Calicut Airport is also going to be privatised. The Finance Minister has already 

said that they are going to privatise Calicut Airport also. So, major airports are 

being privatised.  

 Air India has been given to Tata. We will not see Air India Maharaja in 

any international airports in future. So, I am asking one question. What is the 

need for the Civil Aviation Department? There is no Air India. No Major airports 

are there. What is the need of having Civil Aviation portfolio? I think it should 

be closed. That would be better.  

 Secondly, in this Budget, LIC is also going to be privatised. Lakhs of 

people are getting benefit from Life Insurance Corporation of India. That is also 

going to be given to the corporate managements. So, this Budget is privatising 

major Government institutions. I am strongly opposing this thing. 

 The major contribution of the first UPA Government was MGNREGA. 

Poor people are getting work for minimum 100 days in a year. In my State 

Kerala, we are providing benefit to the maximum number of unemployed 
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people under this Scheme. But, in this Budget, only Rs.73,000 crore have 

been allocated for this Scheme. This is not sufficient. 

 In the Question Hour, my colleague, Shri N.K. Premachandran said that 

we are not getting our proper share for this Scheme. Only 1/3rd share is 

received by the State of Kerala. I think the Kerala Government also has 

requested the Finance Ministry for more fund for this Scheme. Our life-long 

demand is for an All India Institute of Medical Sciences in Kerala.   

I am a Member of the Estimates Committee also. In the last Estimates 

Committee’s meeting, the Health Ministry told us that they have suggested 

three All India Institutes of Medical Sciences for Haryana, Karnataka and 

Kerala. We have sufficient land.  

 The Health Ministry of Kerala have showed three places, 

Thiruvananthapuram, Calicut and Kasaragod. But, in this Budget, there is no 

word mentioned about All India Institute of Medical Sciences. I request for a 

reply from the Finance Minister on this. Please accept our life-long demand for 

an All India Institute of Medical Sciences in Kerala.  

 I want to say another thing regarding Railways. I have a strong opinion. 

When you merge the Railway Budget with the General Budget, it affects the 

development of Railways because there is no separate fund. In this Budget 

also, we did not get anything on the railway front. We are strongly 

recommending to the Railway Ministry for modernisation of signalling system.  

Automatic signalling system may be installed from Thiruvananthapuram to 
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Mangalore, in order to reduce the curves and boost the scheme.  Then, we can 

reach within six hours from Thiruvananthapuram to Kasaragod. 

 We are strongly opposing the SilverLine project.  That is a 

commissioned scheme; that is not a development scheme.  All political parties 

except the ruling CPI(M) party are opposing it.  Only the ruling CPI(M) is  

supporting it because it will divide the State of Kerala.  Now, during the COVID 

pandemic period, the Chief Minister was in Dubai and he was trying to collect 

money for the SilverLine project.  This is very unfortunate.  We are strongly 

opposing the SilverLine project.  

 We will request the hon. Railway Minister to strengthen the present 

railway lines there.  We are making this request to the hon. Finance Minister 

also. 

 Thank you, Madam. 
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SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM):  Thank you, Madam 

Chairperson, for affording me this chance to speak on the Budget for the 

Financial Year 2022-23. 

 First of all, Madam Chairperson, I would like to appreciate the hon. 

Finance Minister, Shrimati Nirmala Sitharaman-ji for having done two things. 

The first is that the hon. Finance Minister has not yielded to the populism in the 

event of five State Assemblies elections, for which I place on record my 

appreciation.  The second is regarding the capital outlay in the Budget.  In 

2021-22, it was Rs. 5.54 lakh crore which was enhanced to Rs.7.50 lakh crore 

in the capital outlay.   That is also a positive aspect.  Although the revised 

estimate was Rs. 6,02,711 crore, yet  Rs. 1.5 lakh crore increase is there in the 

capital outlay.  I would like to appreciate the hon. Finance Minister for having 

done these two things.  But on all the other issues, except these two things, I 

strongly oppose the proposals of the Budget for the year 2022-23. 

 Madam Chairperson, under Article 112 of the Constitution, this Budget is 

being placed in the Parliament.    Article 112 of the Constitution is very specific.  

It says that it is an Annual Financial Statement of the estimated income and 

expenditure for the ensuing Financial Year, that is, 2022-23. It is an income 

and expenditure statement of a particular Financial Year. 

 If you go through the Budget Speech of the hon. Finance Minister, we 

can very well see that it is a policy document, it is a vision document, which I 

do appreciate.   Madam Finance Minister is always speaking about 2047.  I am 

not against it.  We have to have a long-term perspective for our country and 
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the fiscal position of our country, especially when we reach 2047.  But as per 

the constitutional obligation, it is the bounden duty of the hon. Finance Minister 

to place the Annual Financial Statement specifically mentioning as to what 

would be the programmes and policies and what would be the allocations for 

the ensuing Financial Year 2022-23. Why is the Madam Finance Minister silent 

about all this in the Budget Speech? It is because of the reason that there are 

no populistic measures. On most of the populistic programmes, there is a 

drastic decline in allocations relating to social welfare programmes. There is 

nothing significant to pronounce in the Budget as to what are the things to be 

done in the next Financial year 2022-23. 

 I do appreciate that the size of the Budget has increased from Rs. 34 

lakh crore to Rs. 39 lakh crore.  There is an 11 per cent increase from the 

Budget estimate from the year 2021-22, and 4.6 per cent increase from the 

revised estimate of the year 2021-22. 

 Madam Chairperson, if you critically examine the Budget in toto, it is 

helping the rich and ignoring the poor.  If you see the Sensex growth which is 

the growth in the stock market index, it is around 1.4 per cent. According to the 

Cairn Theory, growth in stock market  is not a good barometer for good 

economic growth.   Its impact will be that the gap between the rich and the 

poor would be widened.  That is what has happened in the economic situation 

of our country.  We are still giving concessions to the corporates.   
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 Madam, 15 per cent of the Corporate Duty due for the manufacturing 

units has been extended for a further financial year, which means, again, you 

are giving concession to the corporate houses instead of providing social 

welfare facilities to the poor and the downtrodden people of this country.  That 

is why, I am saying that again and again the rich and poor divide is getting 

increased.  Take the recent study of the People’s Research on India’s 

Consumer Economy 2022, there is a comparative study between 2016 and 

2022.  When compared to 2016, the income of 20 per cent of the ultra-poverty 

people, that is the most downtrodden people, has come down by 52.6 per cent.  

There are middle class people and the income of 20 per cent of them has 

come down by 32.4 per cent.  As far as the rich is concerned, the income of 20 

per cent of the rich people has increased to 39 per cent.  What does it show?  

It is the recent study of the People’s Research on India’s Consumer Economy 

2022.  

 That means, this is the situation that the Indian economy is facing.  

The rich are becoming richer and the poor are becoming poorer.  You have 

totally ignored the social welfare sector in this Budget.  I am not going into the 

statistical data because of the paucity of time.  There is a drastic decline of Rs. 

26,000 crore in MGNREGA.   

 There is a drastic decline in food subsidy, petroleum subsidy and 

fertilizer subsidy and that too when the Parliament Standing Committee has 

recommended to the Government that the man days under MNREGA have to 
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be enhanced from 100 days to 200 days.  During the time of pandemic, a cut 

of Rs. 26,000 in MNREGA can never be justified.  

 Madam, the Food Security Act and the MNREGA are the two 

flagship programmes of the UPA Government led by Dr. Manmohan Singh by 

which the NDA Government is able to address and combat this COVID-19 

Pandemic situation.  Though you have declared that these are the national 

monuments of failure of governance of UPA Government, these are the two 

flagship programmes by which you could address the COVID-19 Pandemic in 

this country.  So, we should be grateful to Dr. Manmohan Singh and the UPA 

Government for these two Acts from 2004 to 2014.   

 Madam, I am coming to the agriculture field.  In the first Budget of the 

NDA-II Government, Madam Nirmala ji had made the announcement of 

doubling the income of the farmers by 2022.  

 Madam Chairperson, we all know the contribution of the farming 

community in India.  In 1950-51, during the time of Pandit Jawaharlal Nehru ji, 

50.7 million tonnes of foodgrains were produced by the farming community.  

When we come to 2021-22, 307 million tonnes of foodgrains were produced by 

the farming community.  But, how is the Government addressing the farming 

community?   

 The Government is claiming that agriculture credit has come to Rs. 

15 lakh crore.  Out of which, to my information, 50 per cent is the Kisan Credit 

Card advance.  I would like to ask this specific question to the Government.  

Also, in Atmanirbhar Bharat Abhiyaan, an additional amount of Rs. 2 lakh crore 
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is also allocated for agricultural credit.  But to my information, subject to 

correction, even despite a special drive by the nationalised, scheduled banks 

and the private banks, in the last two years, this Kisan Credit Card advances 

have drastically come down. 

 I am talking about the number of cases of advance.  I am not talking 

about the amount.  The amount may be increasing.  It is because of the 

interest and so many other factors.  Is it a good thing as far as the agricultural 

field is concerned?  

 Therefore, I am seeking a specific clarification from the hon. Minister 

regarding the statistical data of the cases of advances during the last two 

years.  It is not about the outstanding loans.  That may increase because of the 

interest and so many other factors.  Now, I am coming to the General Budget.  

Madam Chairperson, you are Chairing this House.   

 We are very happy to see that.  In absolute terms, yes, there is an 11 

per cent increased budget outlay for women and children but in proportion to 

the expenditure it was 4.4 per cent of the total expenditure during 2021-22.  

But now, it has declined to 4.3 per cent of the total expenditure of 2022-23. 

That means there is a decline in the Gender Budget also. You have already 

declared that 12 per cent of the GDP should be women-specific. Kindly 

examine the National Family Health Survey 2005. Madam is well aware that in 

2005, the malnutrition rate was 69.4 per cent. In 2015, it came down. That 

means, after 10 years of the UPA Government in power, the figure came down 

to 58.6 per cent. In 2021, it increased to 67 per cent. Therefore, this is the 
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malnutrition rate now prevailing in our country. Is this the social progress going 

on in our country? 

 Madam Chairperson, our Constitution aims for a welfare State. There is 

a Food Security Act and the MGNREGA in our country. I urge upon the hon. 

Finance Minister to come up with a National Health Security Act also. I am 

making a positive suggestion to the hon. Finance Minister. Considering the 

prevailing COVID-19 pandemic and also considering the health infrastructure 

to be prioritised, I urge upon the Government to come up with a National 

Health Security Act which is the need of the hour. In the National Health Policy 

2017, there is a clear observation that 2.5 per cent of the total country’s GDP 

and 8 per cent of the total State GDP has to be earmarked for the Health 

Sector. But even now, the allocation for the Health Sector is very meagre. That 

has to be improved considering the pandemic situation.  

 The last point I would like to make is regarding the 5 Trillion-Dollar 

economy, which is the dream of the hon. Prime Minister. Madam, is it possible 

to achieve this dream by 2025? If we want to achieve 5 Trillion US Dollar 

economy by 2025, India needs to invest 1.4 Trillion US Dollars in infrastructure 

by 2024-25. … (Interruptions) I will conclude within two minutes.   

Madam, you may kindly see that India invested a total of 1.1 Trillion US 

Dollars on infrastructure from the year 2008 to 2017. During this period, we 

had invested 1.1 Trillion US Dollars. If we want to achieve 5 Trillion US Dollar 

economy by 2025, then we have to invest 1.4 Trillion US Dollars in 

infrastructure.  
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I would like to present very interesting statistics regarding road 

construction. As regards road construction, number of kilometres per day is 

lower in 2021-22 when compared to 2020-21.  

Unless implementation is done effectively, everything will lie in mere 

promises. So, all these announcements maybe turned into promises when we 

come to 2047 unless effective implementation is done.  

 Madam, I conclude by saying this. As per the Economic Survey 2021-22, 

there are three points which are clearly mentioned – continuing distress in the 

labour market; sharp rise in inequality; and financial crisis in MSME. At this 

juncture, we have to ensure that money reaches the poor. But unfortunately, 

that is missing in this Budget. Hence, I do oppose the proposals of the Budget.  

 Madam, last Friday, I had introduced a Private Member’s Bill, that is, the 

NYAY Bill. It is the dream project which Shri Rahul Gandhiji has announced. 

Through this, Rs. 6,000 per month, which amounts to Rs. 72,000 per year, has 

to be provided to the poor.  

 Madam, I would once again say that the poor is being ignored. Hence, I 

oppose the Budget. With these words, I conclude. Thank you very much.  
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�ीमती रीती पाठक (सीधी): सबसे पहले म� सव� िहताय और अ�ंयोदय के �ापन को साकार 

करने हेत ुलाये गये आ�मिनभ�र भारत के बजट का �वागत करती ह�ं, तथा देष के यष�वी �धानमं�ी 

�ी नर�े� मोदी जी व िव� मं�ी �ीमती िनम�ला सीतारमन जी का आभार �य� करती ह�ं । 

 बजट भाषण के दौरान माननीया म�ंी जी ने बताया िक आ�मिनभ�र भारत को बेहतरीन 

�र�पो�स िमला । महोदय मझेु इस बजट म� यह जानकर अ�यंत �स�नता ह�ई िक सबसे �यादा जोर 

आ�मिनभ�र भारत पर िदया गया है । रा�य� को पीएम गित शि� से सबंंिधत िनवेष मदद के िलये 

50 वष� म� �याज म�ु ऋण के �प म� एक लाख करोड़ �0 िदये जाने क� �यव�था क� गई है । 

याि�य� के िलये उ�च द�ता वाली 400 वदें भारत �ेने अगले तीन वष� म� िवकिसत करने क� 

�यव�था वन �टेषन वन �ोड�ट के �प म� नये रले उ�पाद 400 अगली पीढ़ी क� वदंे भारत �ेने 

और 100 पीएम गित शि� काग� टिम�नल �दान िकये जाने क� �यव�था क� गई है । 

 आ�मिनभ�र भारत के बजट म� 3.8 करोड़ घर� को नल जल का पानी उपल�ध कराने के 

िलये 60 हजार करोड़ लागत के रािष क� �यव�था िकया जाना सरकार का अ�यंत सराहनीय कदम 

है । 

2022-23 म� िकफायती आवास योजना के िलये 80 लाख प�रवार� क� पहचान करना है । 

आ�म िनभ�र भारत म� इस बजट म� 14 �े�� म� पीएम आट� (उ�पादन से जड़ुी �ो�साहन) योजनाओ ं

ने जबरज�त �िति�या हािसल क� है और 60 लाख रोजगार के अवसर पैदा िकये है । एफएम ने 

और सौर माड्यूल के िलये भी पीएलआई म� 11500 करोड़ �पये के आवटंन क� घोषणा क� इस 

बजट म� जनवरी 2022 म� �रकाड� 1.40 लाख करोड़ �पये का सफल जीएसटी स�ंह अपने आप 

म� ऐितहािसक है । 

 र�ा म� पूजंीगत खरीद बजट का 68 �ितषत 2022-23 म� घरलूे उ�ोग के िलये िनधा��रत 

िकया जायेगा । र�ा अनसुधंान एवं िवकास उ�ोग और �टाट�अप के िलये खोला जायेगा । 

                                    
 Speech was laid on the Table.  
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आ�मिनभ�र भारत के बजट म� ब�च� के �वा��य सधुार हेत ु2 लाख आंगनवािड़य� के 

उ�नयन क� �यव�था क� गई है । इस हेत ुभी म� माननीय �धानमं�ी जी व माननीया िव�म�ंी जी 

का आभार �य� करती ह�ं । 

आ�मिनभ�र भारत के बजट 2022-23 म� भगुतान म� देरी को कम करने के िलये एक 

ऑनलाईन िबल �णाली �ारभं करने क� योजना है इस �णाली का इ�तेमाल सभी के��ीय 

मं�ालय� �ारा करने क� �यव�था बनाई है । 

आ�मिनभ�र भारत के बजट म� म�य�देश क� अित मह�वपूण� प�रयोजना केन-बेतवा िलंक 

पर 44.650 करोड़ �पये क� लागत से 9.05 लाख हे�टेयर 65 लाख लोग� को पेयजल, 

पनिबजली और सौर ऊजा� उपल�ध कराने के िलये िसचंाई क� जायेगी । िजसक� �वीकृित �दान 

क� गई है । इस हेत ुमै अपने ससंदीय �े�वािसय� क� ओर स ेआपके मा�यम से माननीय �धान 

सेवक �ी नर�े� भाई मोदी जी व िव�मं�ी �ीमती िनम�ला सीतारमन जी का स�दय आभार �य� 

करती ह�ं । 

आ�मिनभ�र भारत के इस बजट म� 2022-23 म� रा��ीय राजमाग� नेटवक�  को 25 हजार 

िकमी िव�ता�रत करने क� योजना अपने आप म� एक ऐितहािसक व अिभनंदनीय कदम है िजसके 

िलये म� माननीय �धानमं�ी �ी नर�े� मोदी जी व िव�मं�ी माननीया �ीमती िनम�ला सीतारमन जी 

और सड़क एवं प�रवहन मं�ी �ी िनितन गडकरी जी का ध�यवाद �ािपत करती ह�ं । 

आ�मिनभ�र भारत के बजट म� आपातकालीन �ेिडट लाईन गारटंी योजना म� 130 लाख 

एनएसएमई को महामारी के सबसे बुर े�भाव को कम करने म� मदद क� है । िडिजटल सपंित के 

ह�ता�तरण से होने वाली आय पर 30 �ितशत कर लगेगा । 

कर दाताओ ंको अ�तन िववरणी दािखल करने क� अनमुित देने के िलये एक नया �ावधान 

�ासांिगक मू�यांकन वष� के अतं म� वष� के अतं से दो वष� के अदंर अ�तन �रटन� दािखल िकया जा 

सकता है । सरकार �ारा �लॉक चैन और अ�य तकनीक का उपयोग करके िडिजटल �पया पेश 

करने क� भी योजना है । 
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आ�मिनभ�र भारत के इस बजट म� रबी मौसम 2021-22 म� गेह�ं क� खरीद और खरीफ 

मौसम 2021-22 म� धान क� अनमुािनत खरीद से 163 लाख िकसान� से 1208 लाख मीि�क टन 

गेह�ं और धान का कवर िमलेगा, और 2.37 लाख करोड़ �पये का एमएसपी मू�य का सीधा 

भगुतान उनके खात� म� होगा । यह सब आदरणीय �धानमं�ी �ी नर�े� भाई मोदी जी के 

सकारा�मक सोच का प�रणाम है । आ�मिनभ�र भारत के इस बजट म� �वा�थ िश�ा दूर सचंार कृिष 

व िविभ�न अ�य �े�� म� भी अनेक सौगाते �दान क� गई है । इस हेत ुम� माननीय �धानमं�ी �ी 

नर�े� मोदी व िव�मं�ी �ीमती िनम�ला सीतारमन जी का आभार �य� करती ह� ं। 

 म� माननीय �धानमं�ी �ी नर�े� भाई मोदी जी व िव�मं�ी �ीमती िनम�ला सीतारमन जी 

को आ�मिनभ�र भारत के ऐितहािसक बजट के सौगात �दान करने हेत ुध�यवाद �ािपत करते ह�ए 

मेर ेसंसदीय �े� सीधी क� कुछ मह�वपूण� मांग� को रखना चाहती ह�ं जो िब�दबुार िन�नािंकत है- 

1. लिलतपरु-िसंगरौली रले प�रयोजना के भाग एक रीवा से िसंगरौली तक के पया�� बजट 

�वीकृत िकया जाय । 

2. सीधी िजला म�ुयालय म� के��ीय िव�िव�ालय का �थापना िकया जाय । 

3. िसंगरौली िजला म�ुयालय म� िचिक�सा महािव�ालय क� �थापना हेतु पया�� बजट 

उपल�ध कराया जाय  । 

4. कटनी-िसंगरौली रेलमाग� दोहरीकरण को शी� पूण� करने हेत ुपया�� बजट उपल�ध 

कराया जाय  । 

5. िसंगरौली िजला म�ुयालय म� खिनज महािव�ालय क� �थापना क� जाय । 

6. सीधी व िसंगरौली िजला मु�यालय म� एक-एक सपुर �पेिशिलटी अ�पताल क� �थापना 

क� जाय । 

7. सीधी व �यौहारी को औ�ोिगक कारीडोर के �प म� िवकिसत कराया जाय । 

8. सीधी व िसंगरौली िजला मु�यालय म� वाहन� �वा��य सरु�ा को �ि�गत रखते ह�ए एक-

एक मिहला अ�पताल क� �थापना क� जाय । 
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9. बरगवां म� रा��ीय राजमाग� �.-39 रलेवे �ािंसंग पर ओ�हर ि�ज का िनमा�ण कराया 

जाय । 

10. �यौहारी के सरसी म� उ�ोग �थािपत कराया जाय । 

11.  सीधी िसगंरौली व �यौहारी म� सव� सिुवधाय�ु आयषु अ�पताल� क� �थापना क� 

जाय । 

12. सीधी िसंगरौली व �यौहारी म� एक-एक हे�थ वेलनेश से�टर क� �थापना क� जाय । 

13. िसंगरौली से िनजाम�ुीन ए�स�ेस (22167/68) को िनयिमत िकया जाय । 

14. िसंगरौली-भोपाल ए�स�ेस (22165/66) को िनयिमत िकया जाय । 

15. िसंगरौली से इदंौर के िलये एक नई �ेन संचािलत क� जाय । 

16. भोपाल से वाराणासी (बाया िसंगरौली) के िलये एक नई �ेन क� �वीकृित �दान क� 

जाय  । 

17. कटनी-बरगवां हेत ुनई फोरलेन सड़क का िनमा�ण कराया जाय । 

18. रीवा-रॉची सड़क (रा.रा.-39) को िस�स लेन िनमा�ण क� �वीकृित �दान क� जाय  । 
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�ी सुशील कुमार िसहं (औरगंाबाद): सभापित महोदया, आपने मझेु बजट पर बोलने का अवसर 

िदया, इसके िलए म� आपको ध�यवाद देता ह�ं । म� इस बजट का समथ�न करने के िलए खड़ा ह�आ 

ह�ं, िजसको हमारी माननीय िव� म�ंी �ीमती िनम�ला सीतारमण जी ने पेश िकया है । आम तौर पर 

जब बजट पेश होता है तो प� के लोग इसक� �शंसा करते ह� िक बजट बह�त अ�छा है और िवप� 

के लोग इसक� आलोचना करते ह� िक यह बजट बेकार है, जीरो बजट है ।     

20.00 hrs 

यह एक परंपरा बन चकु� है, म� थोड़ी अलग बात करना चाहता ह�ं । म� आपके मा�यम से 

कहना चाहता ह�ं िक दिुनया के सबसे बड़े लोकतं� के सबसे बड़े मंिदर म� हमार ेलोकत�ं का सबसे 

पिव� �थं सिंवधान है और हमार ेसिंवधान क� जो अवधारणा है, उसके तहत हमार ेनेता �धानम�ंी 

�ी नर�े� मोदी जी के नेत�ृव म� उनक� सोच के आधार पर बनी है, सोच ही नह�, बि�क संक�प के 

आधार पर बनी है, सबका साथ, सबका िवकास और सबका �यास । इस बजट म� सबक� िचंता क� 

गई है, हर �े� को उनक� चाहत और आव�यकता के अनसुार पूरा करने का पूरा-पूरा �यास िकया 

गया है । यह बात ज�र है िक इस बजट म� गरीब� के िवशेष क�याण और िवशेष सहायता क� बात 

क� गई है । यह या तो हमार ेिवप� के भाइय� को समझ म� नह� आता या िफर इससे उनको आपि� 

भी हो सकती है ।  

20.01 hrs     (Shri N.K. Premachandran in the Chair) 

 वष� 2014 म� आदरणीय नर�े� भाई मोदी जी ने जब देश के �धानम�ंी के �प म� पहली बार 

शपथ ली थी तो हम सांसद� से यही कहा था, यह सरकार गरीब� क� सरकार है और गरीब� के िलए 

है, इस सरकार को गरीब� ने बनाया ह,ै इसिलए हमारा पहला �यान, पहला फोकस उन गरीब� के 

ऊपर रहेगा, िजनके आश�वाद से हम यहा ंपह�ंचे ह� । उसी सोच और संक�प के तहत वष� 2014 के 

बाद से लोक सभा म� बजट पेश होता आया है । इस बजट म� जब हमारी माननीय िव� मं�ी जी ने 

अगले 25 वष� म� भारत क� ि�थित दिुनया के सामने �या होगी, हमारा भारत कैसा होगा,  जब इस 

सोच को इस बजट के मा�यम से दशा�या तो उसक� बड़ी कटु आलोचना ह�ई िक ये तो सपने िदखा 
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रहे ह�, 25 साल आगे क� बात कर रहे ह� । इसके पीछे मंशा यही है िक अभी हम आजादी के 75व� 

वष� म� चल रहे ह�, इसे अमतृ महो�सव के �प म� मना रहे ह� । जब हमारी आजादी के 100 वष� पूर े

ह�गे, उस समय हमारा देश दिुनया के सामने कहा ंखड़ा होगा? भिव�य क� योजना बनाना और 

बताना कोई गलत नह� है, यह दिुनया क� �थािपत और मा�य परपंरा है । लेिकन पता नह� िवप� 

के  लोग� को �य� इससे आपि� है और �य� इनको नागवार गजुरता है, यह बात मेर ेसमझ से पर े

ह� । ये आगे क� बात नह� करना चाहते, इनको आपि� है, अगर इनक� आलोचना है तो म� इनको 

थोड़ा पीछे ले जाना चाहता ह�ं ।  

 मझेु याद है, आजादी के बाद से 1977 तक इस देश के ऊपर एकछ� का�ेंस पाट� का 

शासन रहा, उनक� लगातार सरकार� रह� । म�ने वष� 1977 म� इंटर पास िकया था, उसी साल मेर े

िपताजी जी िवधान सभा का चनुाव जीते थे, वह एमएलए बने थ े। म� उस समय नौजवान था तो 

देखता था िक लोग उनके पास ए�लीकेशन लेकर आते थे िक मेरी बेटी क� शादी है, आप इस पर 

�रकमंड कर दीिजए िक 20 िकलो चीनी िमल जाए, िकसी के घर शादी हो तो सरकारी दर पर चीनी 

लेना एक किठन टा�क था और उसम� भी अिधकार होता था िक इस अिधकारी को 20 िकलो, 

एसडीएम को 40 िकलो और डीएम को 100 िकलो यानी एक ि�वटंल चीनी देने का अिधकार होता 

था । इसे म�ने देखा है, उस समय म�ने यह भी देखा है िक उनके पास लोग इस बात के िलए भी 

आवेदन लेकर आते थे िक म� घर बना रहा ह�ं तो आप सीम�ट के िलए �रकमंड कर दीिजए ।  सीम�ट 

परिमट से लेना होता था, चीनी परिमट से लेनी होती थी, यहां तक िक वन�पित घी भी परिमट से 

लेना होता था । यह म�ने देखा है और मझुे यह याद है । 

महोदय, मझेु 12व� लोकसभा म� वष� 1998 म� पहली बार जनता और मतदाताओ ंने अपना 

आशीवा�द दकेर दशे के सव��च सदन म� भेजा । मेरी बारी आई, लोग मेर ेपास आते थे और कहते 

थे िक बेटी क� शादी है, एमपी साहब, एक गैस का कूपन दे दीिजए । मेर ेिलए �ित�ा का िवषय है, 

एक कूपन दे दीिजए । मझेु याद ह,ै एक एमपी को तीन महीने म� 40 कूपन िमलते थे ।  पहले 25 ही 

होते थे, बाद म� बढ़ाकर 40 िकए गए, यानी साल म� 160 हो गए । हजार� लोग� क� लाइन होती थी । 
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बह�त लोग इस बात को लेकर नाराज हो जाते थे क ि◌ एमपी साहब को अज� दी है, म� उनका 

इतना करीबी ह�ं, इ�ह�ने िकसी और को कूपन दे िदया, मझेु नह� िदया । उस कूपन के पीछे �या 

खेल होता था, म� बताना नह� चाहता ह�ं, लोग� को पता है । 

 महोदय, यही हाल ल�डलाइन फोन का होता था । एमपी क� अनशुसंा पर लोग� के घर� म� 

टेलीफोन लगते थे । एमपी के पास कुछ नंबस� होते थे, मझुे ठीक से याद नह� है, शायद 25 होते थे, 

एमपी �रकम�ड करते थे, चाहे म�ुबई म� लगाना हो, िद�ली, कोलकाता या चै�नई म� लगाना हो, हर 

िसटी का अलग रटे होता था । इसम� जो खेल होता था, म� उसके बार ेम� भी बताना नह� चाहता ह� ं। 

जैसे ही परम आदरणीय अटल जी के नेत�ृव म� सरकार आई, मा� दो साल म�, वष� 1998 से लेकर 

2001 के बीच गैस लेने वाला और कूपन मांगने वाला कोई नह� रहा । जो चाहे गैस का कनै�शन ले 

सकता था, टेलीफोन ले सकता था और अब तो लोग� के पास एक नह�, दो फोन जेब म� आ गए ह� । 

 महोदय, म� िबहार से आता ह�,ं मेरा ससंदीय �े� औरगंाबाद है । इसम� दो िजले आते ह� । 

मझेु याद है, उस समय कुमारमंगलम साहब देश के ऊजा� मं�ी थे । िबहार म� भागलपरु िजले के 

कहलगांव म� एनटीपीसी का थम�ल �लांट है, उस समय भी था और अब भी चल रहा है, लेिकन तब 

�ांसिमशन लाइन नह� थी । इसके अभाव म� उस पावर �लांट को जनरशेन कम करनी पड़ती थी, 

�य�िक उसक� िबजली जहां पह�ंच सकती थी, दो रा�य िबहार और बंगाल थे, इनके पास िबजली 

का िबल चकुाने का पैसा नह� होता था । िबहार और बंगाल पर हजार�-करोड़� �पये एनटीपीसी का 

बकाया था । 

आए िदन अखबार� म� खबर� छपती थ� िक एनटीपीसी िबहार क� िबजली बदं करगेा, बंगाल 

क� िबजली बंद करगेा । वाजपेयी जी के शासन काल म� बह�त कम समय के अतंराल म� ऐसा हो गया 

और अब देश क� ि�थित यह है िक िबजली कह� बनती हो, चाहे दि�ण म� आपके इलाके म� बनती 

हो, चाहे उ�र म� कह� िबजली क� आव�यकता हो तो िमनट� म� संचरण होता है, िमनट� म� 

�ांसिमशन होता है । इस तरह से देश आगे बढ़ा और देश जगा । देश ने तब-तब तर�क� क�, जब 

देश के अदंर नॉन-का�ेंस गवन�म�ट आई । जब तक का�ंेस क� सरकार� थ�, तब तक इस देश को 
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दबाकर रखा गया, स�ैस करके रखा गया । लोग जाग�क न ह�, लोग चीज� को जान न जाए,ं लोग 

मांगने न लग�, तब लाइस�स, �योटा, परिमट का यगु होता था । एक का�ेंस के नेता के पीछे कई 

लोग होते थे िक हम� प�ेोल प�प चािहए, गैस क� एज�सी चािहए, यह चािहए, वह चािहए ।  

 महोदय, मझेु याद है िक वाजपयेी जी ने एक झटके म� इस सार ेिस�टम को बदं करके नया 

िस�टम लागू िकया । अब कोई चाहकर भी, यहां तक तक पे�ोिलयम म�ंी भी चाह� िक अपने िकसी 

चहेते को गैस एज�सी दे द� या पे�ोल प�प द े द�, तो नह� दे सकते ह� । यह �ांसपर�सी है, यह 

पारदिश�ता है । िजसका कोई सहारा नह� है, उसका सहारा मोदी सरकार है । यह हमारी सरकार ने 

करके िदखाया है । यही इन लोग� क� आपि� है । अभी हमार ेजयंत जी कह रहे थे िक ‘काम िकया 

तो डरना �या’ । डरना इस बात से है िक मोदी सरकार काम कर रही है । इस दशे के लोग, इस देश 

के मतदाता एहसान को मानने वाले ह� । कृत� मतदाता ह� । िकसी के िकए को भलुते नह� ह� । मोदी 

सरकार इतना काम कर रही है । यहां के कृत� मतदाता तो उ�ह� को अपना आशीवा�द और 

समथ�न द�ग,े तो िफर मेर े िलए कह� कोई जगह नह� है । वैसे, हमार ेआदरणीय �धान म�ंी जी ने 

कहा भी   है िक कां�ेस पाट� ने खदु ही सोच िलया है िक 100 साल तक हम� शासन म� नह� आना 

है । हम लोग� ने भी अपनी तैयारी कर ली है । 

 महोदय, म� आपसे कहना चाहता ह�ं िक म�ने वष� 1977 स ेलेकर बाद के वष� क� बात क� है 

िक उस समय �या हालात थे । इस दशे के अदंर गांव म� प�क� सड़क� के िलए कोई योजना नह� 

होती थी । या तो जेआरवाई का कुछ फंड कटता था, िजसे 20 परस�ट कहते थे या सिुनि�त 

रोजगार नाम क� एक योजना चलती थी, िजसे एसजीएसवाई कहते थे । उसके मा�यम से िकसी 

तरह से क�ची सड़क� क� जगह मुरम आिद क� सड़क�  बनती थ� । लेिकन, �लैक टॉप रोड और 

िबटुिमनस रोड कह� नह� बनती थी । देश म� ऐसी कोई योजना नह� थी । �धान म�ंी �ामीण सड़क 

योजना नाम क� लोकि�य योजना, मझेु खशुी है िक इस वष� हमारी सरकार ने उसम� 27 परस�ट 

अिधक बजट का एलोकेशन िकया है । इस योजना को भी बीजेपी के नेत�ृव म� एनडीए सरकार ने ही 

श�ु िकया । पहले जहां प�क� सड़क� , कालीकृत सड़क�  और िबटुिमनस रोड िदखती नह� थ�, उसी 
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तरह से आज क�ची सड़क�  नह� िदखती ह� । आज हम अपने गांव म� िजधर जाते ह�, वहां केवल 

िबटुिमनस रोड्स ही िदखती ह� । इस तरह से म� िकतने उदाहरण दू ं। समय कम पड़ जाएगा ।  

आप घंटी बजाने लग�गे, लेिकन मेर ेए�जा�पल िक देश क� तर�क� के िलए हमारी सरकार ने 

�या िकया है, उसक� जो िल�ट है, वह पूरी नह� होगी । महोदय, म� आपसे ‘�धान मं�ी आवास 

योजना’ के बार ेम� कहना चाहता ह�ं । इसको हमार ेिबहार म� अभी भी कॉलोनी कहते ह� । कोई गरीब 

आकर कहता है िक हम� अभी तक कॉलोनी नह� िमली । कॉलोनी इसिलए कहते थे, �य�िक गांव के 

बाहर   िब�कुल िनज�न �थान पर एक गमुटीनमुा 8/10 या 10/10 का एक कमर ेका मकान होता 

था । एक कॉमन दीवार होती थी । एक तरफ पहला कमरा होता था, तो दूसरी तरफ दूसरा कमरा 

होता था । एक कतार म� 10 से 50 मकान बनाए जाते थे । इसिलए, अभी तक इसको कॉलोनी 

कहते ह� । वह कॉलोनी आज खंडहर के �प म� भी कह� नह� िदख रही है । सरकार ने इस योजना 

को 10 हजार �पये क� रािश से श�ु िकया था । इसका नाम इंिदरा आवास योजना रखा गया था । 

अभी हमारी सरकार ने िकसी का नाम न दकेर इसका नाम पीएमएवाई रखा है और इसम� प�रवत�न 

भी िकया है । हमारी सरकार ने 80 लाख मकान बनाने क� बात इस बजट म� क� है । यद ि◌ हम 

उस रािश को जोड़�, जब 70 हजार �पये िमलते थे और आज 1,65,000 �पये के आस-पास 

िमलते ह� तो 80 लाख क� जगह करीब दो करोड़ मकान बनते । अगर उस रािश को देख� तो मकान� 

क� सं�या करीब दो करोड़ होती । लेिकन, अभी 80 लाख मकान बनाने क� बात क� गई है । अब 

वह कमरा एक गमुटीनमुा कमरा नह� बनता है । हमारी सरकार गरीब� को रहने लायक प�का 

मकान दे रही है । उस मकान म� रसोईघर भी होता है । उस मकान म� ‘नल-जल’ योजना के तहत 

पानी क� �यव�था होती है । उस मकान म� शौचालय भी होता है, उस मकान म� गैस का कने�शन 

भी होता है और उस मकान म� रोशनी भी होती है । गरीब के मकान म� ब�ी भी हमारी सरकार ने 

जलायी है । पहले गरीब के पास ब�क का कोई खाता नह� होता था । �य�िक, उस समय क� 

सरकार� क� यह मानिसकता थी िक तमु गरीब हो, तमु इसी के लायक हो । तमु गमुटीनुमा कमर ेम� 

रहने के लायक हो । त�ुह� ब�क खाते क� �या ज�रत है? जब हमारी सरकार ने जीरो बैल�स पर 
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जन-धन खाते क� योजना श�ु क� तो उसम� भी आलोचना क� गई । तब हम लोग� का खूब 

ि�िटिस�म ह�आ िक �या जीरो बैल�स का कोई खाता होता है, इनको पता ही नह� था िक उसके 

पीछे �या योजना थी ।…(�यवधान) सर, अभी तो म�ने श�ु ही िकया है । अभी तो म� अपनी लय म� 

आ रहा ह�ं ।    मझेु   बोलने    दीिजए,   म�    रोज़-रोज़   नह� बोलता ह�ं । म� आपका सरं�ण चाहता 

ह�ं ।…(�यवधान) 

HON. CHAIRPERSON: So many members have to speak. 

�ी सुशील कुमार िसहं : महोदय, जब हर तरह क� सि�सडी, हर तरह का बेिनिफट, हर तरह का 

लाभ गरीब� के खात� म� डॉयर�ेट जाने लगा, तब ऐसे लोग� को पता चला िक इसके पीछे मोदी जी 

क� योजना �या थी, उनक� सोच �या थी । पहले तो यह होता था िक हम तो गरीब ह�, हम� ब�क म� 

खाते क� �या ज�रत है, हमार ेपास तो पैसा नह� है ।  

का�ेंस पाट� के एक बड़े नेता और देश के भूतपूव� �धानम�ंी से खदु ही �वीकार िकया था, 

अगर हम िद�ली से 100 �पये भेजते ह�, तो गरीब के पास 14 या 15 �पये पह�ंचते ह� । यिद आज 

िद�ली से 100 �पये जाते ह�, तो उस गरीब के खाते म� पूर ेके पूर े100 �पये पह�ंचते ह� । ‘�धानम�ंी 

जन धन योजना’ के पीछे �या उ�े�य था, यह इनको समझना पड़ेगा । 

 महोदय, इनको बजट म� कुछ नह� िदखता है । कहा जाता है िक जैसा च�मा लगाएगें, वैसा 

िदखेगा । अगर देखना चाह�गे, तो िदखेगा । अगर कमी ही िनकालना चाह�गे, तो कमी ही िदखेगी । 

अगर अ�छाई ही देखना चाह�ग,े तो अ�छाई िदखेगी । 48,000 करोड़ �पये के बजट से 24,000 

िकलोमीटर के नेशनल हाइवेज़ का िनमा�ण होगा, इनको यह भी नह� िदखता है । अभी जयंत जी 

कह रहे थे िक वाराणसी से कोलकाता तक 686 िकलोमीटर का 8 लेन सपुर हाइवे बनाया जाएगा, 

तो इनको अ�छा नह� लगेगा । इनको इसिलए अ�छा नह� लगेगा, जब िवकास का इतना काम हो 

रहा है, तो इस दशे का कृत� मतदाता भारतीय जनता पाट� को अपना आशीवा�द देगा । 400 वदें 

भारत �ेन� चलाई जाएगंी, इनको यह भी नह� िदखता है । 
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 महोदय, म� आपके मा�यम से अब अपने �दशे और अपने इलाके के संबंध म� कुछ सझुाव 

या मांग इसिलए भी रखना चाह�ंगा, �य�िक आदमी उसी से आशा रखता है, उसी से उ�मीद करता 

है, जो उसको पूरा करता है । िजसने िकसी के िलए कुछ िकया है, तो वह मेरा भी करगेा । म� इसी 

उ�मीद के साथ यह बात कहना चाहता ह�ं । इस वष� के बजट म� हमारी माननीय िव� मं�ी जी ने 

रलेवे को बजटरी सपोट�  के �प म� 1,37,000 करोड़ �पये िदए ह� । ये रलेव ेको अब तक का सबसे 

अिधक बजटरी सपोट�  है । इसिलए म� यह कहना चाहता ह�ं । िबहटा से औरगंाबाद तक 122 

िकलोमीटर के िलए एक रले लाइन का िनमा�ण होने वाला है । कई वष� पहले इसका अनाउंसम�ट 

ह�आ, सव� भी ह�आ और िशला�यास भी ह�आ ।  

मैडम, आपने इस वष� के बजट म� 50 करोड़ �पये का �ोिवजन िकया है । म� आपसे यह 

िवनती और िनवेदन क�ंगा िक इसम� आप कम से कम इतनी रािश द ेदीिजए, तािक इसका काम 

श�ु हो जाए । ल�ड इि�विजशन के िलए जो पैसा लगेगा या रले के िनमा�ण के िलए जो पैसा लगेगा, 

कम से कम आधा नह� तो 25 �ितशत या िजतना भी धन हो सके, आप इसम� उतने धन का 

�ावधान कर दीिजए, तािक िबहटा-औरगंाबाद रले लाइन के िनमा�ण का काम श�ु हो जाए । वह 

काम दो वष� म� होगा या िफर तीन वष� म� होगा, हम लोग� को सतंिु� होगी, िव�ास होगा, हम� 

आपके और मोदी जी के ऊपर भरोसा है । मोदी है, तो मुमिकन है । चार लोक सभा �े� ह�, मेर े

साथ   मेर े  सहयोगी   सांसदगण   ह�,  इन  लोग�  के   �े�� म� भी इस रले लाइन का फायदा 

पह�ंचेगा ।…(�यवधान) 

HON. CHAIRPERSON: Sushil Kumar Ji, now please try to conclude. 
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�ी सुशील कुमार िसहं : सभापित जी, जैसा िक म�ने बताया है िक 48 हजार करोड़ �पये सड़क 

मं�ालय को िमले ह� और 48 हजार करोड़ �पय� म� से 24 हजार िकलोमीटर नेशनल हाईवे का 

िनमा�ण होगा । म� उसी �म म� कहना चाह�ंगा िक मेर ेिबहार रा�य म�, िबहार क� राजधानी पटना से 

अरवल-औरगंाबाद होते ह�ए झारख�ड को एक सड़क जाती है, जो िक एन.एच. 139 है । उस हाईवे 

पर बह�त �यादा �ैिफक है । उस पर �ैिफक   का लोड इतना है िक म� उसे बयान नह� कर सकता 

ह� ँ। यह सड़क िबहार को तीन और रा�य� से जोड़ती है, जो िक झारख�ड, छ�ीसगढ़ और म�य 

�देश  है । झारख�ड म� इसके फॉर-लेिनंग का काम भी श�ु ह�आ है और �ोजे�ट स��शन भी ह�आ 

है । मेरा आपसे िनवेदन यह है िक इस नेशनल हाईवे - 139 को पटना से लेकर औरगंाबाद होते  

ह�ए ह�रहरगजं एक जगह है, जहां झारख�ड क� सीमा लगती है, उसको फॉर-लेिनंग िकया जाए ।  

HON. CHAIRPERSON : Last demand please.  

�ी सुशील कुमार िसहं: सर, मेरी एक-दो ही िडमाड्ंस ह�, �यादा नह� ह� । मेरा जो इलाका है, वह 

पूरा न�सल �भािवत इलाका है । यह न�सल �भािवत होने के चलते, एलड��यूई िडि���ट होने 

के   चलते एक एि�परेशनल िडि���ट भी है । ये दोन� ही िजले ह� । औरगंाबाद भी है और गया भी 

है । यहां पर �पेशल से��ल अिस�ट�स (एस.सी.ए.) नाम से एक से��ल फंड है । इससे लगभग 25 

से 30 करोड़ �पये �ितवष� िजल� के िवकास के िलए िमलते ह� । मझेु ऐसी सूचना है िक  औरगंाबाद 

को इस वष� इससे िनकाल िदया गया है, जबिक वहां पर आए िदन न�सली घटनाए ंहो रही ह� । 

अभी एक महीने के अदंर औरगंाबाद िजले के पूव� दि�ण िह�से म� सरु�ाबल� के साथ न�सिलय� 

क� दो-दो मठुभेड़ ह�ई ह� । इसिलए म� आपके मा�यम से अनरुोध क�ंगा िक इसक� �रपोट�, चाहे गहृ 

मं�ालय से मांगनी पड़े, लेिकन इसका हल होना चािहए ।   

HON. CHAIRPERSON: Shri Kalyan Banerjee Ji. 

�ी सुशील कुमार िसहं:   सर, अगर आप अनमुित दे द� तो म� जरा कोिवड पर बात करना चाहता 

ह� ँ।  

HON. CHAIRPERSON: No, you have already taken 25 minutes.  
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�ी सुशील कुमार िसहं: सर, मझुे दो बात� कहनी ह�, उसके बाद म� कन�लूड कर रहा ह� ँ।  

HON. CHAIRPERSON: No, please conclude. 

�ी सुशील कुमार िसहं: सर, कोिवड क� जो महामारी आई, यह केवल िह�द�ुतान म� नह� थी, यह 

पूरे िव� म� थी । इससे पूरे िव� क� अथ��यव�था �भािवत ह�ई, रोज़गार �भािवत ह�आ, सब कुछ 

�भािवत ह�आ । िह�द�ुतान कोई डेवलप नेशन नह� है । हम तो �गितशील ह� । हमार े यहां पर 

साधन-ससंाधन सीिमत थे । हमार ेयहां पर मेिडकल फैिसिलटी अमे�रका, जापान और कनाडा क� 

तरह बह�त अ�छी नह� थी, लेिकन िफर भी उस चैल�ज को एक �ढ़ इ�छाशि� के तहत और कम 

से कम समय म�, हमारी सरकार अपनी जनता क� सेहत और �ाण� क� र�ा के िलए जो मैि�समम 

कर सकती थी, वह िकया, लेिकन उसके बावजूद भी पीएम केयस� फंड के िवषय पर आलोचना क� 

गई है । म� आपसे कहना चाहता ह� ँ िक पूरा का पूरा ऑ�सीजन ट�कर, ऑ�सीजन से भरी गाड़ी 

एयरफोस� क� सहायता से देश के कोने-कोने म� यहां से वहां घटं� म� पह�चँाई गई, यह इन लोग� को 

नह� िदखता है ।   

HON. CHAIRPERSON: Last sentence please. 

SHRI SUSHIL KUMAR SINGH: This is the last sentence. सभापित जी, सबसे 

शम�नाक और खदेजनक बात तो यह है िक जब िह�द�ुतान के हमार े वै�ािनक� के मनोबल को 

�धान मं�ी जी ने बढ़ाया, वे उनक� लैब म� गए और उनको �ो�सािहत िकया, जब हमार े यहां 

वै�सीन बनी और एक नह�, बि�क दो-दो वै�सी�स बन�, जो िक िकसी महामारी के 25 साल� के 

बाद आती थी, तब भी िवप� के लोग� ने देश के लोग� क� जान और सेहत क� क�मत पर एक 

औछी राजनीित क� और कहा िक यह मोदी वै�सीन है, हम नह� ल�गे । इ�ह�ने देश के लोग� को 

�िमत करने का �यास िकया, लेिकन हमारी सरकार ने म�ुत वै�सीनेशन अिभयान को 

सफलतापूव�क सचंािलत िकया । 

HON. CHAIRPERSON: Shri Kalyan Banerjee Ji.  

… (Interruptions) 
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HON. CHAIRPERSON: Please conclude. 

�ी सुशील कुमार िसहं: सर, म� एक बात से बह�त दखुी ह�आ । म� दखुी ह�आ इस बात से िक िवप� 

के नेता, का�ेंस पाट� के सांसद जब �ेिसड�िशयल ए�ेस पर होने वाली चचा�  म� अपनी बात रख रहे 

थे, तब उ�ह�ने माननीय गहृ म�ंी जी के ऊपर एक िब�कुल गलत, बेबुिनयाद आरोप लगाया और 

यह कहा िक उनके घर म� मिणपरु का कोई डेिलगेशन िमलने गया था ।…(�यवधान)  

 सर, म� बताना चाहता ह�ं िक यह बात वह आदमी कह रह है, िजनसे िमलने उ�ह� क� पाट� 

के   एक  बह�त  सीिनयर  लीडर गए, जो उनसे पाट� और इले�शन के िवषय म� बात करना चाहते 

थे ।…(�यवधान)  

माननीय सभापित : इसका बजट से कोई सबंंध नह� है । वह िडसकशन क��लीट हो गया है । 

�ी सुशील कुमार िसहं: सर, उतने सीिनयर लीडर से बात नह� करके, वह अपने कु�� के साथ 

खेल रहे थे । उ�ह�ने उस लीडर को कोई तव�जो नह� दी और आज वह आदमी का�ेंस पाट� से 

िनकलकर उ�र-पूव� के एक बड़े रा�य का म�ुयम�ंी है । …(�यवधान)  

माननीय सभापित : ध�यवाद ।  

 �ी क�याण बनज� जी  । 
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SHRI KALYAN BANERJEE (SREERAMPUR): Sir, this Budget does not show 

any ray of hope to combat unemployment and inflation. This is purely an anti-

people Budget. Very rightly, our ex-Finance Minister and the present Principal 

Chief Adviser to the Chief Minister of West Bengal said: “It appeared to be a 

misplaced dream of one or two people running the country”. 

 The allocation under rural job scheme, MGNREGA, has been reduced 

significantly at a time when India has 53 million unemployed people. The rural 

people and people in the informal sector have been hit hard owing to the 

COVID-19 pandemic. The Budget Estimate for expenditure on rural job 

schemes in the financial year 2022-2023 is Rs. 73,000 crore but it is 

significantly lower than the Revised Estimates of Rs. 98,000 crore in the 

financial year 2021-2022. As of 28 January, 2022, the average man-days of 

MGNREGA fell to 44.33 in 2021-2022 against 51.52 in 2020-2021, and the 

Centre has released Rs. 80,322.65 crore against a total expenditure of Rs. 

90,222.95 crore. The unemployment rate in January-April, 2016 was 57 per 

cent, which in September-December, 2021 Quarter stood above 62.58 per 

cent.  

The allocation under jobs and skill development scheme has been 

continuously declining since 2019-2020 despite rising unemployment in the 

country. The allocation under this scheme has significantly reduced to less 

than half from Rs. 5,608.5 crore in the financial year 2019-2020 to Rs. 2,688.2 

crore in the financial year 2022-2023.  
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 They always speak about the Swachh Bharat Mission. Budget allocation 

under the Swachh Bharat Mission during the last financial year was Rs. 

9,994.10 crore, which has been reduced to Rs. 7,192 crore in this financial 

year. The Budget allocation under core of the core schemes, as per the 

Revised Estimate of 2021-2022, was Rs. 1,21,152.87 crore. This has reduced 

to Rs. 99,214.7 crore. 

A total of 4.31 crore income-tax returns for the fiscal year 2020-21 have 

been filed as on December 25, 2021 in comparison to 5.59 crore income-tax 

returns filed for 2019-20. Out of the total 5.78 core individuals who filed their 

income-tax returns for the financial year 2018-19, only 1.46 crore individuals 

reported taxable income. This is just one per cent of the total Indian population. 

A further break-up would reveal that 3.16 lakh people reported an income of 

Rs.50 lakh. Our country is having 135 crore people. How efficient is the 

Income-Tax Department when it reports that only 3.16 lakh people earn an 

income of more than Rs. 50 lakh? This picture shows that the Income-Tax 

Department has failed to find out the taxable persons who have not paid taxes. 

The Department is only running after those who are paying taxes. Those who 

are defaulters, those who are evading taxes, no figure of income-tax evaders 

would be provided by the Income-Tax Department. I would request the hon. 

Finance Minister to disclose the number of income-tax evaders.  

 While the Budget talked about naari shakti by upgrading two lakh 

Anganwadis the allocation is frozen at the Revised Estimate stage of 

Rs.20,000 crore. Anganwadi workers are the helpers of the country who run 
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the centres, which do not have basic infrastructure like drinking water and 

toilets. They are talking about toilets by stating that toilets are there 

everywhere, and toilets have been constructed in every village. Nothing. How 

will the Government make better infrastructure for two lakh Anganwadi centres 

with no financial allocation? 

 The scheme of Women’s Safety on Public Road Transport saw a 

decline from Rs.100 crore in 2021-22 to only Rs.20 crore. From Rs.100 crore 

to Rs.20 crore! But the Government is speaking about toilets for women in 

villages, talking about Anganwadi workers by stating that the Government is 

doing this and that; creating infrastructure, building toilets; and talking about 

Naya Bharat. This is the picture! See! 

 Sir, there is no major announcement in terms of social protection for the 

elderly and vulnerable population but tears are coming from the eyes of those 

who are speaking; and by stating that they are thinking about it. For both 

elderly and vulnerable population, nothing is provided.  

For instance, the allocation under the National Social Assistance 

Scheme has marginally increased from Rs.9,200 crore in 2021-22 to only 

Rs.9,652 crore. How much is the increase – Rs.400 crore? The allocation 

under the Umbrella Programme for Development of Other Vulnerable Groups 

was reduced from Rs.2,140 crore to Rs.1,931 crore in 2022-23. In India, 

spending on social protection is 1.4 per cent of the GDP whereas the average 

lower middle-income countries are paying 2.5 per cent. 
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 Sir, no separate cash benefit has been given to salaried and middle-

classes by not announcing any relief measures for them though these classes 

have been mostly affected due to pay cuts and high inflation. In the Budget for 

the financial year 2021-22 also, no cash in the hands of the common man was 

provided and the income-tax slabs were also kept unchanged.  

 Although the Pandemic caused major social and economic disruption 

which led to poverty and loss of livelihood among masses but no short-term 

and long-term policy initiatives were taken to improve the livelihood of COVID-

19 victims and for those who died of Covid.Tears are coming in every hon. 

Minister’s eyes. They are the frontrunners. What benefit have you given to 

these people who have died of COVID? 

 Sir, agriculture is the primary source of livelihood for about 58 per cent of 

India’s population. The hon. Prime Minister wanted to double farmers’ income 

by 2022 as mentioned in the NITI Aayog policy paper by Ramesh Chand – 

‘Doubling Farmers’ Income: Strategy and Prospects’. The budget for the 

financial year 2022-23 has failed to show any ray of hope for the farmers with 

regard to rise in their income. So many things are being said for COVID-19 like 

all the protective steps would be taken and all. So many hopes being given 

and so many big words are being said. Regarding health sector, the budget for 

the financial year 2022-23 was expected to spend more on health in order to 

combat the upcoming wave. However, the allocation to the health sector has 

increased by an extremely negligible amount from Rs. 86,000 crore in 2021-22 
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to Rs. 86,200 crore. It has increased by only Rs. 200 crore when we are facing 

COVID-19. This much is the allocation. 

 Sir, the budget estimate for Pradhan Mantri Jan Arogya Yojana in 2021-

22 was Rs. 6,400 crore. Everywhere, they speak about Jan Arogya Yojana, not 

only in the House, but outside also. The hon. Prime Minister speaks to the 

people also about Pradhan Mantri Jan Arogya Yojana. The allocation for this 

Scheme was revised to just Rs. 3,199 crore and the actual spending in 2019-

20 was Rs. 3,200 crore. … (�यवधान) हम ने आपको कभी िड�टव� नह� िकया, आप बैिठए । 

There is a clear mismatch in the budget projections of India’s GDP 

growth rate for 2022-23 as compared to the estimate given in the Economic 

Survey and by the RBI it. The projection for GDP growth rate as per budget for 

2022-23 is 9.2 per cent, while the projection as per the Economic Survey is 8.8 

per cent and as per the RBI is 7.9 per cent. In 2016, inflation was 4.5 per cent, 

GDP was 8.26 per cent; in 2017, inflation was 3.6 per cent, GDP was 6.8 per 

cent; in 2018, inflation was 3.43 per cent, GDP was 6.53 per cent; in 2019, 

inflation was 4.76 per cent, GDP was 4.04 per cent; and in 2020, inflation was 

6.18 per cent, GDP was -7.25 per cent.  

 Sir, the Government subsidies on food, fertilizers and petroleum are 

estimated to decline by 39 per cent, to Rs. 4,33,180 crore in the current fiscal 

and will further decline by 27 per cent to nearly Rs. 3,17,866 crore. The 

allocation for procurement to FCI under decentralisation procurement scheme 

has been reduced by about 28 per cent.  

HON. CHAIRPERSON : You are giving total statistics. 
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SHRI KALYAN BANERJEE : They are talking about free food and free 

everything, but everything is being reduced. At a time when farmers are 

fighting for legally guaranteed MSP, allocation of funds for fertiliser subsidy has 

been reduced by 25 per cent from Rs.1,40,122.32 crore to Rs.1,05,222.32 

crore. The rating from ICRA Limited has estimated the extra requirement of 

subsidy at Rs.1,30,000 crore to Rs.1,40,000 crore.  

No major announcements have been made in the Union Budget 2022-23 

to reduce the burden of the State for implementing the schemes. I am giving 

just a few examples of the schemes. NFSA is implemented by the Government 

of India for providing subsidised food grains to poor families under Antyodaya 

Anna Yojana, and to individuals under Priority Households.  

The scales of distribution of food grains are different in these two routes. 

Under AAY, 20 kg wheat, 15 kg rice, and one kg sugar per month per family is 

provided. Under the PHH, two kg rice and three kg wheat per head per month 

is distributed.  

HON. CHAIRPERSON : Kalyan ji, please come to the point.  

SHRI KALYAN BANERJEE : Sir, please give me four to five minutes. Since 

you are here, I have no difficulty. I am lucky that you are here. I will conclude. I 

will not take more time than three to four minutes.  

 The amount due to our State as on 15th November, 2021 was Rs.742.8 

crore. Moreover, budget on food subsidy has been cut by 28 per cent for the 

financial year 2022-23.  
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Sir, they speak so much about Scheduled Tribes and Scheduled Castes. 

Under Article 271(i) of the Constitution, funds for the Tribal Research Institute 

and pre and post-matric scholarship grants are given to the States. Funds due 

to the Government of West Bengal on account of TRI are Rs.1.41 crore and 

the amount due as on 15th November, 2021 is Rs.31.59 crore.  

 The State Disaster Response Fund is meant for disasters and cyclones. 

In May, 2021, a super cyclonic storm had hit the State leading to huge 

damages across West Bengal. The State was already impacted by the 

slowdown in economic activity and low revenue collection because of COVID-

19. The State is yet to receive SDRF from the Government of India on account 

of damages caused by cyclones. Amount due as on 15th November, 2021 is 

Rs.4,222 crore. Our hon. Chief Minister repeatedly requested the hon. Prime 

Minister to kindly release this fund. It has not been done.  

 Sir, 1970s witnessed a high inflation rate of nine per cent. In 1990s, 

liberalisation pushed down the fiscal deficit with inflation rate of 8.1 per cent. 

Today in 2022 with fiscal deficit at 9.4 per cent and inflation rate of 11 per cent, 

a secure awareness was expected which would have had a realistic, proper 

mathematics to solve the immediate issue of lives and livelihood with a human 

face than a virtual face, to infuse confidence in majority of the people of the 

country.  

Sir, there are number of points. Since you are cutting down my time, I 

will abide by you. 

HON. CHAIRPERSON: I have extended your time actually. 
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SHRI KALYAN BANERJEE : I will abide by it very humbly.  

Sir, I am sorry that our party cannot support this Budget. This Budget is 

nothing. This Budget is an anti-people Budget. This Budget has shown certain 

imagination. This Budget will not help any single individual of this country 

except three people. Shall I take the names? 

HON. CHAIRPERSON: No, please.  

SHRI KALYAN BANERJEE : They are famous industrialists. This Government 

is there for three industrialists, nothing more than that. This Government is 

not for the poor people.  This Government is not for the middle-class people.  

This Government is not for the Scheduled Castes.  This Government is not for 

the Scheduled Tribes.  This Government is only for the Adanis and the 

Ambanis. 
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�ी अरिवदं सावतं (म�ुबई दि�ण) : आदरणीय चेयरमैन सर, ध�यवाद । आदरणीय िव� मं�ी 

महोदया, िनम�ला जी ने यह बजट पेश िकया है । हम इस वष� आजादी का अमतृ महो�सव मना रहे 

ह� । म�ने सोचा िक अमतृ महो�सव है, तो म� बजट के ऊपर �यान दे रहा था । मझेु लगा िक अमतृ 

कु�भ आएगा, अमतृ कु�भ म� अमतृ आएगा, लेिकन अमतृ कु�भ खाली रहा, न पानी रहा, न अमतृ 

रहा । … (�यवधान) नह�, म� ज़हर नह� बोलंूगा । म� इतना बरुा तो नह� ह�ं । कभी-कभी अ�छ� को भी 

बरुा सािबत करना दिुनया क� परुानी आदत है । … (�यवधान) म� उनम� स ेह�ं, इसिलए बुरा नह� 

कह�गंा । … (�यवधान) जो अ�छा है, उसको अ�छा कह�ंगा । जो बात मझेु नह� जचंती है, म� उसके 

बार ेम� कह�ंगा । … (�यवधान) 

 आपने बजट म� सब �यूच�रि�टक सपने िदखाए गए ह� । वे सपने बह�त बड़े ह� । 100 साल� 

म� �या होगा, तब तक हम िजय�गे या नह�, यह हम� नह� मालूम है । हम� इस बार ेम� नह� पता है । यह 

बात ठीक है, एक न�व डालने का िवचार आया, यह अ�छी बात है । लेिकन आज समाज के हर 

घटक का �यि� �या सोचता है? वह सोचता है िक आज म� कैसे िजयूं? िपछले 10-15 वष� म� पता 

नह� िकतनी �गित ह�ई? उससे पहले रिेडयो, �ािंज�टर थे, िजनके बाद टेप �रकॉड�र, �पूल और 

सीडी और कैसेट आ गई । इनके बाद टीवी आ गया, दूरदश�न चनैल आया और िफर दिुनया भर क� 

बात� ह�ई ं। इसके बाद िबल गेट्स का क��यटुराइज़ेशन आ गया । हंसते-हंसते हमार ेहाथ म� मोबाइल 

आया और मोबाइल से हम �माट�फो�स तक आ गए ह� । … (�यवधान) म� बाद म� उसके ऊपर 

आऊंगा । इतने शॉट�  पी�रयड म� ये सब चीज़� आ गई ं । कल पता नह� �या होगा । हम इतने दूर क� 

बात सोच रहे ह�, जो िक बरुा नह� है । लेिकन आप आज क� बात भी तो सोचो िक म� आज कैसे 

िजयंूगा, यह लोग� के मन म� शंका है । �म पैदा करना अ�छी बात नह� है । मुझे नह� लगता िक 

इससे कोई अ�छी बात सामने आ रही है । 

 हमने गरीब� क� बात क�, उनको स�म बनाने क� बात क�, सश� बनाने क� बात क� । 

अभी हमार ेिम� बोल रहे थे िक हमने उनको प�का घर देने का वादा िकया । उनको घर, िबजली, 

पानी, रसोई गैस, सब कुछ देना है । … (�यवधान) यह बह�त अ�छी बात है । आपने ऐसा िकया भी 
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है, म� न नह� कह�ंगा । … (�यवधान) वह बात छोड़ दो, म� दूसर� क� बात नह� कर रहा ह� ं। दूसर� को 

बरुा कहकर हम अ�छे नह� होते । म� भारतीय जनता पाट� के सभी लोग� से एक बात कह�ंगा । 

 आदरणीय �ी अटल िवहारी वाजपेयी जी का एक वा�य है, िजसे आप अपने-अपने कमर� 

म� लगाइए । ‘छोटे मन से आदमी बड़ा नह� होता है ।’ … (�यवधान) हमने पढ़ा ही नह�, बि�क हम 

उसी िवचारधारा से चलते ह� । वे आज भी हमार ेिलए आदरणीय है, इतना आप �यान म� रखना । 

60 लाख नई नौक�रय� क� भी बात क� गई है । जब �धान मं�ी आवास योजना क� बात आती है, 

तो मझुे अ�छा लगता है । आपने कहा िक 48 हजार करोड़ �पये का �ावधान िकया गया है । आप 

80 लाख घर बनाएगं े। अगर 48 हजार करोड़ का 80 लाख से िडिवजन कर�गे, तो एक घर के िलए 

60 हजार �पये िनकलकर आते ह� । 60 हजार �पये म� यह सब कैस ेहोगा, यह मझेु नह� मालूम है ।  

 आपने उसम� शहर क� भी बात क� है, म� उसका �वागत करता ह� ं। आपने गांव� के साथ ही 

शहर क� भी बात क�, लेिकन आप 60 हजार �पये म� शहर म� घर बनाकर बताइए । कैसे बनेगा, हम� 

नह� पता है, आप जरा समझाएगें, तो अ�छा होगा । 60 लाख नई नौक�रय� क� बात आई, म� �ेड 

यूिनयन म� आपके जैसा ह�,ं वहां बह�त दद� है । म� दो उदाहरण दूगंा । एक उदाहरण है, आपने अभी-

अभी एयर इंिडया क� बात क�, एिवएशन क� बात क� । एिवएशन एडं हॉि�पटैिलटी इंड��ी सबसे 

�यादा कोरोना काल म� स�ंिमत ह�ई । आप नौक�रयां लाने क� बात छोिड़ए, िकतनी नौक�रयां गई ं, 

कभी यह भी तो बताइए ।  

 चेयरमैन सर, म� आज भी �ेड यूिनय�स का थोड़ा काम करता ह�ं । मेर ेपास रोज मािलक� 

क� �र�वे�ट आती रहती है । भैया, एक काम करो न, तीस �ितशत तन�वाह कम ले लो या लोग� 

को िनकाल डालो । हमने �या बनाया है? मैडम िनम�ला जी, म� आपसे �ाथ�ना करता ह�ं । मेरी 

आपसे �ाथ�ना है िक जो लेबर लॉज़ बनाए गए ह�, वे बह�त खराब ह� । 

कैजअुल लेबर, कां�े�चअुल लेबर, बाउंडेड लेबर और दो वष� के िलए काम, कोई भी 

पमा�न�ट नह� होता है । मािलक िकसी को पमा�न�ट नह� करता है । लोग� क� नौक�रयां कोरोना काल 

म� चली गई ं। �या आपने सोचा िक उनका �या हो रहा है? कोरोना काल म� जो लोग शहर छोड़ कर 
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गए, उनका �या ह�आ, इस बात पर म� कुछ नह� कहता ह�ं । िकतनी नौक�रयां गई ं, करीब तीन करोड़ 

से  भी �यादा नौक�रया ंगई ं । इन लेबर लॉज ने उनको रा�ते पर लाया । उनक� िजदंगी हराम कर 

दी । आप िव�ास नह� कर�गे, दस वष� से लोग नौकरी कर रहे ह�, लेिकन उ�ह� िनयिु� प� ही नह� 

िदया गया । For ten years he has been going on duty. दस साल बाद उनसे पूछा गया िक 

आपका िनयिु� प� कहां है, लेिकन वह नह� है । उ�ह�ने कहा िक यह यूिनयन करगेा । �पाइस जेट 

क�पनी क� बात बताता ह� ं। 31 िदस�बर, उनका बाडं ख�म ह�आ । उनका नए साल का िग�ट था 

और 463 लोग� को नौकरी से हटा िदया । �या आपने �पाइस जेट स े पूछा िक उ�ह� �य� 

िनकाला? आपने �ावधान िकया है  और बांड ख�म ह�आ तो उ�ह� िनकाल िदया गया । �या आपने 

�पाइस जेट से पूछा िक उ�ह� कैसे िनकाला है? कानून है, आपने �ावधान िकया है, इसिलए उ�ह� 

िनकाला गया । हमारा सवैंधािनक हक भी छीना जा रहा है । ऐसी ि�थित म� हम कह रहे ह� िक साठ 

लाख कम�चा�रय� को बात कर रहे ह�, लेिकन वह रोजगार कहां है? आप दिेखए िक साठ वष� के बाद 

उनके साथ �या होने वाला है? �रटायर होने के बाद उनके साथ �या होने वाला है? ईपीएफ प�शन 

केवल डेढ़ हजार �पये है । िव� म�ंी जी के बजट म� कह� भी बजुगु� का �यान नह� है िक वह कैसे 

अपना जीवन �यतीत करगेा । उ�ह� �वा��य सेवा नह� िमलती ह,ै जब �वा��य क� �यादा ज�रत 

होती है । आपने कुछ अ�छी बात� कही ह� और �धान म�ंी �वा��य बीमा योजना बनाई है, लेिकन 

�या आपने सोचा है िक डेढ़ हजार �पये म� वे कैसे अपना जीवन �यतीत कर�ग े । हमारी पि�लक 

सै�टर क�पनी है, उसम� भी टाइम पी�रयड के िलए केवल दो वष� के िलए नौकरी दी जाती है । �या 

आप उ�ह� पमा�न�ट नह� कर�गे?  

 महोदय, जब आप साव�जिनक �े� के उप�म क� बात कहते ह�, जैसे म�ने एयर इंिडया क� 

बात कही ह ै। देर आए, द�ु�त आए, सरकार ने टाटा को दे िदया, लेिकन �या आपको पता है िक 

एयर इंिडया का म�ुबई का एयरपोट�  अदानी ने िलया और कालोनी के लोग� को नोिटस िदया िक 

घर खाली करो । आप प�के घर� का वायदा कर रहे ह� और आप वहा ंसे लोग� को घर से िनकाल 

रहे ह� ।… (�यवधान) आप �ाइवेट क� �या बात कर रहे ह� ।  
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माननीय सभापित: अरिवंद जी, आप चेयर को ए�ेस क�िजए । 

�ी अरिवदं सावतं: उ�ह� घर से िनकालने क� बात कही गई है । एलआईसी क� बात आप कह रहे 

ह� । इं�योर�स र�ेयूलेटरी आथो�रटी का चेयरमैन िपछले नौ महीने से नह� है । एलआईसी क�पनी 

और �यू इंिडया इं�योर�स क� ‘ए’ रिेटंग थी । वे अब नेगेिटव म� आ गई ह� । जो िबजनेस मैन ह�, उ�ह� 

देने वाली जो रकम है, उ�ह� अदा नह� कर पा रहे ह�, इसिलए उनका िबजनेस भी डाउन हो जाएगा, 

इसिलए सभी काप�रशे�स एयर इंिडया के रा�ते पर जाएगंी । 

HON. CHAIRPERSON: Now, it is the time to conclude. 

�ी अरिवदं सावंत: महोदय, अभी तो कुछ ही समय ह�आ है । 

HON. CHAIRPERSON: No, ten minutes are over.  You are not sticking to the 

time.  Please try to conclude. 

�ी अरिवदं सावतं : महोदय, आप बताए ं िक अभी कौन बोलने वाला है? म� �ोटे�ट करके बैठ 

जाऊंगा । 

HON. CHAIRPERSON: From Shiv Sena there are other Members to speak. 

�ी अरिवदं सावंत: महोदय, म� �वाइटेंड बात कह�ंगा । 

HON. CHAIRPERSON: Other Members will not be getting the opportunity to 

speak. 

�ी अरिवदं सावंत : महोदय, 5जी क� बात है । एमटीएनएल, बीएसएनएल क� बात है ।  

वोडाफोन और आइिडया के कज� पर जो �याज आएगा, वह �याज अगर सरकार को देना 

है, तो उसे सरकार के शेयस� समझ लेना । इसका मतलब है िक कल को शेयर हो�डस� उसके 

मािलक बन जाएगें । चलो ठीक है । बीएसएनएल अपनी कंपनी है, एमटीएनएल अपनी कंपनी है, 

लेिकन िपछले 7 वष� से रिवशंकर �साद जी कह रहे थे िक हम उसको ��ैटेिजक कर रहे ह� । आज 

ये मर गई ह� । आप मुबंई और िद�ली एयरपोट�  पर जाए ंतो दिेखए िक �या नेटवक�  िमलता है? 
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नेटवक�  �य� नह� िमलता? िकसी ने कभी पूछा? आप उनको मदद �य� नह� देते ह�, आप उनक� 

मदद �य� नह� करते ह�?  

डॉ. िनिशकांत दुबे (गोड्डा): सर, माननीय सद�य एमटीएनएल के नेता रहे ह� । इनसे पूिछए िक 

एमटीएनएल कैसे मरा और इसको िकसने मारा?  

�ी अरिवदं सावतं: इसको आपने ही मारा है । दूसर� के ऊपर इ�जाम लगाकर आप बच नह� 

सकते । िपछले 7 वष� से आपक� स�ा है । आपने इस हाउस म� अ�योर�स िदया था ।  

माननीय सभापित: अरिवंद जी, �लीज बैिठए ।  

THE MINISTER OF FINANCE AND MINISTER OF CORPORATE AFFAIRS 

(SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN): He is a very respected Member of this 

House. He was a Minister earlier. I have high regards for him. But on the point 

of BSNL, I am sorry, I will have to stand up to say this -- सर, आप सच नह� बोल रहे 

ह� । बीएसएनएल के हालात इतने खराब थे, िफर भी िपछली सरकार ने उसको 4जी खरीदने के 

िलए भी पैसे नह� िदए । पैसे के अभाव म� बीएसएनल को अपने �टाफ क� सलैरी देना भी मिु�कल 

था । मोदी जी के आने के बाद उसम� हर-एक कम�चारी के इं�े�ट के िलए, िफर चाहे उनका 

वॉल�टरी �रटायरम�ट ही �य� न हो, उनको पूरा पैसा देने का �ावधान हमने िकया । … 

(Interruptions) Please listen to me. … (Interruptions) You dispute it if you want. 

But I will tell the truth because I do not want that a very senior Member of this 

House and a former Minister to give details that are not correct. … 

(Interruptions) म� इसीिलए आपका �यान िदलाना चाहती ह�ं ।  

HON. CHAIRPERSON: Yes, Madam. No problem, Madam. Arvind Ji, please 

sit down. 
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SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN: Arvind Ji, I am not saying that you are 

wrong but do not mislead the House. कृपया िम�लीड न कर� । Rs. 40,000 crore has 

been given. Now, we are giving money for buying 4G when 5जी का एरा आ गया, 

�य�िक 4जी खरीदने के िलए पैसा नह� िदया गया था । 2 जी ए���लॉइटेशन ह�आ, िजसके कारण 

BSNL has lost out and in 2G, you did not get it. In 2G, you allowed all kinds of 

corruption. The BSNL was bled to death almost. We came and gave it money. 

I remember giving almost Rs. 90,000 crore or something in early 2019 for the 

employees. Now for the BSNL, we are giving money for 4G so that they can 

become on par with others and after which, of course, they can become 

competitive. 

 Therefore, I wanted to put the record straight for a very senior Member 

who should know about it. He cannot mislead this House particularly on this 

issue. It is a part of our strategic asset. The policy announced in the last year’s 

Budget has kept it as a strategic asset. Let us please keep all these things in 

mind.  

�ी अरिवदं सावंत: सर, म� दो िमनट म� कन�लूड कर रहा ह�ं ।  

Thank you, Madam. But let me tell you frankly what is happening. 4G 

equipment was to be procured by a company and it was a Chinese company. 

As some disputes arose out of China, the Government said that it is 

Atmanirbhar; try to procure from India. Nobody manufactures in India. You can 

very well check it with the Minister. I have given latest information on that 

saying that they will not be able to procure from India.  
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Let them procure from somebody. It was the Government which was 

supposed to take a decision but did not take a decision. That is the reason why 

we did not get 4G. This is for your information and input also. Kindly check it. 

SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN: When did 4G come? … (Interruptions) 

SHRI ABDUL KHALEQUE (BARPETA): There is no quorum in the House. 

HON. CHAIRPERSON: Please. I am here.  

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: The hon. Minister has every right to intervene in the 

debate.  

… (Interruptions) 

SHRI ARVIND SAWANT : She has the right to intervene.  

HON. CHAIRPERSON: It is a good thing that the hon. Minister has responded.  

… (Interruptions) 

SHRI ARVIND SAWANT : Madam, you can give it in the reply also. I do not 

want to put anything … (Interruptions) 

21.00 hrs 

SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN: No, I fully respect you but I have one 

thing to say. For 4G, it was some country’s equipment and we held it back. 

After having lost ten full years in not giving 4G to BSNL, अभी वष� 2019 म� पूरी 

दिुनया 4जी से होकर 5 जी क� ओर देख रही है, तब आकर हम 4जी खरीदने के बारे म� बात कर 

रहे ह� ।… (�यवधान) वे 10 साल िकसके थे, उन 10 साल� के बार ेम� कौन बोलने वाला है?… 

(�यवधान) 

 



08.02.2022                                                                                                                                    1090 
 

 
 

�ी अरिवदं सावंत : मैडम, िजस िदन 4जी आएगा, म� आपका �वागत क�ँगा ।… (�यवधान) 

SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN: Sorry, let me just put this point. आप जरा 

ये िपछले 10 साल क� कहानी भी इसम� जोिड़ए । यह नह� है िक िसफ�  हमार ेऊपर बोलना है ।… 

(�यवधान) 

�ी अरिवदं सावंत : नह�-नह�, यह मत सोिचए िक म� इनको छोड़ रहा ह� ँ।… (�यवधान) 

HON. CHAIRPERSON : Now, the time is 9 p.m.  If the House agrees, the time 

of the House can be extended till 10. p.m. for further discussion on the Budget.  

SEVERAL HON. MEMBERS: Yes Sir.  

HON. CHAIRPERSON: Okay, the House is extended upto 10 p.m.  

SHRI ARVIND SAWANT: I will conclude in one minute.  

 The earlier Government has not taken steps. It is okay. Now, it is already 

seven years over.  

HON. CHAIRPERSON: Arvind Ji, you please address the Chair.  

… (Interruptions) 

SHRI ARVIND SAWANT : We could not improve it. That is what, I wanted to 

say. My pain is that we could not improve a single inch. Kindly introspect. That 

is what is required.  

 Now, I will conclude Sir. I will conclude with one poem.  

 Madam, I will just give one more suggestion. In circular economy, you 

have taken certain measures which are good but kindly include battery also in 

that. When the electric buses will come, the batteries have to be there.  

HON. CHAIRPERSON: It is not a poem.  

… (Interruptions) 
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SHRI ARVIND SAWANT : Finally, I will say that.  

सर,  महारा�� पर यह सरकार अ�याय करती रही ।… (�यवधान) आप घड़ी लगाकर 

देिखए । आप िग�ट लेकर हमारा इं�टीट्यूट ऑफ फाइन�स सिव�स स�टर लेकर गए । िनसग� 

च�वात आया, ताउते च�वात आया, च�वात के समय म� आदरणीय �धानमं�ी जी हवाई जहाज 

म� आए । महारा��, गजुरात घूमकर गए, पैसे नह� िदए । मराठी भाषा का अिभमान हम लोग कर रहे 

ह� । मराठी भाषा को अिभजात भाषा का दजा�  द� । नाना शंकरशेठ जी का नाम म�ुबई से��ल �टेशन 

को द� । बेलगाम, कारवार, िनपानी, भालक�, बीदर, यहा ँमराठी भाषी जो अ�पस�ंयक ह�, उनके 

ऊपर अ�याय हो रहा है । हमारा जीएसटी 30 हजार करोड़ �पये का आना है, अभी तक नह� 

आया है । क�टम ड्यूटी म�, लाइफ सेिवगं �ग के िलए आप उस पर क�टम ड्यूटी माफ क�िजए । 

आपको पता है, उसके िलए लेटर िलखा था ।… (�यवधान) 

 आिखर म� आप मझेु पिं� बोलने दीिजए । 

यह बजट �म पैदा करता है… (�यवधान) 

HON. CHAIRPERSON: Arvind Ji, you please address the Chair and conclude.  

�ी अरिवदं सावतं: सर, आप मझेु पंि� पढ़ने दीिजए । इसम� देिखए चार लाइने ह�, इसम� आधा 

सेक� ड भी नह� लगेगा ।  

सपन� का सौदागर आया, 
ले लो ये सपने ले लो, 

तमुसे िक�मत खेल चकु�, 
अब तमु िक�मत से खेलो । 

इसिलए हम जाते-जाते इतना ही कह�गे : 
जाने वे कैसे लोग थे, 

िजनके िव�ास को िव�ास िमला, 
हमने तो बस किलया ँमागँी, 

काटँ� का हार िमला । 
ध�यवाद । 
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THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF EXTERNAL AFFAIRS 

AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY 

AFFAIRS (SHRI V. MURALEEDHARAN): I want to inform all the Members 

that the arrangement for dinner has been made for the Members in Room No. 

70 and for the staff in Room No. 73 and 74. 

HON. CHAIRPERSON: Thank you Minister.  
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SHRI KESINENI SRINIVAS (VIJAYAWADA):  Thank you Sir for giving me this 

opportunity to speak on the Union Budget for 2022-2023.  

 Sir, the Budget has laid down the vision of development for the next 25 

years with a major emphasis on capital expenditure. The proposed capital 

expenditure increased by 35 per cent to Rs. 7.5 lakh crore compared to last 

year. This is definitely a praiseworthy step. I have myself been a businessman 

and entrepreneur for the last three decades and understand the importance of 

having the right infrastructure and capacities to achieve growth, profitability, 

and development.  But the Government should also be cognisant of the current 

situation in the country.  The country and especially the downtrodden and the 

marginalized people of the country were reeling under tremendous stress of 

COVID-19 pandemic. They have suffered unimaginable losses and we cannot 

even begin to understand what they must have endured during the Pandemic 

induced crisis. It is also difficult to forget the horrors of the migrant crisis during 

the first lockdown or the health crisis in the second wave. Amongst these 

realities it is saddening to know that the Government has neglected the poor 

and the common man of this country in the Budget. Despite efforts to hold 

back data, it is common knowledge that consumption expenditure declined for 

the first time in over four decades even before the onset the Pandemic in 2020. 

The Pandemic has only worsened the situation. So, heavily relying on supply 

side measures post the recovery of the Indian economy can be counter-

productive at least in the short term.  
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The principle of crowding in private investments will hold true only in the 

context of healthy demand for goods and services from the public. But 

presently that is not the case. Further, the capacity utilisation in industry is 

around 65 per cent as per the RBI’s Capacity Utilisation Survey. Given all 

these, it is not clear how the principle of crowding in will come into picture. I 

request the hon. Finance Minister to clarify this point.  

I feel stimulus is needed in terms of fiscal measures to increase the 

purchasing capacity of the common man. Fiscal stimulus is needed for the 

MSME sector. Relaxation in direct tax structure is needed to put money in the 

hands of the taxpayers so that they can spend which will help stimulate 

demand and spur growth. But hon. Finance Minister has thought it otherwise 

and made a courageous bet on privatising CapEx and its consequences will 

only be known after the lapse of a year or more. With these preliminary 

remarks and also since the time at my disposal is limited, I wish to shift my 

focus to my State of Andhra Pradesh and talk about the issues relating to 

some specific sectors.  

Sir, the financial health of Andhra Pradesh is deteriorating day by day. 

Since Independence to March 2019, the outstanding debt liability of the State 

of Andhra Pradesh was nearly 2.57 lakh crore. But in just 30 months, since 

2019, the State Government has borrowed nearly Rs. 3 lakh crore pushing the 

State into a vicious debt spiral. Today Andhra Pradesh’s debt burden is 

unimaginably high. It is around Rs. 5.5 lakh crore. Fresh loans are being raised 
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against the future stream of tax revenues. This is clearly in disagreement with 

article 266(1) of the Constitution. The current debt situation is unsustainable. 

Soon after the YSRCP Government came to power in 2019 they wanted 

to have three capitals, instead of having one capital at Amravati for which the 

farmers voluntarily gave 33,000 acres of land under land pooling upon the 

request of the then Chief Minister Shri Chandrababu Naidu for the construction 

of the new capital for the residual State of Andhra Pradesh. But recently, the 

YSRCP Government repealed the three capital Bill just to monetise the land in 

Amravati for 18 years thereby planning to raise further loans amounting to 

thousands of crores of rupees. It might even be lakhs of crores of rupees. The 

State Government is diverting the funds allocated by the Centre for the 

development of Polavaram and infrastructure projects and also for 

implementation of MNREGA to meet the revenue expenditure of the State. 

This is disastrous for long-term capacity building and development of Andhra 

Pradesh. I humbly request the Government of India to intervene and restore 

financial discipline in the State of Andhra Pradesh.  

 Sir, there are some long-pending issues as was provided for in the AP 

Re-organisation Act. The Government of India, in the AP Re-organisation Act, 

promised to give a resource gap funding of Rs. 20,000 crore for the residual 

State of Andhra Pradesh. Only a sum of Rs. 4,000 crore have been given. The 

remaining balance should be given by the Government of India.  
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 I request the Government to release it immediately as the State is in 

financial crisis.   

 Sir, according to the AP Reorganisation Act, there is funding for 

backward districts.  For the last few years, it is not coming to us.  We also 

request for early release of these funds.  

 Regarding railway zone, it is a promise in the bifurcation Act for a railway 

zone separately for Andhra Pradesh with the headquarter at Vishakhapatnam.  

I demand the Government of India to make the South Coast Railway Zone 

operational immediately.  

 Sir, special category status is pending for long.  We were a partner of 

the NDA Government from 2014 onwards. This was a promise made by the 

Government at the time of bifurcation of Andhra Pradesh.  It is a long pending 

demand.  We were not able to achieve it when we were in the Government. 

We had two Ministers also at that time in the Cabinet.  But we were not able to 

achieve it; we came out of the Government since we were not able to achieve 

it and the present Government has come to power promising us to get special 

category status for the State of Andhra Pradesh.   They are not doing 

anything concrete to get the special category status.  

 I request the Government to grant special category status immediately 

for the State of Andhra Pradesh.  

 Regarding disinvestment of Vizag Steel Plant, this is an emotional and 

sentimental issue of the people of Andhra Pradesh because the people of 

Andhra Pradesh at that time had achieved it by agitations.  Many people died 
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during agitations. After that, the Central Government has sanctioned the Steel 

Plant to Andhra Pradesh.  During 2000-04, the then Chief Minister, Shri 

Chandrababu Naidu had requested the then Prime Minister, Shri Vajpayee to 

convert the debt of this Steel Plant into equity.   

HON. CHAIRPERSON: Kindly place your demands and do not go into the 

history.  

SHRI KESINENI SRINIVAS: For 13 consecutive years, it became profitable 

and since there is no proper mining allocated by the Central Government, it 

went into losses and now, it is running with huge profit. So, unlike Air India, 

disinvestment is not required for Vizag Steel Plant which is the sentiment of the 

people of Andhra Pradesh.  

 I request the Government to take back the decision of disinvesting and 

privatising the Vizag Steel Plant.  

 As regards Polavaram Project, it is a major issue.  Our Finance Minister, 

in her Budget speech, laid out a plan to link the rivers of Godavari, Krishna and 

Pennar.  Without the Polavaram Project being completed, the vision of the hon. 

Finance Minister will not be fulfilled.  During our period, 71 per cent of the work 

was completed but now not even three per cent of the work is completed.  

 So, I request the Government of India to take the project under its fold 

as a national project and complete it immediately.  Thank you, Sir. 
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�ी गणेश िसहं (सतना): आ�म िनभ�र अथ��यव�था इस बजट क� सबसे बड़ी िवशेषता है । 

कोरोना जैसी वैि�क महामारी म� दिुनया के सभी देश� क� अथ��यव�था म� �ितकूल असर पड़ा था, 

िफर भी देश के यश�वी �धानम�ंी �ी नर�े� मोदी जी के कुशल माग�दश�न पर देश के सभी से�टर� 

को आव�यकतानसुार मदद जो पह�ंचाई गई, यही वजह है िक आज देश क� आिथ�क िवकास क� दर 

9.2 �ितशत पर है, कृिष िवकास दर 3.9 �ितशत, औ�ोिगक िवकास दर 11.8 �ितशत, जीडीपी 

�ोथ 9.2 �ितशत रहने वाली है । सेवा �े� म� 8.2 �ितशत दर से बढ़कर योगदान होगा । मेक इन 

इंिडया के तहत 60 लाख नई नौकरी सिृजत करने क� �मता �धानम�ंी गित शि� िमशन से 

अथ��यव�था को मजबूती पूजंीगत �यय बढ़ाने से आिथ�क �रकवरी म� तेजी �लीन एनज� �लाइमेट 

बजट क� �ाथिमकता एक साल म� 25 हजार िकलोमीटर हाईवे बनेगा हाइवे िव�तार पर 20 हजार 

करोड़ खच� िकया जायेगा 100 गित शि� काग� टिम�नल बन�गे 2022-23 म� 8 नई रोपवे का िनमा�ण 

पीपीपी मॉडल के ज�रये िकया जायेगा ।  

  एमएसपी पर िकसान� से �रकॉड� खरीदारी क� जायेगी केिमकल म�ु खेती को बढ़ावा देने 

का ल�य आग�िनक खेती पर सरकार का जोर साल 2023 मोटा अनाज वष� घोिषत रसायन यु� 

खेती को बढ़ावा िकसान� को िडिजटल सिव�स द�गे कृिष मं�ालय का दायरा बढ़ाया जायेगा ितलहन 

के उ�पादन को बढ़ावा िदया जायेगा फल� का उ�पादन बढ़ाने के िलये पकेैज उ�नत फल, स�जी 

उगाने वाले िकसान� क� मदद होगी िसचाई-पेयजल सिुवधा बढ़ाने पर जोर 5 निदय� को आपस म� 

जोड़ा जायेगा गंगा कॉ�रडोर के िलये आग�िनक खेती योजना हर घर नल जल योजना हेत ु60 हजार 

करोड़ हर घर नल से 5.5 करोड़ घर� को जल िमलेगा केन बेतवा �ोजे�ट को 1400 करोड़ अगले 

3 साल म� 400 नई पीढ़ी क� वदंे भारत �ेन ऊजा�  �ासंफॉम�शन िनवेश बढ़ाना �ाथिमकता हे�थ 

इ��ा���चर को मजबूत िकया जायेगा ।  

                                    
 Speech was laid on the Table.  
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एमएसएमई के िलये 2 लाख करोड़ क� अित�र� मदद छा�� के िलये �धानम�ंी ई िव�ा का 

िव�तार िकया जायेगा वन �लास वन टीवी चैनल से पढ़ाई वन �लास वन चैनल क� जगह 12 से 

200 नये चैनल के मा�यम से िश�ा क�ा 1 से 12व� तक �े�ीय भाषा म� पढ़ाई िडिजटल िश�ा क� 

पह�ंच हर िकसी तक बनाई जायेगी । िश�ा बढ़ाने के िलये डीटीएच सिुवधा द�गे, चिुनदंा आईटीआई 

म� िडिजटल ि�कल के िलये कोस� श�ु कर�गे, आईटीआई से िमलेगी �ोन �ेिनंग छा�� के िलये 

िडिजटल यिुनविस�टी बनाई जायेगी गांव� म� इ�टरनेट सेवा उपल�ध कराई जायेगी, 2022 म� 5 जी 

सिव�स श�ु कर�गे, कौशल िवकास के िलये ई पोट�ल बनेगा, 5 मौजूदा शैि�क स�ंथाओ ं को 

िवकिसत कर�गे 750 नये ई लै�स बनाये जाय�गे मिहला शि� के िलये 3 नई योजनाय� तैयार कर�गे,  

2 लाख आंगनबाड़ी का िव�तार िकया जायेगा, �धानमं�ी आवास योजना के तहत 80 लाख 

मकान बन�गे िजसके िलये 48 हजार करोड़ �वीकृत एक रा�� एक रिज��ीकरण क� पॉिलसी  

आईआरडीए बीमा बॉ�ड जारी करगेा, टे�डर म� पारदिश�ता के िलये नई योजना शहरी �े�� म� 

साव�जिनक प�रवहन को बढ़ावा, ई वाहन� के िलये बै�ी अदला-बदली नीित लाई जायेगी, पहाड़ी 

इलाक� के िलये पव�तमाला योजना,  शू�य जीवा�म ईधन वाले िवशेष जोन बन�ग,े िसंगल िवडंो 

पोट�ल के दायर ेको बढ़ाया जायेगा,  सीमावत� गांव� म� बिुनयादी सिुवधाय� बढ़ाई जाय�गी,  शहरी 

�मता िनमा�ण के िलये रा�य� को मदद 100 पूरे होने पर आधी आबादी शहर� म� होगी,  डाक घर� 

म� एटीएम क� सिुवधा डाक घर� म� कोर बिंकंग क� श�ुआत 1.5 लाख पो�ट ऑिफस ब�क जोड़े 

जाय�गे,  75 िजल� म� िडिजटल ब�िकंग क� शु�आत िमशन शि� िमशन ,  वा�स�य योजना लांच 

�टाट�  अ�स के िलये �ोन शि� योजना �टाट�अप को माच� 2023 तक इंस�िटव  ई पासपोट�  जारी 

िकया जायेगा ।  आरबीआई िडिजटल कर�सी चालू करगेा नये टै�स �रफॉम� लाने क� योजना ि��टो 

कर�सी से आय पर 30 �ितशत टै�स लगेगा िद�यागं जन� को कर राहत का ऐलान तथा उनके 

माता िपता को भी छूट, कम�चा�रय� क� प�शन म� टै�स पर छूट कोआपरिेटव सोसाईटी म� 18 

�ितशत क� जगह 15 �ितशत मैट (एमएटी) आईटीआर गड़बड़ी ह�ई तो सधुार 2 साल तक सभंव 

काप�रटे टै�स पर सरचाज� अब 7 �ितशत । म�य�दशे से उ�र�देश के बु�देलख�ड �े� के िलये 
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केन बेतवा नदी को जोड़ने का देश का पहला �ोजे�ट जो 44 हजार करोड़ का ह,ै उसके िलये 

1400 करोड़ का �ावधान िकया गया है । िजसका म� �वागत करता ह� ँ।  

400 नई पीढ़ी क� व�दे भारत �ेन� का िनमा�ण एव ंप�रचालन का जो �ावधान िकया गया   

है । वह भी �वागत यो�य है । सतना जो िक म�य�देश का औ�ोिगक िजला है इसिलए  । इ सिलये 

आई०आई०टी० जैसे स�ं थान खोले जाय�, ल� बे समय स े म� इसक� मांग करता आ रहा हूॅं । 

रा��ीय राजमाग� के �थम चरण म� मैहर से सतना �ीन रोड क� मंजूरी िमली ह,ै उसे िच�कूट तक 

बढ़ाया जाय  । सतना से सेम�रया, िसरमौर, जवा, शंकरगढ़, �यागराज दो रा�य� को जोड़ने के 

िलये रा��ीय राजमाग� �वीकृत िकया जाय ।  सतना हवाई अड्डे से हवाई प�रचालन तथा नाइट 

लैि�डंग जैसे अ�य सभी सिुवधाय� बढ़ाई जाय । मेिडकल कालेज बन रहा है, इसी वष� से कालेज 

श�ु िकया जाय तथा 800 बेड का बड़ा अ�पताल �वीकृत िकया जाय । औ�ोिगक िजला है, 

इसिलये आई.आई.एम. स�ंथान खोला जाय । लिलतपरु िसगंरौली रले लाइन म� रीवा, सतना, 

नागौद, देवे��नगर, प�ना म� अिध�हीत क� गई भूिम के िकसान� के आि�त� को अ�य क� भािंत 

परुानी पॉिलसी के आधार पर नौकरी दी जाय, िजससे भेदभाव रोका जा सके । सतना िजले म� 

कैमा के पास मेमू कार शेड क� �थापना क� जाये । सतना िजला रलेवे को सबसे अिधक राज�व 

देने वाला �टेशन है, सतना म� इ�डि��यल ए�रया तथा कई सीमे�ट क�पिनयां ह�, लेिकन यहा ं

रलेवे का कोई कारखाना नह� है । मेमू कार शेड अ�यंत आव�यक है । सतना पय�टन क� �ि� से 

बौ� टू�र�ट सिक� ट म� जड़ुा है, एक स�ंहालय बनाया जाय । िच�कूट और मैहर दो बड़े धािम�क 

�थल ह�, करोड़� लोग आते ह�, उ�ह� पय�टन मं�ालय से िव�ीय सहायता िदलाई जाय  । म�य �देश 

म� सतना िजले के मकंुुदपरु म� ि�थत िव� �तरीय �हाईट टाइगर सफारी के सामने वन �े� को ईको 

पाक�  बनाने हेत ुिव�ीय सहायता दी जाय । सतना िजले के नरोिहल वन �े� जहा ँदलु�भ �जाितय� 

के प�ड़ एव ंपश-ुप�ी मौजूद ह� उनके संर�ण हेत ुजैव िविवधता पाक�  बनाया जाय  । सतना िजले के 

अतंग�त मैहर म� उ�ताद अलाउ�ीन खां सगंीत एवं कला अकादमी एव ं सगंीत महािव�ालय 

सचंािलत है, उसे िव�ीय सहायता िदया जाय । मेर े लोकसभा �े� सतना के अतंग�त उ�ताद 
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अलाउ�ीन खा ं सगंीत समारोह मैहर म� हर वष� िकया जाता है, उसे रा��ीय कैल�डर म� शािमल 

िकया जाय । 
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�ी दुलाल च�� गो�वामी (किटहार): सभापित महोदय, म� आम बजट वष� 2022-23 का अपनी 

तरफ से और अपनी पाट� क� तरफ से समथ�न करने के िलए खड़ा ह�आ हूॅं । माननीय �धान मं�ी 

�ी नर�� मोदी जी के नेत�ृव म� माननीय िव� मं�ी �ीमती िनम�ला सीतारमण जी �ारा ��ततु बजट 

नए दशक म� िव� पटल पर उभरते ह�ए आ�मिनभ�र भारत को पूरी तरह से मजबूती �दान करगेा । 

इस बजट म� गांव, गरीब, िकसान, मिहला, यवुा, बज़ुगु� तथा कारोबारी आिद सभी को शािमल िकया 

गया है । 

 सभापित महोदय, वष� 2013-14 म� यूपीए के काय�काल म� इस देश म� बजट �या होता था? 

वह बजट साढ़े 16 लाख �पये का बना था । लेिकन आज जब हम खड़े हो कर के यह बात कर रहे 

ह� तो एनडीए सरकार म� यह बजट 40 लाख करोड़ �पये के लगभग का बना है । इसके िलए भी म� 

माननीय �धान मं�ी जी का �दय से आभार �कट करता ह�ं । िपछले दो वष� म� कोरोना महामारी के 

दौरान भी सरकार ने कोरोना क� चुनौितय� का सामना करते ह�ए िविभ�न योजनाओ ंके मा�यम से 

अथ��यव�था को पूरी गित �दान क� है ।  

कृिष म� वष� 2021-22 के दौरान कृिष उ�पादन भी बढ़ा है । गेह�ं और धान क� खरीदारी 

12,008 लाख मीि�क टन ह�ई है । िकसान� को एम.एस.पी. के ज�रए 2,37,000 करोड़ �पये सीधे 

िकसान� के खाते म� िदए गए । यह भारत सरकार �ारा िकया गया एक ऐितहािसक काय� है । 

देश म� रसायन मु� �ाकृितक खेती को भी बढ़ावा िदया जा रहा है, खासकर गंगा �व�छता 

को देखते ह�ए गंगा नदी के िकनार ेआग�िनक खतेी को भी बढ़ावा िदया जा रहा है ।  

खा� तेल के आयात को कम करने के िलए ितहलन के उ�पाद� को बढ़ावा देने के िलए 

बजट म� िवशेष �ावधान िकया गया है । कृिष के िहत म� ए�ी यूिनविस�टी खोली जा रही है ।  
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िमशन शि�, िमशन वा�स�य, पोषण 2.0 को लॉ�च िकया गया है, तािक मिहलाओ ंऔर 

ब�च� म� योजनाओ ंका लाभ आसानी से पह�ंचाया जा सके । दो लाख आंगनबाड़ी का िव�तार भी 

िकया जाएगा ।  

के��ीय बजट म� ‘हर घर नल जल’ योजना के अतंग�त 80 करोड़ क� लागत से 5.5 करोड़ 

घर� तक श�ु पेयजल पह�चँाए जाने का �ावधान िकया गया है । यह अपने आप म� अित मह�वपूण� 

कदम है, पर�त ुयहां म� यह कहना चाह�ंगा िक हमार ेिबहार म� माननीय म�ुयम�ंी �ी नीतीश कुमार 

जी के नेत�ृव म� िबहार म�, आज जब म� आपसे बात कर रहा ह�ं तो िबहार के 90 �ितशत घर� म� 

नल-जल योजना के मा�यम से श�ु पयेजल पह�ंचाया जा रहा ह ै। इसके िलए म� माननीय म�ुयम�ंी 

नीतीश कुमार जी क� दूरदश� सोच और िबहार क� जनता के �ित उनका जो समप�ण है, उसके िलए 

म� उनके �ित आभार �कट करता ह�ं और उ�ह� ध�यवाद भी देता ह�ं ।  

आज देश के िवकास म� एम.एस.एम.ईज़. बेहद अहम भूिमका िनभा रहे ह� । कोरोना सकंट म� 

भी 3 लाख करोड़ �पए के कोलै�ल-�� लोन क� �यव�था भी सरकार के �ारा इ�ह� आगे बढ़ाने के 

िलए श�ु क� गई है । इस योजना क� सहायता से 13.5 लाख एम.एस.एम.ई. यूिनट्स को 

पनुज�िवत िकया गया और 1.5 करोड़ रोजगार सरुि�त िकए गए ह� ।  

HON. CHAIRPERSON : Please conclude your speech with your demands.  

�ी दुलाल च�� गो�वामी: सर, सबको मौका िमला है, मुझे भी द ेदीिजए । 

माननीय सभापित: आपको मौका दे दूंगा, लेिकन आप रीिडंग कर रहे ह� । 

�ी दुलाल च�� गो�वामी: सर, आपक� उदारता बह�त है ।  

 िश�ा के �े� म� �कूल म� पढ़ने वाले ब�च� को पीएम-ई-िव�ा योजना के तहत एक 

चैनल,एक �लास 12 से 200 टीवी चैनल के मा�यम से पढ़ाया जाएगा । यह भारत क� 

अथ��यव�था को िव�तार देने वाला बजट है । अब तक आम बजट म� अथ��यव�था को मजबूत 
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करने पर फोकस िदया जाता था, लेिकन इस बजट म� अथ��यव�था के िव�तार को �ाथिमकता दी 

गई है । हम� इसे महसूस करना चािहए । देश और दिुनया इसे महसूस कर रही है । इसके िलए ‘मेक 

इन इंिडया’, ‘आ�मिनभ�र भारत’ और िवदेशी पंूजी िनवेश को के�� म� रखा गया है । यह भारत को 

नए यगु म� ले जाना वाला बजट है । इसे देश क� ताकत और उसक� �मता को �यान म� रखते ह�ए 

तैयार िकया गया है ।  

 आिथ�क सव��ण के मा�यम से देश क� जी.डी.पी. विृ� दर भी 9.2 �ितशत आकँ� गई है ।  

यह अपने आप म� ऐितहािसक है । िडिजटल ब�िकंग को हर नाग�रक तक पह�ंचाने के उ�े�य से देश 

के 75 िजल� म� 75 िडिजटल ब�िकंग इकाइयां श�ु ह�गी । देश के आधरभूत संरचना को और तेजी 

देने के िलए ‘�धानम�ंी गितशि� रा��ीय मा�टर �लान’, जो दशे के िलए अित मह�वपूण� है, इसको 

लाया गया है । 

माननीय सभापित: आप अपनी िडमांड्स रिखए ।  

�ी दुलाल च�� गो�वामी: सर, अभी हम� बह�त बात� कहनी ह� । अगर आप किहएगा तो म� अपनी 

बात समा� कर दूगँा ।  

 सर, सबसे बड़ी बात है िक रा��ीय राजमाग� के िनमा�ण के िलए इस िव�ीय वष� म� 25 हजार 

िकलोमीटर का ल�य रखा गया है । यह अपने आप म� ऐितहािसक ह ै। उसी तरह से पूव��र रा�य� 

को भी नह� छोड़ा गया है । उसके डेवलपम�ट के िलए 15 हजार करोड़ �पये िदए गए ह� । उसी तरह 

से 400 नई वदें भारत �े�स श�ु क� जाएगंी । ये �वदेशी िनिम�त ह� और अगले तीन वष� म� चालू 

ह�गी । सरु�ा के �े� म� 2000 िकलोमीटर रेल नेटवक�  को �वदेशी तकनीक कवच के तहत लाया 

जाएगा । इस देश के गरीब प�रवार� को 80 लाख मकान िदए जाएगें । इसके िलए 48 हजार करोड़ 

�पये का �ावधान िकया गया ह ै । आ�मिनभ�र भारत से 60 लाख यवुाओ ंको रोजगार दनेे क� 

तैयारी क� गई है ।… (�यवधान) 
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 महोदय, म� तरुतं ही अपनी बात समा� कर दूगँा । र�ा खरीद म� 68 परस�ट तक घरलूे 

बाजार से खरीदने पर खच� िकया जाएगा । इसी तरह से रा�य� के िवकास के िलए 1 लाख करोड़ 

�पये क� आिथ�क मदद दी जाएगी । इस िव�ीय वष� के िलए 7.5 लाख करोड़ �पये पूंजीगत खच� 

कर�गे ।… (�यवधान) 

 सभापित महोदय, आप सभी पर उदारता करते ह� । अगर आप हम� बोल�गे तो हम भी रात 

भर बैठ सकते ह� । िवदेशी या�ा म� सिुवधा के िलए वष� 2022-23 म� ई-पोट�ल खोला जाएगा । इससे 

िश�ा, �वा��य, र�ा और कृिष जैसे �े� म� आगे बढ़ने म� मदद िमलेगी ।  

माननीय सभापित : आप कन�लूड क�िजए । 

�ी दुलाल च�� गो�वामी: सर,  देश 100व� वष� म� जाएगा तो इसके िलए बजट म� जबरद�त 

�ावधान िकया गया है । 

 सर, अगर आप नह� चाह रहे ह� तो मेरा भी कुछ दखु-दद� सनु लीिजए । यहा ँपर िवत म�ंी 

जी बैठी ह�, आप बैठे ह� और पूरा मंि�मंडल बैठा है । म� िजस �े� से आता ह�,ँ वह िबहार का किटहार 

िजला है । यह देश के  12 आकां�ी िजल� म� है । जो किटहार िजला है, वह पि�म बंगाल और 

बं�लादेश के बॉड�र पर ि�थत है । किटहार को पि�म बंगाल और बं�लादेश के बॉड�र से जोड़ने के 

िलए वष� 1947 के बाद कोई काम नह� ह�आ है । हमारा जो �े� है, जहा ँ मेरा ज�म ह�आ, वह 

बारसोई �े� है । वहा ँसे हम कभी एमएलए होते थे । किटहार से बारसोई होते ह�ए, पि�म बंगाल क� 

दूरी बह�त कम है । इसक� दूरी 70 िकलोमीटर है । अगर इसको एनएच-81 से जोड़ा जाएगा, �ाणपरु 

�खडं का बसतोल, रोिहया, खोपरा, आजमनगर होते ह�ए बारसोई िबभौर का �े� है । इसके बाद 

पि�म बंगाल म� बाइन से बंगाल बारी होते ह�ए रायगजं को एनएच 34 से जोड़ा जाएगा तो वहा ँसे 

सीधे बंगाल और बालूरघाट होते ह�ए ब�ंलादेश तक जुड़ जाएगा ।  

  सर, अगर यह सड़क बन जाएगी तो इस �े� को काफ� लाभ होगा । यह साम�रक मह�व का 

भी है और सरु�ा क� �ि� से भी मह�वपूण� है । 

 



08.02.2022                                                                                                                                    1106 
 

 
 

�ी �याम िसहं यादव (जौनपुर): सभापित महोदय, मरह�म �वर सा�ा�ी, िज�ह� �वर कोिकला के 

नाम से भी हम लोग जानते ह� । भारत र�न, दीदी लता जी का एक गीत ह-ै 

कुछ पाकर खोना है, कुछ खोकर पाना है । 

 महोदय, उनके इस गीत से हम सभी लोग आज इस सभा म� उ�ह� ��ाजंिल दतेे ह� ।  

Respected  Smt. Nirmala Sitharaman Madam, Vanakkam! Before I start 

my speech on the Budget, I extend my greetings to you.* 

मैडम, आप अ�ंेजी बह�त अ�छा बोलती ह� । आपका �न�सीएशन बह�त अ�छा है और 

डायलॉग िडलीवरी तो माशा अ�लाह । But I am sorry to say that … (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON:  Yadav-ji, please avoid it. 

SHRI SHYAM SINGH YADAV : This is not unparliamentary … (Interruptions) 

SHRI ABDUL KHALEQUE (BARPETA): The hon. Member has praised the 

Minister. There is nothing unparliamentary.  

�ी �याम िसहं यादव: लेिकन, इस पैिकंग के भीतर खास कुछ नह� है । कल बड़े आ�य� क� बात 

है, हमार ेमाननीय �धान मं�ी जी ने लगातार दूसरे िदन अपने चरणरज पािल�याम�ट म� रखे और 

उ�ह�ने कोरोना पर बोलना श�ु िकया । पहली बार वे महंगाई पर अपनी जबुान खोले । मुझे बह�त 

खशुी ह�ई । मझेु बड़ी उ�मीद थी िक वे कुछ इस पर कह�गे । आप सभी ने देखा होगा, पूरी दिुनया ने 

देखा िक कोरोना के समय लोग कैसे भूखे, �यासे, पैदल, अपने ब�च� को िलए, अपने सामान को 

िलए, पसीने से लथपथ एक जगह स ेदूसरी जगह गए । डीमोनेटाइजेशन तो उ�ह�ने एकाएक कर 

िदया, वह ठीक था । अगर उस समय टाइम देते, तो कुछ लोग घपलेबाजी कर सकते थे । कोरोना 

जनवरी, 2020 म� ही श�ु हो चकुा था और वो डोना�ड �ंप, रा��पित, यूएसए को ले करके अपने 

गजुरात का िविजट करा रहे थे । जनवरी बीता, फरवरी बीता, माच� बीता और 23 माच� को एकाएक 

                                    
 ....* English translation of this part of the speech originally delivered in Tamil.  
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उ�ह�ने लॉकडाउन घोिषत कर िदया । िकसी को कोई टाइम नह� िदया । चािहए यह था िक ह�ा-

दस िदन का टाइम दतेे । जो हमार ेमजदूर, गरीब देश के कोने-कोने म� �के ह�ए थे, वे अपने घर 

जाना चाहते थे, वे सह�िलयत स,े आसानी से, बस चल रही थी, �ेन चली रही थी, सब सिुवधाय� 

थ�, अपने घर पह�ंच जाते, तब वे लॉकडाउन करते, यह तरीका था । 

 म� आज बह�त िवन�तापूव�क और बह�त मजबूती से कहना चाहता ह� ं िक अगर कोरोना के 

समय देश के मजदूर� को और देश के गरीब� को जो भी तकलीफ ह�ई, जो भी द:ुख ह�आ, जो भी 

क�  ह�आ, वह एक आदमी क� गलती से ह�आ और उसका िज�मेदार एक और केवल एक आदमी 

है ।   वह ह�, �ी नर�े� मोदी जी, �धान मं�ी भारत सरकार, इसको मझेु कहने म� कोई संकोच नह� 

है ।  

 सभापित   जी, जब हम पािल�याम�ट म� नह� थे, तब सनुते रहते थे िक यह …  क� सरकार 

है । िपछली सरकार म�, िपछले बजट म� कॉरपोरटे का टै�स 25 पस�ट से घटाकर 15 पस�ट कर 

िदया और इस बजट म� उनका सरचाज� भी घटाकर 7 पस�ट कर िदया है । यह सरकार पूरी तरह से 

कॉरपोरटे के प� म� खड़ी है । इसे गरीब� का कोई �याल नह� है । अब मझेु इस चीज का एहसास 

ह�आ है िक यह सरकार … * क� सरकार है, अमीर� क� सरकार है और धनाढ्य लोग� क� सरकार 

है । इस सरकार के िदल म� गरीब�, मजलूम� और मजदूर� के �ित कोई हमदद� नह� है । 

 महोदय, म� एक-दो आंकड़े देना चाहता ह�,ं जैसे यह पीएम आवास योजना है ।  

माननीय सभापित : �याम िसहं यादव जी, अब समा� क�िजए । 

�ी �याम िसहं यादव: मा�यवर, अभी तो एक िमनट भी नह� ह�आ । 

माननीय सभापित : नो, आप पांच िमनट ले चकेु ह� । आपक� पाट� के दो और व�ा ह� । 

                                    
 Not recorded.  



08.02.2022                                                                                                                                    1108 
 

 
 

�ी �याम िसंह यादव : सर, मझुे एक-दो चीज� कह लेने दीिजए । वैसे तो मेरा भाषण बह�त लंबा था, 

लेिकन म� जानता ह�ं िक समय क� कमी क� वजह से बह�त थोड़ा ही कह पाऊंगा । मुझे एक-दो चीज� 

तो कह लेने दीिजए । 

माननीय सभापित : अ�छा बोिलए ।  

�ी �याम िसंह यादव: पीएम आवास योजना के संबधं म� हमने अब�न िमिन��ी क� �रपोट�  पढ़ी थी । 

इसम� उ�ह�ने कहा िक 54 लाख घर बनकर तैयार ह� और 1 करोड़ 14 लाख घर स��शडं ह� । अभी 

उनक� कोई बात नह� ह�ई और अगले बजट म� िफर झ�क िदया । झ�क िदया या फ� क िदया, जैसे 

फ� कना इनक� आदत है िक 80 लाख घर 1 साल म� बनकर तैयार ह�गे । ये देश के गरीब� के साथ 

मजाक करते ह� और अगली साल कह�गे िक हम 2 लाख घर बनवा द�गे । चनुाव के पहले कह�गे िक 2 

लाख घर बनवा द�गे । यह तो इनक� हक�कत है । म� माननीय िव� मं�ी जी स ेकहना चाहता ह� िक 

वे इसको ए�स�लेन कर� िक 54 लाख बने और 1 करोड़ 14 लाख का �पोजल था, ये 80 लाख 

कब तक वे बनवाय�गे?  

 इ�ह�ने फिट�लाइजर सि�सडी रोक दी, फूड सि�सडी रोक दी, तमाम चीज� जो गरीब के िहत 

म� थ�, वे रोक द� । अब बह�त अ�छे-अ�छे श�द लेकर आए ह� - ि�कल इंिडया, मेड इन इंिडया और 

आ�मिनभ�र भारत । जब आ�मिनभ�र भारत क� बात आती है तो ये राफेल को अपने यहां बनने नह� 

देते ह� ।  ये 30 परस�ट सेट-अप �लॉज था । आज आपको याद होगा, चार साल हो गए, उसका 

कुछ पता नह� है, 30 परस�ट सेट-अप �लॉज म� अ�बानी को िदया था, उसका �या ह�आ, हम यह 

जानना चाहते ह� ।  

माननीय सभापित : ध�यवाद, �याम िसहं यादव जी, आप समा� क�िजए ।  

�ी �याम िसहं यादव: सभापित महोदय, अगर हम आ�मिनभ�र बनना चाहते ह�, हमार ेयहां आईटी 

�े� िकतना मजबूत है, पेगासस हजार� करोड़ �पये से खरीदते ह�, इनको चािहए िक आ�मिनभ�र 

बनाने के िलए पेगासस क� उ�पि� हमार ेयहां से कर� ।   
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माननीय सभापित : �याम िसहं यादव जी, आपका भाषण �रकाड� म� नह� जा रहा है ।  

… (�यवधान) …  

�ी �याम िसंह यादव : सभापित महोदय, सई नदी पर िसकंदरा घाट से अजोशी धाम, गोमती नदी 

से सतुौली घाट से घन�यामपरु बदलापरु पर पलु, गठाना घाट से लेदकुा माग� तक पलु, म� इन तीन 

पलु� क� मांग करता ह�ं । जौनपरु िजले म� एक सैिनक �कूल क� भी मांग करता ह�ं । इसी तरह से म�ने 

जौनपरु म� रलेव ेलाइन� के ऊपर �लाइओवर क� मांग क� है, जैसे बदलापरु, शाहगंज, जौनपरु, ये 

सब �लाइओवर ज�दी से क�पलीट होनी चािहए । इनका मैसेज देश के गरीब� के िलए है ।  

अपने देश म� सब कुछ है रोटी नह� तो �या वादा लपेट लो, लंगोटी नह� तो �या, ये इनका 

गरीब� के िलए मैसेज है ।  

 

 

 

 

                                    
 Not recorded.  
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SHRI D.K. SURESH (BANGALORE RURAL): Thank you for the opportunity 

Sir. I would like to speak in my mother tongue Kannada. 

Hon’ble Chairman, Sir, I congratulate the Hon’ble Finance Minister 

Nirmala Sitharaman ji on behalf of the people of Karnataka, as she is 

representing  the state in the Upper House and  presented her 4th  

consecutive Union Budget in the Parliament.  

Hon’ble Chairman Sir the budget is estimated to spend around Rs 39 

lakh crore during 2022-23. The Hon’ble Finance Minister tried to hide the 

actual impact on the economy of the country and also fiscal deficit. There are 

talks of the achievements both UPA and NDA governments.   

Hon’ble Chairman, Sir I feel it is the duty of the Hon’ble Finance minister 

to place before the country about the progress of the country during Congress 

government in the last 60 years.  Under the regime of Shri Narendra Modi ji as 

Prime Minister, people of the country have been facing huge burden of loan 

about Rs.90 lakh crore in the last 8 years.  Sir, we all need to think it seriously. 

People of the country have great expectation from the budget 

particularly the poor, farmers, economically weaker sections, Dalits, women 

small and medium enterprises of the entire country have been facing great 

hardship due to Corona for the last three years. All the sections of the people 

were looking for 1st February with a lot of aspirations and hopes for good 

things from the budget.  However their expectations and hopes are not met 

                                    
 English translation of the speech originally delivered in Kannada.  
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and they are disappointed from the budget as it has only false promises and 

misleading people with the emotionally motivated words by the union 

government.  

Hon’ble Chairman, Sir I would like to point out some schemes 

announced by this government in its previous budgets and the progress made 

in its implementation. In the year 2016, the then  Finance Minister while 

presenting budget announced that Rs. 86500 crores will be spent on irrigation 

in the next five years. However only Rs.13500 crores spent till 2021. 

In 2019 budget, the government announced that Rs. 10 thousand crores 

will be spent on the electric vehicles in the next 2 years. But the actual 

expenditure made was Rs. 1575 crore. So the government has failed to keep 

its promise. 

The government announced for the construction of  4 crore house for the 

poor. The Finance Minister allocated Rs. 48 thousand crores in this year’s 

budget also. However only 1 crore 53 lakh houses are completed till date. The 

government gives only Rs. 1 lakh 50 thousand for poor to construct a house as 

unit cost. As the prices of construction materials are sky rocketing and how it is 

possible to construct with this meager amount. This is the reason why huge 

number of house are still not completed till date. Under Atal Bhujal scheme the 

government announced to invest Rs. 6 thousand crores and by now, Rs. 1500 

crores to be spent on it. But only 37  crore rupees utilized on the scheme. 

Under KUSUM scheme Rs.34 thousand crores allocated to provide 17.5 

lakhs solar pump sets. But only 75018 pump sets are given to beneficiaries.  
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Sir, the government has completed failed to control the price rise. We all 

know that for the last two years  

HON. CHAIRPERSON:  Complete now.. 

SHRI D.K. SURESH :  I will complete within five minutes. 

HON. CHAIRPERSON:  No no…no.. you have already exhausted your time. 

..please conclude. 

SHRI D.K. SURESH : Sir, with regard subsidy, the government has reduced 

drastically. 

Sir, including your good self and we all know about the rise in the prices 

of fertilizers. The government could not provide cheaper fertilizers to farmers.  

HON. CHAIRPERSON:  Please conclude, put your demands. 

SHRI D.K. SURESH : I will put my demands Sir.  Prices of petrol and diesel 

are going up. While presenting budget the Finance minister announced that 

revenue is earned from GST to the tune of Rs. 1 lakh 40 thousand crores. In 

this way government is earning revenue by the way of indirect taxes imposed 

on the common people. I would say that Finance minister failed to control the 

price rise.  

Hon’ble Chairman, sir there is an announcement of inter-linking the 

rivers. Our Cauvery of Karnataka and Penna river of Andhra Pradesh were 

announced under the project. 

HON. CHAIRPERSON:  Please conclude, within half  minute. put your 

demands. 

 



08.02.2022                                                                                                                                    1113 
 

 
 

SHRI D.K. SURESH : Sir, I conclude in two minutes. my demands, 

Interlinking of river is a dream project. There is no clear idea in this 

matter. I urge upon the union government to declare Mahadayi river water 

sharing of the kalasa-banduri project  as National project. Another important 

thing is that the union government is completely failed to do justice to 

Karnataka in Cauvery river water sharing issue and Mekedatu project. To 

provide drinking water to Bengaluru, this project is very important.  

HON. CHAIRPERSON:  Navaneeth ji… 

SHRI D.K. SURESH : one minute Sir … 

Finance minister announced to develop 25 thousand kilometers National 

highway in the country. During the last three years around 4824 kms state 

highways are identified to convert as national highways. But the work for up-

gradation is not taken up so far. So it should be taken up without further delay. 

Sir I want to talk about railways and national highway in constituency.. 

please… 
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�ीमती नविनत रिव राणा (अमरावती): ध�यवाद सभापित महोदय, माननीय नर�े� मोदी जी  

और माननीय िव� मं�ी �ीमती िनम�ला सीतारमण  

  और हमार ेमहारा�� के िव� रा�य मं�ी �ी भागवत कराड साहब का म� �वागत और 

अिभनंदन करती ह�ं ।* 

मैडम, आपने जो बजट पेश िकया है, उसका �वागत करना चािहए । िजस िहसाब से हमार े

महारा�� से आपोिजशन ने एिलगेशन लगाए, म� �योरली उसके ऊपर भी बात करना चाह�ंगी । 

सरकार 60 लाख नई नौक�रयां उन यवुाओ ंके िलए ला रही है, जो बेरोजगार ह� । मझेु लगता है िक 

मेजरली कोिवड पी�रयड के बाद भी सरकार 60 लाख नए अवसर देश के यवुाओ ंको दनेे के िलए 

खड़ी है न िक हाथ ऊपर करके यह बताने के िलए खड़ी है िक हमारे पास कोिवड के बाद कोई फंड 

एवेलबल नह� है, िजससे हम 60 लाख लोग� को नौक�रयां दे सक�  । हम� उसका अिभन�दन करना 

चािहए, �य�िक आज िडि�यां लेकर, आज से नह� कई साल� से ऐसे यवुा ह� जो िबना नौकरी के 

ससुाइड भी कर चुके ह� । लेिकन, यह सरकार हर मोड़ पर, हर �टे�स पर उनको सपोट�  करने के 

िलए खड़ी है । यह �वागत करने जैसा ही है ।  

 इसके साथ िकसान� के िहत म� बह�त सारी सामि�यां ह�, जो खते� म� लगती ह� । उनके 

इि�वपम�ट्स के िलए सरकार ने स�ते दाम� पर और र�ट बेिसस पर देने का �ोिवजन इस बजट म� 

िकया है । िकसान� के बार ेम� �ाउंड लेवल पर खेती म� �या होता है और खते� म� कैसे काम होता है, 

उसके  ऊपर भी िवचार िकया गया है । उसके िलए म� मं�ी महोदय का बह�त-बह�त ध�यवाद करती 

ह�ं । िमिनमम 163 लाख िकसान भाइय� को 1208 लाख मीि�क टन के अनसुार िमिनमम सपोट�  

�ाइस के मा�यम से 2,37,000 करोड़ �पये का भगुतान िकसान� के खाते म� डायर�ेट जाएगा । 

उसम� कोई एज�ट और अिधकारी नह� होगा । सीध े अकाउंट म� जाकर, डायर�ेट िकसान� को 

                                    
 ....* English translation of this part of the speech originally delivered in Marathi.  
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फायदा िमलेगा । सरकार ने यही श�ुआत क� है िक बेिनिफट सीधा बेिनिफशरीज को िमले । उसके 

िलए िकसान� को सरकार �ारा बह�त बड़ी मदद क� गई है ।  

 आज िजन पांच निदय�, िजनको जोड़ने का �यास इस सरकार ने िकया है । 

My first movie was shot in Rajahmundry. When you announced about 

Godavari and Krishna rivers in your Budget, my memories got refreshed.*  

I actually thank from my heart that the name of Godavari was referred to 

in this House.  

*There are many poor farmers and labourers in that area. I thank you on 

my behalf for providing river connectivity. * 

 

From my side, I actually thank you. I belong to Maharashtra. But that is 

my karambhumi and Maharashtra is my janambhumi. Thank you, Madam. 

44605   करोड़ �पये क� लागत से बनने वाला एक केन-बेतवा �रवर िलंिकंग का �ोजे�ट 

है । यह ए�ीक�चर ल�ड को जोड़ने वाला �ाजे�ट है । सोलर एनज� और �ोड�शन के िलए बह�त 

�यादा, I am going through it very fast as you have not given me much time. 

िकसान� के िहत को �यान म� रखते ह�ए मोदी सरकार ने इस वष� के बजट म� फल� और सि�जय� से 

�रलेटेड पैकेिजंग के िलए देश के जो छोटे िकसान ह�, उनका भी �यान रखा है । उनको िकस तरह 

से सिुवधा िमले, उनको �यापार म� कैसे मदद िमले, उसका भी �यान रखा है ।  

 

 

                                    
 ….*  English translation of this part of the speech originally delivered in Telugu.  



08.02.2022                                                                                                                                    1116 
 

 
 

इमरज�सी �ेिडट लाइन गारटंी �क�म 130 लाख से अिधक एमएसएमईज, िजनके बार ेम� 

कई आपोिजशन ने कहा िक एमएसएमईज 99 परस�ट ख�म हो गए ह�, उनको बढ़ावा दनेे के िलए, 

उनको मजबूत करने के िलए 5 लाख करोड़ �पये से भी �यादा क� मदद इस से�टर को दी गई है । 

आने वाले समय म� अगर एमएसएमईज मजबूत ह�गे, तो रोजगार का और िनमा�ण होगा । 

Sir, I have waited for so long and it is almost 10 p.m. आज तक िकसी ने भी 

नह� सोचा था िक ब�च� को ‘�धानम�ंी ई-िव�ा योजना’ के अतंग�त पहली से लेकर 12व� �लास 

तक ऑनलाइन चैन�स के मा�यम से लोकल भाषाओ ंम� एजकेुशन दी जाएगी । वह भी एक �वागत 

यो�य कदम है ।  

आज हमारा देश आज़ादी क� 75व� वष�गांठ मना रहा है, लेिकन आज भी हमारी 

आंगनबािड़य� म� पानी नह� है, शौचालय नह� है, ब�च� के बैठने के िलए अ�छी जगह नह� है, 

उसका भी �ावधान िकया गया है । इस सरकार ने 2,00,000 आंगनबािड़य� को मज़बूत करने के 

िलए और उनको सिुवधा देने का �ावधान िकया है । उसका भी �वागत करना चािहए । ‘�धानमं�ी 

आवास योजना’ के मा�यम से 80,00,000 मकान िदए ह� । इसम� कुछ �िुटयां ह�, िजसको महारा�� 

सरकार �रजे�ट करती है । हम� उसम� चेक करना है िक िकन लोग� को उसक� ज�रत है । वष� 

2011 क� जनगणना के अनसुार करना है, जैसा िक अनाउसं िकया गया है । उ�ह�ने गांव के गांव 

िनगेिटव िकए ह�, ऐसे बह�त से लाभाथ� ह�, िजनको अपा� िकया है । हम� उसको भी देखना चािहए । 

 महोदय,  बह�त सार ेम�ुे ह� । हमने आिदवासी गांव� म� 4जी और 5जी लाने के बार ेम� सोचा 

है । मेर े�े� म� एक मेलघाट नामक �ाइबल ए�रया है, वहां पर आज भी ब�चे 2जी और 3जी नह� पा 

सकते ह� । अगर हम ऐसे �े�� के िलए थोड़ा सा �ावधान द�ग,े तो वहा ंके ब�च� को 4जी का लाभ 

िमलेगा और उनक� एजकेुशन म� बढ़ोतरी होगी । वहां पर जो आिदवासी ब�चे एवं शेड्यूल �ाइ�स 

रहते ह�, उनको बह�त बड़ी मदद िमलेगी । 
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 महोदय, जब माननीय मोदी जी ने महामिहम रा��पित जी के अिभभाषण पर ध�यवाद 

��ताव के अपने जवाब म� कहा िक हमने ये काम िकया, हमने ऐसा िकया, हमने वैसा िकया, तो 

महारा�� के बह�त सार ेलोग� ने उन पर �लेम िकया । कहा िक उ�ह�ने महारा�� का अपमान िकया, 

महारा�� म� िकसी भी योजना का लाभ नह� िदया । म� ऐसी योजनाओ ंके कुछ नाम िगनाना चाह�ंगी । 

ये महारा�� क� सरकार के बाद वहां पर आए ह� ।  

 महारा�� म� पालक� माग� प�रयोजना । िव�ल-��मणी के दश�न के िलए और भ�� क� 

सिुवधा के िलए के�� सरकार �ारा 12294 करोड़ �पये खच� करके सबसे बड़ा पालक� माग� के�� 

सरकार के �ारा बनाया जा रहा है । माननीय �धान म�ंी �ी नर�े� मोदी जी �ारा उसका भूिम 

पूजन िकया गया है । इसके अलावा 55000 करोड़ �पये क� लागत से बनने वाले नागपरु-म�ुबई को 

जोड़ने वाले 6 लेन के समिृ� महामाग� के िनमा�ण के हेत ुभी के�� ने ही फंड िदया है ।* 

 आपक� सरकार ने, हमारी सरकार ने, आदरणीय �धानमं�ी जी क� सरकार ने ये सब काम 

िकए ह� । महारा�� म� रलेवे लाइ�स के बह�त सार ेकाम िकए गए ह� । हमार े िजतने भी कॉप�रशेन 

ए�रयाज़ ह�, हमार ेिडि���ट्स ह�, उनक� मे�ो से कनेि�टिवटी करने का काम िकया गया है । मुबंई 

से लेकर नागपरु तक…(�यवधान) 

HON. CHAIRPERSON : Navneetji. 

SHRIMATI NAVNEET RAVI RANA :  Sir, let me speak for last two minutes. 

HON. CHAIRPERSON: You conclude in one minute.  

SHRIMATI NAVNEET RAVI RANA : Sir, I will conclude in two minutes. नािसक, 

ठाणे, नागपरु, पणेु and now, we are proposing metro lines for Amravati. After that, 

under the UDAN Scheme, अभी िसंधदुगु� म� इसका उ�ाटन ह�आ है । नािसक, जलगांव, 

को�हापरु, सोलापरु, नादेंड़, र�नािगरी, अमरावती, ग�िदया, िसंधदुगु�, अभी िजसका उ�ाटन ह�आ 

                                    
 ...* English translation of this part of the  speech originally delivered in Marathi.  



08.02.2022                                                                                                                                    1118 
 

 
 

है । हवा म� बात� करके या सरकार को �लेम करके, कोिवड के बाद इस सरकार ने और माननीय 

�धानमं�ी जी ने अपने हाथ ऊपर नह� िकए ह� । लोग� को कैसे बेिनिफट देना चािहए और �ाउंड 

पर कैसे काम करना चािहए, इस सरकार ने ऐसे काम िकए ह� । 

 जब आज िशवसेना पाट� के एक सीिनयर लीडर ने अपनी �पीच दी, तो उ�ह�ने िसफ�  

एलीगेशन लगाने का काम िकया है । उ�ह�ने न ही िकसान� के बार ेम� बात क�, न ही गरीब� के बार े

म� बात क�, न ही �मॉल �केल इडं��ीज़ के बार ेम� बात क�, न ही ‘घरकुल योजना’ के बार ेम� बात 

क�, िकसान� के खेत� म� िकस तरीके से खाद और ये सब चीज� आसानी से �ोवाइड करानी चािहए, 

न ही उसके बार ेम� बात क� है । ये िकस चीज क� बात कर रहे ह�? जब हमार ेमाननीय �धानम�ंी 

जी ऑनलाइन आते ह� और सभी म�ुयमिं�य� से कहते ह� िक आप अपने रा�य� क� सम�याए ं

बताइए ।…(�यवधान)  

HON. CHAIRPERSON: Please conclude. 

SHRIMATI NAVNEET RAVI RANA : Sir, I will speak for last one minute and 

end my speech. वे कहते ह� िक आप अपनी सम�याए ंबताइए, तो उनके पास ऑनलाइन आने 

का समय नह� होता है, तो वे हमार ेमहारा�� का िवकास िकस तरीके से कर�ग?े  

I wholeheartedly support the Budget. Whatever the hon. Finance 

Minister has brought in this House as Union Budget, it is a very good Budget. I 

happily support this Budget on behalf of whole Maharashtra.  

 Thank you.   
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SHRI THOMAS CHAZHIKADAN (KOTTAYAM): Thank you, Chairman Sir, for 

giving me an opportunity to participate in this Budget discussion. 

 Sir, unfortunately, the Budget seems to have turned a blind eye on the 

basic issues being faced by the country. Even the agriculture sector has been 

neglected by the Budget. The House should not be surprised when I say I 

salute the Prime Minister for his speech appreciating the farmers and stating in 

both the Houses of Parliament that the farmers have achieved record crop 

production even during the pandemic period. I appreciate that. However, I am 

really sorry to state that I cannot appreciate the fact that the PM failed to 

remember that the poor farmers – 80 per cent of whom are small and marginal 

farmers – have achieved this great achievement during pandemic after more 

than a year long struggle to compel the Government to withdraw the farm laws. 

Even though the farm laws are withdrawn, the demands of the farmers for a 

legislation for MSP is still pending. 

 There are 13 lakh rubber growers in the country. I have raised this issue 

four to five times in this House. There are 13 lakh rubber growers, out of which 

11 lakhs are small and marginal farmers. They are being neglected by the 

Minister in the Budget. I am sorry to say that the Rubber Board and the 

Ministry is trying to defeat the rubber growers. The Budget has not acceded to 

the request of the farmers for a legislation on MSP to fix it at Rs. 250 per kg. 

The Rubber Board has now shifted their earlier stand for calculating the per kg 

cost of production of rubber. Earlier, in 2018, they calculated the cost of 

production considering the cost of the land also. During the last Session, I got 
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a reply from the Ministry stating that the per kg cost of production of rubber is 

only Rs. 99, whereas in 2018, the same Ministry had mentioned that in Kerala, 

the per kg cost of production of rubber was Rs. 172. From that time onwards, 

we are demanding that we should get Rs. 250 per kg as per the Swaminathan 

Commission’s Report. But now, the Rubber Board says it is only Rs. 99 per kg. 

When I sought the clarification, I came to know that in the scheme for 

calculation of the cost they are avoiding the cost of the land. It is not genuine. 

They should include the cost of land also where the rubber is planted. … 

(Interruptions) 

 Sir, I have just started. I have two-three points to make, and especially 

on one major point, I want to draw the attention of the hon. Finance Minister. 

The assesses of Income Tax are facing great difficulties. I want to bring this 

point to the attention of the hon. Finance Minister. It is already in her 

knowledge. The Income Tax website was under utter confusion during the year 

2021, the entire year. It has started functioning partially only from 10th of 

January this year. Since the website was not functioning properly, many 

assesses could not file their rectification return for earlier years and other 

forms by due date. In the absence of Income Tax utility for fixing the tax 

returns, many assesses are not able to file their returns. I personally know this 

because I am a practicing Chartered Accountant. 

 I would request the hon. Finance Minister to consider this. Several 

wrong illegal demands were raised due to the technical error in the Income Tax 

website. The assesses could not rectify these mistakes or submit revised 
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rectification returns due to technical glitches in the Income Tax website. All 

these assesses should be given the opportunity to rectify these mistakes or 

submit revised rectification returns before 31st March, 2022 to avoid unintended 

hardships. … (Interruptions) 

 Sir, I have to mention two more points only. The extended due date for 

filing of Audit Report under the Income Tax Act is 15th February and for Income 

Tax Return it is 15th March for the Assessment year 2021-2022. Considering 

the unprecedented genuine difficulties being faced by the assesses both the 

due dates may be combined together to 15th March. 

 Several religious and charitable institutions doing yeomen service to the 

society were denied legitimate exemptions on technical grounds and allowed 

meagre administrative expenses alone resulting in huge demand. These 

institutions are all Section 12A registered institutions. … (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON : The next speaker is Shri P. Ravindhranath.  

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Please conclude now.  

… (Interruptions) 

SHRI THOMAS CHAZHIKADAN: Sir, give me two more minutes. Even if they 

prefer an appeal against these fictitious demands, then they are required to 

pay 20 per cent of the demand in question to apply for a stay on recovery of 

tax. In the absence of surplus or cashflow, it may not be possible for them to 

pay or even to raise 20 per cent of the tax demand. 
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HON. CHAIRPERSON: The next speaker is Shri P. Ravindhranath. 

… (Interruptions) 

SHRI THOMAS CHAZHIKADAN : Sir, according to Chapter IV of the Act, as in 

the case of various other special activities, for computing taxable income of 

religious and charitable institutions registered under Section 12A of the Act 

where exemption is denied under any technical reason, provision is now 

proposed to allow the revenue application of income … (Interruptions) 

 HON. CHAIRPERSON: Hon. Member, one more speaker is there to speak. 

We have to adjourn by 10 o’clock. 

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Thank you. 

… (Interruptions) 

SHRI THOMAS CHAZHIKADAN : Sir, kindly give me time to mention one 

more point. … (Interruptions) 

SHRI P. RAVINDHRANATH : Sir, will the hon. Member stop? … 

(Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: It is not going on record. 

… (Interruptions) 

SHRI THOMAS CHAZHIKADAN : Sir, kindly give me time to mention one 

more important point. … (Interruptions) 

 The education loan is being charged at 10 per cent whereas you can 

avail a car loan for 6.5 per cent and avail a house loan for 7.5 per cent, but the 

poor students who are availing education loan up to Rs. 4 lakh are being 
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charged 10 per cent. It is an injustice to the poor students. Please withdraw it 

and bring the rate of interest on education to at least 4 per cent. Thank you. 
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SHRI P. RAVINDHRANATH (THENI): Hon. Chairman Sir, Vanakkam. Thank 

you for this opportunity. During the corona pandemic, India has progressed 

ahead in the comity of nations in the field of economic development, only 

because of the efficient administration of our Government.  

I wholeheartedly appreciate our Hon Finance Minister for these 

wonderful initiatives. Under the PM Gati Shakthi, economic development and 

sustainable development will be achieved by approaching through 7 engines 

such as quality roads, quality railways, quality airports, quality ports, mass 

rapid transport system, waterways and network infrastructure. This will be 

ensured through Private Public partnerships.  I welcome the Organic farming 

initiative announced by Hon Prime Minister for a 5 km stretch along the banks 

of river Ganga. In order to create water resources for the farm lands, Ken 

Betwa water link project is being implemented at a cost of Rs 44,605 Crores 

aimed to provide drinking water to 62 lakh people. I appreciate this 

Government.  

Similarly through  the Jal Jeevan Mission, during the last 2 years 5.5 

Crore households have been provided with tap connections  for drinking water. 

And in this Budget, an amount of Rs 60000 Crore has been allocated for 

providing drinking water to an additional 3.8 Crore households. With this, the 

difficulties faced by our women in fetching drinking water after walking for miles 

together and carrying them on their heads will come to an end. Thanks to our 

Hon. Prime Minister.  
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In our country the GDP during UPA rule was 7.4 per cent  amounting to 

106.57 lakh Crore. This has now increased to 9.2 per cent amounting to Rs. 

147.54 lakh Crore. Similarly the Forex reserves has increased almost twofold 

from 322 billion US dollars to 629 billion US dollars. Sensex points have also 

increased from 22000 to 57000 points. All these figures show that how efficient 

and effective is this Government in administration.  

Hon Prime Minister yesterday while replying to the Motion of Thanks to 

Hon. President’s Address quoted Mahakavi Bharathi’s poem. It explains the 

essence of unity and the glory of our country. I am not quoting the entire poem 

due to paucity of time. Hon Prime Minister quoted this poem of the great poet 

Bharathi to explain the importance of unity to the divisive forces which divide 

us politically. I thank Hon. Prime Minister for this. During the UPA Government 

led by Congress from the year 2004 to 2014, DMK was also part of that 

Government.  

HON. CHAIRPERSON : Now, it is already 10 p.m. There is  a request. Two 

more Members are there – Kunwar  Danish Ali and Shri Tejasvi Surya. Till they 

complete their speeches, if the House agrees, the time of the House can be 

extended.  

SEVERAL HON. MEMBERS: Yes, Sir.  

HON. CHAIRPERSON: The time of the House is extended.  
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 SHRI P. RAVINDHRANATH: On 27 December 2010, a Gazette Notification 

was issued during the Congress led UPA’s regime. I quote- 

 

 “The Medical Council of India with the previous approval of the Central 
Government hereby makes the following regulations to further amend 
the regulation for the Graduate Medical Education, 1997. That is, there 
shall be a single Eligibility-cum-Entrance Examination, namely, the 
National Eligibility-cum-Entrance Test for admission to MBBS course.” 
 

So, NEET was implemented by the then UPA Government. DMK was 

also in support of that UPA Government. Similarly an amendment was brought 

on 27 February 2012. I quote –  

“The percentile shall be determined on the basis of highest marks 

secured in the All-India Common Merit List in the National Eligibility-cum-

Entrance Test for admission to MBBS course.” 

 
From 2004 to 2014, for a period of ten years, there were 10 Union 

Ministers during the first term and 7 Union Ministers from Tamil Nadu during 

the second term of UPA regime. Shri Gandhi Selvan of DMK was the Union 

Minister for Health and Family Welfare from 2009 to 2013. They were the ones 

who passed this amendment in Parliament. But now they are playing with the 

sentiments of the students of Tamil Nadu. I through you in this august House 

condemn for their act. “The sacrifices of the sons of Mother India are required 

                                    
 English translation of the speech originally delived in Tamil.  
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for the wellbeing of our nation”.  As per this saying of Swami Vivekananda our 

Hon. Prime Minister Shri Narendra Modi remains as a noble and committed 

leader. He is relentlessly working hard to create the future India and future 

generation stronger and mightier. In the same way, If the intensity of light is 

very dense we cannot see it. We are created in such a way that beyond a 

certain limit we cannot see light. But a Yogi can see. He can, through his 

spiritual insight, see beyond the visual layers of ordinary people.   

Even after 25 years from now, when we celebrate the centenary 

celebrations of Indian Independence, our nation should have very much 

developed. Our Hon. Prime Minister is guiding us and has made this possible 

through proper consultation process; meticulous planning; showing concern 

towards the people of our nation and  patriotism. Because of his guiding force, 

we are able to make our youth as strong as they can be. “New India” is 

progressing as a safe, prosperous and strong nation with great ideals. This 

Budget is in that direction.  

I on behalf of AIADMK party wholeheartedly support this Budget.  

 

Thank you.   
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SHRI JAGDAMBIKA PAL (DOMARIYAGANJ): I would like to lay my views 

on the Union Budget of presented by the Hon'ble Minister of Finance, Smt. 

Nirmala Sitharaman on 1st February, 2022. I strongly support the recently 

presented Union Budget. For the first time since independence under the 

guidance of Hon'ble PM Shri Narendra Modi, the thrust on the holistic 

development of our nation is escalating with a trajectory. It behoves me to 

mention that "History tells us that powerful people come from powerful places." 

However, I think History was wrong! There was a time when Chhatrapati 

Shivaji Maharaj proved history wrong and now, there is a time when our 

Hon'ble Prime Minister Shri Narendra Modi has shown this world that "Powerful 

people make places powerful." We are in an era that belongs to 'Jagadguru 

Bharat', 

India's economic growth in the current year is estimated to be 9.2%, the 

highest among all large economies, and the government has estimated a 

nominal GDP growth rate of 11.1% in 2022-23 (i.e., real growth plus inflation). 

The overall, sharp rebound and recovery of the economy from the adverse 

effects of the pandemic is reflective of our country's strong resilience. The 

Union Budget reflects the new vision of the Prime Minister, and with this, I 

would like to congratulate Finance Minister for giving this excellent Budget for 

the country, 

                                    
 Speech was laid on the Table.  
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The receipts (other than borrowings) in 2022-23 are expected to be to 

Rs 22.83 lakh crore, an increase of 4.8% over estimate of 2021-22. GST has 

been a landmark reform of Independent India showcasing the spirit of 

Cooperative Federalism. The gross GST collections for the month of January 

2022 are Rs 1,40,986 crore which is the highest since the inception of GST. 

The improvement in GST collections has been due to the combined effect of 

the rapid economic recovery post-pandemic. 

The Union Government's total expenditure is estimated to rise to Rs 

39.45 lakh crore, and with this, we are having an increase of 13.2% in 

expenditure over the budget estimate and 4.6% in expenditure over the revised 

estimate. Capital expenditure will be about 19% of the total expenditure at Rs 

7.50 lakh crore, it is approximately 4 times the Capital expenditure in 2014-15. 

Also, the 'Effective Capital Expenditure' of the Central Government is 

estimated at 10.68 lakh crore in 2022-23, which will be about 4.1% of GDP. 

Revenue deficit in 2022-23 is targeted at 3.8% of GDP, which is lower 

than the revised estimate of 4.7% in 2021-22. The fiscal deficit in 2022-23 is 

targeted at 6.4% of GDP, lower than the revised estimate of 6.9% of GDP in 

2021-22. Further, as per IMF's latest World Economic Outlook projections, 

India's real GDP is projected to grow at 9% in 2021-22 and 2022-23 and at 

7.1% in 2023-2024, which would make India the fastest-growing major 

economy in the world for all 3 years. 
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India has witnessed significant improvements in, road infrastructure 

during the last seven years. Today road transport in India carries 65% of 

freight and it has more than doubled over the last 20 years. In addition to 

freight, it also caters to 80% of passenger traffic. Good roads bring about 

overall development in the region as it helps in the success of all 

developmental activities, be it in the sphere of movement of people or goods, 

development of agriculture, about inclusive urbanization. Projects like Ganga 

Expressway, Purvanchal Expressway, Bundelkhand Expressway, Gorakhpur 

Link Expressway, and several other projects will create immense opportunities 

for the people of Uttar Pradesh by providing safer and faster connectivity. 

Recently, one more fraud done by Congress has come to the notice of the 

country i.e., "Antrix-Devas Fraud." The Antrix-Devas deal is a classic instance 

of failure of the governance structure under the UPA government. Per the deal, 

90% of the satellite's transponder capacity was to be leased out to Bengaluru-

based Startup Devas for 12 years for Rs 167 crore, after the launch of the 

satellites. 

UPA government miss used its power to give away the 'sensitive S-band 

spectrum', which was used only for national security purposes, to a private 

company under this 2005 satellite deal. It is disgusting and condemnable. 

Further, it took the UPA government over 6 years to cancel the satellite 

deal even after reports on manipulation were doing the rounds, however, no 

solid action was taken. The fact that Congress for sitting on the matter since 

2011 and not initiating any action speaks for itself. When the NDA government 
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came to power in 2014, the CBI was asked to investigate the 2005 deal. It was 

only after the BJP came to power and action was taken. India's space and 

technology scene has seen a massive boom in the last few years! The growing 

budget allocation to these sectors even when there is a pandemic afoot is 

evidence enough of this. 

It behoves me to mention that the space sector in India has steadily 

matured over the last seven years under the leadership of Prime Minister Shri 

Narendra Modi. To enhance the diffusion of space technology and boost the 

space economy within the country, the government has effectively encouraged 

the participation of private companies in space activities. 

India has around 2% of the global space market with a valuation of $7 

billion. This in context with the government's aim of making India a $5 trillion 

economy would mean that the space sector in India needs to grow to be 

valued at $50 billion by 2024. This, in turn, translates to a 48% CAGR in the 

space sector which can be made possible only if the private sector is involved 

to do much of the heavy lifting. 

Over the years, ISRO has made an invaluable contribution to the 

nation's progress. ISRO is the pride of the nation and is respected globally for 

its outstanding achievements in the field of space research. 27 satellite 

missions and 25 launch vehicle missions were successfully accomplished 

during the last five years. 286 commercial satellites from domestic as well as 

foreign customers and 8 student satellites from Indian universities were also 

launched in the last five years. 
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 India's flagship GAGANYAAN project has completed the design phase 

and has entered into the testing phase. India's maiden human space mission 

"Gaganyaan" will be launched in 2023. India will become the fourth nation in 

the world to launch a Human Spaceflight Mission after USA, Russia and China. 

India's space and technology scene has seen a massive boom in the last few 

years! The growing budget allocation to these sectors even when there is a 

pandemic afoot is evidence enough of this. 

This year, the Department of Space (DOS) has been allocated a 

whopping Rs. 13,700 crores in the annual budget, Rs. 7465.60 crores of which 

is earmarked for capital expenditure. This is quite a leap from 2021-22's 

revised budget of Rs. 12,642 crores. crores. Moreover, the Indian Space 

Research Organization (ISRO) expects to generate a revenue of Rs. 219.14 

crores from the launch services in 2022-23, under its commercial wing 

NewSpace India Limited (NSIL). It plans to launch ten satellites with its 

rockets. Five satellites will be launched using the Polar Satellite Launch 

Vehicle (PSLV)/rocket this year, two satellites with the Geosynchronous 

Satellite Launch Vehicle (GSLV), one with the GSLV-Mk III rocket, and two 

satellites with the new Small Satellite Launch Vehicle (SSLV). 

As per the recent Economic Survey, during 2021-22 (April-December), 

the merchandise exports recorded growth of 49.7% to US$ 301.4 billion or 

more than Rupees 22 lakh crore, compared to the corresponding period of last 

year and 26.5% over 2019-20 (April-December), exceeding the pre-pandemic 

levels. The country used to export AYUSH products worth Rupees 6,600 crore 
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in 2014. This export has now increased to more than Rupees 11,000 crore. 

India is going to establish the world's first 'WHO Global Centre of Traditional 

Medicine'. 

Our agriculture exports have also reached a record level due to the 

efforts of the government. Agricultural exports registered a growth of more than 

25 percent in the year 2020-21, and have reached nearly Rupees 3 lakh crore. 

Export volume of honey has also grown by more than 102 percent as 

compared to 2014-15. The commerce ministry in its statement has claimed that 

after clicking an Agri Export of $31.05 billion in the April-November 2021 phase 

and recording a 23.21% increase than the countries Agri exports of the 

previous year, India's Agri exports are on their way to record its highest-ever 

annual Agri Export by breaching the $ 50 billion mark in FY 22. This shows that 

India is well on track as far as attaining the export target is concerned. 

The impressive performance of India's exports may be attributed to 

various schemes and initiatives taken by the Government to boost exports and 

to reduce the adverse impact of COVID-19 wherein the Production-Linked 

Incentive (PLI) scheme with an outlay of s 1.97 lakh crore (US$ 26 billion) for 

14 key sectors starting from 2021-22 will help transform India as a global 

manufacturing hub. It is expected to create minimum production of over US$ 

500 billion in 5 years. The domestic mobile manufacturing sector is a shining 

example of the success of the PLI scheme. Today India has emerged as the 

second-largest mobile phone manufacturer in the world, generating lakhs of 

jobs for our youth. 
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The Union Budget to facilitate domestic manufacturing for the ambitious 

goal of 280 GW of installed solar capacity by 2030, has provided an additional 

allocation of Rs 19,500 crore for Production Linked Incentive for the 

manufacture of high-efficiency modules. Also, a scheme for design-led 

manufacturing is proposed to be launched to build an ecosystem for 5G as part 

of the Production Linked Incentive (PLI) Scheme. The Productivity Linked 

Incentive in 14 sectors for achieving the vision of AtmaNirbhar Bharat has 

received an excellent response, with the potential to create 60 lakh new jobs. 

In Sanskrit, it is said that  

  “न िह �ानेन स�श ंपिव�िमह िव�ते ।” 

It means nothing is more sacred than education! We developing country. 

In the last few years, its rapid development made the world recognize India as 

a powerful country. Nowadays the importance of education has been 

recognized very well by Indian people. The percentage of educated people is 

gradually increasing in India. The pandemic has already charged a huge toll on 

Indian Education. Our children, particularly in the rural areas, and those from 

Scheduled Castes and Scheduled Tribes, and other weaker sections, have lost 

almost 2 years of education. 

Therefore, in order to achieve the ambitious goal of Prime Minister New 

India in terms of Education, the expansion of the 'One Class-One TV channel' 

programme of PM eVlDYA from 12 to 200 TV channels, and the establishment 

of Digital University to provide access to students across the country for world-

class quality universal education with a personalized learning experience at 
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their doorsteps is a welcoming step. Further, the Expenditure on education 

sector has increased from Rs 3.54 lakh crore in 2014-15 to Rs 6.97 lakh crore 

in 2021-22. 

As per the recent Economic Survey, the Expenditure on social services 

(health, education, and others) by Centre and States as a proportion of GDP 

increased from 6.2 % in 2014-15 to 8.6%.in 2021-22 which means that the 

Expenditure on social services has increased from Rs 32.85 lakh crore to Rs 

71.61 lakh crore. Amid all social services, the health sector was the worst hit 

by the pandemic. The expenditure on the health sector increased from 2.73 

lakh crore in 2019-20 (pre-COVlD-19) to 4.72 lakh crore in 2021-22 which is an 

increase of nearly 73%. 

In 2014, the country had 387 medical colleges. In the last seven years 

only, this number has gone up to 596 medical colleges. This is an increase of 

54%. In 2014, India had around 82 thousand medical Undergraduate and 

Postgraduate seats. In the last seven years, this number has gone up to 

around 1 lakh 48 thousand seats. This is an increase of about 80%. In 2014, 

there were only seven AllMS win the development Of efficient logistics in the 

country. The "One Station, One Product" is a welcome initiative, given the 

global supply chain disruptions faced over the past year. The Union Budget 

includes an increase in the allocation 'for hydro and solar projects in fiscal 

2022-23 to RI lakh crores and the issuance of Sovereign Green Bonds in 

government projects to reduce India's carbon footprint. Other key initiatives 
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include the battery swapping policy for resolving the issue of charging EVs and 

plans to launch charging stations. 

Duty reductions for raw materials are also a promising move to boost 

Indian manufacturers. Start-ups will get one more year of tax incentives. New 

manufacturing companies will also get an additional year (till March 2024) of 

concessional tax, till they commence manufacturing. Deep Ocean Mission, 

Semiconductor Mission, 5G Spectrum, Digital Ecosystem for Skilling and 

Livelihood (DESH) Stack e-portal, Digital Currency, Ken-Betwa Link Project 

are a few points that the budget effectively addressed. 

Additionally, on the agriculture front, as per the Budget, Chemical-free 

Natural Farming will be promoted throughout the country, with a focus on 

farmers' lands in 5-km wide corridors along river Ganga, at the first stage. Also, 

the use of 'Kisan Drones' will be promoted for crop assessment, digitization of 

land records, spraying of insecticides, and nutrients. 

With the advent of the Union Budget, Sensex gains 848 Ats and Nifty is 

above 17,500. This surge is a testimony to investors' confidence in PM Modi's 

Leadership. An inflow of 48 billion dollars in the first seven months of the 

current financial year is a testimony, to the belief the global investor community 

has in India's growth story, India's foreign exchange reserves today exceed 

630 billion dollars. Our exports are also growing rapidly, breaking several past 

records. FDI into India reached USD 81.7 billion in FY 2020-21. The World 

Investment Report 2021, released on June 21 by UNCTAD, states that India 

was the fifth largest FDI recipient in the world in 2020, with its incoming FDI 
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rising 27% over that in 2019. FDI in India has witnessed a 127% hike in the 

last 7 years i.e.; USD 36.05 billion in FY 2013-14 and USD 81.7 billion in FY 

2020-21. 

According to a Boston Consulting Group (BCG) report, India is expected 

to be the third-largest consumer economy as its consumption may triple to US$ 

4 trillion by 2025, owing to a shift in consumer behaviour and expenditure 

pattern. It is estimated to surpass the USA to become the second-largest 

economy in terms of purchasing power parity (PPP) by 2040 as per a report by 

PricewaterhouseCoopers. According to the Economic Survey 2021-22, 44 

Indian start-ups have achieved unicorn status in 2021 taking overall tally of 

unicorns to 83, most of which are in services sector. India is the fourth-largest 

unicorn base in the world with over 21 unicorns collectively valued at US$ 73.2 

billion, as per the Hurun Global Unicorn List. By 2025, India is expected to 

have N IOO unicorns by 2025 and will create N 1.1 million direct jobs 

according to the Nasscom-Zinnov report 'Indian Tech Start-up'. 

Being one of the world's fastest-growing economies will make India one 

of the most important long-term growth markets for multinationals in a wide 

range of industries, including manufacturing industries such as autos, 

electronics and chemicals, and services industries such as banking, insurance, 

asset management, healthcare and information technology. Major telecom 

sector reforms have 'been approved in September 2021, which are expected to 

boost employment, growth, competition, and consumer interests; The 

rationalisation of adjusted gross revenue, the rationalisation of bank 
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guarantees (BGs), and the encouragement of spectrum sharing are among the 

key reforms to boost the Indian Economy. 

We are well oriented to make this nation India that's Bharat great again 

under the leadership of our Hon'ble PM Shri Narendra Modi. With this, to 

conclude, I would like to say that 'in retrospect, everyone is wise', but as Prime 

Minister Shri Narendra Modi states and I quote, "Good Governance with good 

intentions is the hallmark of our government". The budget focus on the holistic 

development of India wherein the government has primarily focused upon 

increasing the Capital Expenditure and has addressed Climate Change 

efficiently and responsibly i.e., Green Budget. 

It is a people-centric Budget that focuses on the Ease of Doing business 

and promotes research and development. This Budget is "Digital India ka 

Digital-Atmanirbhar Budget." We are all citizens of India i.e., Bharat. India is on 

its way to be a Vishwaguru. We should have confidence in India's future. We 

should have faith in ourselves. We should have trust in our own hands and in 

our own brains. Let us fulfil our duty and contribute to nation-building. Come, 

let us together resolve today to build a united, strong, prosperous and caring 

•India. Come, let us make 'Bharat Atmanirbhar'. Come, let us make 'Bharat 

Atmanirbhar'. Jai Hindi! 

I, therefore, strongly support the Union Budget of 2022-23.        
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22.04 hrs                                (Hon. Speaker in the Chair) 

माननीय अ�य� : दािनश अली जी, आप अपनी बात िसफ�  तीन िमनट म� समा� कर� । 

कंुवर दािनश अली (अमरोहा): अ�य� महोदय, मझेु मालूम है िक आप मेर े साथ ऐसी कभी 

नाइंसाफ� नह� कर सकते ह� ।  

माननीय अ�य� : म� आपको बोलने का मौका दे रहा ह�ं, आप यह नह� बता रहे ह� । 

कंुवर दािनश अली : सर, आपका आशीवा�द है । आप मझेु 8-10 िमनट बोलने का मौका द�गे । म� 

इस देश के विंचत समाज क� बात रखने के िलए सदन म� खड़ा ह�आ ह�ं ।  

माननीय अ�य� : इतनी देर म� आपका टाइम ख�म हो जाएगा । 

कंुवर दािनश अली : सर, म�ने बजट क� बह�त गंभीरता से �टडी क� है । इस बजट म� हम 25 साल 

बाद क� बात कर रहे ह� । यह अ�छी बात है, हम यह कह रहे ह� िक वष� 2047 तक यह हो जाएगा, 

वह जाएगा, लेिकन मझेु लगता है िक यह भी वैसे ही होगा, जैसे वष� 2022 के िलए आज से पाचं 

साल पहले वादा िकया गया था िक वष� 2022 त क िकसान� क� आय दोगनुी हो जाएगी ।  

 अ�य� महोदय, हम ने दखेा है िक कोरोना काल म� हमारे देश का हे�थ इ�ंा���चर िकस 

तरह से चरमरा गया । मझेु उ�मीद थी िक इस बजट म� आदरणीय िव� मं�ी जी हे�थ इं�ा���चर 

को सुचा� करने के िलए �यादा से �यादा बजट द�गी और यह म� नह� कह रहा ह�,ं यह इस देश के 

कई हे�थ ए�सपट्�स कह रहे ह� । खास तौर से �रसच� पर कुछ नह� ह�आ । म�ने मजूमदार शॉ का भी 

बयान पढ़ा है । इस देश का यह बड़ा दभुा� �य है िक इस देश क� 57 �ितशत दौलत दो �ितशत 

लोग� के पास है । 57 �ितशत दौलत के मािलक दो �ितशत लोग ह� । यह बजट िडसपै�रटी को 

और बढ़ाने वाला बजट है । गरीब और गरीब हो रहे ह�, अमीर और अमीर हो रहे ह� । कोरोना म� 

एमएसएमइज ख�म हो गई ं, छोटे दकुानदार� क� इनकम ख�म हो गई, छोटे दकुानदार� का कारोबार 

ख�म हो गया, लेिकन चंद लोग�, अडानी और अबंानी जैसे लोग� क� दौलत कई गनुा बढ़ गई है । 

देश के 142 लोग� क� दौलत 23 लाख करोड़ �पए से बढ़ कर 56 लाख करोड़ हो गई है । �या यह 

नया भारत है, �या हम ऐसा नया भारत चाहते ह� । वन नेशन-वन थॉट पर नया भारत नह� बन 
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सकता है । वन नेशन-वन फेथ पर नया भारत नह� बन सकता । वन नेशन-वन ल��वेज, वन नेशन-

वन लीडर, वन नेशन-वन क�चर, वन नेशन-वन �ेस, �या यही नया भारत है? आज क� सरंचना 

नए भारत क�, यह हो सकती है, लेिकन देश का अवाम, देश का िकसान ऐसे नए भारत को 

नकारता है । म� कहना चाहता ह� ंिक आपने देश के िकसान� से वादा िकया था िक वष� 2022 तक 

उनक� आय दोगनुी कर द�गे, उस वाद ेका �या ह�आ?  

 अ�य� महोदय, यह सरकार हमेशा अपना गोल पो�ट च�ज करती है । आप देिखए िक यह 

हर साल नए बजट म� नए गोल पो�ट च�ज करती है । रलेवे को न� िकया जा रहा है । एयर इंिडया 

िबक गई, सारी चीज� िबक गई ं । ये कहते ह� िक पंिडत नेह� जी से श�ु करते ह� । िकसी ने कुछ नह� 

िकया है । म� देख रहा था िक िकतने माननीय �धान मंि�य� के काय�काल म� िकतने पीएसयूज बने, 

म�  िगनती करके    बता   सकता   ह�,ं   लेिकन   इस   सरकार   म�  एक  भी  नया    पीएसयू   नह�   

बना ।…(�यवधान) पीएसयूज को बेचने का काम िकया गया, लगातार आप उ�ह� बेच रहे ह� । आप 

एससी/एसटी के �रजव�शन को ख�म करना चाहते ह� । बाबा साहेब भीम राव अबेंडकर जी ने हम� जो 

सिंवधान म� �रजव�शन िदया है, आप उसको ख�म करना चाहते ह� ।  

 अ�य� महोदय, म� एक बात कह कर अपनी बात समा� क�ंगा । माइनॉ�रटी के िलए 

एलोकेशन क� बात क� गई, बेटी बचाओ-बेटी पढ़ाओ क� बात क� गई, िपछले वष� माइनॉ�रटी 

िमिन�टर ने जवाब म� कहा है िक िपछले पांच साल� म� माइनॉ�रटीज वेलफेयर क� �ांट म� 50 

�ितशत क� कमी आई है । खासकर, उ�र �देश म� उसका जो यूिटलाइजेशन है, अगर माननीय 

िव� म�ंी जी �ाटं एलोकेट भी कर द�, लेिकन आप उसके यूिटलाइजेशन पर �टेट को मॉिनटर 

क�रए । उसका यूिटलाइजेशन �ॉपर नह� हो रहा है । उ�र �देश म� िपछले वष� केवल 9.7 �ितशत 

माइनॉ�रटीज �ाटं का यूिटलाइजेशन ह�आ है ।…(�यवधान) यह �रकॉड� है । यह िमिन�टर का 

जवाब है ।…(�यवधान) यह �� काल म� माइनॉ�रटी अफेयस� िमिन�टर का जवाब है ।…(�यवधान) 

वह भी उनक� तन�वाह म� गया होगा ।  
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 अ�य� महोदय, म� आपके मा�यम से यही कहना चाहता ह�ं िक इस बजट म� गरीब� के िलए 

िकसान�, अकिलयत�, एससी/एसटी क� �कॉलरिशप, माइनॉ�रटीज क� �कॉलरिशप के िलए, 

अ�य� महोदय म�ने आपसे उस िदन भी कहा था िक हज सि�सडी ख�म क�रए । यह बह�त अ�छा 

होगा । कोई हज सि�सडी नह� चाहता है । कोई भी �रलीिजयस िपलि�मेज सरकारी पैसे पर नह� 

होना चािहए ।…(�यवधान) लेिकन आपने वायदा िकया था िक यह सि�सडी ख�म करके हम 

मिु�लम लड़िकय� को �कॉलरिशप द�गे ।… (�यवधान) 

माननीय अ�य� : �ी एटंोनी जी, आपका टाइम जा रहा है । 

… (�यवधान) 

माननीय अ�य� : आप बोलते रिहए । 

… (�यवधान) 

माननीय अ�य� : अगर आप ऐसे करोगे, तो आपको सदन म� समय नह� िमलेगा । 

… (�यवधान) 

कंुवर दािनश अली : माननीय अ�य� महोदय, आपने मझेु अपनी बात रखने का मौका िदया, 

इसके िलए आपका बह�त-बह�त ध�यवाद । 

  

 میرے اپٓ ہے معلوم مجھے صاحب، اسپیکر محترم): امروہہ( علی دانش کنور

  ےہیں۔سکت کر نہیں انصافی نا ایسی کبھی ساتھ

 میں گے۔ دیں موقع کا بولنے منٹ 8-10 مجھے اپٓ ہے، اشٓیرواد اپٓکا سر،  

 سر ہوں۔ ہوا کھڑا میں ایوان لئے کے رکھنے بات کی سماج کےونچت ملک اس

 بعد سال 25 ہم میں بجٹ اس ہے۔ کیا مطالعہ سے سنجیدگی بہت کا بجٹ نے میں

 یہ تک 2047 سال کہ ہیں ہےر کہہ یہ ہم ہے، بات اچھی یہ ہیں۔ رہے کر بات کی

 ہوگا ہی ویسے بھی یہ ہے لگتا مجھے لیکن گا، جائے ہو وه گا، جائے ہو
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 کی کسانوں کہ تھا گیا کیا وعده پہلے سال 5 سے اجٓ لئے کے2022 سال جیسے

 گی۔ جائے ہو دوگنی امٓدنی

 ہمارے دوران کے کورونا کہ ہے دیکھا نے ہم صاحب، اسپیکر محترم  

 وزیرِ  کہ تھی امید مجھے گیا۔ مرا چر سے طرح کس ٹرکچرانفراس کا ملک

 زیاده لئے کے کرنے سُچارو کو انفراسٹرکچر ہیلتھ میں بجٹ اس مالیات

 کے ملک اس یہ بلکہ ہوں رہا کہہ نہیں ہی میں یہ اور گی، دیں بجٹ سےزیاده

 نہیں کچھ پر ریسرچ سے طور خاص ہیں۔ رہے کہہ ایکسپرٹ ہیلتھ بڑے کئی

 بدقسمتی بڑی یہ کی ملک اس ہے۔ پڑھا بیان بھی کا شاه مجمدار نے میں ہوا۔

 کے دولت فیصد 57 ہے۔ پاس کے لوگوں فیصد 2 دولت فیصد 57 کی ملک کہ ہے

 غریب ہے۔ بجٹ والا بڑھانے اور کو ڈِسپیریٹی بجٹ یہ ہیں۔ لوگ فیصد 2 مالک

 یم۔ایس۔ایم۔ازا میں کورونا ہیں۔ رہے ہو امیر اور امیر ہیں، رہے ہو غریب اور

 کا دوکانداروں چھوٹے  گئی، ہو ختم انکم کی دوکانداروں چھوٹے گئی، ہو ختم

 دولت کی لوگوں جیسے امبانی اور اڈانی لوگوں چند لیکن گیا، ہو ختم کاروبار

 سے روپئے کروڑ لاکھ 23 دولت کی لوگوں 142 کے ملک ہے۔ گئی بڑھ گُنا کئی

 نیا ایسا ہم کیا ہے، بھارت نیا یہ کیا ہے۔ گئی ہو روپئے کروڑ لاکھ 56 کر بڑھ

 ہے۔ سکتا بن نہیں بھارت نیا پر  تھوٹ نیشن۔ون ون ہیں۔ چاہتے دیکھنا بھارت

 ون لینگویج، ون نیشن ون ہے۔ سکتا بن نہیں بھارت نیا پر فیتھ نیشن۔ون ون

 ہے بھارت نیا یہی کیا ڈریس، ون نیشن ون کلچر، ون نیشن، ون لیڈر، ون نیشن

 کا ملک عوام، کی ملک لیکن ہے، سکتی ہو یہ کی، بھارت نئے سنرچنا کی اجٓ ؟

 کے ملک نے اپٓ کہ ہوں کہناچاہتا میں ہے۔ نکارتا کو بھارت نئے ایسے کسان
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 گے؟ دیں کر دوگنی امٓدنی کی ان تک 2022 سال کہ تھا کیا وعده سے کسانوں

 ہوا؟ کیا کا وعدے اس

 ہے۔ کرتی چینج پوسٹ گول اپنا ہمیشہ سرکار یہ صاحب، اسپیکر محترم  

 ہے۔ کرتی چینج پوسٹ گول نئے میں بجٹ نئے سال ہر یہ کہ دیکھئے اپٓ

 یہ گئیں۔ بِک چیزیں ساری گئی، بِک انڈیا ائر ہے۔ رہا جا کیا برباد کو ریلوے

 ہے۔ کیا نہیں کچھ نے کسی ہیں۔ کرتے شروع سے جی نہرو پنڈت کہ ہیں کہتے

 پی۔ایس۔یوز کتنے میں دور کے اعظم وزیرِ  معزز کتنے کہ تھا رہا دیکھ میں

 نیا بھی ایک میں سرکار اس لیکن ہوں، سکتا بتا کرکے گنتی میں بنے،

 لگاتار گیا، کیا کام کا بیچنے کو پی۔ایس۔یوز۔  ۔)مداخلت( ہے بنا نہیں پی۔ایس۔یو۔

 کرنا ختم کو ریزرویشن کے ایس۔ٹی۔ اور  ایس۔سی۔ اپٓ ہیں۔ رہے بیچ انہیں اپٓ

 ریزرویشن میں ائٓین ہمیں جو نے جی امبیڈکر راوُ  بھیم صاحب بابا ہیں۔ چاہتے

 ہیں۔ چاہتے کرنا ختم کو اس اپٓ ہے دیا

 گا۔ کروں ختم بات اپنی کر کہہ بات اور ایک میں صاحب، اسپیکر محترم  

 کہی بات کی پڑھاوُ  بیٹی بچاوُ، بیٹی گئی، کی بات کی ایلوکیشن لئے کے اقلیتوں

 سالوں پانچ پچھلے کہ کہا میں جواب نے  منسٹر مائنوریٹی سال ھلےپچ گئی،

 پردیش اتر کر خاص ائٓی۔ کمی کی فیصد 50 میں گرانٹ کی ویلفیر مائنوریٹی میں

 دیں، کر بھی ایلوکیٹ گرانٹ مالیات وزیرِ  اگر ہے، یوٹیلائزیشن جو کا اس میں

 پروپر کا اس یے۔کرئ مانیٹر کو  اسٹیٹ پر  یوٹیلائزیشن کے اس اپٓ لیکن

 فیصد 9.7 صرف سال پچھلے میں پردیش اتر ہے۔ رہا ہو نہیں پروپر یوٹیلازیشن

 منسٹر یہ ہے ریکارڈ یہ ۔)مداخلت( ہے ہوا یوٹیلائزیشن کا گرانٹ مائنوریٹی



08.02.2022                                                                                                                                    1144 
 

 
 

 کا  منسٹر افیئرس مائنوریٹی میں اوٓر کوشچن یہ ۔)مداخلت( ہے جواب کا صاحب

  ہوگا۔ گیا میں تنخواه یک ان بھی یہ ۔)مداخلت( ہے جواب

 اس کہ ہوں چاہتا کہنا یہی سے ذریعہ کے اپٓ میں صاحب، اسپیکر محترم  

 کی ایس۔ٹی ایس۔سی، اقلیتوں، لئے، کے کسانوں لئے، کے غریبوں میں بجٹ

  اسکالرشِپ،

 

 بھی دن اس سے اپٓ نے میں صاحب، اسپیکر لئے کے اسکالرشِپ کے اقلیتوں

 چاہتا نہیں سبسڈی حج کوئی ہوگا۔ اچھا بہت یہ یئے۔کیج بند سبسڈی حج تھا کہا

 چاہئیے ہونا نہیں پر پیسے سرکاری پِلگریمیج ریلیجیس بھی کوئی ہے۔

 لڑکیوں مسلم ہم کرکے ختم سبسڈی یہ کہ تھا کیا وعده نے اپٓ لیکن ۔)مداخلت(

 ۔۔)مداخلت( گے دیں اسکالرشِپ کو

 اس دیا موقع کا ھنےرک بات اپنی مجھے نے اپٓ صاحب، اسپیکر محترم  

 ۔۔ شکریہ بہت بہت کا اپٓ لئے کے

 )شد ختم(                       
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�ी मनसुखभाई धनजीभाई वसावा (भ�च): म� क� �ीय बजट 2022-23 पर अपनी बात रखता   

ह�ं । दिुनया के सवा�िधक लोकि�य �धानमं�ी �ी नर��भाई मोदी जी के �भावशाली नेत�ृव म� 

माननीया िव� मं�ी महोदया ने आ�मिनभ�र  भारत को समिप�त बजट पेश िकया है, इसके िलए म� 

उनका हािद�क अिभनदंन करता ह� ं। 

कोरोना क� तीसरी लहर से उबर रही अथ��यव�था को र�तार देने के िलए माननीया िव� 

मं�ी महोदया ने कई बड़ी घोषणाए ंक� ह� । िव� वष� 2022-23 के िलए 39.45 लाख करोड़ �पए 

का बजट पेश िकया गया है जोिक िपछले साल से 4.61 लाख करोड़ �पए �यादा है । वत�मान 

बजट क� घोषणा के अनसुार सरकार बिुनयादी ढाचें पर 7.5 लाख करोड़ �पए �यादा खच� करने 

जा रही है तािक रोजगार के अवसर सिृजत िकए जा सक�  । इसी साल 5जी �पे��म क� नीलामी 

होगी और 25000 िकलोमीटर लंबे रा��ीय राजमाग� का िनमा�ण िकया जाएगा । 

िडिजटल अथ��यव�था को बढ़ावा देने के िलए माननीया िव� मं�ी ने िडिजटल कर�सी लाने 

का ऐलान िकया है । अ�ैल से श�ु होने वाले िव� वष� से �रजव� ब�क इसके तहत िडिजटल �पी 

पेश करगेा । वचु�अल संपि� और उससे होने वाली आय पर 30 �ितशत कर लगाने क� घोषणा 

बजट म� क� गई है । लेन-देन को पारदश� बनाने के िलए सरकार �ारा उठाया गया यह कदम 

�वागतयो�य है । 

वत�मान िव� वष� 2022-23 के ��ततु बजट से �धानम�ंी आवास योजना के तहत 80 

लाख स�ते घर बनाने के िलए 48 हजार करोड़ �पए आविंटत िकए जाने क� घोषणा क� गई है । 

इससे देश के लाख� बेघर लोग� का अपना घर होने का सपना पूरा हो जाएगा । 

सरकार ने इस बजट म� िडिजटल यूिनविस�टी बनाने क� घोषणा क� है । यहां पर अलग-

अलग भारतीय भाषाओ ं म� िव� �तर क� पढ़ाई होगी । इसके ज�रए िश�ा और रोजगार के 

पाठ्यकम� से विंचत बेरोजगार यवुाओ ंको एक �लेटफॉम� उपल�ध हो जाएगा । 

                                    
 Speech was laid on the Table.  
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सरकार �ारा ��तुत वत�मान बजट म� 68 �ितशत र�ा उपकरण देश म� ही खरीदे जाएगें 

तथा इसके तहत र�ा �े� म� मेक इन इंिडया अिभयान के तहत घरलूे उ�ोग� को बढ़ावा िदया 

जाएगा । 

देश के �वा��य �े� के िलए िकए गए बजटीय आवटंन म� भी 16 �ितशत क� बढ़ो�री क� 

गई है । इसके अलावा िजन 7 �े�� को बिुनयादी ढाचें म� शािमल िकया गया है - इनम� सड़क, रेलवे, 

हवाई अड्डा, बदंरगाह, साव�जिनक प�रवहन तथा जलमाग� आिद शािमल ह� । इन मह�वपूण� �े�� 

का िवकास करने के िलए म� माननीया िव� मं�ी महोदया का िवशेष �प से अिभनंदन करता ह�ं 

�य�िक इससे देश क� तर�क� को बल िमलेगा । 

हमारा देश आजादी का अमतृ महो�सव मना रहा है और 25 साल बाद हम अपने देश क� 

आजादी के 100 वष� पूर ेहाने का ज� मनाएगंे । यह बजट अगले 25 साल म� हमारी अथ��यव�था 

क� बिुनयाद तैयार करगेा । 

इसके साथ वत�मान बजट के �ावधान� के मतुािबक देश म� 2 लाख आंगनबाड़ी क� �� का 

उ�नयन िकया जाएगा तथा आगामी तीन वष� म� 400 वदें भारत �ेन� चलाई जाएगंी । इसके अलावा 

देशवािसय� को ई-पासपोट�  जारी िकए जाएगें । इसम� या�ी क� पूरी जानकारी बायोमैि�क �णाली के 

तहत मौजूद रहेगी । 

सरकार �ारा ��ततु बजट 2022-23 म� �ामीण भारत और िकसान� का िवशेष �यान रखा 

गया है । 60 हजार करोड़ �पए से हर घर म� नल से जल िमलेगा तथा वष� 2025 तक देश के सभी 

गांव ऑि�टकल फाइबर से जड़ु जाएगें । िकसान� के खात� म� 2.37 लाख करोड़ �पए क� एमएसपी 

क� रकम सीधे उनके खात� म� �ांसफर क� जाएगी । 

कुल िमलाकर माननीया िव� मं�ी महोदया �ारा ��ततु बजट गांव, गरीब, िकसान, मिहला, 

यवुा, बजुगु� और कारोबारी का बजट है । यह बजट िनःसदंहे देश क� आशाओ ंऔर आकां�ाओ ंको 

पूरा करने वाला बजट है िफर भी कुछ िबंदओु ंपर म� सरकार का �यान आकिष�त करना चाहता ह�ं 

जो िक िन�न �कार है:- 
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1.  देश के िपछड़े तथा दूर�थ इलाक� म� िजन िकसान� के पास िकसी भी तरह क� िसंचाई सिुवधा 

उपल�ध नह� है ऐसे िकसान� को �धानम�ंी िसचंाई योजना के तहत ट्यूबबेल �ारा िसचंाई हेत ु

िबजली क� सचुा� �यव�था क� जानी चािहए तथा साथ ही उ�ह� कृिष, पशुपालन और डेयरी उ�ोग 

हेत ु�ो�सािहत करने के िलए आिथ�क सहायता उपल�ध कराई जानी चािहए । 

2.  देश के दूर�थ और िपछड़े इलाक� म� िजला औरतालकुा �तर पर �ाथिमक िश�ा से लेकर 

उ�च �यावसाियक िश�ा जैसे मेिडकल और इजंीिनय�रगं आिद क� िश�ा के िलए समिुचत 

�यव�था क� जानी चािहए िजससे �ितभाओ ंका �थानीय �तर पर ही िवकास हो सके । 

3.  देश के वन �े�� से आए िदन वन सपंदा समा� होती जा रही ह� िजसको बचाने के िलए त�काल 

ठोस कदम उठाए जाने क� आव�यकता है । देश के वन �े�� म� नए िसर ेसे व�ृारोपण िकया जाना 

चािहए तथा उनक� देख-रखे के िलए वनकिम�य� के साथ-साथ �थानीय �ाम पचंायत के यवुाओ ंको 

भी लगाया जाना चािहए । इससे देश के िपछड़े इलाक� से यवुाओ ंका पलायन �केगा तथा �थानीय 

�तर पर रोजगार िमलने से �ामीण जीवन म� खशुहाली भी आएगी । 

4. गजुरात म� वे�टन� रलेवे �ारा कुछ वष� पहले अकंले�र–राजपीपला रले लाईन को 800 करोड़ 

�पये क� लागत से �ॉडगेज म� प�रवित�त िकया गया था । वत�मान म� अगर उपरो� अकंले�र–

राजपीपला �ॉडगेज रले लाईन को मुबंई से वापी, सूरत, नवसारी तथा बलसाड आिद �टेशन� से 

जोड़ते ह�ए राजपीपला स े िसफ�  15 िकलोमीटर नई रेल लाईन िबछाकर �टे�यू ऑफ यूिनटी 

केविड़या से जोड़ िदया जाय त�प�ात् मुंबई से केविड़या तक एक फा�ट �ेन का प�रचालन श�ु 

करके मुबंई और दि�ण गजुरात के लोग� को या�ा हेत ुएक बड़ी सौगात दी जा सकती है । इसके 

साथ ही देश-िवदेश से �टे�यू ऑफ यूिनटी तक पह�चंने वाले पय�टक� को बह�त सिुवधा हो जायेगी 

तथा रले के इस आवागमन से रलेवे के राज�व म� भी भारी विृ� होगी । इस सबंंध म� म� सरकार से 

अनरुोध करना चाह�गँा िक राजपीपला से केविड़या तक त�काल �ॉडगेज रले लाईन िबछाये जाने 

हेत ु इस बजट म� उिचत �ावधान िकये जाय� तथा इस प�रयोजना के ि�या�वयन हेत ुआव�यक 

िदशा िनद�श पा�रत िकये जाय�  । 
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इसी के साथ म� आ�मिनभ�र भारत के िलए इस अभूतपूव� बज का परुजोर समथ�न करता ह� ं

तथा एक बार पनुः देश के �ि�वंत एव ंयश�वी �धानम�ंी �ी नर�े�भाई मोदी जी एवं माननीया 

िव�म�ंी �ीमती िनम�ला सीतारमन जी का हािद�क अिभन�दन करता ह� ँ। 
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SHRI ANTO ANTONY (PATHANAMTHITTA): Mr. Speaker, thank you very 

much for giving me the opportunity to participate in the General Discussion on 

the Union Budget 2022-23.  

I have had the opportunity to witness all the seven Budgets presented by 

this Government in this House. It is the same song and dance to different 

tunes with each passing year. Our GDP continues to be on a free fall, our 

unemployment remains in a free fall, the highest in 45 years. 

From 1947 onwards, we have been building this great nation. This 

Government is merely selling the assets that belong to the country that every 

ordinary citizen could have gained from. 

Grand Sale Mela of National Assets is the banner of this Government 

and a grand reduction sale is going on since 2014. It is not Make in India rather 

Selling India that this Government advocates. 

 Sir, LIC is the largest public sector undertaking and a profit-making 

institution. Kindly convince us the purpose behind selling LIC and selling BPCL 

and other profit-making prestigious institutions. 

Sir, this Government sold Air India with 141 planes and assets for a 

mere amount of Rs.18,000 crores and decided to by two luxury airplanes worth 

Rs.8,400 crores for the Prime Minister and the President. 

 I humbly request that the Finance Minister enlighten us about any one 

notable public sector initiative during this Government's tenure. Sir, I request 

the Government through you to please stop the selling of India more. 
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In 2014, our Prime Minister promised us Achhe Din. However, the last 

seven years have been Achhe Din for the richest of the country. The result is 

that the number of wealthiest people has grown to 39 per cent. The billionaires 

in the country rose from 102 to 142. That is equal to the wealth of 52.2 crore 

Indians. The pandemic period saw their wealth increase from Rs.23.64 lakh 

crores to Rs.53.16 lakh crores.  

The Government increased direct taxes which are paid by the common 

man, reduced the corporate tax from 30 per cent to 22 per cent, and the 

surcharge from 12 per cent to 7 per cent. The country has lost Rs.1.5 lakh 

crore. 

Now the world's 50 per cent poor are in our country. Data released by 

the United Nations prove that the then hon. Prime Minister Dr. Manmohan 

Singh's government uplifted 16 crore common people above the poverty line, 

whereas this Government has put 4.5 crore people back in poverty. We have 

currently stooped to the 101st position form the 94th position on the World 

Hunger Index, which is worse than Pakistan, Nepal and Bangladesh.  

Sir, this Government collects Rs.20 lakh crore from the taxes on 

petroleum and diesel. None of it is given to the farmers, MSMEs, or the 

downtrodden who are the backbone of this country. The Government has 

promised that the income of farmers in the country will be doubled by 2022. 

The life of the farmers is deteriorating every day due to shortage of fertilizer, 

withdrawal of several subsidies, lack of electricity, and high rise in price of 

diesel for irrigation. Increase in price of fertilizer, pesticides, and diesel has 
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caused an increase of Rs.25,000 per hectare in cost of production. As per the 

Government data daily income of a farmer in the country is just Rs.27 per day. 

 Our hon. Prime Minister and Finance Minister announced that by 2024 

our country will be a USD 5 trillion economy. Today we are at 2.7 only. How 

will the Government achieve this goal? GDP growth is going down, fiscal deficit 

is increasing.  Several thousands of NRIs returned to India due to COVID-19 

pandemic.  There is no mention about this in this Budget. 

 I am concluding my speech.  Ensuring the unity of this country is the 

most important thing.  That is what is most necessary for our growth and 

development. 

 On the last Christmas Day, on 25th December, hundreds of churches 

were attacked and Christmas carol teams were attacked.  Attacks against 

minorities and Dalits are going on in the country.  Ensuring the unity of the 

country is most important. 

 I conclude my speech by saying that the country only progresses with 

the support of its people, largely in the informal sector. 

 Thank you, very much.  
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माननीय अ�य� : सभा क� काय�वाही बधुवार, 9 फरवरी, 2022 को सायं चार बजे तक के िलए 

�थिगत क� जाती है । 

22.16 hrs 

The Lok Sabha then adjourned till Sixteen of the Clock on Wednesday, 
Februrary 9, 2022/Magha 20, 1943 (Saka). 
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